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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |a Documento especial de arquivo |b Alvará |b Ação de 
sociedade anônima |b Ação ordinária |b Alvará |a Ambróptipo |b Anotação |b Apelação cível |b 
Apólice |b Artigo |b Ata |b Atestado |b Atestado médico |b Apólice de seguro |b Artigo de jornal |b 
Assento de batismo |b Auto de partilha |b Bilhete |b Bilhete postal |b Biografia |b Caderneta |b 
Caderno de notas |b Canhoto de passagem marítima |b Caricatura |b Carta |b Carta de aforamento |b 
Carté de visite |b Carta de alforria |b Carta de transpasse e aforamento |b Contrato |b Contrato de 
sociedade |b Carta bilhete |b Carta de apresentação |b Carta de arrematação |b Carta de 
recomendação |b Cartão |b Cartão de agradecimento |b Cartão de cumprimento |b Cartão de 
felicitação |b Cartão de saudação |b Cartão de visita |b Cartão postal |b Cartão postal ilustrado |b 
Certidão |b Cautela |b Cédula |b Certidão de batismo |b Certificado |b Certificado de oblato |b 
Certificado de substabelecimento |b Daguerreótipo |b Declaração da vontade |b Comunicação de 
evento |b Conta telefônica |b Contrato |b Convite |b Convite de casamento |b Desenho |b Designação 
|b Diploma |b Felicitação |b Diploma de primeira comunhão |b Discurso |b Entradas (tickets) |b 
Escritura |b Exercícios de francês |b Extrato de conta corrente |b Lançamento (anotação contábil) |b 
Folheto |b Fotografia |b Foto-pintura |b Imposto de indústria e profissão |b Inventário post mortem b 
Informal de partilhas |b Ingresso |b Inventário |b Levantamento contábil |b Lista |b Listagem de 
despesas |b Matrícula de escravo |b Movimento de caixa |b Nota fiscal |b Notificação |b Memória |b 
Menu |b Minuta |b Minuta de contrato mercantil  |b Modelo de certificado de tradução |b Nomeação 
|b Norma |b Nota |b Nota de falecimento |b Nota fiscal |b Nota promissória |b Oblação |b Ofício |b 
Patente |b Poema |b Procuração |b Protesto |b Pagamento de conta |b Papel moeda |b Planilha |b 
Poesia |b Procuração |b Programa |b Programa de concerto |b Protesto |b Recibo Receita |b Recibo 
de aluguel |b Recibo de compra de mercadorias |b Recibo de contribuição |b Recibo de venda de 
escravo |b Recibo de imposto |b Relação nominal dos habitantes |b Recorte de jornal |b 
Regulamento |b Relatório |b Resumo de evento comemorativo |b Soneto |b Santinho |b Souvenir de 
l’expostion |b Telegrama |b Termo de fiança |b Termo de quitação  
092=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira – CFBO |b CFBO |c Arquivo Deslizante |d 04-04-
1778 a 25-10-1965 |e Coleção  
093=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira – CFBO |d 04-04-1778 a 25-10-1965 |e Coleção 
094=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira – CFBO |b CFBO |d 04-04-1778 a 25-10-1965 |e 
Coleção 
245=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira  
260=__|a Amparo (SP) |a Annecy (FRA) |a Bahia (BRA) |a Balê (SUI) |a Barbacena (MG) |a Belo 
Horizonte (MG) |a Berlim (ALE) |a Berna (SUI) |a Bom Destino (MG) |a Bruxelas (BEL) |a 
Bougival (FRA) |a Buenos Aires (ARG)|a Cachoeira (BA) |a Campiégne (FRA) |a Campinas (SP) |a 
Caravelas (BA) |a Carlsruhe (SUI) |a Carnonstie (UK) |a Croissy-Sur-Soiné (FRA) |a Caxambu 
(MG) |a Coimbra (PT) |a Cruzeiro (SP) |a Cantagalo (RJ) |a Chicago (EUA) |a Dusseldorf (ALE) |a 
Franca (SP) |a Falmouth Hoadlane (EUA)  |a Genebra (SUI)|a Gembloux (BEL) |a Hamburgo 
(ALE) |a Havre (FRA) |a Hannover (ALE) |a Haute-Vienne (FRA)|a Itaparica (BA) |a Itapema (SC) 
|a Jaguari (SP) |a Jundiaí (SP)  |a Lindóia (MG) La Paz  (BOL)  |a Lambary (MG) Lausane (SUI) |a 
Le Faure (FRA) |a Lisboa (PT) |a Londres (UK)|a Madri (ESP) |a Meltingem (SUI)|a Mogi-Mirim 
(SP) Macabú (RJ) |a Manaus (AM) |a Manchester (UK) |a Marília (SP) |a Marseille (FRA) |a 
Montreal (CAN) |a Mar Del Plata (ARG) |a Mollis (SUI) |a Montron (FRA) |a Nestersitz (ALE) |a 
Nice (FRA) |a Niterói (RJ)  |a Nazaré (BA) |a New York (EUA) |a Nova Friburgo (RJ) |a Orbroath 
(UK) |a Paranagua (PR) |a Paris (FRA) |a Pará (BRA) |a Pernambuco (BRA) |a Petrópolis (RJ) |a 
Poços de Caldas (MG) |a Plombières (FRA) |a Praia do Boqueirão (SP) |a Pólo Pines (Monroe – 
EUA) |a Porto (PT) |a Porto Novo da Cunha (Além Paraíba, MG) |a Porto Alegre (RS) |a Recife 
(PE) |a Rio de Janeiro (RJ) |a Roma (ITA) |a São João D’El-Rei (MG) |a São Lourenço (MG) |a São 
Paulo (SP) |a Santos (SP)  |a Salvador (BA) |a Saint Gallen (SUI) |a Saint-Julien (FRA) |a 
Schonpriese (ALE) |a São Vicente (SP) |a Sorocaba (SP) |a Sttutgard (ALE) |a St. Léonard (FRA) |a 
Teresópolis (RJ) |a Travessa Sorocaba (SP) |a Tremembé (MG) |a Villarville (Normandia)|a Viena 
(AUS) |a Vitória (ES) |a Woodlane (EUA) 



 

 

8

300=__|a 5,46 metros lineares de documentos textuais |a 40 fotografias |a 14 carte de visite |a 08 
cartões postais fotográficos |a 03 ambrótipo |a 05 daguerreótipo |a 02 foto-pintura |b manuscrita |b 
datilografado |b impresso |b peb |b color |c grande |c médio |c pequeno |e 528 anexos (envelopes) |e 
59 anexos (outros)  |e 100 transcrições  |f 14.888 folhas 
351=__|a O Arranjo da Coleção Família Barbosa de Oliveira ficou definido com dez séries e dois 
dossiês. Optou-se pela estruturação das séries compostas pelos núcleos familiares que compunham 
a Coleção. Estes núcleos familiares foram determinados pelo grau de importância das famílias no 
contexto genealógico em que se desenvolveram e se relacionaram, reproduzindo vínculos 
familiares, sociais, culturais e econômicos em que viveram, perpassando os séculos XVIII, XIX e 
XX, verificados na documentação. O arranjo ficou assim estabelecido: Série Família Conselheiro 
Albino; Série Família Rui Barbosa; Série Família Jacobina; Série Família Lacombe; Série  Família 
Leuzinger; Série Família Masset; Série Família Imperial; Série Família Geraldo de Resende; Série 
Instituições; Série Propriedades; além dos Dossiês Documentos Avulsos e Iconografia. 
500=__|a A coleção contém 6.625 documentos textuais  
506=__|a Os dossiês Gabrielle Brune Sieler e Frederich Wilheln Sieler estão com restrição de 
acesso, tendo em vista o art. 23, parágrafo 3° da lei 8.159 de 8 de janeiro de 1991.  
520=__|a A coleção Família Barbosa de Oliveira compreende o período de 04-04-1778 a 25-10-
1965, é composta por cerca de 5,46 metros lineares de documentos textuais e iconográficos, 
constituídos em sua grande maioria por correspondência trocada entre, aproximadamente 215 
missivistas. A riqueza do acervo está nas informações do cotidiano retratado nas fontes documentais 
dos muitos membros das famílias. As relações sociais são marcadas por sobrenomes importantes, 
destacando-se as famílias: Imperial, Rui Barbosa, Jacobina, Leuzinger, Masset, Lacombe, Geraldo 
de Resende, dentre outros, que por meio de narrativas e diálogos trocados entre missivistas, 
produtores e autores, estampam-se cenários políticos, econômicos e culturais relevantes para a 
historia do país, transparecendo modelos sociais, hábitos e costumes dos grupos familiares que 
constituem a Coleção Família Barbosa de Oliveira. Na coleção destacam-se nomes como: Albino 
José Barbosa de Oliveira, Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de Oliveira, Antônio de Araújo 
Ferreira Jacobina, Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, Rui Barbosa, Maria Augusta Rui 
Barbosa, Domingos Lourenço Lacombe, Isabel Jacobina, Georges Leuzinger, Eleonore Leuzinger, 
Eugenie Leuzinger Masset, Gustave Leon Masset, Gabrielle Brune Sieler, Maroquinha Jacobina 
Rabelo, Baronesa Maria Amélia Geraldo de Resende. Os registros documentais também tratam de 
assuntos referentes às questões que envolvem instituições, propriedades, negócios e investimentos 
que foram administrados ou herdados pelos diversos membros da Coleção, tais como: escravos, 
fazenda do Rio das Pedras, Fazenda da Boa Vista, Casarão da Rua dos Inválidos, Banco Brasileiro 
de Imigração, Banco Construtor do Brasil, Banco das Classes Laboriosas, Banco Vitalício do 
Brasil, Bradshaw Wankeyn and Sons, Clube Beethoven, Colégio Jacobina, Colégio Progresso, 
Companhia Industrial de Calçado, Companhia Minas de Ferro Jacupiranguinha, Companhia União 
Sorocaba e Ituana, Companhia Typographica do Brasil, Companhia Ferro-Carril da Villa Isabel, 
Leuzinger Irmãos e Cia, Schoeberlein e Lobenhoffer, Escola Pontes e Calçados-Paris (Ponts et 
chaussées). 
540=__|a Os documentos gerados em período anterior ao século XX não podem ser reproduzidos 
reprograficamente.   
541=__|a Doação. Família Jacobina Lacombe |d 1993 
545=__|a De origem e ascendência portuguesa, a coleção Família Barbosa de Oliveira (CFBO) 
constitui muitas gerações ao longo dos séculos que estabeleceram uma progressão temporal e 
familiar registrada documentos produzidos em decorrência do desenvolvimento de cada núcleo 
familiar e, posteriormente, acumulados de forma artificial por Américo Lourenço Jacobina 
Lacombe, a coleção é composta por documentos que somam mais de cento e cinqüenta anos de 
história. João Barbosa de Oliveira , nascido no Porto (XVIII), filho de Antonio Barbosa de Oliveira, 
igualmente nascido português (XVIII) , são os ascendentes da Família Barbosa de Oliveira , que 
tem em Albino José Barbosa de Oliveira (1809-1889), magistrado e ministro do Supremo Tribunal 
de Justiça (BR) , a figura mais proeminente deste acervo. Neto de José Antônio Barbosa de Oliveira 
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(Bahia, 1874) e Maria Rosemunda da Mata Ferreira, o conselheiro Albino, como era conhecido 
Albino José Barbosa de Oliveira, após honraria concedida pelo Imperador, era primo de Rui 
Barbosa em segundo grau e foi bisavô de Américo Lacombe. Com as ligações estabelecidas pelos 
casamentos promovidos seguindo os critérios e modelos pré-definidos da época, a coleção recebeu a 
inserção de outros núcleos familiares. As relações são marcadas por sobrenomes importantes como 
as famílias: Imperial, Rui Barbosa, Jacobina, Leuzinger, Masset, Lacombe, Geraldo de Resende, 
dentre outros. São pessoas, instituições e fatos que têm as histórias inscritas em épocas distintas, 
tendo o Rio de Janeiro, Bahia e São Paulo como principais cenários geográficos para o 
desenvolvimento das atividades em que eram envolvidos. 
546=__|a Português |a Francês |a Inglês |a Alemão |a Italiano |a Espanhol |a Latim  
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camila. Águas passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A, 1956.  
581=__|a ARAÚJO, Rosa Maria Barbosa de. A vocação do prazer: a cidade e a família do Rio de 
Janeiro: ROCCO, 1993. 
581=__|a LUSTOSA, Isabel. Lacombe, narrador. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui Barbosa, 
1996. 
581=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de. Memórias de um magistrado do império. São Paulo: 
cia ed. nacional, 1943. 
590=__|a Estão no cofre as seguintes pastas: da série Família Jacobina a pasta Daniel Pedro Ferro 
Cardoso e da Série Propriedades a pasta Escravos. Na mapoteca n° 60 gaveta 05 há 3 documentos 
(jornais) da série Família Jacobina, dossiê Antonio de Araújo Ferreira Jacobina. Há uma pasta com 
todas as fotografias da coleção acondicionadas em folders junto com a documentação no arquivo 
deslizante.  Segue abaixo relacionados documentos especiais de arquivo pertencentes à Coleção 
Família Barbosa de Oliveira que estão no cofre: Dossiê Iconografia: 1) CFBO – DI – AM 01 
Descrição: um ambrótipo emoldurado, imagem com duas crianças Placídia Jacobina e Joaquim 
Jacobina. Formato oval em moldura quadrada. 2) CFBO – DI – DAG 01 Descrição: um 
daguerreótipo com estojo quadrado sem tampa, imagem esmaecida, com retrato masculino não 
identificado. 10,5 x 9,5 cm. 3) CFBO – DI – DAG 02 Descrição: um daguerreótipo sem estojo, 
imagem esmaecida retrato feminino sem identificação. 11 x 8,5 cm. Série Família Masset 1) CFBO 
– SFM – DGLM– DAG. 01  Descrição: um daguerreótipo sem estojo, imagem esmaecida. Retrato 
de Gustave Leon Masset. 7 x 8,5 cm Serie Família Jacobina 1) CFBO – SFJ – AM 01 Descrição: 
um ambrótipo emoldurado, imagem com duas crianças Placídia Jacobina e Joaquim Jacobina. 
Formato oval em moldura quadrada. 2) CFBO – SFJ – Dossiê Antonio de Araújo Ferreira Jacobina 
DAG 01 Descrição: um daguerreótipo de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina, Sentado. Formato 
oval com passe-partout. 12 x 8 cm. 3)CFBO – SFJ – DAAFJ FPO1  Descrição: Uma foto pintura 
com a imagem de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina, de frente. Formato oval em estojo de veludo 
com a marca “MON. B. BREVETE S. G. D.G. 13,5 x 10,5 cm. Série Família Conselheiro Albino 1) 
CFBO – SFCA – DAJBO AM 01  Descrição: Um ambrótipo com a imagem do conselheiro Albino 
José Barbosa de Oliveira, de perfil. Formato oval com passe-partout dourado com moldura 
quadrada e vidro 15 x 13,5. 2) CFBO – SFCA – DAJBO AM 02  Descrição: um ambrótipo com a 
imagem de Antonio João Barbosa de Oliveira, irmão (ilegítimo) do conselheiro Albino, em fase 
adulta. Em estojo de couro e veludo “Bordeausc” regular. 17 x 13 cm. 1) CFBO – SFCA – 
DMLUBO FPO 1  Descrição: Uma foto pintura com a imagem de Maria Luiza Barbosa de Oliveira, 
irmã do Conselheiro Albino Moldura em madeira. 14,5 cm x 13,5 2) CFBO – SFCA – DAJBO 
DAG. 01  Autor: M. LEGROS Descrição: Um daguerreótipo com a imagem de Antônio João 
Barbosa de Oliveira, irmão (legítimo) do conselho Albino. Em moldura quadrada.  
590=__|a Na mapoteca n° 60 gaveta 05 há 3 documentos (jornais) da série Família Jacobina, dossiê 
Antônio de Araújo Ferreira Jacobina.  Há uma pasta com todas as fotografias da coleção 
acondicionadas com todas as fotografias da coleção acondicionadas em folders junto com a 
documentação no arquivo deslizante.  
592=__|a Regular  
593=__|a Documentação está organizada  
600=__|a BARBOSA, Rui |c ministro  
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600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós 
600=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui  
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a LEUZINGER, Georges  
600=__|a LEUZINGER, Eleonore  
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger  
600=__|a MASSET, Gustave Leon  
600=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
600=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá  
600=__|a RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira de Sousa |c Baronesa Geraldo de Resende 
610=__|a Banco Brasileiro de Imigração  
610=__|a Banco Construtor do Brasil  
610=__|a Banco das Classes Laboriosas  
610=__|a Banco Vitalício do Brasil 
610=__|a Bradshaw Wankeyn and Sons 
610=__|a Clube Beethoven  
610=__|a Colégio Jacobina  
610=__|a Colégio Progresso  
610=__|a Companhia Industrial de Calçados  
610=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
610=__|a Companhia Typographica do Brazil  
610=__|a Companhia Ferro-Carril da Vila Isabel  
610=__|a Leuzinger Irmão e Cia. 
610=__|a Shoeberlein e Lobenhoffer 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras  
610=__|a Fazenda Boa Vista   
650=__|a Falecimento  
650=__|a Casamento  
650=__|a Educação  
650=__|a Herança  
650=__|a Seguro de vida  
650=__|a Comércio exterior 
650=__|a Estrada de ferro  
650=__|a Café 
650=__|a Imóvel  
650=__|a Banco 
650=__|a Contrato  
650=__|a Debênture  
650=__|a Dívida  
650=__|a Doença  
650=__|a Habilitação 
650=__|a Imigração 
650=__|a Honorários 
650=__|a Pagamento  
650=__|a Política  
650=__|a Prestação de contas 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Exportação  
650=__|a Importação  
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650=__|a Saúde  
650=__|a Viagem  
650=__|a Nascimento  
650=__|a Política  
650=__|a Herança 
650=__|a Escravo 
650=__|a Imigração  
700=__|a AZEVEDO, Maria Carmelita Vicente de  
700=__|a OLIVEIRA, América Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Américo Leonides  Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Ana Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Antonio Américo Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Nogueira Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |b 2° 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |b 3° 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Carlota Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Carmem Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Eugenia Langgaard Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Eugenio Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de  
700=__|a VIEIRA, Isabel Barbosa de Oliveira 
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Barbosa de   
700=__|a OLIVEIRA, João José Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, José Luís Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  |b 2° 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Antônio Barbosa  
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Adelaide Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Ataliba Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Barbosa de  
700=__|a RIBEIRO, Luísa Adelaide  Barbosa de Oliveira  Bulhões  
700=__|a OLIVEIRA, Maria Leonor Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Maria Luísa Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Maria Luísa Soares  Simas Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Maria Rosemunda de  
700=__|a OLIVEIRA, Mariana Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Rodrigo Antônio Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Rodrigo Barbosa de 
700=__|a AIROSA, Francisca Rui Barbosa 
700=__|a OLIVEIRA, Brites Barbosa de  
700=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui  
700=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa Batista 
700=__|a BARROSO, Francisca  
700=__|a BARROSO, Zózimo  
700=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães  
700=__|a CARDOSO, Daniel Pedro Ferro  
700=__|a FIGUEREDO, João José de  
700=__|a JACOBINA, Alberto Barbosa de Oliveira  
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700=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira |b 3° 
700=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira |b 4° 
700=__|a JACOBINA, Eduardo Barbosa de Oliveira 
700=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira  
700=__|a JACOBINA, Joaquim D`Araújo Ferreira  
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira  
700=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira  
700=__|a JACOBINA, Maria Amélia  
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas  
700=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina  
700=__|a JACOBINA, Paulo Barbosa de Oliveira  
700=__|a JACOBINA, Rui Perdigão  
700=__|a JACOBINA, Teresa Leopoldina de Araújo  
700=__|a MASCARENHAS, Ana Adelaide de  
700=__|a MASCARENHAS, Francisco Pinto dos Reis  
700=__|a MASCARENHAS, Joaquim Craveiro Figueiredo  
700=__|a RABELO, César de Sá  
700=__|a RABELO, Maria Jacobina  de Sá 
700=__|a ROMAGUERA FILHO, Jaime 
700=__|a ROMAGUERA, Amélia  
700=__|a ROMAGUERA, Augusto  
700=__|a ROMAGUERA, George  
700=__|a ROMAGUERA, Maria Leopoldina  
700=__|a LACOMBE JÚNIOR, Júlio  
700=__|a LACOMBE, Américo Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Francisco José Masset  
700=__|a LACOMBE, Guiomar 
700=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
700=__|a LACOMBE, Júlio 
700=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Lourenço Luís 
700=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Marieta  
700=__|a LACOMBE, Maria Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Rose Gooda 
700=__|a LACOMBE, Vítor Jacobina  
700=__|a MELO, Maria Jacinta Raposo  
700=__|a KELLER, Franz 
700=__|a LEUZINGER, Georges  
700=__|a LEUZINGER, Jean Edmond  
700=__|a LEUZINGER, Jules 
700=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria  
700=__|a LEUZINGER, Marie  
700=__|a LEUZINGER, Paul 
700=__|a LEUZINGER, Sabine Keller 
700=__|a SCHERMAR, Adolf  
700=__|a SHERMAR, Matilde Leuzinger 
700=__|a BALLY, Aline  
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700=__|a BRACONNT, Matilde Masset  
700=__|a BRUNE, Georg  
700=__|a COLOMBIER, Olimpia Masset  
700=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
700=__|a MASSET, Charles  
700=__|a MASSET, Charles-Gustave  
700=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger  
700=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
700=__|a MASSET, Gilda 
700=__|a MASSET, Gustave Eugene Leuzinger 
700=__|a MASSET, Jacques Etiene  
700=__|a MASSET, Leone  
700=__|a MASSET, Louise Antoinete Elizabeth Le Goulin de Villodon  
700=__|a MASSET, Marie 
700=__|a MASSET, Mercedes Guimarães 
700=__|a MASSET, Paulo 
700=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset  
700=__|a RITCHIE, Patrick Jamilson  
700=__|a SHIECK, Luciele  
700=__|a SIELER, Gabrielle Brune  
700=__|a SIELER, Friederich Wilhelm 
700=__|a MARTINS, Amélia de Resende  
700=__|a MARTINS, Estevão de Resende  
700=__|a MARTINS, João de Assis Lopes  
700=__|a MARTINS, Maria Amélia de Resende  
700=__|a RESENDE, Elisa de  
700=__|a RESENDE, Marieta  
700=__|a ABRAMS, Mary 
700=__|a AGUIAR, Antônio Pinheiro de  
700=__|a ALMEIDA, Teodora Muniz de  
700=__|a ATALIBA JÚNIOR, João  
700=__|a BARROS, Felissima de Campos  
700=__|a BERSANI , Gaetano  
700=__|a CAVALHEIRO, Adriano  
700=__|a CAVALHEIRO, Isaura Pio  
700=__|a DANTAS, Amália  
700=__|a DANTAS, Rodolfo 
700=__|a DOBBERT, Fernando G.  
700=__|a DONCKER, F. de  
700=__|a DRUMOND, Antônio Meneses Vasconcelos 
700=__|a FARO, Camilo  
700=__|a FAY, Henri 
700=__|a GAMA, Maria Elvira  
700=__|a GOMES, Carlos 
700=__|a GUIMARÃES, Francisco Teixeira Leite  
700=__|a HARMON, Margareth  
700=__|a HARREY, Evaline  
700=__|a HEYMAN, Jules 
700=__|a HOWDEN, Lord 
700=__|a IREHERNE, Emma 
700=__|a JOBIM, José Martins da Cruz 
700=__|a KOPKE, Hilda  
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700=__|a KUHN, H.  
700=__|a LANDSBERG, Luci E.  
700=__|a LOADMAN, Mary K.  
700=__|a LOMBARDY, Eustin M.  
700=__|a LOPES, Amália Barbosa 
700=__|a LAUREIRO, J. A.  
700=__|a LUKIN, Charles  
700=__|a MARCHY, George  
700=__|a MARQUES, César Augusto  
700=__|a MARY, Isidoro  
700=__|a MATA, Adriano Ferreira de  
700=__|a MATOS, Emiliana G. Pindaíba de  
700=__|a MELO, Domingos Jose de Oliveira  
700=__|a MELO, Manuel Felizardo de Sousa 
700=__|a MESQUITA, Ângela de Barros  
700=__|a MOUNIER, M.C. 
700=__|a MOUNIER, Marguerite-Amélie  
700=__|a OFFMAN 
700=__|a OSÁRIO, Ernestina Assumpção 
700=__|a OSÁRIO, Francisca  
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a OUSALEY, H.C.  
700=__|a PAES, José  
700=__|a FRANCO, Luís Antônio Pereira |c  Barão de  
700=__|a PESTANA, Francisco Rangel  
700=__|a PHILLIPPARD, G. 
700=__|a PIEDADE, Maria da  
700=__|a PINTO, Costa  
700=__|a PINTO, Mary  
700=__|a PRINCE, Lizzie Kurt 
700=__|a OMELUZ, João de Tavares Maciel da Costa, Visconde de  
700=__|a RIBEIRO, Cândido Barata 
700=__|a ROCHA, Angélica Maria Cândida  
700=__|a ROLLER, Joanes  
700=__|a SÁ, Marieta de  
700=__|a SANTOS, Domingos F. dos  
700=__|a SILVA, João Pinto da  
700=__|a SILVA, Paulo Barbosa da  
700=__|a SION, David  
700=__|a SOARES, Valdemiro  
700=__|a SOUTO, Salustiano Ferreira  
700=__|a VALAS, Gabriele  
700=__|a VALENÇA, Estevão Ribeiro de Resende, |c Marquês de 
700=__|a VIDEIRA, J. Carrilho  
700=__|a WEST, F. 
700=__|a WILLEME, Jeanne  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene |b 06-08-2007 
991=__|a Nayana |b 09-11-2007 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b bilhete |b auto de partilha |b caderneta |b caricatura |b 
carta |b carta de apresentação |b carta de arrematação |b carta de recomendação |b carta |b cartão |b 
cartão de saudação |b cartão de visita |b cartão postal |b certidão |b certificado |b declaração da 
vontade |b desenho |b designação |b diploma |b felicitação |b inventário post mortem |b lista |b 
memória |b oblação |b ofício |b patente |b poema |b procuração |b protesto |b recibo |b recorte de 
jornal |b regulamento |b relatório |b resumo de evento comemorativo |b soneto 
091=__|a Documento especial de arquivo |b ambrótipo |b daguerreótipo |b foto pintura 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA |c arquivo deslizante |d 04-04-1778 a 28-04-1959 |e série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA |d 04-04-1778 a 28-04-1959 |e série 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
245=__|a Família Conselheiro Albino 
260=__|a Amparo (SP) |a Bahia |a Bruxelas (BEL) |a Cachoeira (BA) |a Campiégne (FRA) |a 
Campinas (SP) |a Caravelas (BA) |a Carsruhe (ALE) |a Caxambu (MG) |a Coimbra (PT) |a Cruzeiro 
(SP) |a Franca (SP) |a Gembloux (BEL) |a Jaguari (SP)  |a Lindóia (MG) |a Lisboa (PT) |a Madri 
(ESP) |a Mogi-mirim (SP) |a Nazaré (BA) |a Pará |a Paris (FRA)  |a Pernambuco |a Petrópolis (RJ) 
|a Poços de Caldas (MG) |a Rio de Janeiro (RJ) |a Roma (ITA) |a São João D’El-Rei (MG) |a São 
Paulo (SP)  |a Salvador (BA) |c 04-04-1778 a 28-04-1959 
300=__|a 1,26 metros lineares de documentos textuais |a 02 ambrótipos |b 01 daguerreótipo |b 01 
foto pintura |b sépia |b manuscrito |b impresso |b datilografado |c pequeno |c médio |c grande |e 103 
anexos |f 2.369 folhas 
500=__|a Há transcrições de correspondências sem os originais; algumas correspondências de 
Albino José Barbosa de Oliveira possuem transcrições paleográficas; alguns manuscritos 
encontram-se deteriorados por inseto ou pelo efeito corrosivo da tinta ferrogálica no papel, e ainda 
apresentam manchas ocasionadas pela tinta no verso de alguns documentos, dificultando a leitura 
documental. 
500=__|a Existem documentos escritos em francês que foram objetos de descrição arquivística a 
partir de resumos elaborados pelo serviço de tradução. 
520=__|a A série contém 1.093 documentos manuscritos, dois ambrótipos e uma foto-pintura do 
período de 04-04-1778 a 28-04-1959. Contém 32 dossiês dos seguintes membros da família: Maria 
Carmelita Vicente de Azevedo; Albino José Barbosa de Oliveira; Albino José Barbosa de Oliveira 
(2º); Albino José Barbosa de Oliveira (3º); América Barbosa de Oliveira; Américo Leonides 
Barbosa de Oliveira; Ana Barbosa de Oliveira; Antônio Barbosa de Oliveira; Camila Ataliba 
Barbosa de Oliveira; Camila Barbosa de Oliveira (Camilota); Carlota Barbosa de Oliveira; Carmem 
Barbosa de Oliveira; Eugênia Langgard Barbosa de Oliveira; Eugênio Barbosa de Oliveira; 
Francisca Barbosa de Oliveira; Isabel Ataliba Barbosa de Oliveira; Isabel Augusta de Sousa 
Queirós Barbosa de Oliveira; João José Barbosa de Oliveira; José Barbosa de Oliveira; José 
Barbosa de Oliveira (Zuza); José Luis Barbosa de Oliveira; Luci Barbosa de Oliveira; Luis Albino 
Barbosa de Oliveira; Luis Albino Barbosa de Oliveira (2º); Luis Antonio Barbosa de Oliveira; Luisa 
Adelaide Barbosa de Oliveira; Luisa Ataliba Barbosa de Oliveira (Luisete); Luisa Barbosa de 
Oliveira (Luisinha); Maria Leonor Barbosa de Oliveira; Maria Luisa Barbosa de Oliveira; Maria 
Rosemunda Barbosa de Oliveira; Mariana Barbosa de Oliveira. Abrange assuntos que retratam o 
cotidiano familiar tais como: viagens; doenças; noivados; casamentos; felicitações; vida social e 
cultural; educação e escola; nascimentos e falecimentos; tarefas domésticas; vestuário; assuntos 
referentes a situações políticas e condições sócio-políticas da época; embates entre republicanos e 
imperialistas; comentários sobre a família de Rui Barbosa e seus envolvimentos políticos e 
profissionais (1881); assuntos financeiros; desenvolvimento das atividades e administração das 
fazendas; trato com os escravos; compra e venda de escravos; contratação de colonos para trabalhar 
nas fazendas; chegada dos imigrantes; crise do café e suas conseqüências para os fazendeiros em 
1901; mercado financeiro; divisão de bens; comentários sobre a Influenza (gripe) que assolava a 
população (1904); situação da febre amarela no Rio de Janeiro; relatos de Albino José Barbosa de 
Oliveira sobre sua vida acadêmica e a política imperial de Portugal (1828), durante o governo D. 
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Miguel; destaca-se o original manuscrito do livro “memórias de um magistrado do Império”, uma 
narrativa com todos os principais acontecimentos da vida de Albino José Barbosa de Oliveira. 
545=__|a A série família Conselheiro Albino tem como patriarca Albino José Barbosa de Oliveira 
(1809-1889), que nasceu em Coimbra, Portugal, e veio para o Brasil em 1811. Filho de Luis 
Antônio Barbosa de Oliveira e Maria Rosemunda Barbosa de Oliveira, formou-se em direito na 
universidade de Coimbra, exerceu na magistratura o cargo de Juiz de fora de São João d’El–Rei, 
Vila de Sabará e Cachoeiras;  Juiz de Direito na Província da Bahia, Comarca de Caravelas e 
Nazaré;  Chefe de Policia do Pará;  Desembargador da Relação do Maranhão e do Rio de Janeiro;  
Ministro do Tribunal do Comércio;  terminou sua carreira, como presidente do Supremo Tribunal 
de Justiça. Casou-se com Izabel Augusta de Souza Queirós (1829-1916) e tiveram 8 filhos. Sua 
filha mais velha Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina casou-se com Antônio d’Araújo Ferreira 
Jacobina, fazendeiro e banqueiro, tiveram também 8 filhos, dentre eles Izabel Jacobina, que se 
casou com Domingos Lourenço Lacombe e vieram a ser pais de Américo Jacobina Lacombe, 
presidente da Fundação Casa de Rui Barbosa (FCRB) durante 54 anos e o colecionador da coleção 
família Barbosa de Oliveira. Fazem parte da série família Conselheiro Albino alguns membros 
familiares diretos e indiretos tais como: seus filhos Albino José Barbosa de Oliveira (2°) e Luis 
albino José Barbosa de Oliveira e suas noras Luisa Ataliba Barbosa de Oliveira e Camila Ataliba 
Barbosa de Oliveira, filhas do Barão Ataliba Nogueira; seu primo João José Barbosa de Oliveira, 
pai de Rui Barbosa;  seu irmão José Barbosa de Oliveira, o Zuza, dentre outros. 
546=__|a Português |a Francês 
562=__|a Memórias de um magistrado do império – original manuscrito 
592=__|a Bom |a médio |a ruim |a bom-restaurado 
600=__|a AZEVEDO, Maria Carmelita Vicente de 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (2°) 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (3°) 
600=__|a OLIVEIRA, América Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Américo Leônidas Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Ana Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Antônio Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Nogueira Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Carlota Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Carmem Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Eugênia Langgaard Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Ataliba Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, João José Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de (Zuza) 
600=__|a OLIVEIRA, José Luís Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de (2°) 
600=__|a OLIVEIRA, Luís Antônio Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Luísa Adelaide Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Luísa Ataliba Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Luísa Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Maria Leonor Barbosa de 
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600=__|a OLIVEIRA, Maria Luísa Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Maria Rosemunda Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Mariana Barbosa de 
610=__|a Associação Cívica Feminina (ACF) 
610=__|a Clube Republicano 
610=__|a Fazenda Boa Vista 
610=__|a Fazenda de Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda do Guassú 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Fazenda Tijuco 
610=__|a Fazenda de Rio das Pedras 
610=__|a Mosteiro de Santa Cruz 
630=__|a Memórias de um Magistrado do Império 
650=__|a Abolição da escravatura 
650=__|a Aclamação de Dom Miguel x| Portugal 
650=__|a Ações (finanças) 
650=__|a Administração 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Alfândega 
650=__|a Aluguel 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Apoio político 
650=__|a Aposentadoria 
650=__|a Arrematação de terras 
650=__|a Beneficiamento 
650=__|a Café 
650=__|a Cafeicultura 
650=__|a Carvão 
650=__|a Casamento  
650=__|a Centenário do nascimento de Rui Barbosa, 1949 
650=__|a Clima 
650=__|a Colheita (agricultura) 
650=__|a Colono 
650=__|a Conflito 
650=__|a Conflito familiar 
650=__|a Construção de ferrovias 
650=__|a Contrato 
650=__|a Cotidiano |x fazenda 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Crise do café, 1929 
650=__|a Desapropriação 
650=__|a Desentendimento familiar 
650=__|a Despesas 
650=__|a Dinheiro 
650=__|a Dívida 
650=__|a Doença  
650=__|a Educação  
650=__|a Eleição 
650=__|a Empréstimos (finanças) 
650=__|a Ensino 
650=__|a Epidemia 
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650=__|a Escola  
650=__|a Escravidão 
650=__|a Escravo  
650=__|a Escritura 
650=__|a Execução (jurídica) 
650=__|a Falecimento  
650=__|a Família 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Febre amarela |z Brasil 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Férias 
650=__|a Festa 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Gripe espanhola |z Brasil |e implícito 
650=__|a Guerra civil portuguesa (1828-1834) 
650=__|a Guerra Mundial (1939-1945) 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Hospedagem  
650=__|a Imigração 
650=__|a Imigração Japonesa 
650=__|a Imóvel 
650=__|a Influenza |z Brasil 
650=__|a Inventário 
650=__|a Limite territorial 
650=__|a Maçonaria 
650=__|a Magistratura 
650=__|a Máquina de beneficiar 
650=__|a Médico de família  
650=__|a Mercado financeiro 
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Negócio 
650=__|a Noivado 
650=__|a Pagamento 
650=__|a Partido Liberal 
650=__|a Partilha de bens 
650=__|a Pêsames  
650=__|a Política 
650=__|a Primeira comunhão 
650=__|a Procuração 
650=__|a Recado 
650=__|a Reforma 
650=__|a Relacionamento familiar 
650=__|a Religião 
650=__|a Remessa de dinheiro 
650=__|a Sabinada (1837-1838) 
650=__|a Saudade  
650=__|a Saúde 
650=__|a Separação 
650=__|a Situação política 
650=__|a Terreiro de secagem 
650=__|a Tratamento médico 
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650=__|a Viagem  
650=__|a Vida acadêmica 
650=__|a Vida social 
650=__|a Visita 
651=__|a Europa 
700=__|a ALENCASTRO, Candido José 
700=__|a AMARAL, Joaquim Bonifácio |c Visconde de Indaiatuba 
700=__|a ANDRADE, Joaquim Ferreira de Camargo 
700=__|a NOGUEIRA, Luisa de Andrade Bueno da Silveira Ataliba |c Baronesa 
700=__|a BAHIENSE, José 
700=__|a BAHIENSE, Rosa Cândido 
700=__|a BARBOSA, Rui |c Jurista 
700=__|a BARROSO, Francisca 
700=__|a BARROSO, Zózimo 
700=__|a BIERREMBACH, João César Bueno 
700=__|a BOTELHO, Antônio Carlos Arruda |c Conde do Pinhal 
700=__|a BRITO, Félix Ferreira  
700=__|a BRITO, Joaquim Marcelino |c Ministro do Império 
700=__|a BUENO, Francisco 
700=__|a BUENO, João Franco da Silveira 
700=__|a BULHÕES, Francisco 
700=__|a BULHÕES, Maria Antonieta 
700=__|a CÂNDIDO, Matilde 
700=__|a CARDOSO, Daniel Pedro César 
700=__|a CELSO JÚNIOR, Afonso 
700=__|a COUTO, Miguel  
700=__|a DANTAS, Manuel Pinto de Sousa 
700=__|a DIMAS, Leon 
700=__|a FARIA, Pedro Borges de |c Tenente-coronel 
700=__|a FIALHO, Constança  
700=__|a FONTES, Antonio José Gonçalves |c Barão do Rio Doce 
700=__|a FRANÇA, Cornélio Ferreira 
700=__|a FRANÇA, José de 
700=__|a FRANKLIN, Tristão 
700=__|a GALVÃO, Rufino Enéias Gustavo   
700=__|a GAMA, Maria Elvira 
700=__|a GATO, Adelino Huet Forte 
700=__|a GERALDO DE RESENDE, Maria Amélia, Baronesa 
700=__|a GESLIN, Sophia 
700=__|a GOMES, Antônio Carlos 
700=__|a GOMES, Rita Sousa  
700=__|a GOMES, Teodoro 
700=__|a GONÇAVES, Francisco Antônio de Sousa 
700=__|a GOUVÊA, Hilário   
700=__|a GUIMARÃES JÚNIOR, Luís 
700=__|a JACOBINA, Eduardo Barbosa de Oliveira 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a JORGE, Manuel 
700=__|a LACOMBE, Américo Lourenço Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
700=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Guimar 
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700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
700=__|a LANGGARD, Teodoro 
700=__|a LOBATO, Francisco de Paula Negreiros de Saião |c Visconde de Niterói 
700=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira 
700=__|a LOUREIRO, João Alves |c Barão de Javeri 
700=__|a MACEDO, Francisco Teixeira de |c Procurador da Ordem Terceira de Nossa Senhora do 
Carmo 
700=__|a MACHADO, Matilde 
700=__|a MARTINS, América de Resende 
700=__|a MEDEIROS, Francisco de Sousa 
700=__|a MELO, Antônio Joaquim de  
700=__|a MENESES, Ana Dorotéia Gonçalves de Brito 
700=__|a MONTEIRO, Horácio Penido  
700=__|a MOSQUEIRA, José de Oliveira Pinto Botelho 
700=__|a NAVARRO, João Gabriel de M. 
700=__|a NEGUEIROS, Hilda 
700=__|a NOGUEIRA, João Ataliba |c Barão de Ataliba Nogueira 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de  (3º) 
700=__|a OLIVEIRA, Ataliba Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Guilherme Barbosa 
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, José Luis Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, José Rubino   
700=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de (2º) 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Antonio Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Barbosa de  
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo |q (Rodrigo Octávio Langgaard de Menezes) 
700=__|a PAULA, Virgínia 
700=__|a Pedro |b II  |c Imperador do Brasil 
700=__|a PEREIRA, Lafayette Roiz 
700=__|a PINTO, João José de Andrade 
700=__|a POMPEU, Eduardo 
700=__|a PONTES, Rodrigo de Sousa da Silva |c Desembargador e presidente da província do Pará 
700=__|a QUEIRÓS, José de Sousa 
700=__|a QUEIRÓS, Carlos Sousa 
700=__|a QUENTAL, Antero 
700=__|a RABELO, Carmen 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
700=__|a RANGEL, José do Rego 
700=__|a RIBEIRO, Antonio Gomes |c Desembargador Ouvidor Geral do Cível 
700=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
700=__|a ROSA, Manuel 
700=__|a SANTOS, Risoleta Vilela dos 
700=__|a SILVA, Cláudio Luis 
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700=__|a SILVA, Paulo Barbosa da 
700=__|a SOUSA, Genebra de Queirós 
700=__|a SOUSA, Paulino José Soares de |c Visconde do Uruguai 
700=__|a SOUSA, Washington Luis Pereira de |c Presidente da República 
700=__|a TEIXEIRA, Amaro 
700=__|a TOSTA, Manuel Vieira |c Marques de Muritiba 
700=__|a VALADARES, Francisco de Paula 
700=__|a VEIGA, Escolástica Joaquina de Barros 
700=__|a VERGUEIRO, José Pereira de Campos 
700=__|a VIEIRA, Euclides 
700=__|a VIEIRA, Isabel Ataliba Barbosa de Oliveira 
700=__|a VIEIRA, Isabel Euclides 
700=__|a VIEIRA, Luci Euclides 
700=__|a ZÓZIMO, Barroso 
710=__|a Banco dos Lavradores 
710=__|a Banco Mercantil 
710=__|a Biblioteca do Centro de Ciências e Artes de Campinas 
710=__|a Clínica Infantil do Ipiranga 
710=__|a Convento Notre Dame do Sion, Petrópolis (RJ) 
710=__|a Fazenda Boa Vista 
710=__|a Fazenda Morro Alto 
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
710=__|a Fazenda Santa Genebra 
710=__|a Ordem Terceira de Nossa Senhora do Carmo 
791=__|a BARROSO, Zózimo 
791=__|a FARIA, Henrique de 
791=__|a FERREIRA, Maria Rosemunda da Mata 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Américo Lourenço Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Mario Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Vitor Jacobina |c médico 
791=__|a NERY, João 
791=__|a NOGUEIRA, João Ataliba |c Barão de Ataliba Nogueira 
791=__|a OLINDA, Pedro de Araújo Lima |c Marquês de 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Izabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Luis Antônio Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Luiza Adelaide Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Maria Rosemunda Barbosa de 
791=__|a QUEIROZ, Policarpo de 
791=__|a SANTOS, Domitila de Castro Canto e Melo |c Marquesa de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 13-04-2007 |a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 05-05-2011 
991=__|a Nayana |b 15-08-2007 |a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 05-05-2011 
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Dossiê  
Maria Carmelita Vicente de Azevedo 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |a cartão 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DMCVA |c arquivo deslizante |d 06-05-1914 a 18-05-1919 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DMCVA |d 06-05-1914 a 18-05-1919 |e Dossiê 
100=__|a AZEVEDO, Maria Carmelita Vicente de  
245=__|a Maria Carmelita Vicente de Azevedo 
260=__|a São Paulo (SP)  |a Campinas (SP)  |c 06-05-1914 a 18-05-1919 
300=__|a 4 Documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |c médio |f 7 folhas. 
520=__|a O dossiê Maria Carmelita Vicente de Azevedo é composto de 4 cartas endereçadas a 
Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina abrangendo o período de 06-05-1914 a 18-05-1919. Os 
registros documentais apresentam aspectos familiares e sociais do cotidiano vivido na cidade e na 
Fazenda Rio das Pedras em Campinas. As cartas retrataram o relacionamento afetivo entre tia e 
sobrinha (Francisca era tia do esposo de Carmelita); as expressões de afeto, admiração e 
solidariedade; agradecimentos; o cotidiano na fazenda; as atividades de Carmelita como professora 
e catequista junto às crianças da fazenda; os bordados e as costuras. 
545=__|a  Maria Carmelita Vicente de Azevedo nasceu na Cidade de São Paulo em 20 de julho de 
1889, casou-se com José Luis Barbosa de Oliveira (Zezé) em 22 de Abril de 1914. Era filha do 
Conde José Vicente de Azevedo (1859-1944) e da Condessa Maria Cândida Bueno Lopes de 
Oliveira Azevedo. De formação católica, foi professora de catecismo, dedicou-se a obras 
filantrópicas, participou da fundação e presidiu a Clínica Infantil do Ipiranga de amparo a crianças 
carentes. 
546=__|a Português 
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanne S. A., 
1956.  
681=__|a Azevedo, Aroldo. José Vicente de Azevedo: sua vida e obra (1859-1950). Conferência 
pronunciada no Instituto Histórico e Geográfico de São Paulo a 07-07-1959, São Paulo, 1962. 
592=__|a Bom   
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a AZEVEDO, Maria Carmelita Vicente de  
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Educação 
650=__|a Primeira comunhão  
650=__|a Relacionamento familiar 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço  
700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
700=__|a OLIVEIRA, José Luis Barbosa de 
710=__|a Clínica Infantil do Ipiranga 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
990=__|a Jacilene  |b 14-11-2008 
991=__|a Aline Freitas  |b 26-01-2009 
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Dossiê 
Albino José Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b carta patente |b ofício |b poema |b recibo |b 
charola |b lista |b carta de recomendação |b carta de arrematação |b caricatura |b relatório |b 
procuração |b protesto |b memória |b desenho |b oblação |b soneto |b poema  
091=__|a Documento especial de arquivo |b ambrótipo | daguerreótipo  
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAJBO |c Arquivo deslizante |c Cofre |d 11-05-1825 a 14-12-
1892 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAJBO |d 11-05-1825 a 14-12-1892 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
245=__|a Albino José Barbosa de Oliveira 
260=__|a Lisboa (PT) |a Coimbra (PT) |a São João Del-Rei (MG) |a Rio de Janeiro  |a Pernambuco  
|a Caravelas (BA)  |a Pará  |a Bahia  |a São Paulo  |a Campinas (SP)  |c 11-05-1825 a 14-12-1892 
300=__|a 230 documentos   |a 2 ambrótipos |a 1 daguerreótipo |b manuscrito |b impresso |b 
datilografado |b sépia |c grande |c médio |c pequeno |e 3 anexos (envelopes) |f 861 fls 
500=__|a José Teixeira Godinho, autor do livro de resumos de processos julgados, referentes a 
concordatas e falências, era descendente da família Bueno, de São Paulo. Foi procurador de causas. 
Casou-se com Heduwiges Regina de São e teve como filha Deolinda Norberto de Sá Bueno [1825-
1911]. 
500=__|a Existem documentos em francês que foram objetos de descrição arquivística a partir de 
resumos feitos pelo serviço de tradução. 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a O dossiê é composto de 230 documentos constituídos em sua maioria por cartas trocadas 
com Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira. Contudo, outras 
tipologias são encontradas, tais como: diplomas maçônicos, ofícios, memória, poemas, sonetos, dois 
ambrótipos, um daguerreótipo e desenhos. As correspondências registram a trajetória de vida de 
Albino José Barbosa de Oliveira entre o período de 11 de agosto de 1825 a 14 de dezembro de 
1894. Os assuntos refletem as várias fases da sua vida, tais como: a vida acadêmica, período entre 
1825 a 1831 quando foi estudar na Universidade de Coimbra, onde relata a chegada em Portugal; a 
visita aos parentes em Lisboa; a estadia em Coimbra; o pedido de notícias sobre todos no Rio de 
Janeiro e Bahia, lembranças e saudações; os gastos com a indumentária de estudante; as 
dificuldades para ser admitido na universidade; o processo para ingresso no curso de Leis; os 
exames que fez de gramática, retórica, lógica, matemática, as dificuldades com a disciplina de 
geometria; a matrícula no 1º ano jurídico; a vida de estudante; os negócios que fez, dentre os quais 
se destaca a venda de açúcar, aluguel de casas, compra de móveis. Relata ainda sobre os últimos 
anos vividos em Coimbra, a situação política de Portugal no início da Guerra Civil Portuguesa 
(1828-1834) no período Miguelino, a aclamação de Dom Miguel como rei de Portugal. Sobre a vida 
política os documentos narram a sua ascendência na carreira da magistratura e suas relações com as 
pessoas influentes da época, desde 1831, quando foi nomeado pela Regência como juiz de fora de 
São João D’El-Rei, até 1882, quando pede sua aposentadoria. As correspondências e memórias 
mostram as atuações como Juiz de Fora na Vila de Sabará e Cachoeiras; na Província da Bahia, Juiz 
de Direito na Comarca de Caravelas e Nazaré, período no qual aconteceu a revolta conhecida como 
Sabinada (1837-1838), Chefe de policia no Pará, Desembargador da Relação no Maranhão e Rio de 
Janeiro e Ministro do Tribunal do Comércio e Supremo Tribunal de Justiça. As relações e posição 
sociais são percebidas pela grande quantidade de nomes citados nos documentos, dentre os quais 
destacam-se: Dom Pedro II, o Marquês e Marquesa de Monte Alegre, a Marquesa de Santos, o 
Conde e a Marquesa de Valença, o Conde de Tomar, Ministro da Rússia, o Conde de Barboloni, 
Ministro de Nápoles, o Conde de Irajá, o Visconde de Mauá, o Visconde e a Viscondessa de 
Aljezur, o Barão Geraldo de Rezende, a Baronesa de Itu, o Ministro da Inglaterra Williem Dougal 
Christie, o Arcebispo de Atenas Monsenhor Falcinelli, o compositor Antônio Carlos Gomes. Em 
relação à vida familiar, os documentos retratam o cotidiano dos membros da família, os 
nascimentos, os casamentos, os conflitos, as visitas, as viagens, os negócios, as propriedades, a 
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saúde, as doenças, as mortes, inventários e partilhas de bens. Sobre a vida econômica, os assuntos 
versam basicamente em torno das fazendas de Campinas, Rio das Pedras e Santa Genebra, onde são 
relatadas as produções do café, o plantio, a colheita, compra e venda de produtos agrícolas, de 
escravos; mecanização da lavoura, lucros, despesas e suprimentos. Dentre os assuntos relativos às 
fazendas destaca-se um comentário sobre a possibilidade de troca de mão-de-obra escrava por 
colonizadores chineses. 
520=__|a Livro de resumos de processos julgados (manuscritos) referentes a concordatas e falências 
no período de 30-04-1852 a 12-04-1861; o autor foi João Teixeira Godinho; 250 folhas; o 
documento procede de Américo Lourenço Jacobina Lacombe. 
545 __ |a Albino José Barbosa de Oliveira nasceu em Coimbra em 01-06-1809; veio para o Brasil 
(Bahia) com 2 anos no dia 01-05-1811. Faleceu em 07-12-1889. Filho mais velho do Conselheiro 
Luís Antônio Barbosa de Oliveira e Maria Rosemunda da Mata Ferreira. Primo de Rui Barbosa em 
2º grau. Monarquista convicto e intransigente. Cursou a Faculdade de Direito em Portugal 
(Coimbra, 06-07-1826). Formou-se em 04-04-1831. Voltou para a casa do pai no Rio de Janeiro em 
setembro de 1831. Casado aos 30 anos com Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de Oliveira, 
em março de 1847. Teve 8 filhos: Maria, Luis Antonio, Francisca Ilidia (Chiquita), Isabel, Maria 
Amélia (Maricota), Luisa Adelaide (Luisinha), Albino José, Luís Albino. Primo de Maria Adélia 
(mãe de Rui) e de João José. Conselheiro do Império. Foi Ministro do Supremo Tribunal de Justiça, 
(1864), atual Supremo Tribunal Federal, tornando-se presidente da mesma Instituição em 1880. Foi 
magistrado e desembargador. Magistrado em Juiz de Fora, em 30-04-1832. Magistrado em 
Cachoeira (BA) 1933, depois Caravelas e mais tarde de Nazaré. Juiz em Minas e na Bahia. Chefe de 
Polícia no Pará em 1842. Desembargador no Maranhão em 22-11-1842(?) até 1846. Escreveu: 
Memórias de um magistrado do Império. 
546=__|a Português |a Francês 
562=__|a Memórias de um magistrado do Império – versão manuscrita 
562=__|a Fac-símile - Recibo de compra de escravo 
581=__|a www.stf.gov.br |a acessado em 09-02-2004. 
590=__|a Documentos localizados no cofre: ambrótipo, daguerreótipo e foto-pintura 
590=__|a Documentos localizados na caixa 01: dois diplomas maçônicos e uma carta de 
arrematação do Visconde do Rio Seco. Foram retiradas 12 transcrições que não tinham documentos 
originais e transferidos para o arquivo do Américo Jacobina Lacombe, que as elaborou. 
592=__|a Bom |a Ruim 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça  
610=__|a Fazenda Rio das Pedras  
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Fazenda de Campinas  
650=__|a Nascimento 
650=__|a Casamento 
650=__|a Noivado 
650=__|a Conflito familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Morte 
650=__|a Negócio 
650=__|a Saúde 
650=__|a Aluguel 
650=__|a Aposentadoria 
650=__|a Partilha de bens 
650=__|a Vida acadêmica 
650=__|a Guerra civil portuguesa (1828-1834) 
650=__|a Magistratura 
650=__|a Sabinada  
650=__|a Escravo 
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650=__|a Aclamação de Dom Miguel x| Portugal 
650=__|a Maçonaria 
650=__|a Apoio político 
700=__|a BRITO, Joaquim Marcelino |c Ministro do Império 
700=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a LOUREIRO, João Alves |c Barão de Javeri 
700=__|a MOSQUEIRA, José de Oliveira Pinto Botelho 
700=__|a TOSTA, Manuel Vieira |c Marquês de Muritiba 
700=__|a LOBATO, Francisco de Paula Negreiros de Saião |c Visconde de Niterói 
700=__|a BARBOSA, Rui |c Jurista 
700=__|a SOUSA, Genebra de Queirós 
700=__|a VERGUEIRO, José Pereira de Campos 
700=__|a RANGEL, José do Rego 
700=__|a SILVA, Paulo Barbosa da  
700=__|a DANTAS, Manuel Pinto de Sousa 
700=__|a GOMES, Antônio Carlos 
700=__|a LEGROS, M. 
700=__|a OLIVEIRA, Antônio João Barbosa de  
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
791=__|a OLIVEIRA, Luiz Antônio Barbosa 
791=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
791=__|a OLINDA, Pedro de Araújo Lima |c Marquês de  
791=__|a FERREIRA, Maria Rosemunda da Mata 
791=__|a SANTOS, Domitila de Castro Canto e Melo |c Marquesa de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 26-12-2008 
990=__|a Cláudia Resende |b 02-05-2011 
991=__|a Fabiana Fraga |b 10-12-2009 
991=__|a Cláudia Resende |b 02-05-2011 
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Dossiê 
Albino José Barbosa de Oliveira (2º) 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete |b carta de apresentação |b regulamento 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAJBO (2°) |c arquivo deslizante |d 12-05-1876 a 25-07-1907 |e 
dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAJBO (2°) |d 12-05-1876 a 25-07-1907 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (2°) 
245=__|a Albino José Barbosa de Oliveira (2°) 
260=__|a Carsruhe (ALE) |a Gembloux (BEL) |a Poços de Caldas (MG) 
|a Campinas (SP) |a Caxambu (MG) |c 12-05-1876 a 25-07-1907   
300=__|a 56 documentos textuais |b Manuscrito |c Médio |e 7 envelopes |f 111 folhas 
500=__|a Existem documentos escritos em francês que foram objetos de descrição arquivística a 
partir de resumos elaborados pelo serviço de tradução. 
520=__|a O dossiê Albino José Barbosa de Oliveira (2°) é composto de 56 documentos textuais 
produzidos no período de 12-05-1876 a 25-07-1907. Os registros documentais tratam de assuntos 
do cotidiano familiar e da administração das fazendas de café da região de Campinas, dentre os 
quais se destacam: o desenvolvimento das atividades e da rotina das fazendas, a produção e a 
colheita do café, as geadas, as chuvas, as primeiras experiências com as máquinas de secar café 
Ferro Cardoso, o trato com os escravos, despesas das fazendas, reformas e obras nos terreiros de 
café, nas casas dos colonos e na senzala; esboços de desenhos de terreiros de secagem de café. 
Outros assuntos que estão presentes referem-se às questões que envolvem Albino José Barbosa de 
Oliveira (2°) a negócios com a família Jacobina, em especial com Antonio d’Araújo Ferreira 
Jacobina, tais como: venda das fazendas Boa Vista e Tijuco, com destaque para uma carta com a 
quantidade de hectares, escravos e criações de animais de cada fazenda; divisas das fazendas; 
dificuldades com os administradores das fazendas; administração da fazenda do Guassú; divisão de 
bens; inventário, desapropriação de terras para construção de estrada de ferro e estação de trem. 
Desenvolvem-se também temas em torno da política tais como: os movimentos republicanos e 
abolicionistas, expansão das fugas de escravos, acordos para libertação de escravos, Partido Liberal, 
fundação de um Clube Republicano (1887). Outro tema bastante recorrente são as relações 
familiares e afetivas tais como: as visitas de parentes amigos, as felicitações, as viagens, os 
casamentos, os nascimentos, os problemas de saúde, falecimentos. Destacam-se três cartas escritas 
em francês, no período em que Albino José estudou agronomia na cidade de Gembloux (Bélgica) e 
em Carlsruhe (Alemanha), em 1876. 
545=__|a Albino José Barbosa de Oliveira (2°) nasceu na cidade do Rio de Janeiro em 24 de Abril 
de 1856, era filho do Conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira e Isabel Augusta de Sousa 
Queirós Barbosa de Oliveira. Casou-se com Luiza de Ataliba Nogueira (filha dos Barões Ataliba 
Nogueira) e tiveram 9 filhos. Formou-se em Agronomia pela escola de Gembloux, na Bélgica. 
Administrou as fazendas da família, principalmente a de Rio das Pedras, em Campinas. Desde 
solteiro já morava na fazenda de Rio das Pedras, e continuou lá até a sua morte em 18 de Fevereiro 
de 1908. 
546=__|a Português |a Francês  
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S. A.; 
1956. 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (2°) 
610=__|a Clube Republicano  
610=__|a Fazenda Boa Vista 
610=__|a Fazenda de Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda do Guassú 
610=__|a Fazenda Tijuco 
650=__|a Abolição da Escravatura  
650=__|a Ações (finanças) 
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650=__|a Beneficiamento 
650=__|a Café 
650=__|a Cafeicultura  
650=__|a Casamento  
650=__|a Colheita (agricultura) 
650=__|a Colono 
650=__|a Construção das ferrovias  
650=__|a Contrato 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Desapropriação 
650=__|a Despesas 
650=__|a Doença  
650=__|a Educação  
650=__|a Empréstimos (finanças)  
650=__|a Escravidão 
650=__|a Escravo  
650=__|a Família 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Inventário 
650=__|a Limite territorial  
650=__|a Máquina de beneficiar  
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento  
650=__|a Partido Liberal  
650=__|a Política 
650=__|a Saúde 
650=__|a Situação política  
650=__|a Terreiro de secagem  
650=__|a Viagem  
650=__|a Visita 
651=__|a Carlsruhe (ALE) 
700=__|a BIERREMBACH, João César Bueno 
700=__|a BOTELHO, Antônio Carlos Arruda |c Conde do Pinhal 
700=__|a BUENO, Francisco 
700=__|a BUENO, João Franco da Silveira 
700=__|a CARDOSO, Daniel Pedro César 
700=__|a FRANÇA, José de   
700=__|a FRANKLIN, Tristão 
700=__|a OLIVEIRA, Guilherme Barbosa 
700=__|a TEIXEIRA, Amaro  
710=__|a Banco dos Lavradores 
710=__|a Banco Mercantil 
791=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
791=__ |a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de  |c Ministro Supremo Tribunal de Justiça 
990=__|a Jacilene Alves |b 13-01-09 
991=__|a Aline Freitas |b 27-01-2009 
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Dossiê 
Albino José Barbosa de Oliveira (3º) 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão de saudação 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAJBO (3°) |c arquivo deslizante |d 00-00-00 a 20-01-1917 |e 
dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAJBO (3°) |d 00-00-00 a 20-01-1917 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (3°) 
245=__|a Albino José Barbosa de Oliveira (3°) 
260=__|a São Paulo (SP) |c 00-00-00 a 20-01-1917 
300=__|a 2 Documentos textuais |b manuscrito |c médio |c pequeno |f 2 folhas 
520 =__|a O dossiê é composto de um cartão de saudação sem data e de uma carta de 20-01-1917 
de Albino José Barbosa de Oliveira para Domingos Lourenço Lacombe, onde tratam dos seguintes 
assuntos: felicitação de aniversário, compra de imóvel, remessa de dinheiro, procuração e assinatura 
de escritura. 
545=__|a Albino José de Oliveira (3°) nasceu na cidade de Campinas em 1° de dezembro de 1883 e 
tinha apelido de Binão. Neto do Conselheiro Albino e filho de Albino José Barbosa de Oliveira (2°) 
e Luiza de Ataliba Barbosa de Oliveira (filha dos Barões Ataliba Nogueira). Casou-se com 
Francisca de Morais em 28 de maio de 1908 e tiveram 5 filhos. Faleceu em 05 de março de 1954. 
546=__|a Português  
592=__|a Bom   
600=__|a  OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (3°) 
650=__|a Felicitação  
650=__|a Imóvel 
650=__|a Procuração 
650=__|a Escritura 
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
990=__|a Jacilene Alves |b 14-01-2009 
991=__|a Aline Freitas  |b 26-01-09 
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Dossiê 
América Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAMBO |c arquivo deslizante |d  05-04-1898 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DAMBO |d  05-04-1898 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, América Barbosa de  
245=__|a América Barbosa de Oliveira (Petita) 
260=__|a Rio de Janeiro |c 05-04-1898 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c médio  |f  2 folhas  
520=__|a O Dossiê é composto de uma carta de 05-04-1898 de América Barbosa de Oliveira para 
Francisca Jacobina Barbosa de Oliveira informando o falecimento da avó. 
545=__|a América Barbosa de Oliveira nasceu na cidade do Rio de Janeiro era filha de Américo 
Leonides Barbosa de Oliveira e Carlota Santos, tinha o apelido de Petita. Casou-se com Álvaro 
Lessa. 
546=__|a Português  
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A, 
1956  |a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a 2., p.290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, América Barbosa de  
650=__|a Morte 
791=__|a  JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
990=__|a Jacilene Alves  |b 15-01-2009 
991=__|a Aline Freitas  |b 27-01-2009 
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Dossiê  
Américo Leonides Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DALBO |c arquivo deslizante |d 02-02-1886 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DALBO |d  02-02-1886 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Américo Leonides Barbosa de 
245=__|a Américo Leonides Barbosa de Oliveira 
260=__|a Petrópolis (RJ) |c 02-02-1886 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c médio |f 2 folhas  
520=__|a O Dossiê contém uma carta de Petrópolis de 02-02-1886 de Américo Leonides Barbosa 
de Oliveira relatando sobre um recado de Toton [Antonio de Araújo Ferreira Jacobina (3°)] 
transmitido pelo Chico Bulhões. O destinatário não foi identificado. 
545=__|a Américo Leonides Barbosa de Oliveira nasceu na Bahia em 22 de janeiro de 1850. Era 
filho de Antonio Américo Barbosa de Oliveira e de Ursulina da Costa Borges. Formou-se em 
Engenharia e trabalhava como oficial da Marinha e professor da Escola Naval. Casou-se com 
Carlota dos Santos e tiveram 4 filhos. Faleceu no Rio de Janeiro em 30 de Outubro de 1892. 
581=__ |a  LACOMBE, Américo Jacobina. Geneaologia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a 2, p. 290-306,1940. 
592=__|a Bom   
600=__|a OLIVEIRA, Américo Leonides Barbosa de 
650=__|a Recado 
700=__|a BULHÕES, Francisco 
990=__|a Jacilene  |b 15-01-2009 
991=__|a Aline Freitas |b 27-01-2009 
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Dossiê 
Ana Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DABO |c arquivo deslizante |d 14-09-1899 a  14-01-1912 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DABO |d 14-09-1899 a 14-01-1912 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Ana Barbosa de 
245=__|a Ana Barbosa de Oliveira 
260=__|a Campinas (SP) |c 14-09-1899 a 14-01-1912 
300=__|a 2 documentos textuais |b manuscrito  |c pequeno |e 2 envelopes  |f 4 folhas  520=__|a O 
Dossiê possui 2 documentos textuais produzidos no período de 14-09-1899 a 14-01-1912. São 
correspondências endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina felicitando pelo 
aniversário, agradecendo a temporada que passou durante 3 anos na casa da madrinha e notícias 
sobre a família. 
545=__|a Ana Barbosa de Oliveira, tinha o apelido de Anita, 7° filha do casal Albino José Barbosa 
de Oliveira (2°) e Luiza Ataliba Barbosa de Oliveira, nasceu em 04.12.1893 na fazenda de Rio das 
Pedras em Campinas. Casou-se com seu primo Júlio de Souza Nogueira. Estudou no Colégio 
Jacobina e formou-se professora. 
546=__|a Português |b Francês 
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A , 
1956  |a  LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a 2,p. 290-306,1940. 
592=__|a Bom   
600=__|a OLIVEIRA, Ana Barbosa de  
650=__|a Felicitação 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Agradecimento 
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Barbosa de  
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
990=__|a Jacilene Alves |b 19-01-2009 
991=__|a Aline Freitas |b 27-01-2009 
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Dossiê 
Antonio Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Certidão 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DANBO |c Arquivo deslizante |d 04-04-1778 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DANBO |d 04-04-1778 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Antônio Barbosa de  
245=__|a Antônio Barbosa de Oliveira 
260=__|a Salvador (BA) |c 04-04-1778 
300=__|a 1 Documento textual |b Manuscrito |c Médio |f 3 fls. 
520=__|a O dossiê é composto por uma certidão de 04-04-1778 de termo de arrematação de um 
sítio na região do Saboeiro, em Salvador (BA), passada pelo Tabelião Antônio Barbosa de Oliveira 
e pelo Desembargador Ouvidor Geral do Cível Antônio Gomes Ribeiro, a pedido da Ordem 
Terceira de Nossa Senhora do Carmo de Salvador, para efeito de execução contra o arrematante 
Tenente Domingos Pinheiro Requião. A arrematação foi realizada em 20-06-1768 e dela 
participaram o Desembargador Ouvidor Geral do Cível Francisco Martins da Silva, o Porteiro do 
Conselho João Alves de Almeida Neves e o Procurador da Ordem Terceira de Nossa Senhora do 
Carmo Francisco Teixeira de Macedo. O termo apresenta detalhes do procedimento de arrematação 
em praça pública no século dezoito.  
545=__|a Antônio Barbosa de Oliveira, natural do Porto (PT), veio para a Bahia no século dezoito e 
é considerado o tronco da família Barbosa de Oliveira no Brasil. Filho de João Barbosa de Oliveira 
e Ana Inácia de Oliveira é o bisavô paterno e trisavô materno de Rui Barbosa. É bisavô do 
Conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira. Casou-se com Ana Maria Barbosa e tiveram 10 
filhos: Rita, José, Maria, Antônio, Ana, Agostinho, Joana, Rodrigo, Leonor e Estanislau. Foi 
Sargento-mor de ordenanças e Tabelião público do Judicial e Notas. 
546=__|a Português 
581=__|a Base de dados da FCRB: 
http://basesdedados.casaderuibarbosa.gov.br/casaruibarbosa/autor Acessado em 26/02/2010 
592=__|a Ruim 
600=__|a REQUIÃO, Domingos Pinheiro |c Tenente  
600=__|a OLIVEIRA, Antônio Barbosa de  
650=__|a Arrematação de terras  
650=__|a Pagamento 
650=__|a Execução (jurídica) 
700=__|a SILVA, Francisco Martins da |c Desembargador Ouvidor geral do Cível 
700=__|a NEVES, João Alves de Almeida |c Porteiro do Conselho 
700=__|a MACEDO, Francisco Teixeira de |c Procurador da Ordem Terceira de Nossa Senhora do 
Carmo 
700=__|a RIBEIRO, Antonio Gomes |c Desembargador Ouvidor Geral do Cível  
710=__|a Ordem Terceira de Nossa Senhora do Carmo  
751=__|a Saboeiro (Salvador, BA) 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Cláudia Resende |b 30-06-2010 
991=__|a Alice Silva |b 06-06-2010 
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Dossiê 
Camila Ataliba Barbosa de Oliveira  
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DCABO |c Arquivo deslizante |d 14-09-1899 a 04-05-1926 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DCABO |d 14-09-1899 a 04-05-1926 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de 
245=__|a Camila Ataliba Barbosa de Oliveira 
260=__|a Amparo (SP) |a Campinas (SP)  |a Jaguari (SP)  |c 14-09-1899 a 04-05-1926 
300=__|a 9 documentos textuais  |b manuscritos  |c médio  |e 1 envelope  |f 16 fls 
520=__|a O Dossiê possui nove documentos textuais produzidos no período de 14-09-1899 a 04-05-
1926. São correspondências endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina onde são 
tratados assuntos familiares e sociais do cotidiano vivido na cidade e na fazenda. No aspecto 
familiar os relacionamentos e laços afetivos ficam evidenciados nos registros sobre: 
comportamentos e educação das crianças da família, o convívio com Melle (a governanta), 
agradecimentos de hospedagens, felicitações de aniversário, recordações, doenças e falecimentos, as 
saudades e as lembranças dos entes queridos, questionamentos emocionais. No aspecto social, 
destacam-se assuntos sobre eventos sociais como sessões cinematográficas e conferências, visitas, 
hospedagens, passeios, programação de viagens, preparativos de casamentos e festas. Destaca-se 
um comentário sobre os preparativos para os festejos ao presidente do estado de São Paulo, 
Washington Luís Pereira de Souza, na inauguração da estrada São Paulo-Campinas (1921). 
545=__|a Camila Ataliba Barbosa de Oliveira nasceu na cidade de Campinas. Era filha dos Barões 
João Ataliba Nogueira e Luiza Xavier Bueno da Silva. Casou-se com Luiz Albino Barbosa de 
Oliveira em 26 de março de 1883 e tiveram 3 filhos.   
546=__|a Português 
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo; Tipografia Edanee S.A., 
1956. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2  p. 290-306, 1940 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de 
600=__|a LUÍS, Washington |c Presidente do Estado de São Paulo.  
650=__|a Casamento  
650=__|a Cotidiano Familiar  
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Falecimento  
650=__|a Família  
650=__|a Fazenda 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Morte 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Viagem  
650=__|a Visita 
700=__|a CELSO, Afonso 
700=__|a MONTEIRO, Horácio Penido  
700=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a RABELO, Carmen 
700=__|a VIEIRA, Isabel Ataliba Barbosa de Oliveira  
710=__|a Fazenda do Morro Alto (Amparo, SP) 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
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852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 27-01-2009 
991=__|a Fabiana Fraga  |b  23-11-2009 
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Dossiê 
Camila Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b Cartão  
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DCAMBO |c Arquivo deslizante |d 14-09-1896 a 28-04-1959 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DCAMBO |d 14-09-1896 a 28-04-1959 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de 
245=__|a Camila Barbosa de Oliveira (Camilota) 
260=__|a Rio de Janeiro (RJ )  |a Jaguari (SP)  |a Campinas (SP)  |a São Paulo (SP) |d 14-09-1896 a 
28-04-1959 
300=__|a 46 documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |c médio |e 1 envelope  |f 88 fls 
520=__|a O Dossiê possui 46 documentos textuais produzidos no período de 14-09-1896 a 28-04-
1959. São missivas endereçadas principalmente à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina e Isabel 
Jacobina Lacombe onde são tratados assuntos, temas pessoais e do cotidiano da parentela e do 
grupo doméstico, desenvolvidos ao longo do período mencionado, dentre os quais registram-se: 
notícias sobre os diversos parentes e amigos, inclusive as crianças, sobrinhos, netos, afilhados; as 
festas familiares, os aniversários, casamentos e as comemorações; cartões e cartas com as 
felicitações de aniversários, natal e/ou ano novo; comenta sobre o trabalho de secretária na 
Associação Cívica Feminina; visitas a familiares e amigos, agradecimentos de hospedagens, férias, 
passeios, reformas na casa, a compra de tecidos, vestidos e modelos para costura nas ruas do Centro 
do Rio de Janeiro, relato da primeira viagem de avião de Camila Barbosa de Oliveira em 1947; 
doenças, tratamentos de saúde, falecimentos. Discorre em várias cartas sobre o tratamento, 
assistência médica, internação hospitalar e morte da mãe, Camila Ataliba Barbosa de Oliveira. 
Destacam-se: um comentário acerca das comemorações do centenário do nascimento de Rui 
Barbosa, no qual pretende homenagear Maria Augusta com uma palestra; uma carta em que solicita 
o avô, Barão de Ataliba Nogueira, um parecer sobre a proposta de compra e venda da Fazenda de 
Rio das Pedras feita por Albino José Barbosa de Oliveira (3°), na mesma carta tem a resposta de 
próprio punho do Barão (1918); narra uma visita a um asilo de idosos e descreve sobre as condições 
do lugar. 
545=__|a Camila Barbosa de Oliveira nasceu em dia 12 de dezembro de 1888, em Campinas, SP. 
Era filha de Camila Ataliba Nogueira e Luiz Albino Barbosa de Oliveira. Tinha os apelidos de: 
Camilota, Ti Miú, Milú. Trabalhou como Inspetora Federal do Ensino em São Paulo e fundou a 
Associação Cívica Feminina (A.C.F), uma associação beneficente. 
546=__|a Português |a Francês 
581=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A., 
1956.    
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2 p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de 
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
610=__|a Fazenda de Rio das Pedras  
610=__|a Associação Cívica Feminina (A.C.F) 
650=__|a Cotidiano Familiar  
650=__|a Felicitação 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Doença  
650=__|a Morte 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Família  
650=__|a Viagem 
650=__|a Saúde 
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650=__|a Visita 
650=__|a Educação 
650=__|a Casamento  
650=__|a Festa 
650=__|a Agradecimento  
650=__|a Centenário do nascimento de Rui Barbosa, 1949 
700=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (3º)  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de  
700=__|a COUTO, Miguel  
700=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
700=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de  
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
700=__|a NEGUEIROS, Hilda  
700=__|a LACOMBE, Américo Jacobina  
700=__|a VIEIRA, Isabel Euclides  
710=__|a Fazenda Morro Alto (Amparo, SP)  
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
791=__|a LACOMBE, Vitor Jacobina |c médico  
791=__|a NOGUEIRA, João Ataliba |c Barão de Ataliba Nogueira  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 27-10-2009 
991=__|a  Fabiana Fraga |b  24-11-2009 
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Dossiê 
Carlota Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão |b cartão de visita |b felicitação 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DCRBO |c Arquivo deslizante |d 12-04-1898 a 17-02-1909 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DCRBO |d 12-04-1898 a 17-02-1909 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Carlota Barbosa 
245=__|a Carlota Barbosa de Oliveira 
260=__|a Rio de Janeiro |c 12-04-1898 a 17-02-1909 
300=__|a 5 documentos textuais |b manuscritos |c médio |c pequeno |e 2 envelopes  |f 7 
 fls 
520=__|a O Dossiê possui cinco documentos textuais produzidos no período de 12-04-1898 a 17-
02-1909. São missivas endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina e Isabel Jacobina 
Lacombe. São tratados os seguintes assuntos: cotidiano familiar, felicitações, problemas de saúde, 
notícias de parentes e amigos.  
545=__|a Carlota Santos Barbosa de Oliveira casou-se com Américo Leonides Barbosa de Oliveira 
e tiveram 4 filhos: América Barbosa de Oliveira, Carlos Américo Barbosa de Oliveira, Carlota 
Barbosa de Oliveira e Antonio Américo Barbosa de Oliveira. Faleceu em 27 de outubro de 1918. 
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Carlota Barbosa 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Família 
650=__|a Doença 
700=__|a GOMES, Teodoro 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 01-12-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b  12-01-2010 
                                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

50

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê 
Carmem Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b SFCA DCMBO |c arquivo deslizante |d 22-09-1929 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b SFCA DCMBO |d 22-09-1929 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Carmem Barbosa de 
245=__|a Carmem Barbosa de Oliveira 
260=__|a Campinas (SP)  |c 22-09-1929 
300=__|a 01 documento textual |b manuscrito |c grande |f 01 folha 
520=__|a O dossiê Carmem Barbosa de Oliveira é constituído de uma única carta escrita na fazenda 
Rio das Pedras, remetida a Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira, cujo objetivo era lhe felicitar por 
seus 79 anos. Os demais assuntos abordam o cotidiano na fazenda, tais como: os Passeios a cavalo; 
a florada do cafezal, os cuidados de seu pai Albino José Barbosa de Oliveira (3°) com a fazenda e a 
plantação de café; o sonho de ir à Europa, caso a produção da lavoura tenha um bom rendimento. 
545=__|a Carmem Barbosa de Oliveira era a 4° filha do Albino José de Oliveira (3°) com D. 
Francisca de Morais. Nasceu em Campinas a 03 de junho de 1912 e casou-se a 08 de fevereiro de 
1934 com Sr. Antônio Garcia Palhares, natural da República Oriental do Uruguai, com o qual teve 
três filhos.  
546=__|a Português   
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Água Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A., 
1956. |a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico brasileiro, a. 2, p. 290-360, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de (3º) 
600=__|a OLIVEIRA, Carmem Barbosa de 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Café  
650=__|a Viagem 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 27-01-2009 
991=__|a Valéria |b 30-09-2009  
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Dossiê 
Eugênia Langgaard Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta   
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DELBO |c arquivo deslizante |d 09-04-1891 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DELBO |d 09-04-1891 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Eugênia Langgaard 
245=__|a Eugênia Lannggaard Barbosa de Oliveira 
260=__|a Amparo (SP) |c 09-04-1891 
300=__|a 01 documento textual |b manuscrito |c médio |f 02 folhas 
520=__|a O Dossiê Eugênia Langgaard Barbosa de Oliveira é constituído de uma única carta, 
remetida à Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira. Os assuntos abordam basicamente o cotidiano 
doméstico, tais como: pedidos e agradecimentos de notícias; a criação dos filhos, bem como os 
nascimentos e comportamentos das crianças; a ausência freqüente do Eugênio Barbosa de Oliveira, 
por conta do trabalho e os problemas de saúde. 
545=__|a Eugênia Langgaard Barbosa de Oliveira, conhecida pelos familiares por Geny, era filha 
do Dr. Teodoro Langgaard e D. Hermntina Langgaard, foi a primeira esposa de Eugênio Barbosa de 
Oliveira, com o qual teve seis filhos.  
546=__|a Português   
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Água Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A., 
1956. |a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico brasileiro, a. 2, p. 290-360, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a OLIVEIRA, Eugênia Langgaard Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa de  
650=__|a Saúde 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Educação 
650=__|a Cotidiano familiar 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 27-01-2009 
991=__|a Valéria |b 30-09-2009 
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Dossiê 
Eugênio Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DEBO |c arquivo deslizante |d 29-11-1863 a 07-02-1908 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DEBO |d 29-11-1863 a 07-02-1908 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa de 
245=__|a Eugênio Barbosa de Oliveira 
260=__|a Paris (FRA) |a Madrid (ESP)  |a Roma (ITA)  |a Campiégne (FRA) |a Bruxelas  (BEL) |a 
Cruzeiro (SP) |a Mogi Mirim (SP)  |c 29-11-1863 a 07-02-1908 
300=__|a 19 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno |c grande |e 2 envelopes |f 33 folhas 
520=__|a O Dossiê Eugênio Barbosa de Oliveira é composto de 19 documentos, que abrangem um 
período de 45 anos. É constituído basicamente por cartas remetidas à Francisca Ilidia Barbosa de 
Oliveira e Antonio de Araújo Ferreira Jacobina. Grande parte das epístolas foi escrita na Europa. Os 
assuntos abordam aspectos culturais, sociais, econômicos, familiares e pessoais. São descritos os 
lugares por onde passou, como França, Itália, Espanha, Bélgica e Holanda. Dentre as 
correspondências, destaca-se uma carta de 1879 na qual são relatadas, em minúcias, os problemas 
conseqüentes do inverno rigoroso daquele ano em Paris, tais como: a lentidão dos transportes 
públicos; os ônibus que são puxados a 4 e 5 cavalos, por causa das espessas camadas de neve; a 
falta de carvão pela dificuldade da comunicação chegar aos comerciantes; os hospitais lotados; o 
aumento no preço dos alimentos e os relatos dos jornais sobre os acidentes com pessoas. Além 
disso, são comentados os planos de viagem; as viagens para estudar pontes e canais; as relações 
pessoais e as influências para alcançar seus objetivos; as visitas aos parentes e amigos; as angústias 
e preocupações com o futuro; as propostas de trabalho, o desejo de trabalhar na Estrada do Paraná; 
os pedidos de notícias do Brasil; o pedido de ajuda  aos parentes influentes objetivando facilitar sua 
passagem pela alfândega brasileira, por conta da bagagem pesada de livros e presentes; o cotidiano 
no Brasil; a saúde da esposa e dos filhos e a intervenção dos parentes, sobretudo a influência de Rui 
Barbosa, para ser nomeado à 1ª classe dos engenheiros fiscais. 
545=__|a Eugênio Barbosa de Oliveira era filho de José Barbosa de Oliveira (2°). Nasceu em Paris 
a 23 de dezembro de 1856 e, em 1877, formou-se Engenheiro Civil, pela Escola Politécnica do Rio 
de Janeiro. Casou-se em primeiras núpcias com D. Eugênia Langgaard e em segunda com D. Luiza 
Langgaard, sobrinha de Eugênia Langgaard. Os filhos do primeiro matrimônio foram seis e do 
segundo oito. 
546=__|a Português   
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Água Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A., 
1956. |a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico brasileiro, a. 2, p. 290-360, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa de 
650=__|a Clima 
650=__|a Viagem 
650=__|a Alfândega 
650=__|a Cotidiano 
650=__|a Saúde  
651=__|a Europa |x países 
700=__|a GOMES, Antônio Carlos 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|c JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 02-01-2009 
991=__|a Valéria |b 30-09-2009 
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Dossiê 
Francisca Barbosa de Oliveira 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

57

040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DFBO |c arquivo deslizante |d 21-09-1929 a 31-10-1929 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DFBO |d 21-09-1929 a 31-10-1929 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
245=__|a Francisca Barbosa de Oliveira 
260=__|a Campinas (SP) |a São Paulo |c 21-09-1929 a 31-10-1929 
300=__|a 02 documentos textuais |b manuscrito |c médio |e 1 envelope |f 04 folhas 
520=__|a O Dossiê Francisca Barbosa de Oliveira é constituído de duas cartas enviadas à Francisca 
Ilidia Barbosa de Oliveira. Os assuntos versam sobre o cotidiano na fazenda de Rio das Pedras; 
sobretudo a reforma do sobrado, que encontrava-se com o assoalho esburacado, o teto enegrecido e 
o reboco caindo aos pedaços, bem como, a reclamação de alguns parentes que não aprovaram a 
reforma. Destacam-se, comentários sobre o gosto de alguns membros da família em remexer 
documentos e a preocupação em preservá-los. Além disso, um breve relato sobre a crise do café 
(1929). 
545=__|a Francisca Barbosa de Oliveira, filha de Albino José Barbosa de Oliveira e D. Francisca de 
Morais, nasceu em Campinas a 7 de maio de 1909. Casou-se em São Paulo, com seu primo Carlos 
Hastings Barbosa de Oliveira.  
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-360, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
650=__|a Reforma  
650=__|a Crise do café, 1929 
650=__|a Carvão 
650=__|a Cotidiano |x fazenda 
700=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
700=__|a OLIVEIRA, Américo Leônidas Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de 
700=__|a SOUSA, Washington Luis Pereira de |c Presidente da República 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Ilidia Barbosa de  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 03-02-2009 
991=__|a Valéria |b 30-09-2009 
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Dossiê 
Isabel Ataliba Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO |b CFCA DIBO |c arquivo deslizante |d 14-09-1899 a 24-05-1929 |e dossiê   
094=__|a CFBO |b CFCA DIBO |d 14-09-1899 a 24-05-1929 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Isabel Ataliba Barbosa de 
245=__|a Isabel Ataliba Barbosa de Oliveira 
260=__|a São Paulo |a Campinas (SP)  |c 14-09-1899 a 24-05-1929 
300=__|a 18 documentos textuais |b manuscrito |c médio |c grande |f 34 folhas 
520=__|a O dossiê é constituído de 18 cartas remetidas a Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, 
entre 1899 e 1929. Os assuntos abordam basicamente o cotidiano familiar: felicitações de 
aniversários; comentários sobre o estado de saúde de parentes e amigos; visitas feitas e recebidas; 
nascimento e a criação dos filhos; a vida de casada e a responsabilidade para com a família e 
recordações da mocidade na fazenda Rio das Pedras.  
545=__|a Isabel Ataliba Barbosa de Oliveira, nasceu em Campinas a 15-04-1885, e faleceu na 
mesma cidade em 22-12-1939. Casou-se a 1° de setembro de 1910, com o Dr. Euclides Vieira, 
engenheiro civil. Teve oito filhos: Isabel; Gastão; Camila; Lucy; Ataliba; Helena e Dora. 
546=__|a Português   
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico brasileiro, a. 2, p. 290-360, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Ataliba Barbosa de 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
650=__|a Saúde 
650=__|a Visita 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Felicitação 
700=__|a VIEIRA, Euclides  
700=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Camila de Ataliba Nogueira Barbosa de  
700=__|a VIEIRA, Isabel Euclides 
700=__|a VIEIRA, Luci Euclides 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 10-02-2009 
991=__|a Valéria |b 01-10-2009 
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Dossiê  
Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
Oliveira 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b certificado |b carta |b nota de jornal |b recibo |b cartão de 
visita |b declaração da vontade |b poema |b auto de partilha |b bilhete 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DIASQBO |c arquivo deslizante |d 28-01-1862 a 03-01-1917 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DIASQBO  |d 28-01-1862 a 03-01-1917 |e Dossiê 
100=__|a  OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de 
245=__|a Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de Oliveira 
260=__|a Petrópolis (RJ)  |a Campinas (SP)  |a Rio de Janeiro |a Poços de Calda (MG) |c 28-01-
1862 a 03-01-1917 
300=__|a  198 documentos textuais |b manuscrito |b datilografado |c pequeno |c médio |c grande |e 
13 anexos (envelopes) |f 596 folhas 
520=__|a O Dossiê Isabel Augusta de Sousa Queiros Barbosa de Oliveira contém 198 documentos 
textuais produzidos no período de 28-01-1862 a 03-01-1917, com predominância de 
correspondências. O período que abarca a documentação de Isabel Augusta é pertinente a sua fase 
adulta; são vestígios do cotidiano vivido na cidade e na fazenda, em uma época de transição do 
regime imperial para o regime republicano. Os registros documentais apresentam aspectos 
familiares, econômicos e sociais. No aspecto familiar, são abordados assuntos referentes ao 
cotidiano como: o zelo com a saúde e cuidados com entes queridos, a alimentação, os remédios, os 
banhos como terapêutica para diversos males e doenças, as viagens para Europa e estâncias 
hidrominerais no Brasil para tratamentos de saúde, a presença de médicos de família, a lista dos 
netos e bisnetos, as jóias que foram doadas por Isabel aos seus filhos e netos. No trato com os filhos 
e netos, os documentos revelam como se comportavam e desenvolviam, os cuidados com os recém-
nascidos, os batizados, a educação, os noivados, os casamentos e a gravidez. Nas relações afetivas 
também aparecem os conflitos e desentendimentos familiares (alguns ocorridos nas fazendas de Rio 
das Pedras e Santa Genebra, em Campinas); as visitas e hospedagem de amigos e familiares; os 
falecimentos, a saudade e as lembranças dos entes queridos, os questionamentos emocionais. Do 
ponto de vista afetivo destaca-se um conjunto de poemas escritos pelos netos em homenagem à avó 
Isabel Augusta. No aspecto econômico os assuntos abordados são: administração das fazendas de 
Rio das Pedras, Santa Genebra e Tijuco, o trato com os escravos, o aluguel e a venda de imóveis da 
família, a colheita e a venda do café, questões financeiras, reforma na casa da fazenda, problemas 
com a máquina de café da fazenda. Destaca-se um documento com a demonstração dos bens do 
espólio de Isabel Augusta. No campo social os assuntos abordados são: as orações, as cerimônias 
religiosas e fúnebres, narrativas de acidentes com bondes e trens, as distrações e o lazer da família 
como as viagens, os passeios, o teatro e os bailes no cassino (teatro lírico da época), além de 
caderno de anotações de objetos de Isabel. Do ponto de vista da sociedade da época destacam-se os 
seguintes assuntos: surtos de febre amarela nos anos de 1890 a 1903, morte de Brites (irmã de Rui 
Barbosa), uma visita de pêsames à imperatriz no Paço Imperial (1878) e uma visita do médico 
Hilário de Gouvêa em Campinas concedendo consultas grátis aos pobres.   
545=__|a De origem portuguesa, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de Oliveira nasceu em 
13 de janeiro de 1829 e faleceu em 6 de maio de 1916. Filha do Coronel Francisco Inácio de Souza 
Queiroz e Francisca Miquelina de Souza Queiroz, descendendo, pelo lado materno do Brigadeiro 
Luiz Antonio de Souza. Casou-se em 10 de março de e1847, com o conselheiro Albino José 
Barbosa de Oliveira (1809-1889), magistrado e ministro do Supremo Tribunal de Justiça, formando 
o casal tronco da coleção Família Barbosa de Oliveira. 
546=__|a Português  |a Francês 
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós de Barbosa  
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Fazenda Tijuco 
650=__|a Café 
650=__|a Casamento  
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650=__|a Conflito 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Desentendimento familiar 
650=__|a Doença  
650=__|a Educação 
650=__|a Epidemia  
650=__|a Escravo 
650=__|a Família 
650=__|a Febre amarela |z Brasil 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Hospedagem  
650=__|a Médico de família  
650=__|a Morte  
650=__|a Nascimento 
650=__|a Noivado 
650=__|a Saudade  
650=__|a Saúde 
650=__|a Tratamento médico 
650=__|a Viagem 
650=__|a Visita 
700=__|a GOMES, Rita Sousa  
700=__|a GESLIN, Sophia   
700=__|a FONTES, Antonio José Gonçalves |c Barão do Rio Doce 
700=__|a OLIVEIRA, José Rubino   
700=__|a BULHÕES, Maria Antonieta 
700=__|a BARROSO, Francisca   
700=__|a MENESES, Ana Dorotéia Gonçalves de Brito   
700=__|a FIALHO, Constança   
700=__|a VALADARES, Francisco de Paula   
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo |q (Rodrigo Octávio Langgaard de Menezes) 
700=__|a BARROSO, Zózimo   
700=__|a PINTO, João José de Andrade   
700=__|a QUEIRÓS, Carlos Sousa   
700=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobiana   
700=__|a MACHADO, Matilde   
700=__|a JORGE, Manuel   
700=__|a GOUVÊA, Hilário   
700=__|a ANDRADE, Joaquim Ferreira de Camargo 
700=__|a AMARAL, Joaquim Bonifácio |c visconde de Indaiatuba 
700=__|a ALENCASTRO, Candido José 
700=__|a GALVÃO, Rufino Enéias Gustavo   
700=__|a BOTELHO, Antônio Carlos Arruda |c Conde do Pinhal 
700=__|a LANGGARD, Teodoro 
700=__|a FRANÇA, Cornélio Ferreira 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Antônio Barbosa 
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
710=__|a Fazenda Santa Genebra 
710=__|a Fazenda Tijuco 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
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791=__|a LACOMBE, Mario Jacobina 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de  
791=__|a OLIVEIRA, Luiza Adelaide Barbosa de  
990=__|a Jacilene Alves  |b 14-12-2008 
991=__|a Aline Freitas  |b 26-01-09 
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Dossiê 
João José Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  |b diploma 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DJJBO |c arquivo deslizante |d 01-03-1834 a 06-08-1874 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DJJBO |d 01-03-1834 a 06-08-1874 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, João José Barbosa 
245=__|a João José Barbosa de Oliveira 
260=__|a Bahia |a Nazaré (BA) |a Rio de Janeiro  |c 01-03-1834 a 06-08-1874 
300=__|a 45 documentos textuais |b manuscrito |b datilografado |c pequeno |c médio |c grande |e 02 
anexos (envelopes) |f 91 folhas 
500=__|a O dossiê contém transcrições  
520=__|a O dossiê é constituído por 44 cartas trocadas com o Conselheiro Albino José Barbosa de 
Oliveira e 1 diploma emitido pela Escola de Medicina da Bahia em nome de João José Barbosa de 
Oliveira. Os assuntos versam sobre as muitas fases da sua trajetória de vida, dentre as quais, 
destaca-se o início da sua carreira, quando era estudante. As correspondências deste período 
evidenciam as dificuldades e a ajuda financeira que obteve do primo para adquirir livros, roupas, 
sapatos e chapéus, a fim de frequentar e concluir a faculdade de medicina. As epístolas dos períodos 
subseqüentes narram os êxitos e decepções de sua vida pessoal e profissional, desde sua tentativa 
frustrada no concurso para professor substituto de seção médica na Faculdade de Medicina até o seu 
envolvimento na política. Destacam-se, também, os comentários sobre sua tradução de uma obra 
francesa sobre o sistema penitenciário a fim de emitir um parecer sobre casa de penitência. Além 
disso, as cartas emitidas do Rio de Janeiro, quando foi eleito deputado à Assembléia Geral do 
Império, relatam as despesas que teve com a eleição e o endividamento que teve por conta disso, 
bem como sua situação doméstica. Os últimos documentos apresentam relatos sobre Rui que 
evidenciam a admiração e expectativas do pai, em relação ao futuro de seu filho. 
545=__|a João José Barbosa de Oliveira nasceu na Bahia a 02 de julho de 1818, era o filho mais 
velho de Rodrigo Antonio Barbosa de Oliveira e Maria Soares Simas. Formou-se em medicina pela 
Faculdade de Medicina da Bahia. Morreu em 28 de novembro de 1874. Casou-se com sua prima 
Maria Adélia Barbosa de Almeida, com a qual teve dois filhos, Rui Barbosa e Brites Barbosa de 
Oliveira.  
546=__|a Português   
562=__|a 09 cópias de documentos (23 folhas) referentes às cartas de João José Barbosa de Oliveira 
enviadas a Albino José Barbosa de Oliveira 
592=__|a Bom |a Ruim  
600=__|a BARBOSA, Rui |c Ministro |c Jornalista |c Jurista 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
600=__|a OLIVEIRA, João José Barbosa 
650=__|a Eleição 
650=__|a Educação 
650=__|a Dívida 
650=__|a Política 
650=__|a Despesas 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 22-01-2009 
991=__|a Valéria |b 01-10-2009 
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Dossiê 
José Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DJBO |c Arquivo deslizante  |d 07-06-1790 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DJBO |d 07-06-1790 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de 
245=__|a José Barbosa de Oliveira 
260=__|a Bahia |c 07.06.1790 
300=__|a 01 documento textual  |b manuscrito |c médio |f 01 folha 
500=__|a O recibo encontra-se deteriorado por inseto com perda de informações. 
520=__|a O Dossiê possui um recibo de 07.06.1790 assinado por José Barbosa de Oliveira 
declarando receber uma determinada quantia de Pedro Alexandrino Liger referente a um despacho 
de apelação de tutela de menor. 
545=__|a José Barbosa de Oliveira nasceu na Bahia em 1755, casou-se em Portugal com Felícia 
Maria da Penha de França Morais e tiveram 3 filhos: Luis Antonio, Maria Felícia e Gertrudes 
Sebastiana. Bacharel formado na Universidade de Coimbra. Ficou viúvo e ordenou-se Cônego da 
Sé, Desembargador da Relação Eclesiástica e Vigário capitular. Avô do Conselheiro Albino, 
patriarca da Coleção Família Barbosa de Oliveira. 
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Ruim 
600=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de 
650=__|a Dinheiro 
650=__|a Remessa de dinheiro 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 01-12-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 15-01-2010 
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Dossiê 
José Barbosa de Oliveira (2°) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DJOBO (2°) |c Arquivo deslizante |d 15-07-1822 a 25-08-1874 |e  
Dossiê 
094=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DJOBO (2°) |d 15-07-1822 a 25-08-1874 |e  Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de (2°) |c Bacharel em Direito 
245=__|a José Barbosa de Oliveira (2°) 
260=__|a Lisboa (PT)  |a Campinas (SP)  |a Rio de Janeiro |c 15-07-1822 a 25-08-1874 
300=__|a 12 documentos textuais |b manuscritos |c médio |f 23 fls 
500=__|a A carta de 15-07-1822 encontra-se deteriorada por inseto e pelo efeito corrosivo da tinta 
ferrogálica no papel, e ainda apresenta manchas ocasionadas pela tinta no verso do documento, 
dificultando a leitura documental.  
520=__|a O dossiê José Barbosa de Oliveira (2º) possui 12 missivas endereçadas ao irmão Albino 
Barbosa de Oliveira, a Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina e Antonio de Araújo Ferreira 
Jacobina. Produzidas no período de 15-07-1822 a 25-08-1874, os assuntos tratados são: cotidiano 
familiar e da fazenda, felicitações, comentários sobre parentes e amigos, as crianças e os passeios. 
Destaca-se uma carta para as três sobrinhas, Francisca, Maria Amélia e Luisa Adelaide, com 
anedotas para cada uma. 
545=__|a José Barbosa de Oliveira (2º) nasceu na Bahia em 15 de junho de 1811, filho do casal 
Luis Antonio Barbosa de Oliveira e Maria Rosemunda Barbosa de Oliveira. Bacharel em Direito 
pela Faculdade de São Paulo, foi diretor geral da secretaria da Marinha. A esposa faleceu em Paris, 
onde nascera o seu único filho, Eugênio Barbosa de Oliveira. Voltou ao Brasil e confiou seu filho 
aos cuidados de seu irmão Conselheiro Albino. Tinha o apelido de Zuza. 
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a . 2, p. 290-306, 1940.  
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camilla. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S. A., 
1956. 
592=__|a Regular 
600=__|a RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira de Sousa |c Baronesa Geraldo de Resende 
600=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de (2°) |b Bacharel em Direito 
600=__|a OLIVEIRA, Luísa Adelaide Barbosa de  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Felicitação 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa de 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves 
991=__|a Fabiana Fraga |b 12-01-2010 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

70

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê 
José Luis Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta   
092=__|a CFBO |b CFBO  SFCA DJLBO |c arquivo deslizante |d 01-04-1942  |e Dossiê 
094=__|a CFBO b CFBO  SFCA DJLBO |d 01-04-1942  |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, José Luís Barbosa de  
245=__|a José Luis Barbosa de Oliveira 
260=__|a São Paulo |c 01-04-1942 
300=__|a 01 documento textual  |b datilografado |c médio |f 2 folhas 
520=__|a O Dossiê José Luis Barbosa de Oliveira é composto de uma carta do dia 01 de abril de 
1942, endereçada ao amigo Domingos Lourenço Lacombe. Escrita em São Paulo, José Luis relata o 
seu estado de saúde e da família; menciona a imigração japonesa, o trabalho da esposa junto à 
Clínica Infantil e comenta sobre o andamento da II Guerra Mundial. 
545=__|a José Luis Barbosa de Oliveira nasceu na cidade de Campinas em 19 de março de 1887, 
casou-se com Maria Carmelita Vicente de Azevedo em 22 de abril de 1914. Era filho de Albino 
José Barbosa de Oliveira (2°) e Luiza de Ataliba Barbosa de Oliveira. Trabalhou como secretario da 
Assembléia Estadual de São Paulo. 
546=__|a Português   
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camilla. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanne S.A, 1956. 
592=__|a Bom   
600=__|a OLIVEIRA, José Luis Barbosa de 
650=__|a Guerra Mundial, 1939-1945 
650=__|a Imigração Japonesa 
650=__|a Saúde 
700=__|a AZEVEDO, Maria Carmelita Vicente 
710=__|a Clínica Infantil do Ipiranga 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
990=__|a Jacilene Alves |b 17-11-2008 
991=__|a Aline Freitas  |b 27-01-2009 
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Dossiê 
Luci Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLBO |c Arquivo deslizante |d 15-06-1914 a 12-09-1920  |e 
Dossiê  
094=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DLBO  |d 15-06-1914 a 12-09-1920 |e Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de  
245=__|a Luci Barbosa de Oliveira 
260=__|a São Paulo 
260=__|a Petrópolis (RJ) |a Campinas (SP) |c 15-06-1914 a 12-09-1920 
300=__|a 04 documentos textuais  |b manuscritos |c pequeno |e 1 envelope |f 8 fls 
520=__|a O dossiê possui 04 documentos textuais produzidos no período de 15-06-1914 a 12-09-
1920. São missivas endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. São tratados os seguintes 
assuntos: cotidiano familiar, felicitações, pêsames pela morte da avó Isabel Augusta de Sousa 
Queirós Barbosa de Oliveira; comentário sobre sua decisão de entrar para uma congregação 
religiosa; notícias de parentes e amigos. 
545=__|a Luci Barbosa de Oliveira nasceu em 17 de março de 1895 na fazenda de Rio das Pedras, 
na cidade de Campinas (SP), e foi a oitava filha do casal Albino José Barbosa de Oliveira e Luisa 
Ataliba Barbosa de Oliveira. Entrou para congregação de Nossa Senhora de Sião e passou a usar o 
nome de Mère Marie Nazareth de Sion. 
546=__|a Português |a Francês 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de 
600=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de  
650=__|a Felicitação 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Morte 
650=__|a Pêsames  
650=__|a Família 
650=__|a Religião 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
710=__|a Convento Notre Dame do Sion, Petrópolis (RJ) 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 03-12-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 15-01-2010 
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Dossiê  
Luis Albino Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete postal |b resumo de evento comemorativo 
|b recibo |b carta bilhete |b caderneta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLABO |c Arquivo deslizante  |d 14-09-1868 a 10-03-1925  |e 
Dossiê  
094=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DLABO  |d 14-09-1868 a 10-03-1925|e Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
245=__|a Luis Albino Barbosa de Oliveira 
260=__|a São Paulo 
260=__|a Rio de Janeiro |a Campinas (SP)  |a Poços de Caldas (MG)  |a Amparo (SP)  |a Franca 
(SP) |a Paris (FRA)  |c 14-09-1868 a 10-03-1925 
300=__|a 403 documentos textuais |b manuscritos |b impressos |c pequeno |c médio |e 55 envelopes 
|e 8 anexos (recortes de jornal) |f 674 fls 
520=__|a O dossiê possui 403 documentos textuais produzidos no período de 14-09-1868 a 10-03-
1925. São missivas endereçadas principalmente para sua irmã  Francisca Barbosa de Oliveira 
Jacobina. São tratados assuntos do cotidiano vivido na cidade e na fazenda em uma época de 
transição do regime imperial para o regime republicano. Os registros documentais apresentam 
aspectos familiares, econômicos, sociais e políticos.  No aspecto familiar os relacionamentos e laços 
afetivos ficam evidenciados nos registros sobre: comportamento e educação das crianças da família, 
em longas cartas Luis Albino aborda a educação dos filhos, relata como vinha conduzindo esse 
processo tanto no Brasil, para as meninas, quanto na Europa, para os meninos. Destaca as 
dificuldades de escolha, as questões apresentadas por autores em educação, retrata uma busca de 
opções de como proceder a educação dos filhos transparecendo o contexto social de educação da 
época. Em carta de 08.04.1899 Luis Albino relata minuciosamente sobre os primeiros dias de uma 
professora em sua fazenda encarregada de cuidar da educação das filhas. Nas relações afetivas 
aparecem as felicitações de aniversário; as recordações de tempos passados; os casamentos; os 
nascimentos; as doenças e os falecimentos; as viagens para Europa e estâncias hidrominerais no 
Brasil para tratamentos de saúde; morte de crianças na família; a saudade e as lembranças dos entes 
queridos; os questionamentos emocionais. Também aparecem os conflitos e desentendimentos 
familiares (alguns ocorridos nas fazendas de Rio das Pedras e Santa Genebra, em Campinas). No 
aspecto social destacam-se: os passeios, viagens, concertos, teatro, exposições, férias, programação 
de viagens, preparativos de casamentos e festas, as visitas e hospedagem de amigos e familiares 
ilustres como Rui Babosa e família. Destaca-se uma carta escrita de Paris com comentários  acerca 
das características das culturas brasileiras e francesas, descreve situações vividas na França e o 
cotidiano das pessoas que estão em Paris naquele momento (faz uso de expressões em francês) e 
comentários sobre algumas mortes que aconteceram na época. No aspecto político aborda questões  
relativas ao liberalismo e ao republicanismo. Destaca-se um comentário sobre uma viagem de Luis 
Albino ao Rio de Janeiro para acompanhar a eleição senatorial e assistir a festa da chegada do 
Imperador (30-06-1888). Menciona articulações políticas do Partido Liberal (18-06-1888); 
comentários sobre a guerra (1910). Nas questões econômicas: negócios com Antonio de Araújo 
Ferreira Jacobina; pagamentos e recebimentos de quantias em bancos; compra e venda de imóveis; 
inventários e herança. Na administração das fazendas, são abordados os assuntos de colheita, preço 
do café, clima, geadas, preocupações com a safra, balanço financeiro da fazenda; o trato com os 
colonos, alojamento das famílias de colonos e a chegada de imigrantes de vapores saídos de 
Genova. Discorre sobre viagens no interior de São Paulo e  o tráfego da estrada de ferro. No aspecto 
pessoal destacam-se os documentos: carta discorrendo comentários  da cerimônia e a festa de 
comemoração da sua formatura como bacharel em Ciências Sociais e Jurídica; um livro de poesias e 
recortes de jornais com poemas e poesias em português e francês, ora escritas por Luis Albino ora 
de outros autores como: Padre Correa de Almeida, Baroneza de Mamanguape, F. Otaviano, Isidoro 
Martins Junior, Cesar Franco, Pedro II, dentre outros; um livreto com o resumo do evento de 
comemoração do 10º aniversário de formatura de Luis Albino; um poema intitulado: “Nova Escola 
da Decadência”; cartas com narrativas sobre sua vida pessoal e vários poemas de sua autoria. 
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545=__|a Luis Albino Barbosa de Oliveira  nasceu no Rio de Janeiro a 13 de dezembro de 1857,  
filho de Albino José Barbosa de Oliveira e Isabel Augusta de Sousa Queiros Barbosa de Oliveira. 
Formou-se em direito na Faculdade de São Paulo. Casou-se com Camila Ataliba Barbosa de 
Oliveira em 26 de março de 1883 e tiveram 3 filhos: Luiz Albino (2º), Isabel e Camila. 
546=__|a Português  
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S. A., 
1956. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
650=__|a Casamento 
650=__|a Doença 
650=__|a Morte 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Viagem 
650=__|a Saúde 
650=__|a Visita 
650=__|a Desentendimento familiar 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Política 
650=__|a Ensino 
650=__|a Vida social 
650=__|a Café 
650=__|a Colono 
650=__|a Imigração 
650=__|a Imóvel 
650=__|a Colheita 
650=__|a Cafeicultura 
650=__|a Escola 
650=__|a Férias 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Família 
700=__|a OLIVEIRA, Ataliba Barbosa de 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
700=__|a QUENTAL, Antero 
700=__|a GUIMARÃES JÚNIOR, Luís 
700=__|a PEDRO  |b II  |c Imperador do Brasil  
700=__|a GAMA, Maria Elvira 
700=__|a CELSO JÚNIOR, Afonso 
700=__|a POMPEU, Eduardo 
700=__|a QUEIRÓS,  José de Sousa 
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta Sousa Queiros 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
700=__|a JACOBINA, Eduardo Barbosa de Oliveira 
700=__|a LACOMBE, Guimar 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de  (3º) 
700=__|a GERALDO DE RESENDE, Maria Amélia, Baronesa 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
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700=__|a ATALIBA NOGUEIRA, Luisa de Andrade Bueno da Silveira |c Baronesa 
700=__|a VIEIRA, Euclides 
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de (2º) 
700=__|a JUVENAL 
700=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
700=__|a ZÓZIMO, Barroso 
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
710=__|a Fazenda Morro Alto 
710=__|a Fazenda Boa Vista 
710=__|a Fazenda Santa Genebra 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 04-01-2010 
991=__|a Fabiana Fraga |b 19-01-2010 
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Dossiê 
Luiz Albino Barbosa de Oliveira (2°) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b cartão |b carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLABO(2º) |c arquivo deslizante |d 14.09.1897 a 26.11.1943 |e 
dossiê   
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLABO(2º) |d 14.09.1897 a 26.11.1943 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Luíz Albino Barbosa de |b 2° 
245=__|a Luiz Albino Barbosa de Oliveira (2°) 
260=__|a Paris (FRA)  |a Campinas (SP) |c 14.09.1897 a 26.11.1943 
300=__|a 02 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno  |e 02 anexos (envelopes) |f 02 folhas 
520=__|a O dossiê é constituído de um cartão remetido de Paris à Francisca Barbosa de Oliveira 
Jacobina felicitando-a por seu aniversário, e uma carta enviada a Américo Jacobina Lacombe, 
avisando-lhe do recebimento das Memórias do Conselheiro Albino. Menciona o interesse na leitura 
dos cadernos do avô e o aprendizado das coisas que não sabia dos seus antepassados. Comenta 
ainda, um pedido que fez à Biblioteca do Centro de Ciências e Artes de Campinas. 
545=__|a Luiz Albino Barbosa de Oliveira 2° nasceu em Campinas (SP) a 29 de dezembro de 1883. 
Formou-se em engenhara civil pela Escola Politécnica de São Paulo. Casou-se a 30 de maio de 
1918 com D. Risoleta Vilela dos Santos, com a qual teve três filhos: Luiz Albino, Caio Augusto e 
Maria Tereza.  
546=__|a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina, Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p.290-306, 1940.   
592=__|a Bom  
600=__|a OLIVEIRA, Luíz Albino Barbosa de (2°) 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
630=__|a Cadernos e Memórias do Conselheiro Albino 
650=__|a Aniversário natalício 
700=__|a SANTOS, Risoleta Vilela dos  
710=__|a Biblioteca do Centro de Ciências e Artes de Campinas 
791=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley |b 22.01.2009 
991=__|a Valéria |b 01.10.2009 
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Dossiê 
Luis Antônio Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b soneto 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLANBO |c Arquivo deslizante  |d 09-01-1807 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLANBO |d 09-01-1807 |e Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, Luís Antonio Barbosa de 
245=__|a Luis Antonio Barbosa de Oliveira 
260=__|a Lisboa (PT) |c 09-01-1807 
300=__|a 02 documentos textuais  |b manuscritos |b datilografado |b impresso |c médio |f 3 fls 
500=__|a No final da cópia datilografada do soneto há uma nota de Américo Jacobina Lacombe: “O 
Cons. Luiz Antonio Barbosa de Oliveira foi juiz em Penedo até 1821, quando foi nomeado 
Desembargador da Bahia”. A carta de 09-01-1807 encontra-se com uma marca de insetos. 
520=__|a O Dossiê possui os seguintes documentos: uma carta de Lisboa de 09-01-1807 de José de 
Oliveira Pinto Botelho Mosqueira para Luis Antonio Barbosa de Oliveira solicitando o envio de 
uma quantia em moedas de metal para o vigário e presidente do Mosteiro de Santa Cruz; um soneto 
em homenagem a nomeação para desembargador na Bahia. Destaca-se também uma oblação 
[impressa] por ocasião da aposentadoria de Luis Antonio Barbosa de Oliveira como membro do 
Supremo Tribunal de Justiça, acrescida de seis cópias. 
545=__|a Luis Antonio Barbosa de Oliveira  nasceu em 14 de outubro de 1784, na Bahia. 
Magistrado aposentado com honras de Conselheiro Ministro do Supremo Tribunal de Justiça. 
Casou-se em Coimbra com D. Maria Rosemunda da Mata Ferreira. Pai do Conselheiro Albino José 
Barbosa de Oliveira, patriarca da Coleção Família Barbosa de Oliveira. 
546=__|a Português  
562=__|a Oblação ao desembargador Luis Antonio Barbosa de Oliveira, por ocasião de sua 
aposentadoria como membro do Supremo Tribunal de Justiça 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Luís Antonio Barbosa de 
600=__|a MOSQUEIRA, José de Oliveira Pinto Botelho 
610=__|a Mosteiro de Santa Cruz 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Remessa de dinheiro 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 18-11-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 19-01-2010 
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Dossiê 
Luisa Adelaide Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLADBO |c Arquivo deslizante |d  18-12-1922 a 22-12-1928 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLADBO |d 18-12-1922 a  22-12-1928 |e Dossiê 
100=__|a RIBEIRO, Luisa Adelaide Barbosa de Bulhões 
245=__|a Luisa Adelaide Barbosa de Oliveira 
260=__|a Petrópolis (RJ) |c 18-12-1922 a 22-12-1928 
300=__|a 3 documentos textuais |b manuscritos |c pequenos |f 4 fls 
520=__|a O Dossiê Luisa Adelaide Barbosa de Oliveira possui 3 documentos manuscritos em 
língua portuguesa produzidos no período de 18-12-1922 a 22-12-1928. São missivas endereçadas a 
Domingos Lourenço Lacombe tratando dos seguintes assuntos: Colégio Jacobina, notícias de 
parentes e amigos, felicitações. 
545=__|a Luisa Adelaide Barbosa de Oliveira nasceu em Rio de Janeiro em 06 de abril de 1854. Era 
filha de Albino José Barbosa de Oliveira e Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de Oliveira. 
Casou-se em 11 de outubro de 1879 com Oscar Adolfo de Bulhões Ribeiro. Faleceu em Petrópolis 
em 23 de fevereiro de 1936. 
546=__|a Português 
600=__|a OLIVEIRA, Luisa Adelaide Barbosa de 
650=__|a Cotidiano Familiar  
650=__|a Felicitação  
700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Américo  
700=__|a LACOMBE, Henrique  
700=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
710=__|a Colégio Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 14-10-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b  23-11-2009 
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Dossiê 
Luisa Ataliba Barbosa Oliveira (Lalá) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLATBO |c Arquivo deslizante |d 07-06-1916 a 25-12-1925 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLATBO |d 07-06-1916 a 29-12-1925 |e  Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Luisa Ataliba Barbosa de 
245=__|a Luisa Ataliba Barbosa de Oliveira 
260=__|a São Paulo (SP) |c 07-06-1916 a 29-12-1925 
300=__|a 6 documentos textuais  |b manuscritos |c pequenos |c médio |f 11 fls 
520=__|a O Dossiê Luisa Ataliba Barbosa de Oliveira possui 6 documentos manuscritos em língua 
portuguesa produzidos no período de 07-06-1916 a 29-12-1925. São missivas endereçadas à 
Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. Os assuntos tratados são: cotidiano familiar, notícias de 
parentes e amigos, felicitações, saudades, pêsames. Solicita interferência de Francisca em questões 
familiares e negócios da fazenda Rio das Pedras com Luis Albino Barbosa de Oliveira. 
545=__|a Luisa Ataliba Barbosa de Oliveira nasceu em São Paulo. Era filha dos Barões Ataliba 
Nogueira, casou-se com Albino José Barbosa de Oliveira (2°) e tiveram nove filhos: Albino José, 
Ataliba (I), José Luis, Luisa, Ataliba (II), Carlos Augusto, Ana, Lucy, Guilherme. 
546=__|a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
600=__|a OLIVEIRA, Luisa Ataliba Barbosa de 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Felicitação  
650=__|a Fazenda 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 27-10-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 23-11-2009 
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Dossiê  
Luisa Barbosa de Oliveira (Luizete) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b cartão |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLUBO |c Arquivo deslizante |d 14-09-1896 a 07-06-1916 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DLUBO |d 14-09-1896 a 07-06-1916 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Luisa Barbosa de 
245=__|a Luisa Barbosa de Oliveira (Luizete) 
260=__|a São Paulo  |c 14-09-1896 a 07-06-1916 
300=__|a 5 documentos textuais |b manuscritos  |c pequenos |f 8 fls 
520=__|a O Dossiê Luisa Barbosa de Oliveira possui cinco documentos manuscritos em língua 
portuguesa e francesa produzidos no período de 14-09-1896 a 07-06-1916. São missivas 
endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina com felicitações natalícias e pêsames pela 
morte da avó Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de Oliveira. 
545=__|a Luisa Barbosa de Oliveira, também conhecida como Luizete, nasceu na Fazenda de Rio 
das Pedras em 22 de dezembro de 1888. Era filha de Albino José Barbosa de Oliveira (2°) e Luisa 
Ataliba Barbosa de Oliveira. Casou-se em 23 de março de 1912 com Carlos Américo Barbosa de 
Oliveira e tiveram 4 filhos. 
546=__|a Português |a Francês 
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camilla. Águas Passadas. São Paulo. Tipografia Edanee S.A., 1956.  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2  p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Luisa Barbosa de 
650=__|a Pêsames  
650=__|a Felicitação 
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 28-10-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 23-11-2009 
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Dossiê 
Maria Leonor Barbosa de Oliveira (Nanô) 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DMLEBO |c Arquivo Deslizante |d 24-05-1888 a 20-07-1896 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DMLEBO |d 24-05-1888 a 20-07-1896 |e Dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Maria Leonor Barbosa de 
245=__|a Maria Leonor Barbosa de Oliveira 
260=__|a Bahia |c 24-05-1888 a 20-07-1896 
300=__|a 3 documentos textuais  |b manuscritos |c pequenos |e 2 envelopes |f 6 fls 
520=__|a O dossiê Maria Leonor Barbosa de Oliveira possui 3 documentos manuscritos em língua 
portuguesa produzidos no período de 24-05-1888 a 20-07-1896. São missivas endereçadas à 
Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. Os assuntos tratados são: cotidiano familiar, notícias de 
parentes e amigos, comentários sobre os filhos de Brites e uma possível visita de Rui Barbosa à 
Bahia. Em carta de 24-05.1888 faz um breve comentário sobre a abolição da escravatura. 
545=__|a Maria Leonor Barbosa de Oliveira era filha de Rodrigo Antonio Barbosa de Oliveira e 
Maria Soares Simas, tia de Rui Barbosa. Faleceu solteira na Bahia. 
546=__|a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Maria Leonor Barbosa de 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Visita  
650=__|a Abolição da escravatura 
700=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira  
700=__|a BARBOSA, Rui 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 11-11-2009   
991=__|a Fabiana Fraga |b  23-11-2009  
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Dossiê  
Maria Luisa Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  
091=__|a Documento especial de arquivo |b Foto pintura 
092=__|a CFBO |b CFBO SFCA DMLUBO |c Arquivo deslizante |d 29-10-1842 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFCA DMLUBO |d 29-10-1842 |e Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, Maria Luísa Barbosa de Oliveira 
245=__|a Maria Luisa Barbosa de Oliveira 
260=__|a Rio de Janeiro |c 29-10-1842 
300=__|a 01 documento textual |a 1 foto pintura |b manuscrito |b colorido |c médio |f 4 fls 
500=__ |a A foto-pintura (CFBO SFCA DMLUBO FPO1) apresenta formato quadrado em moldura 
de madeira e possui planilha de descrição específica, em nível de item. 
520=__|a O Dossiê Maria Luisa Barbosa de Oliveira possui 1 carta endereçada ao irmão o 
Conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira. Os assuntos tratados são: cotidiano familiar, notícias 
de parentes e amigos, comentários sobre sua separação conjugal, trabalhos manuais e encomendas 
de bordados. 
520=__ |a A foto-pintura é um retrato de Maria Luiza Barbosa de Oliveira, irmã do Conselheiro 
Albino. Ela está sentada e com o braço esquerdo apoiado em uma almofada. 
545=__|a Maria Luisa Barbosa de Oliveira nasceu na Bahia em 17 de janeiro de 1817, filha de Luis 
Antonio Barbosa de Oliveira e Maria Rosemunda da Mata Ferreira. Casou-se em primeiras núpcias 
no Rio de Janeiro em 1836 com Adelino Huet Forte Gato. Em segundas núpcias com Adriano 
Ferreira da Mata. Faleceu no Rio de Janeiro em 24 de junho de 1857. 
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
581=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de. Memórias de um magistrado do império. São Paulo: 
Cia. Ed. Nacional, 1943. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Maria Luísa Barbosa de 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Separação  
700=__|a PAULA, Virgínia 
700=__|a GATO, Adelino Huet Forte 
791=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Ministro Supremo Tribunal de Justiça 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 12-11-2009 
990=__|a Cláudia Resende |b 19-04-2011 
991=__|a Fabiana Fraga |b 19-01-2010 
991=__|a Cláudia Resende |b 19-04-2011 
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Dossiê  
Maria Rosemunda Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DMRBO |c Arquivo deslizante  |d 15-07-1825 a 00-03-1850  |e 
Dossiê  
094=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DMRBO  |d 15-07-1825 a 00-03-1850 |e Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, Maria Rosemunda Barbosa de  
245=__|a Maria Rosemunda Barbosa de Oliveira 
260=__|a Bahia |c 15-07-1825 a 00-03-1850 
300=__|a 04 documentos textuais  |b manuscritos |c médio |f 7 fls 
520=__|a O dossiê Maria Rosemunda Barbosa de Oliveira possui 4 missivas endereçadas ao filho 
Albino José Barbosa de Oliveira, produzidas no período de 15-07-1825 a 00-03-1850. Os assuntos 
tratados são: viagem do filho para Portugal, cotidiano familiar, notícias de parentes e amigos e 
remessas de dinheiro. 
545=__|a Maria Rosemunda da Mata Ferreira nasceu em 29 de dezembro de 1787, filha de João 
Teotônio da Mata Ferreira e Quitéria Avelina de Morais. Casou-se com Luis Antonio Barbosa de 
Oliveira em 17 de agosto de 1808 e tiveram 6 filhos. Faleceu em 23 de outubro de 1852. 
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
581=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de. Memórias de um Magistrado do Império. São 
Paulo: Cia Ed. Nacional, 1943.    
592=__|a Regular  |a Ruim 
600=__|a OLIVEIRA, Maria Rosemunda Barbosa de  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Viagem 
650=__|a Educação 
650=__|a Remessa de dinheiro 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Antonio Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 03-12-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 15-01-2010 
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Dossiê  
Mariana Barbosa de Oliveira 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DMBO |c Arquivo deslizante  |d 13-09-1919 a 01-02-1927  |e 
Dossiê  
094=__|a CFBO  |b CFBO SFCA DMBO  |d 13-09-1919 a 01-02-1927  |e Dossiê  
100=__|a OLIVEIRA, Mariana Barbosa de 
245=__|a Mariana Barbosa de Oliveira 
260=__|a Rio de Janeiro |c 13-09-1919 a 01-02-1927 
300=__|a 04 documentos textuais  |b manuscritos |c pequeno |c médio |f 8 fls 
520=__|a O dossiê Mariana Barbosa de Oliveira possui 4 missivas produzidas no período de 13-09-
1919 a 01-02-1927, endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, sua prima. Os assuntos 
tratados são: felicitações, agradecimentos, cotidiano familiar, notícias de parentes e amigos, saúde. 
545=__|a Mariana Barbosa de Oliveira era filha de Francisco José Barbosa de Oliveira, filho de 
José Babosa de Oliveira (avô do Conselheiro Albino) depois da sua viuvez e antes de tomar ordens 
sacras. 
546=__|a Português  
581=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de. Memórias de um magistrado do império. São Paulo: 
Cia. Ed. Nacional, p.17 e 18, 1943.    
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Mariana Barbosa de 
650=__|a Felicitação  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Saúde 
700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
710=__|a Convento Notre Dame do Sion, Petrópolis (RJ) 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 24-11-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 19-01-2010 
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SÉRIE  
FAMÍLIA RUI BARBOSA 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b artigo de jornal |b bilhete |b carta |b cartão de felicitação 
|b cartão de visita |b cartão postal |b recorte de jornal |b telegrama  
092=__|a CFBO |b CFBO SFRB |c Arquivo deslizante |d 19-10-1867 a 00-00-1922 |e Série  
094=__|a CFBO |b CFBO SFRB |d 19-10-1867 a 00-00-1922 |e Série  
100=__|a BARBOSA, Rui |c jornalista |c ministro |c jurista |c embaixador 
245=__|a Família Rui Barbosa 
260=__|a Rio de Janeiro |a Bahia |a Buenos Aires (ARG) |a Campinas (SP) |a Itaparica (BA) |a 
Lisboa (PT) |a Londres (UK) |a Nova Friburgo (RJ) |a Paris (FRA) |a Petrópolis (RJ) |a Praia do 
Boqueirão (SP) |a Santos (SP) |c 19-10-1867 a 00-00-1922 
300=__|a 0,29 metros lineares de documentos textuais |b manuscrito |b impresso |b datilografado |c 
pequeno |c médio |c grande |e 55 anexos (envelopes) |e 12 anexos (outros) |f  240 folhas 
500=__|a Algumas cartas possuem transcrição paleográfica. A série possui 85 transcrições. 
520=__|a A série contém 130 documentos manuscritos, impressos e datilografados, do período de 
19-10-1867 a 00-00-1922. Contém cinco dossiês dos seguintes membros da família: Rui Barbosa, 
Maria Augusta Rui Barbosa, Brites Barbosa (irmã de Rui Barbosa), Francisca Rui Barbosa Airosa e 
Maria Adélia Rui Barbosa Pereira. Abrange assuntos que retratam o cotidiano familiar tais como: 
viagens, doenças, nascimentos e falecimentos, noivados e casamentos, felicitações, vida social e 
cultural, educação dos filhos. Assuntos sobre a trajetória de Rui Barbosa como estudante de direito 
(1868), trabalho como advogado, eleição como deputado geral (1878), as dificuldades financeiras 
decorrentes da dívida do pai, pedidos de empréstimo financeiro, envolvimentos políticos e 
profissionais. Destacam-se três transcrições de artigos publicados no Diário de Notícias sobre a 
queima dos documentos da escravidão, no período em que Rui Barbosa era Ministro da Fazenda 
(1890). A série possui correspondência referente ao período em que a família Rui Barbosa esteve 
exilada em Buenos Aires, Lisboa e em Londres. Nas cartas, Rui Barbosa manifesta idéias e 
sentimentos sobre o exílio; as impressões pessoais sobre a sociedade, as características sociais e 
econômicas dos países; as dificuldades financeiras enfrentadas; sua produção intelectual; as 
publicações no Jornal do Commercio das cartas da Inglaterra; sua nomeação como membro vitalício 
do Imperial Institute da Inglaterra; aborda a questão política do Brasil, o governo Floriano Peixoto, 
a imagem do Brasil no exterior; durante este período destaca-se: um artigo do jornal Des Debats, 
referente ao governo militar de Floriano Peixoto e um recorte de jornal do editorial do The 
Financial News sobre empréstimo brasileiro (1895). 
545=__|a A série tem como patriarca Rui Barbosa, advogado, jornalista, jurista, político, diplomata 
e orador, nasceu em Salvador (BA) em 5 de novembro de 1849 e faleceu em Petrópolis (RJ) em 1° 
de março de 1923. Filho de João José Barbosa de Oliveira e Maria Adélia Barbosa de Oliveira, 
casou-se em 1876 com Maria Augusta Rui Barbosa e tiveram 5 filhos. Em 1878, ingressa na vida 
política ao ser eleito deputado à assembléia geral providencial da Bahia. Foi ministro da fazenda e 
da justiça durante o governo de Deodoro da Fonseca. Em 1890, eleito senador pela primeira vez, 
redige o texto definitivo do projeto da constituição da república no Brasil. Durante o governo de 
Floriano Peixoto, defende, perante o Supremo Tribunal Federal, a causa dos presos políticos. Em 
conseqüência de suas atividades antes e durante a Revolta da Armada, em 1893, tem início o seu 
exílio, onde dirige-se em primeiro lugar  para Buenos Aires, depois Lisboa, e finalmente em 
Londres, onde escreve a série de artigos para o Jornal do Commercio, que é posteriormente reunida 
em livro, sob o título “Cartas da Inglaterra”. Regressa em 1895 e reassume o cargo de senador. Em 
1907 representou o Brasil na segunda conferência de Haia e foi por duas vezes candidato à 
presidência da república. Presidiu à Academia Brasileira de Letras. Faleceu em 1923 com honras de 
chefe de Estado e deixou um legado intelectual dos mais significativos para o Brasil. Fazem parte 
da Série Família Rui Barbosa alguns membros da família tais como: Maria Augusta Rui Barbosa 
(esposa de Rui Barbosa); Brites Barbosa (irmã de Rui Barbosa) e as filhas Francisca Rui Barbosa 
Airosa e Maria Adélia Rui Barbosa, além do próprio Rui Barbosa. A série possui correspondência 
trocada entre Rui Barbosa e Antônio de Araújo Ferreira Jacobina, onde evidencia laços de amizade 
entre as famílias Jacobina e Rui Barbosa. 
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546=__|a Português |a Inglês 
592=__|a Bom 
600=__|a AIROSA, Francisca Rui Barbosa 
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
600=__|a BARBOSA, Rui  
600=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira 
600=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa Batista 
600=__|a MORAIS, Prudente |c presidente da República 
600=__|a PEIXOTO, Floriano |c presidente da República  
610=__|a Jornal do Commercio 
630=__|a Cartas da Inglaterra  
650=__|a Batizado  
650=__|a Boas-festas  
650=__|a Casamento 
650=__|a Convite |x almoço |x jantar  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Desculpa 
650=__|a Dívida 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação  
650=__|a Empréstimo (Finanças)  
650=__|a Exílio de Rui Barbosa, 1893-1895 
650=__|a Faculdade de medicina 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Governo Floriano Peixoto, 1891-1894 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Noivado  
650=__|a Pagamento 
650=__|a Política  
650=__|a Produção intelectual 
650=__|a Queima dos papéis da escravidão 
650=__|a Reforma do ensino  
650=__|a República Velha 
650=__|a Tristeza  
650=__|a Viagem 
650=__|a Vida Social 
650=__|a Visita 
650=__|a Governo provisório  
700=__|a AIROSA, Francisca Rui Barbosa 
700=__|a BARBOSA, Alfredo Rui 
700=__|a BARBOSA, João Rui 
700=__|a BARBOSA, Rui 
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Camila de Ataliba Nogueira Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, João José Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, José Barbosa  
700=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de 
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700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de |b 2º 
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Ataliba Barbosa de 
700=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa 
700=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa Batista 
710=__|a Curso Andrews 
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
791=__|a GORCEIX, Luiz 
791=__|a JACOBINA, Antonio d´Araújo Ferreira  
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Ilidia Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
791=__|a PENA, Afonso 
791=__|a RABELO, Maroquinha  Jacobina  
791=__|a YABAR, Luiz 
990=__|a Jacilene Alves |b 24-04-2007 |a Cláudia Resende |b 08-04-2010 |a Marcos Aurélio 
Santana Rodrigues |b 02-05-2011 
991=__|a Nayana |b 14-08-2007 |a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 05-05-2011 
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Dossiê 
Francisca Rui Barbosa Airosa 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Cartão de felicitação  |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFRB DFRBA |c Arquivo deslizante |d 01-01-1894 a 05-04-1899 |e 
Dossiê  
094=__|a CDFBO  |b CFBO SFRB DFRBA |d 01-01-1894 a 05-04-1899 |e Dossiê  
100=__|a AIROSA, Francisca Rui Barbosa 
245=__|a Francisca Rui Barbosa Airosa 
260=__|a Buenos Aires (ARG) |a Friburgo (RJ) |b Argentina |b Rio de Janeiro (RJ) |c 01-01-1894 a 
05-04-1899 
300=__|a 08 documentos textuais |b Manuscrito |b Pequeno |e 1 Envelope |f 12 
500=__|a A data apresentada no documento número 6 está errada, pois é de período anterior ao 
nascimento da autora, o período correto está no envelope da correspondência. 
520=__|a O dossiê é composto basicamente por correspondências enviadas à Francisca Ilidia 
Barbosa de Oliveira, nas quais relata sobre a situação da família no exílio em Buenos Aires; a 
tristeza de Rui Barbosa, por estar afastado do seu trabalho; a importância de Maria Augusta Rui 
Barbosa como pilar de sustentação emocional da família; além de notícias de outros momentos e 
lugares, como a estadia da família em Friburgo. 
545=__|a Francisca Rui Barbosa, era a terceira filha de Rui Barbosa e Maria Augusta Rui Barbosa, 
nasceu no Rio de Janeiro no dia 12 de Junho de 1880. Foram seus padrinhos: Luís de Souza Dantas 
e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. Casou-se o tabelião Raul Airosa em 01 de setembro de 
1900, com quem teve 2 filhos: Raul e Maria Augusta. 
546=__|a Português  
581=__|a FUNDAÇÃO CASA DE RUI BARBOSA. Rui Barbosa: Cronologia da vida e obra. 
2.ed.ver. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui Barbosa, 1999. 308 p. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306,1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a AIROSA, Francisca Rui Barbosa 
600=__|a BARBOSA, Rui 
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
650=__|a Boas-festas  
650=__|a Exílio de Rui Barbosa, 1893-1895 
650=__|a Tristeza  
650=__|a Cotidiano familiar 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Ilidia Barbosa de  
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 23-07-2008 
991=__|a Aline D´angelo |b 20-04-2009 
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Dossiê 
Brites Barbosa de Oliveira Lopes 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFRB DBBOL  |c Arquivo deslizante |d 19-10-1867 a 14-04-1876  |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFRB DBBOL  |d 19.10.1867 a 14.04.1876 |e Dossiê 
100=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira 
245=__|a Brites Barbosa de Oliveira Lopes 
260=__|a Itaparica (BA) |a Bahia |c 19-10-1867 a 14-04-1876 
300=__|a 07 cartas |b Manuscrito |b Datilografado |c Pequeno |c Médio |f 16 folhas. 
500=__|a Transcrição da carta enviada por Brites Barbosa de Oliveira Lopes à sua prima Francisca 
Barbosa de Oliveira Jacobina, de 19-10-1867, 01 folha, e de 11.01.1868, 02 folhas. 
500=__|a Transcrição da carta enviada por Brites Barbosa de Oliveira Lopes à sua prima Isabel 
Augusta de Souza Queiroz Barbosa de Oliveira, de 14-04-1876, 01 folha. 
500=__|a Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina era chamada carinhosamente de Chiquinha. 
520=__|a O dossiê é composto basicamente por cartas a Francisca Barbosa de Oliveira e a Isabel de 
Souza Queiroz. Relata assuntos familiares sobre seu casamento e da sua prima Chiquinha, a visita 
que Rui Barbosa lhe fez, a doença de seu pai João Barbosa de Oliveira, bem como as dívidas do pai 
assumidas por Rui Barbosa e seu sofrimento com o falecimento do pai. Comenta ainda sobre a 
gravidez de Francisca Jacobina Lacombe. 
545=__|a Brites Barbosa de Oliveira era filha de João José Barbosa de Oliveira e Maria Adélia 
Barbosa de Almeida, irmã de Rui Barbosa, nasceu na Bahia em 31-07-1851. Casou-se após a morte 
do pai, com João Januário da Silva Lopes, passando a chamar-se Brites Barbosa de Oliveira Lopes. 
Teve 2 filhos: Amália Barbosa Lopes e Cristiano Barbosa Lopes. Morreu em 02 de Março de 1879 
em conseqüência do parto do segundo filho. 
546=__|a Português  
581=__|a A FUNDAÇÃO CASA DE RUI BARBOSA. Rui Barbosa: Cronologia da vida e obra. 
2.ed.ver. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui Barbosa, 1999.308 p. 
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camilla. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S.A., 1956. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro , a . 2, p.290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira  
600=__|a LOPES, João Januário da Silva  
600=__|a PALÁCIO, Amália Barbosa Lopes  
600=__|a LOPES, Cristiano Barbosa  
600=__|a BARBOSA, Rui  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
650=__|a Casamento 
650=__|a Morte 
650=__|a Visita 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Dívida  
650=__|a Doença 
700=__|a OLIVEIRA,  José Barbosa  
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
990=__|a Wystercley  Marins da Silva  |b 20-08-2008 
991=__|a Aline Freitas |b 20-04-2009 
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Dossiê 
Maria Augusta Rui Barbosa 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão postal |b cartão de visita 
092=__|a CFBO |b CFBO SFRD DMARB |c Arquivo deslizante |d 22-01-1884 a 22-04-1914 |e  
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFRD DMARB  |d 22-01-1884 a 22-04-1914|e  Dossiê 
100=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
245=__|a Maria Augusta Rui Barbosa 
260=__|a Campinas (SP) |a Nova Friburgo (RJ)  |a São Paulo  |c 22-01-1884 a 22-04-1914 
300=__|a 06 documentos |b manuscritos |c médio |c pequeno |e 03 anexos |f 09 fls 
520=__|a O dossiê é composto por cartas e cartões de felicitação enviados a Antônio de Araújo 
Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. Correspondência sobre  hospedagem 
em Campinas, o nascimento de Maria Adélia Rui Barbosa, bem como, a morte do amigo Cazuza. 
545=__|a Maria Augusta Viana Bandeira nasceu em 23 de Outubro de 1855, era filha de Alfredo de 
Ferreira Bandeira e Maria Luíza Viana Ferreira Bandeira. Casou-se com Rui Barbosa no dia 23 de 
novembro de 1887, passou a chamar-se Maria Augusta Rui Barbosa. 
546=__|a Português  
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camilla. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S. A., 
1956. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
581=__|a FUNDAÇÃO CASA DE RUI BARBOSA. Rui Barbosa: Cronologia da vida e obra. 
2.ed.ver. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui Barbosa, 1999. 308 p. 
600=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Morte 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Nascimento 
700=__|a OLIVEIRA, Camila de Ataliba  Nogueira Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
700=__|a BARBOSA, Rui 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa 
700=__|a OLIVEIRA, Luísa Ataliba Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de |b 2º 
700=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de 
791=__|a JACOBINA, Antônia de Araújo Ferreira 
791=__|a OLIVEIRA, Francisca Barbosa de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 02.02.2009 
991=__|a  Fabiana Fraga |b  08.12.2009 
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Dossiê 
Rui Barbosa 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete |b telegrama |b nota de  jornal |b notícia 
de jornal 
092=__|a CFBO |b CFBO SFRB DRB |c Arquivo Deslizante |d 14-10-1868 a 00-00-1922 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFRB DRB |d 14-10-1868 a 00-00-1922 |e Dossiê 
100=__|a BARBOSA, Rui  
245=__|a Rui Barbosa  
260=__|a São Paulo |a  Salvador (BA) |a  Bahia |a  Rio de Janeiro |a  Buenos Aires (ARG) |a Lisboa 
(PT) |a  Londres (UK) |a  Paris (FRA) |a  Nova Friburgo (RJ) |a  Petrópolis (RJ)  |d 14.10.1868 a 
00.00.1922 
300=__|a 97 Documentos |b manuscrito |b datilografado |c grande |c médio |c pequeno |e 48 anexos 
(envelopes)  |e 12 anexos (outros) |a  82 transcrições |f 186 folhas  
500=__|a O dossiê é constituído de documentos originais, cópias e transcrições. Quase todos os 
documentos apresentam transcrições. A ausência de original em alguns documentos se dá ao fato de 
terem sido somente as cópias e transcrições recolhidas quando o acervo foi doado à Fundação Casa 
de Rui Barbosa. 
520=__|a O dossiê é constituído de 5 pastas compostas de 97 documentos. O período abrange as 
datas de 14-10-1868 a 00-00-1922. Os tipos documentais são basicamente cartas, cartões, bilhetes, 
notas de jornal, notícias de jornal. Os assuntos versam sobre o cotidiano familiar: convites aos 
amigos e dos amigos para almoços e jantares; nascimentos; batizados; casamentos; mortes; pedidos 
de desculpas; viagens; seu exílio na Inglaterra, incluindo sua passagem por Buenos Aires e Lisboa, 
os negócios durante esse período, a educação dos filhos. Destaca-se uma carta escrita ainda a bordo 
do paquete britânico Magdalena, embarcação que o levou para a Argentina. Além disso, os assuntos 
abordam: as dificuldades financeiras de Rui Barbosa decorrentes da dívida do pai; pedidos de 
empréstimo; envolvimentos políticos e profissionais; a queima dos documentos da escravidão, no 
período em que foi ministro da fazenda. Rui Barbosa apresenta comentários e relatos, sobre o 
discurso de Labiche e John Lemoine na Academia Francesa; sobre o livro que escreveu a respeito 
do ensino; sobre um projeto de reforma das Faculdades de Medicina; sobre um projeto de Lafayette 
Rodrigues Pereira a respeito de sociedades anônimas. Os principais missivistas são Antonio 
d’Araújo Ferreira Jacobina, Albino José Barbosa de Oliveira, Manuel Pinto de Souza Dantas (o 
Conselheiro Dantas), Isabel Jacobina Lacombe, Domingos Lourenço Lacombe, Luiz Gorceix. Há 
ainda carta para Afonso Augusto Moreira Pena, solicitando parecer sobre o livro Sylabário Nacional 
e ao Padre Yabar comentando sobre a vida escolar de João Rui Barbosa no Colégio Anchieta. 
545=__|a Rui Barbosa nasceu na Rua dos Capitães, hoje Rui Barbosa, Freguesia da Sé- Salvador, 
Bahia, no dia 05 de novembro de 1849. Filho do médico João José Barbosa de Oliveira e Maria 
Adélia Barbosa de Almeida, irmão de Brites Barbosa de Oliveira Lopes. Formou-se em Direito pela 
Universidade de São Paulo, em 28 de outubro de 1870. Casou-se Maria Augusta Viana Bandeira 
com quem teve 5 filhos: Maria Adélia Rui Barbosa, Alfredo Rui Barbosa, Francisca Rui Barbosa, 
João Rui Barbosa e Maria Luiza Victoria Rui Barbosa. Foi advogado, jurista, jornalista político no 
Império e na República Velha. Foi também o 1° ministro da Fazenda no Governo Provisório, 
embaixador extraordinário e plenipotenciário e delegado do Brasil na 2° Conferência de Haia 
(Holanda), escreveu para vários jornais dentre os quais destacam-se: A Imprensa, Jornal do Brasil e 
Diário de Notícias.  
546=__|a Português |a Inglês 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
581=__|a FUNDAÇÃO CASA DE RUI BARBOSA. Rui Barbosa: Cronologia da vida e obra. 2.ed. 
ver. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui Barbosa, 1999. 308 p. 
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, João José Barbosa   
600=__|a ALMEIDA, Maria Adélia Barbosa de  
600=__|a LOPES, Brites Barbosa de Oliveira 
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600=__|a BANDEIRA, Maria Augusta 
600=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa Batista 
600=__|a BARBOSA, Rui  
600=__|a BARBOSA, Alfredo Rui  
600=__|a BARBOSA, João Rui  
600=__|a BARBOSA, Maria Luísa Vitória Rui 
600=__|a PEREIRA, Lafayette Rodrigues  
600=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
600=__|a SANTOS, Manuel Pinto de Souza |c Conselheiro  
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a GORCEIX, Luiz  
600=__|a PENA, Afonso |c Presidente 
610=__|a Colégio Anchieta 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Convite (almoço e jantar) 
650=__|a Vida Social 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Batizado  
650=__|a Casamento 
650=__|a Morte 
650=__|a Desculpa 
650=__|a Viagem 
650=__|a Empréstimo (Finanças)  
650=__|a Exílio de Rui Barbosa (1893-1895) 
650=__|a Educação  
650=__|a Dívida 
650=__|a Política  
650=__|a Queima dos papéis da escravidão 
650=__|a Reforma do ensino  
650=__|a Faculdade de medicina 
650=__|a República Velha 
650=__|a Governo provisório  
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 06-10-2008 
991=__|a Aline Freitas |b 22-04-2009 
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Dossiê 
Maria Adélia Rui Barbosa Pereira 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

110

040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete 
092=__|a CFBO  |b CFBO SFRB DMARBP  |c Arquivo deslizante  |d 30-12-1893 a 06-07-1912  |e 
Dossiê  
094=__|a CFBO  |b CFBO SFRB DMARBP  |d 30-12-1893 a 06-07-1912  |e Dossiê 
100=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa Batista 
245=__|a Maria Adélia Rui Barbosa Batista Pereira 
260=__|a Buenos Aires (ARG) |a Praia do Boqueirão (SP)  |c 30-12-1893 a 06-07-1912   
300=__|a 12 documentos |b manuscrito |c pequeno |e 3 anexos (envelopes) |f 17 folhas 
500=__|a Carta de João Rui Barbosa para sua avó, Isabel Augusta de Souza Queiroz Barbosa de 
Oliveira, em 14-01-1894 
500=__|a Carta sem data de Catita para Maria Adélia Rui Barbosa 
520=__|a O dossiê é composto por 12 documentos que abrange o período de 30 de dezembro de 
1893 a 06 de julho de 1912. São correspondências endereçadas a Antonio d´Araújo Ferreira 
Jacobina, Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira e Maroquinha  Jacobina Rabelo. As cartas versam 
sobre o cotidiano e a situação da família no exílio em Buenos Aires, as dificuldades financeiras, as 
preocupações de Maria Augusta e a infelicidade de Rui Barbosa, quem comenta sobre as 
travessuras do seu irmão João Rui Barbosa, o Joãozinho, e, ainda, sobre os pedidos de favores aos 
amigos no Brasil. 
545=__|a Maria Adélia Rui Barbosa nasceu na Bahia no dia 02 de junho de 1878, era a primeira 
filha de Rui Barbosa e Maria Augusta. Casou-se com o Dr. Antonio Batista Pereira, e passou a 
chamar-se Maria Adélia Rui Barbosa Batista Pereira. 
546=__|a Português  
581=__|a FUNDAÇÃO CASA DE RUI BARBOSA. Rui Barbosa: Cronologia da vida e obra. 2. ed. 
ver. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui Barbosa, 1999. 308 p. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, 1940, p. 290-306. 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
600=__|a PEREIRA, Maria Adélia Rui Barbosa Batista 
600=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira  
600=__|a BARBOSA, João Rui  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Exílio de Rui Barbosa, 1893-1895 
650=__|a Tristeza 
990=__|a Wystercley  Marins da Silva  |b 19-08-2008 
991=__|a Aline Freitas  |b 22-04-2009 
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SÉRIE  
FAMÍLIA JACOBINA 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Ação judicial |b Alvará de jubilação |b Alvará de licença 
|b Artigo |b Assento de batismo |b Atestado |b Aviso |b Balancete |b Bilhete postal |b Boletim 
escolar |b Carta |b Carta de apresentação |b Carta de nomeação |b Carta de recomendação |b Carta 
patente |b Cartão |b Cartão de visita |b Cartão postal |b Cautela |b Cheque |b Certidão |b Certidão de 
batismo |b Comunicado |b Contrato |b Contrato de sociedade |b Convite |b Cópia de carta |b Cópia 
de carta- testamento |b Cópia de contrato |b Declaração |b Declaração de óbito |b Dissolução social 
|b Distrato de sociedade |b Escritura |b Estatuto |b Extrato |b Extrato de conta de fundo de 
investimento |b Folheto |b Jogral |b Jornal |b Licença |b Lista |b Mandado |b Matrícula de liberto |b 
Memorando |b Minuta de carta |b Minuta de notificação |b Nota de honorário |b Ordem de 
pagamento |b Petição |b Planilha de despesas |b Poema |b Procuração |b Rascunho |b Receita |b 
Recibo |b Recibo de herança |b Recibo de pagamento |b Recibo de pagamento de partilha de bens |b 
Relação de bens |b Telegrama |b Termo aditivo de contrato |b Testamento 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Fotografia |b Daguerreótipo |b Foto pintura |b Cartão 
postal |b Ambrótipo 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ |c Arquivo deslizante |c Caixa 01 |c Cofre |d 30-09-1843 a 14-09-
1950 |e Série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ |d 30-09-1843 a 14-09-1950 |e Série 
100=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
245=__|a Família Jacobina  
260=__|a Alcobaça (BA) |a Aracaju (SE) |a Bahia (BR) |a Barbacena (MG) |a Belo Horizonte (MG) 
|a Birkenhead (Cheshire, UK) |a Bruxelas (BEL) |a Buenos Aires (ARG) |a Campinas (SP) |a 
Capunga (Recife, PE) |a Caravelas (BA) |a Caxambu (MG) |a Cidade da Horta (Açores, PT) |a 
Coimbra (PT) |a Cosme Velho (Rio de Janeiro, RJ) |a Engenho de Dentro (Rio de Janeiro, RJ) |a 
Estação Posse de Ressaca (Santo Antônio de Posse, SP) |a Estados Unidos (EUA) |a Fazenda Rio 
das Pedras (Campinas, SP) |a Fazenda Sant’Alda (Teixeira Soares, PR) |a Fazenda Santa Genebra 
(Campinas, SP) |a Fazenda Santo Antônio (Santana dos Tocos, RJ) |a Figueira da Foz (PT) |a Ilha 
do Faial (Açores, PT) |a Itália (ITA) |a Juiz de Fora (MG) |a Jundiaí (SP) |a Lambari (MG) |a 
Lausanne (Suíça) |a Lisboa (PT) |a Londres (UK) |a Lousã (PT) |a Maceió (AL) |a Madeira (PT) |a 
Marapicu (RJ) |a Mogi Guaçu (SP) |a Munich (ALE) |a Niterói (RJ) |a Nova Friburgo (RJ) |a Olinda 
(PE) |a Paris (FR) |a Pernambuco (PE) |a Petrópolis (RJ) |a Poços de Caldas (MG) |a Porto (PT) |a 
Recife (PE) |a Ribeirão (PE) |a Rio de Janeiro (RJ) |a Samodães (PT) |a Santana dos Tocos (RJ) |a 
Santos (SP) |a São Cristóvão (Rio de Janeiro, RJ) |a São João da Boa Vista (SP) |a São João da Foz 
(PT) |a São João do Príncipe (ES) |a São Paulo (SP) |a Suíça (SUI) |a Timbauba (PE) |a Tournai 
(BEL) |a Virton (BEL) |a Volta Redonda (RJ) |a Washington (EUA) |c 30-09-1843 a 14-09-1950 
300=__|a 1,26 metros lineares de documentos textuais; 3 fotografias; 2 cartões postais; 1 foto 
pintura; 1 daguerreótipo; 1 ambrótipo |b manuscrito |b impresso |b datilografado |b sépia |c pequeno 
|c médio |c grande |f 5234 fls.  
500=__|a Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina, elemento de destaque deste conjunto documental, 
ocorrerá, neste acervo, quatro vezes na medida em que foi atribuído. Há elementos de quatro 
gerações diferentes. O principal elemento da série tem o mesmo nome de seu pai e o repete em seu 
filho (Totome), este repete o nome em seu filho Toninho (3°) que vem a ser neto de Jacobina. A 
série contém 2177 documentos textuais.  
520=__|a A série documental Família Jacobina compreende o período de 30 de setembro de 1843 a 
14 de setembro de 1950 e é composta por diversas espécies e tipos documentais registrados em 
2177 documentos (5001 folhas), 3 fotografias, 2 cartões postais, 1 daguerreótipo, 1 foto pintura e 1 
ambrótipo, distribuídos entre vinte e nove (29) dossiês autorais entre outros nomes e fontes citadas, 
referenciadas e relacionadas nos documentos. Como autores principais destacam-se: Antônio 
d’Araújo Ferreira Jacobina (Jacobina); Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina (Chiquinha); 
Alberto Barbosa de Oliveira Jacobina; Antônio de Araújo Ferreira Jacobina (3º) (Totome); Antônio 
de Araújo Ferreira Jacobina (4º) (Toninho); Eduardo d’Araújo Ferreira Jacobina; Francisca Zózimo 
Barroso; Zózimo Barroso; João José de Figueiredo; Daniel Pedro Ferro Cardoso; Gedeão Ferreira 
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Jacobina (irmão de Jacobina); Maria Leopoldina Jacobina (filha de Gedeão); Joaquim d’Araújo 
Ferreira Jacobina; José Eustáquio Ferreira Jacobina (Cazuza – irmão de Jacobina); Juvêncio 
Ferreira Jacobina (irmão de Jacobina); Maria Amélia Jacobina (irmã de Jacobina); Maria Benedita 
Mascarenhas Jacobina (Mãe de Jacobina); Paulo Barbosa de Oliveira Jacobina (filho de Jacobina); 
Teresa Leopoldina de Araújo Jacobina; Ana Adelaide de Mascarenhas (tia de Jacobina); Francisco 
Pinto dos Reis Mascarenhas (tio de Jacobina); Joaquim Craveiro Figueiredo Mascarenhas (primo de 
Jacobina); Cesar de Sá Rabelo; Maria Jacobina de Sá Rabelo (Maroquinha); Jayme Romaguera 
Filho; Amélia Jacobina Romaguera; Augusto Romaguera; Georgina Romaguera e Maria 
Leopoldina Jacobina Romaguera. Além dos autores principais supracitados, ocorrem registros 
(referenciais e/ou autorais) de diversas pessoas físicas e ou jurídicas, dentre as quais destacam-se: 
Rodrigo Otávio; Carlos Gomes (maestro); Condessa de Serra Negra (Gertrudes Eufrosina da Rocha 
Amaral); Eleonor Leslie Hentz; Joaquim Saldanha Marinho; Conde Samodães (2°) (Francisco de 
Azevedo Teixeira de Aguilar); Barão de Macaúbas (Abílio César Borges); Barão de Drumond (João 
Batista Viana Drumond); Campos Sales; Barão do Mauá; Barão do Rio Negro; Visconde de Ouro 
Preto; Tomaz Coelho; Barão Ataliba Nogueira; Floriano Peixoto; Estrada de Ferro Ribeirão a 
Bonito (PE); Ecole Nationale des Ponts et Chaussees (FR); Ecole Centrale des Arts et Manufactures 
(FR); Companhia União Sorocabana e Ituana (SP); Colégio Progresso (RJ), London e Brazilian 
Bank (RJ); Banco Construtor do Brasil (RJ); Banco de Cauções e Descontos (RJ); Gins Souers (FR) 
Museu Histórico Nacional (RJ). 
520=__|a Os registros documentais tratam de assuntos e transações realizadas e desenvolvidas ao 
longo do período mencionado, dentre os quais registram-se: aprovação escolar, acadêmica e de 
cursos, além de outros assuntos relacionados à educação infantil e acadêmica; desenvolvem-se 
também temas em torno da política, tais como: nomeação, imigração, colonização, governo, 
república, governo Floriano Peixoto, Guarda Nacional, mudanças políticas, eleição da primeira 
mulher para parlamento, conferência de paz, conflito Brasil-Paraguai, solicitação de posto no 
serviço nacional, escravidão, acontecimentos históricos, mesada provincial, Regulamento Jurídico, 
Leis Provinciais, negociações políticas, exílio de Rui Barbosa etc. Outro tema bastante recorrente 
são as relações familiares e sociais que envolviam os membros da série com outros elementos do 
acervo da Coleção Família Barbosa de Oliveira, destacam-se nesse aspecto: casamentos, cotidiano 
familiar, viagens, falecimentos, nascimentos, tratamento de saúde, educação doméstica, dote de 
casamento, lista de enxoval, regime de comunhão de bens, inventário, escritura anti-nupcial, 
estudos na Europa, empréstimos pessoais, preparativos para o carnaval, confecção de roupas, 
eventos sociais, aluguel de imóveis e serviços, envio de presentes, orientação religiosa, festejos 
populares, pratarias, relações amorosas, namoro, batismo, tutela de órfãos, promessa de casamento, 
entre outros. 
520=__|a Outro assunto bastante presente refere-se a questões que envolvem os negócios praticados 
e administrados no âmbito da família Jacobina e de suas relações com a Monarquia e o Estado, 
posteriormente. Os principais eventos giram em torno de: produção do café, empréstimos 
financeiros, compra e venda de ações, abertura de instituições financeiras (bancos) e ferroviárias 
(companhias de trens), compra e venda de escravos, construção de casas, compra de terrenos, 
criação de fábrica de tecidos, construção de engenho, produção de vinhos, negociações bancárias, 
etc. 
520=__|a Também encontram-se documentos que tratam de outros assuntos, referentes a variadas 
atividades desenvolvidas pelos membros da família, com destaque para: estudos sobre aritmética, 
estudo sobre elementos químicos, publicação de estudos e livros didáticos (Silabário Nacional), 
lições de matemática, Congresso Jurídico Ibero-Americano, estudos sobre a fonografia brasileira, 
Conferência Pedagógica, doação de acervo, correspondência internacional, remessa de jornais 
estrangeiros, compra de livros de livraria científica estrangeira, além de outros.  
545=__|a A documentação da família Jacobina é bastante relevante na Coleção Família Barbosa de 
Oliveira. Dentre os seus elementos, destaca-se o casal Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina e 
Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. Ele, natural de Pernambuco, com educação européia. Ela, 
filha de Albino José Barbosa de Oliveira (Conselheiro Albino) e Izabel Augusta de Souza Queiroz 
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Barbosa de Oliveira, patriarcas da Família Barbosa de Oliveira (FBO), considerando os limites do 
acervo em questão.  
545=__|a Antônio Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, respectivamente conhecidos 
como Jacobina e Chiquinha, são o elo principal entre os diversos núcleos da FBO. Suas ações e 
atividades promoveram e respaldaram a estrutura econômica e social dos membros que constituem 
esta série documental. A extensa formação acadêmica, técnica e erudita de Jacobina, aliada a vasta 
formação cultural e social de Chiquinha, transformou-os em expoentes e numa espécie de ouvidores 
e conselheiros de assuntos que permeavam os lastros familiares. 
545=__|a A trajetória desta família esta ambientada num Brasil contextualizado em diversos 
aspectos: político, histórico, econômico, social e cultural. Por meio da documentação é possível 
observar e constatar informações relevantes para a constituição genealógica da FBO, permitindo 
conhecer a constituição da ancestralidade da família à qual pertencia Rui Barbosa. O casal Jacobina 
teve sete filhos, sendo três mulheres e quatro homens, todos inclusos com documentação nesta 
série, à exceção de Isabel Jacobina Lacombe (Belinha) e Francisca Jacobina Lacombe (Chiquita) 
que, devido aos casamentos com os irmãos Lacombe, compõem a série Família Lacombe que tem, 
por sua vez, relações estreitas com a Família Jacobina. 
545=__|a A documentação reflete ainda a trajetória dos membros ressaltando posições sociais, 
nuances políticas (Antônio Jacobina era republicano), dramas familiares, eventos sociais nos quais o 
casal Jacobina, principalmente na figura de Chiquinha, é presença constante. 
545=__|a Antônio Jacobina era amigo e correligionário de Rui Barbosa, ambos eram republicanos, 
atuaram ativamente na política, defendiam as mesmas causas e mantiveram por algum tempo, 
parcerias comerciais. Jacobina era um homem muito culto e estudioso, tendo se dedicado a estudos 
sobre diversos temas educacionais, paralelamente aos muitos negócios em que se envolveu. 
Chiquinha notadamente foi uma espécie de referência familiar aos demais membros familiares e até 
amigos e pessoas próximas. Esteve sempre em evidência e foi muito reverenciada por ocasião da 
sua morte, tendo sido homenageada exaustivamente por ocasiões do seu centenário de nascimento.  
546=__|a Português |a Francês |a Latim |a Alemão |a Espanhol |a Inglês 
590=__|a Na Mapoteca n° 60 gaveta 05 (Caixa 01) há 3 documentos (jornais) do dossiê Antônio de 
Araújo Ferreira Jacobina. Seguem os documentos especiais de arquivo pertencentes ao dossiê 
Antônio Araújo Ferreira Jacobina que estão no cofre: 1 - CFBO – SFJ – Dossiê Antônio de Araújo 
Ferreira Jacobina DAG. 01. Descrição: um daguerreótipo de Antônio de Araújo Ferreira Jacobina F 
02 Descrição: uma foto pintura com a imagem de Antônio de Araújo Ferreira Jacobina, de frente. 
Formato oval em estojo de veludo com a marca MON. B. BREVETE S.G.D.G  13,5 x 10,5 CM. 
590=__|a Dois dossiês foram extintos DEGB e DRPJ: dossiê Eduardo dos Guimarães Bonjean - 
rearranjo - foi para Série Instituições da mesma Coleção. O dossiê AAFJ (3o.) - rearranjo em 3 
documentos (listar): n. 45 - provavelmente de autoria do irmão Alberto B. O. Jacobina; n. 19 - 
provavelmente de autoria do pai Antônio de Araújo Ferreira Jacobina; o de Maria Amélia (Toti) foi 
p/ a sua pasta - Baronesa Geraldo de Resende; dossiê AAFJ - rearranjos: pasta “Escola de Pontes e 
Calçadas” foi extinta e os documentos integrados ao dossiê; transcrição feita por Dr. Lacombe de 
uma carta do pai de Jacobina (de Pernambuco) foi colocada na arquivo Lacombe, pois não foi 
encontrada a carta original; carta do pai de Jacobina (de Pernambuco) ao Cons. Albino (de 
26/06/1868) foi transferida para o dossiê do mesmo. 
600=__|a [IRVEN], Helena Van  
600=__|a [ROMAGUERA], Jaime  [Jacobina] 
600=__|a [ROMAGUERA], Julio [Jacobina] 
600=__|a ARAÚJO, Joaquim Correia de 
600=__|a ARAÚJO, Leopoldina Amália de        
600=__|a ASTOR, Viscondessa de, Nancy Witcher Langhorne |c Viscondessa de  
600=__|a ATALIBA, Úrsula  
600=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Conselheiro  
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
600=__|a BARBOSA, Rui 
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600=__|a BARROS, Francisco  
600=__|a BOM CONSELHO, José Bento da Cunha Figueiredo |c Visconde do 
600=__|a BOM RETIRO, Luís Pedreira do Couto Ferraz |c Visconde de  
600=__|a BONIFÁCIO, José |c O Moço  
600=__|a BRASIL, Moura 
600=__|a CASTRO, Joaquim Amâncio de Freitas 
600=__|a CASTRO, Maria Joaquina da Penha  
600=__|a CAXIAS, Luís Alves de Lima e Silva |c Duque de  
600=__|a CONTENDAS, Antônio Epaminondas de Barros Correias |c Barão de 
600=__|a CUNHA, José Mariano Carneiro da 
600=__|a FEIJÓ FILHO, Luís 
600=__|a FERREIRA, Rodrigues  
600=__|a FIGUEIREDO, Rosa 
600=__|a FLAMMARION, Camille  
600=__|a FONSECA, Deodoro c| Marechal 
600=__|a FOX, Márcia 
600=__|a GEALDO DE RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira de Sousa |c Baronesa  
600=__|a GERALDO DE RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão  
600=__|a GOMES, Antônio Pinto 
600=__|a GUEDES, Alfredo |c Ministro da Agricultura  
600=__|a GUIMARÃES, Carlos Alberto  
600=__|a GUIMARÃES, Julieta  
600=__|a HENTZ, Eleonor Leslei 
600=__|a JACOBINA FILHO, Antônio de Araújo Ferreira e  
600=__|a JACOBINA, Alberto Barbosa de Oliveira  
600=__|a JACOBINA, Alberto Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Eduardo Araújo Ferreira 
600=__|a JACOBINA, Eduardo Barbosa de Oliveira  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira 
600=__|a JACOBINA, Joaquim d’Araújo Ferreira 
600=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
600=__|a JACOBINA, Manoel Ferreira de Araújo 
600=__|a JACOBINA, Maria Amélia 
600=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina 
600=__|a JACOBINA, Maria Lina Perdigão  
600=__|a JACOBINA, Paulo Barbosa de Oliveira  
600=__|a JACOBINA, Plácida 
600=__|a JACOBINA, Rui Perdigão 
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
600=__|a LEÃO, Domingos de Sousa 
600=__|a LIRA, Gustavo  
600=__|a LOPES, Manuel Augusto 
600=__|a MALHEIRO, Jacinto  
600=__|a MASCARENHAS , Francisco Pinto dos Reis  
600=__|a MASCARENHAS, Maria Benedita  
600=__|a MASCARENHAS, Rosa Maria Santa Teresa 
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600=__|a MAYRINK, Francisco de Paula 
600=__|a NAQUET, Alfred 
600=__|a NOGUEIRA, João Ataliba |c Barão de Ataliba Nogueira 
600=__|a NOGUEIRA, Luisa Xavier de Andrade Ataliba de |c Baronesa de Ataliba Nogueira 
600=__|a OLIVEIRA, Eugênio Barbosa  
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Luci Barbosa de  
600=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
600=__|a PASCOAL, Antônio de Almeida  
600=__|a PEIXOTO, Floriano 
600=__|a PLATT, Pedro 
600=__|a RABELO, Carmem  
600=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
600=__|a REIS, Aarão 
600=__|a RESENDE, Maria Isabel de 
600=__|a RIBEIRO, Frederico Sólon de Sampaio 
600=__|a RIOS, Artur César 
600=__|a ROMAGUERA Filho, Jaime. 
600=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
600=__|a ROMAGUERA, Augusto 
600=__|a ROMAGUERA, Júlio Jacobina 
600=__|a ROSA, Eulália Maria 
600=__|a ROSA, Matilde Maria 
600=__|a SALES, Campos  
600=__|a SAVOIA-CARIGNANO, Carlos Alberto de |c Rei da Sardenha 
600=__|a SILVA, Elisa de Sabóia 
600=__|a SILVA, Joaquim Antônio  
600=__|a SILVA, Paulo Barbosa da 
600=__|a SOUSA, Antônio Maria de  
600=__|a TAUNAY, Afonso de E. 
600=__|a YOUL, Frederico 
610=__|a Banco Comercial do Rio de Janeiro 
610=__|a Banco Construtor 
610=__|a Banco das Classes Laboriosas 
610=__|a Banco dos Lavradores 
610=__|a Banco Mercantil 
610=__|a Brasil b| Guarda Nacional 
610=__|a Café de Londres 
610=__|a Caixa Econômica Federal 
610=__|a Casa de Carnes Verdes 
610=__|a Colégio Abílio de Barbacena 
610=__|a Colégio Ginásio Fluminense  
610=__|a Colégio Notre Dame (Tournai, Bélgica) 
610=__|a Colégio Santo Antônio (Jundiaí,  SP)  
610=__|a Colégio Universitário Fluminense 
610=__|a Companhia [Industrial] de Calçados 
610=__|a Companhia Argos Fluminense 
610=__|a Companhia Docas de Santos 
610=__|a Companhia Industrial de Calçados 
610=__|a Companhia Mogiana de Estrada de Ferro 
610=__|a Companhia Paulista de Vias Férreas e Fluviais 
610=__|a Companhia União Sorocabana  
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610=__|a Empresa da Estrada de Ferro de Ribeirão a Bonito 
610=__|a Escola Imperial de Pontes e Calçadas (França) 
610=__|a Escola Politécnica 
610=__|a Escola Politécnica do Rio de Janeiro 
610=__|a Família Teixeira Soares 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras  
610=__|a Fazenda Sant’Alda  
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Fazenda Santo Antônio 
610=__|a Fazenda Tejuco 
610=__|a James Matthew e Cia 
610=__|a Partido Progressista |y Século dezenove |z Brasil 
610=__|a Poleteama Fluminense 
610=__|a Província z| Espírito Santo 
610=__|a Quartel Aprendizes Menores 
610=__|a Teatro Ventadour (França) 
650=__|a Abolição da Escravatura 
650=__|a Acidente |x Embarcação 
650=__|a Ações (Finanças) 
650=__|a Agricultura 
650=__|a Agricultura |x Café |x Feijão 
650=__|a Aguardente |x Fabricação 
650=__|a Aluguel 
650=__|a Ambição  
650=__|a Amizade 
650=__|a Amor 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Apólice  
650=__|a Arrendamento 
650=__|a Assinatura de periódico 
650=__|a Bacharel |x Filosofia x| Ciências Físicas 
650=__|a Barril |x Vinho 
650=__|a Batismo 
650=__|a Batizado 
650=__|a Bengala 
650=__|a Bens 
650=__|a Boas Festas 
650=__|a Bolsa de estudo 
650=__|a Caderneta de poupança  
650=__|a Café 
650=__|a Caiporismo 
650=__|a Candidatura |x Deputado 
650=__|a Carnaval 
650=__|a Casamento 
650=__|a Casamento civil 
650=__|a Clima 
650=__|a Clima |z São Paulo   
650=__|a Colégio  
650=__|a Colheita (Agricultura) 
650=__|a Comércio 
650=__|a Comportamento social |x Mulher |y Século dezenove 
650=__|a Compra 
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650=__|a Comunhão de bens 
650=__|a Concessão (mineração) 
650=__|a Concurso 
650=__|a Condecoração 
650=__|a Conflito |x Militar 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Cotidiano  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Criança 
650=__|a Crise financeira 
650=__|a Curso |x Matemática 
650=__|a Desapropriação 
650=__|a Desemprego 
650=__|a Despesas 
650=__|a Diamante |x Brincos 
650=__|a Dívida 
650=__|a Doença 
650=__|a Doença |x Beribéri 
650=__|a Doença |x Febre |x Tuberculose |x Sarampo |x Catapora |x Tifo |x Asma |x Gripe |x 
Depressão |x Anasarca |x Bexiga (varíola) |x Febre amarela |x Cólica |x Cólera 
650=__|a Dote 
650=__|a Educação 
650=__|a Eleição 
650=__|a Eleição |x Parlamento inglês  
650=__|a Empréstimo (Finanças) 
650=__|a Enchente  
650=__|a Enfermaria 
650=__|a Enxoval 
650=__|a Escravo |x Compra |x Venda |x Fuga |x Feitor |x Comportamento |x Licença para viagem 
|x Canto 
650=__|a Estatuto 
650=__|a Estudo de língua estrangeira |x Francês  
650=__|a Exoneração 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Febre amarela 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Festa de fim de ano 
650=__|a Festa de São João |x Foguetes 
650=__|a Filho 
650=__|a Finanças |y Século dezenove |z Província de Pernambuco 
650=__|a Fruta 
650=__|a Fumo 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Guerra do Paraguai 
650=__|a Guerra Mundial, 1914-1917 
650=__|a Herança 
650=__|a Hipoteca 
650=__|a Honestidade 
650=__|a Imigração |x Colono |x Italianos |x Trabalho livre 
650=__|a Imóvel  
650=__|a Imperial Ordem da Rosa 
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650=__|a Influenza 
650=__|a Inseticida  
650=__|a Inventário de bens e valores 
650=__|a Jóia 
650=__|a Jubilação (Direito administrativo) 
650=__|a Juros 
650=__|a Lavoura 
650=__|a Lavoura |x Feijão |x Milho |x Cana |x Café |x Uva |x Couve 
650=__|a Lazer 
650=__|a Legado 
650=__|a Leilão 
650=__|a Lenço (vestuário) 
650=__|a Letra de câmbio 
650=__|a Liberto |x Matrícula 
650=__|a Licença 
650=__|a Língua inglesa 
650=__|a Liquidação  
650=__|a Liquidação |x Companhia 
650=__|a Livro 
650=__|a Locomóvel  
650=__|a Máquina de secar  
650=__|a Medalha 
650=__|a Mina de carvão 
650=__|a Moda |x Feminina 
650=__|a Moeda brasileira |x Conto de réis 
650=__|a Monarquia 
650=__|a Morte 
650=__|a Música 
650=__|a Nascimento  
650=__|a Noivado 
650=__|a Nomeação 
650=__|a Ópera 
650=__|a Orçamento |y Século dezenove |z Província de Pernambuco 
650=__|a Orgulho 
650=__|a Pagamento 
650=__|a Pai 
650=__|a Paixão 
650=__|a Palestra |x Saturno |x Júpiter |x Vida universal |x Leis do movimento 
650=__|a Partilha 
650=__|a Patriotismo  
650=__|a Pecuária 
650=__|a Pedido de emprego 
650=__|a Penhor 
650=__|a Período Republicano |y 1892 
650=__|a Pêsames  
650=__|a Petição (Direito) 
650=__|a Política 
650=__|a Política |y Século dezenove |z Província de Pernambuco 
650=__|a Política |y Século dezenove |z Brasil 
650=__|a Prisão 
650=__|a Professor 
650=__|a Promoção 
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650=__|a Propriedade |x Venda 
650=__|a Questão Religiosa 
650=__|a Recital 
650=__|a Recurso 
650=__|a Reforma  
650=__|a Relacionamento familiar 
650=__|a Religião 
650=__|a Relógio 
650=__|a República 
650=__|a Residência |x Construção |x Reforma 
650=__|a Revolução Federalista 
650=__|a Salário 
650=__|a Saudade  
650=__|a Saúde 
650=__|a Serviço de chá  
650=__|a Silabário 
650=__|a Sismo 
650=__|a Situação financeira 
650=__|a Situação política |z Brasil 
650=__|a Sociedade comercial 
650=__|a Taxa de câmbio 
650=__|a Temperamento |x Mau humor |x Nervoso 
650=__|a Testamento 
650=__|a Trabalho 
650=__|a Transferência |x Escola 
650=__|a Transporte a cavalo 
650=__|a Tratamento médico |x Sinapismo |x Parietária |x Acônito |x Duchas frias |x Água de 
Contrexeville |x Xarope de codeína |x Morfina |x Banhos medicinais 
650=__|a Tutela 
650=__|a Uniforme |x Militar 
650=__|a Utensílio doméstico 
650=__|a Vacinação  
650=__|a Vencimento  
650=__|a Venda  
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem   
650=__|a Viagem |x Europa 
650=__|a Viagem |x Navio 
650=__|a Viagem |z Poços de Caldas 
650=__a Projeto |x Fábrica tecidos de juta |x Fábrica de vinho |x Minério de ferro |x Estradas de 
ferro 
700=__|a ABREU, Henrique Tanner de 
700=__|a ALMEIDA, Antônio Eusébio Gonçalves de 
700=__|a ALMEIDA, Teodora Muniz 
700=__|a ALMEIDA, Tomás José Coelho de  
700=__|a AMARAL, João Carneiro do 
700=__|a AZEVEDO, Sebastião José Rodrigues de 
700=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Conselheiro  
700=__|a BARROS, Evaristo Vale de  
700=__|a BARROS, Felicíssima de Campos 
700=__|a BARROS, João de Mesquita 
700=__|a BARROSO, Francisca Zózimo 
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700=__|a BARROSO, Zózimo  
700=__|a BASTOS, Maria Rios 
700=__|a BAYNES, Isabel Maria 
700=__|a BELARMINO, José |c Coronel 
700=__|a BOM CONSELHO, José Bento da Cunha Figueiredo |c Visconde do  
700=__|a BOM RETIRO, Luís Pedreira do Couto Ferraz c| Visconde de  
700=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães 
700=__|a BRANDÃO, Ulisses 
700=__|a BREVES, Joaquim José de Sousa 
700=__|a BREVES, José [Joaquim] de Sousa 
700=__|a BUARQUE, Manuel  
700=__|a BUENO, Francisco de Paulo  
700=__|a CAMPOS, Américo de 
700=__|a CARDOSO, Antônio José 
700=__|a CARNEIRO, José Maria dos Santos 
700=__|a CARVALHO, Carlos Delgado de 
700=__|a CARVALHO, Casimiro B. F. 
700=__|a CASTRO, Francisco de  
700=__|a CASTRO, Pedro Evangelista de 
700=__|a CAVALCANTI, Manoel de Holanda  
700=__|a CAVALCANTI, Manuel de Siqueira  
700=__|a COCHRANE, Tomás 
700=__|a CORREIA, João Antônio  
700=__|a COSTA, José Francisco da  
700=__|a COTEGIPE, João Maurício Vanderlei |c Barão de 
700=__|a CRAMER, J.  
700=__|a CUNHA, Francisco Xavier Carneiro da 
700=__|a CUNHA, José Mariano Carneiro da  
700=__|a DANTAS, Barreto 
700=__|a DANTAS, Rodolfo 
700=__|a DEL VECCHIO, Rosaria 
700=__|a DOBBERT, Adelaide Viana Bandeira  
700=__|a DOBBERT, Fernando Gustavo  
700=__|a DRUMMOND, João Batista Vianna |c Barão de  
700=__|a DRUMOND, Antônio  
700=__|a DUARTE, Teresa 
700=__|a ESTRELA, Joaquim de Manuel Monteiro |c Barão de 
700=__|a FARO, Luís Pereira de 
700=__|a FERNANDES, Jesuino Alves 
700=__|a FERNANDES, Manuel Antônio 
700=__|a FERREIRA, Miguel Vieira  
700=__|a FEVRE, Henri  
700=__|a FIGUEIREDO, Mirandolina Jacobina  
700=__|a FIGUEREDO, João José de 
700=__|a FREITAS, Jorge 
700=__|a GERALDO DE RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira de Sousa |c Baronesa  
700=__|a GOMES, Carlos 
700=__|a GRAVATÁ, Antônio Gonçalves  
700=__|a HARMON, Margareth 
700=__|a HENTZ, Eleonor Leslie  
700=__|a HOLLANDA, Manuel de 
700=__|a INHOMIRIM, Francisco de Sales Torres Homem |c Visconde de  
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700=__|a JACOBINA, Alberto Barbosa de Oliveira  
700=__|a JACOBINA, Alberto Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira |b 2° 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira |b 3º 
700=__|a JACOBINA, Francelina Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
700=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira  
700=__|a JACOBINA, Joaquim Ferreira 
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
700=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
700=__|a LEITE SOBRINHO, Carlos Teixeira  
700=__|a LEITE, Francisco Glicério Cerqueira  
700=__|a LESLEY, Carlos Evaline 
700=__|a LIMA, João Franklin de Alencar 
700=__|a LISBOA, Maria da Glória Machado 
700=__|a LISBOA, Miguel Arrojado R. 
700=__|a LOBO, Aristides  
700=__|a LOPES, Julia de Almeida  
700=__|a MACAÚBAS, Abílio César Borges |c Barão de 
700=__|a MACEDO, Ana 
700=__|a MACEDO, Sérgio Teixeira de 
700=__|a MACHADO, Ambrósio  
700=__|a MACHADO, Irineu 
700=__|a MAERTENS, A. J. |c  S. J.  
700=__|a MAGALHÃES, Fernando 
700=__|a MAMEDE, [Camiliano]  
700=__|a MARINHO, Joaquim Saldanha  
700=__|a MARQUES, César Augusto  
700=__|a MARTINS, João Antônio Rodrigo 
700=__|a MARX, Isidoro  
700=__|a MASCARENHAS, Ana Adelaide de  
700=__|a MAUÁ, Irineu Evangelista de Sousa |c Visconde de  
700=__|a MELO, José Belarmino Pereira de  
700=__|a MENESES, Luísa Langgaard de Genisy Rodrigo 
700=__|a MENEZES, Rodrigo Otávio de Oliveira  
700=__|a MIRANDA, Antônio Santiago de  
700=__|a MONTEIRO, Tobias  
700=__|a MOREIRA, Antônio Pinto 
700=__|a NÉBIAS, Joaquim Otávio 
700=__|a NOGUEIRA, João Ataliba |c Barão de Ataliba Nogueira 
700=__|a NOVAES, Joaquim Dias |c  Major 
700=__|a OLIVEIRA, Cândido Batista de  
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, João Alfredo Corrêa de |c Conselheiro |c Senador  
700=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de |c Comendador 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Rodrigo Barbosa de 
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700=__|a OTAVIANO, Francisco 
700=__|a OTÁVIO, Marieta Rodrigo 
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a OTONI, Teófilo Benedito 
700=__|a OURO PRETO, Afonso Celso de Assis Figueiredo |c Visconde de  
700=__|a PAES, João 
700=__|a PEDRO |b II |c Imperador do Brasil 
700=__|a PEREIRA FRANCO, Luís Antônio |c Barão de  
700=__|a PESTANA, Emílio Rangel  
700=__|a PESTANA, Francisco Rangel  
700=__|a PIMENTEL, Sancho de Barros  
700=__|a PITANGA, Conceição  
700=__|a PORTELA, Manuel  
700=__|a QUARAIM, Pedro Rodrigues Fernandes |c Barão de 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
700=__|a RIBEIRO, Luis da Silva 
700=__|a RIBEIRO, Luísa Adelaide Barbosa de Oliveira Bulhões  
700=__|a RIO NEGRO, Manuel Gomes de Carvalho |c Barão do  
700=__|a ROMAGUERA Filho, Jaime  
700=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
700=__|a ROMAGUERA, Júlio Jacobina  
700=__|a ROMAGUERA, Maria Leopoldina Jacobina  
700=__|a SÁ E ALBUQUERQUE, Antônio Coelho de  
700=__|a SABÓIA, Vicente 
700=__|a SALES, Campos 
700=__|a SAMODÃES, Francisco de Azevedo Teixeira de Aguilar |c 2º Conde de 700=__|a 
AMARAL, José Maria do  
700=__|a SANTARÉM, Maria Gomes 
700=__|a SANTOS, Antônio Guilherme  
700=__|a SÃO MAMEDE, Rodrigo Pereira Felício |c Visconde de  
700=__|a SÃO SALVADOR DE MATOSINHOS, João José dos Reis|c Conde de  
700=__|a SENA, Fortunato Rafael Pereira de  
700=__|a SENSINE, Henri 
700=__|a SERRA NEGRA, Gertrudes Eufrosina da Rocha Amaral |c Condessa de  
700=__|a SILVA JÚNIOR, Manoel Joaquim da  
700=__|a SILVA, Albino José da 
700=__|a SILVA, Domingos da 
700=__|a SILVA, Elisa de Sabóia 
700=__|a SILVA, João Raimundo Pereira da 
700=__|a SILVA, Joaquim Arsênio Cintra da 
700=__|a SILVA, Paulo Barbosa da 
700=__|a SOEURS, Gins 
700=__|a SOUSA FRANCO, Bernardo de |c Visconde de 
700=__|a SOUSA, Tarquínio de  
700=__|a TAUNAY, Afonso de E. 
700=__|a TEIXEIRA, [José] Martins 
700=__|a URUGUAIANA, Ângelo Muniz da Silva Ferraz |c Barão de  
700=__|a VALENTE, Francisco Afonso da Silva 
700=__|a VASCONCELOS, Zacarias de Góis e 
700=__|a VIDEIRA, José Carrilho  
700=__|a VIEIRA, Adelina A. Lopes 
710=__|a Banco da República do Brasil 
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710=__|a Banco de Cauções e Descontos 
710=__|a Banco do Brasil 
710=__|a Banco dos Estados Unidos do Brasil  
710=__|a Banco Emissor de Pernambuco 
710=__|a Banco Français e Italianne Pour L’ Amerique du Sud 
710=__|a Banco Nacional Ultramarino 
710=__|a Brasil b| Tesouro Nacional 
710=__|a Caixa Econômica Federal 
710=__|a Carvalho e Companhia 
710=__|a Colégio Notre Dame (Tournai,  Bélgica) 
710=__|a Colégio Pedro II 
710=__|a Companhia Industrial de Calçados 
710=__|a Companhia Metropolitana Paulista 
710=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
710=__|a Confusio Abdon & Cia  
710=__|a English Bank of Rio de Janeiro Limited 
710=__|a Escola Central de Artes e Manufaturas (França)  
710=__|a Escola Imperial de Pontes e Calçadas (França)  
710=__|a Estação do Quilombo  
710=__|a Estrada de Ferro Central do Brasil 
710=__|a Estrada de Ferro do Ribeirão a Bonito  
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
710=__|a Fazenda Santa Júlia 
710=__|a Henri Fevre 
710=__|a Hotel Bustol 
710=__|a Librairie Scientifique Emile Branchard 
710=__|a London & Brazilian Bank, Limited 
710=__|a Museu Histórico Nacional 
710=__|a O FLUMINENSE 
710=__|a Sociedade Franklin e Companhia 
710=__|a Sociéte de Credit Suisse 
710=__|a Souza Queirós e Vergueiro  
710=__|a Tribunal do Comércio 
710=__|a Universidade de Lausanne (Suíça) 
711=__|a Exposição Universal, 1889 
730=__|a Saudação à França 
730=__|a A moda 
730=__|a Lei Provincial n° 246 de 16 de junho de 1849 (Pernambuco) 
791=__|a AZEVEDO, Antônio 
791=__|a Banco do Brasil 
791=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Conselheiro  
791=__|a FERRAZ, Angelo Muniz da Silva 
791=__|a FIGUEREDO, João José de 
791=__|a JACOBINA, Alberto Barbosa de Oliveira  
791=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira (2°) 
791=__|a JACOBINA FILHO, Antonio de Araújo Ferreira e (3°) 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira e (4º) 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira 
791=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
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791=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Laura Jacobina 
791=__|a MAIRINK, Francisco de Paula 
791=__|a NOGUEIRA, João Ataliba |c Barão de Ataliba Nogueira 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de  
791=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
791=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
791=__|a ROMAGUERA, Antônia Lemos 
791=__|a ROMAGUERA, Jadir 
791=__|a SILVA, Paulo Barbosa da 
990=__|a Rejane Schneider |b 04/06/2007 
990=__|a Cláudia Resende |b  
991=__|a Nayana |b 26/12/2007  
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Dossiê  
Francisca Zózimo Barroso 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b ordem de pagamento 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DFB |c Arquivo deslizante |d 06-02-1889 a 03-10-1919 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DFB |d 06-02-1889 a 03-10-1919 |e Dossiê 
100=__|a BARROSO, Francisca Zózimo 
245=__|a Francisca Zózimo Barroso 
260=__|a São Paulo |a Lausanne (Suíça) |a Siene Vatais (Suíça) |a Tênitet- Mouheux (Suíça) 
300=__|a 16 documentos |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |e 2 anexos (envelope) |f 28 
folhas 
520=__|a O dossiê contem 9 cheques duplicatas e seis missivas. As cartas são de Francisca Zózimo 
Barroso para Lia, sua tia. Nas cartas são mencionados a situação do governo brasileiro, o estado de 
sítio, o cenário na Inglaterra, França e Japão (8-4-1914); o papel desempenhado pela Suíça na 
amenização das questões de guerra como localização de prisioneiros, feudos e mortos (5-5-1916); 
além disso são tratados assuntos de cotidiano familiar, margens à Europa, problemas de saúde. Em 
missiva de 05-03-1914 Francisca comenta com sua tia a moda de moças inglesas hospedadas no 
mesmo hotel em que Francisca se encontra, Hotel Bustol em Terrifet Montreux, e indaga sobre: a 
esposa de Carlos Delgado de Carvalho – adido da Legação do Império, a  suposta sobrinha do 
Visconde de Itaboraí, e sobre Julia de Almeida Lopes.  
545=__|a Francisca Barroso foi casada com Zózimo Barroso. 
546=__|a Português 
650=__|a Cotidiano Familiar 
650=__|a Guerra Mundial, 1914-1917 
650=__|a Saúde 
650=__|a Viagem |x Europa 
650=__|a Moda |x feminina 
700=__|a LOPES, Julia de Almeida  
700=__|a CARVALHO, Carlos Delgado de 
710=__|a Banco Nacional Ultramarino 
710=__|a Banco Français e Italianne Pour L’ Amerique du Sud 
710=__|a Sociéte de Credit Suisse 
710=__|a Hotel Bustol 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
990=__|a Leila |b 28-01-2010 
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Dossiê 
Zózimo Barroso 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b artigo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DZB |c Arquivo deslizante|d 04-03-1915 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DZB |d 04-03-1915 |e dossiê 
100=__|a BARROSO, Zózimo   
245=__|a Zózimo Barroso 
260=__|a Siure Natais (Suíça) |c 04-03-1915 
300=__|a 2 documentos |b manuscrito |c grande |c médio |f 8 folhas 
500=__| Um dos documentos está sem data. 
520=__|a O dossiê contem 2 documentos, a saber: tradução em português de artigo de M. Porta 
dedicado à França e carta endereçada à Lia comentando encerramento das aulas do Curso, 
indagação sobre a publicação do texto de Maroquinha, dentre outros assuntos relacionados aos 
familiares. 
545=__|a Casado com Francisca Zózimo Barroso; Engenheiro fiscal da Estrada de Ferro de Santos a 
Jundiaí. 
546=__|a Português 
590=__|a Foi transferido para o dossiê de Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina um artigo sobre 
as Ilhas do Dodecaneso, por ser anexo de uma carta de Zózimo Barrosa à autora do dossiê, datada 
de 08-09-1919. 
592=__|a Bom 
650=__|a Cotidiano Familiar 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
710=__|a Universidade de Lausanne (Suíça) 
730=__|a Saudação à França 
730=__|a A moda 
990=__|a Leila |b 28-01-2010   
990=__|a Cláudia Resende |b 10-12-2010   
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Dossiê 
Daniel Pedro Ferro Cardoso 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b Carta |b folheto |b contrato de sociedade |b recibo de 
pagamento |b distrato de sociedade |b balancete |b carta patente |b procuração |b dissolução social |b 
termo aditivo de contrato 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DDPFC |c Cofre |d 18-12-1880 a 10-04-1889 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DDPFC |d 18-12-1880 a 10-04-1889 |e dossiê 
100=__|a CARDOSO, Daniel Pedro Ferro 
245=__|a Daniel Pedro Ferro Cardoso 
260=__|a Rio de Janeiro |a Bruxelas |a Paris |a Niterói |a Campinas |c 18-12-1880 a 10-04-1889 
300=__|a 30 documentos |b manuscrito |b impresso |c grande |c médio |c pequeno |e 01 anexo 
(desenho) |f 55 fls 
505=__|a Carta de Daniel Pedro Ferro Cardoso para Antonio d’Araujo Ferreira Jacobina de 8 de 
fevereiro de 1887 com pequeno desenho com mapa de sua residência em Paris (França). 
520=__|a O dossiê é composto de um conjunto de documentos, a saber: as cartas patentes, contratos 
sociais, aditivo a contrato social, impresso, procuração, recibos, folha de jornal “O Fluminense”, 
dissolução social, cartas (entre Daniel Pedro Ferro Cardoso e Antonio d’Araujo Ferreira Jacobina) 
sobre as relações comerciais entre Daniel Pedro Ferro Cardoso, Antonio de Araújo Ferreira 
Jacobina e João Franklin de Alencar Lima (Sociedade Franklin e Companhia); montagem, 
exportação, e comercialização das máquinas secadoras de café, cacau e chicória; sobre discussão de 
pulcos para montagem no exterior e envio para o Brasil; exibição na Exposição Universal; 
problemas de comercialização e de gerenciamento; além de documentos sobre a sociedade 
comercial entre Daniel Pedro Ferro Cardozo, Antonio Pinto Moreira, Francisco Affonso de Silva 
Valente e Antonio José Cardoso para a exploração de inseticida (Licor Inseticida Brasileiro) e 
comercialização do café em Paris por Daniel Pedro Ferro Cardoso. 
545=__|a Daniel Pedro Ferro Cardoso foi inventor e engenheiro associado a Antonio de Araújo 
Ferreira Jacobina. Nascido no Rio Grande do Norte (Brasil), graduou-se pela Faculdade de 
Engenharia de Paris em 1859. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
650=__|a Café 
650=__|a Máquina de secar  
650=__|a Inseticida  
650=__|a Sociedade comercial 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira; 
700=__|a LIMA, João Franklin de Alencar 
700=__|a MOREIRA, Antônio Pinto 
700=__|a VALENTE, Francisco Afonso da Silva 
700=__|a CARDOSO, Antônio José 
710=__|a O FLUMINENSE 
710=__|a Sociedade Franklin e Companhia 
711=__|a Exposição Universal, 1889 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
990=__|a Lúcia Velloso 
991=__|a Jaqueline Santos 
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Dossiê 
João José de Figueiredo 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJJF |c Arquivo deslizante |d 29-07-1912 a 31-07-1912 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJJF |d 29-07-1912 a 31-07-1912 |e Dossiê 
100=__|a FIGUEREDO, João José de 
245=__|a João José de Figueredo 
260=__|a Olinda |c 29-07-1912 a 31- 07-1912 
300=__|a 2 documentos |b manuscrito |c médio |f  3 folhas 
505=__|a Resposta de 31-07-1912 à missiva de 29-07-1912. 
520=__|a Dossiê composto por 2 missivas referentes à existência de nascente de água no andar 
térreo da casa alugada a rua São Francisco n.1, de propriedade de João José de Figueiredo. 
546=__|a Português 
592=__|a Ruim 
650=__|a Reforma  
791=__|a ROMAGUERA, Jadir 
791=__|a FIGUEREDO, João José de 
990=__|a Wyster  |b 19-08-2009 
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Dossie  
Alberto Barbosa de Oliveira Jacobina 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b assento de batismo |a nota de honorário |a recibo 
de pagamento de partilha de bens 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DABOJ |c Arquivo deslizante |d 27-04-1874 a 03-04-1933 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DABOJ |d 27-04-1874 a 03-04-1933 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Alberto Barbosa de Oliveira  
245=__|a Alberto Barbosa de Oliveira Jacobina 
260=__|a Tournai (BEL) |a Virton (BEL) |a Rio de Janeiro |a Juiz de Fora (MG) |a Belo Horizonte 
300=__|a 24 documentos |b manuscrito |b datilografado |c pequeno  |c médio |c grande |e 5 anexos 
(envelope) |f 55 fls 
500=__|a Encontram-se no dossiê uma carta do autor, com data de 10-06-1901, à sua mãe e o 
rascunho de resposta da própria Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. 
520=__|a O dossiê é constituído de 24 documentos do período de 27-04-1874 a 03-04-1933. Os 
assuntos versam sobre o cotidiano tais como: o relacionamento entre a mãe e os irmãos, e conflitos 
relacionados à partilha de bens. Relata também assuntos voltados para questões sócio-políticas, 
destaca-se a uma carta onde discorre longamente sobre a situação da sociedade da época nos 
debates políticos em torno da questão social, mencionando termos como: republicanos; anarquia; 
políticas retrógradas, militaristas, nacionalistas, imperialista e camadas dominantes da República. 
545=__|a Alberto Barbosa de Oliveira Jacobina nasceu no dia 29 de março de 1874, em Campinas, 
São Paulo. Era filho de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira 
Jacobina. Foi batizado na Paróquia de Santa Cruz de Campinas pelo padre Joaquim José de 
Oliveira, sendo seus padrinhos Jaimes Romaguera Filho e sua esposa Dona Amélia Jacobina 
Romaguera. Casou-se com D. Marieta de Almeida Pizarro no dia 19 de novembro de 1894, com a 
qual teve seis filhos, sendo eles: Daniel Pizarro Jacobina, Emerentina Pizarro Jacobina, Maria Luiza 
Pizarro Jacobina, Alberto Pizarro Jacobina, Violeta Pizarro Jacobina e Josefina Pizarro Jacobina. 
546=__|a Português |a Francês 
592=__|a Bom 
650=__|a Felicitação  
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Inventário 
650=__|a Partilha de bens 
650=__|a Política 
700=__|a BRANDÃO, Ulysses  
700=__|a ROMAGUERA,  Maria Leopoldina Jacobina  
700=__|a ROMAGUERA,  Júlio Jacobina  
710=__|a Colégio  Notre Dame 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira (3°) 
791=__|a JACOBINA. Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 22.09.2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b  08.12.2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

136

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê 
Antonio de Araújo Ferreira Jacobina 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

137

040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DAAFJ (4°) |c Arquivo deslizante |d 13.02.1917 |e  Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DAAFJ (4°) |d 13.02.1917 |e  Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira |b 4° 
245=__|a Antônio de Araújo Ferreira Jacobina 
260=__|a Sant’Ana dos Tocos (RJ) |c 13.02.1917 
300=__|a 1 documento |b manuscrito |c grande |f 2 fls 
500=__|a O documento não cita o nome da fazenda 
520=__|a O dossiê é constituído de uma única carta remetida para Francisca Barbosa de Oliveira 
Jacobina.  Os assuntos versam sobre a estadia de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina (4°) em uma 
fazenda na Freguesia de Sant’Ana dos Tocos, onde descreve com detalhes o cotidiano do lugar. 
545=__| Antonio de Araújo Ferreira Jacobina 4° nasceu no Rio de Janeiro no dia 01 de setembro de 
1906. Formou-se em Engenharia Civil pela Universidade do Rio de Janeiro. Casou-se com D. 
Marina Faro no dia 16 de março de 1935 com a qual teve uma filha chamada Gilda Faro Jacobina. 
546=__|a Português  
592=__|a Ruim 
650=__|a Cotidiano  
650=__|a Fazenda 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 22.09.2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b 08.12.2009 
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Dossiê  
Eduardo de Araújo Ferreira Jacobina 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b certidão de batismo |b recibo de pagamento de partilha de 
bem |b recibo de herança 
092=__|a CFBO SFJ DEAFJ |b CFBO SFJ DEAFJ 01 |c Arquivo deslizante |d 02-03-1883 a 17-06-
1933 |e dossiê 
094=__|a CFBO SFJ DEAFJ |b CFBO SFJ DEAFJ 01|d 02-03-1883 a 17-06-1933 |e dossiê 
100=__|a JACOBINA, Eduardo de Araújo Ferreira 
245=__|a Eduardo de Araújo Ferreira Jacobina 
260=__|a Rio de Janeiro |c 02-03-1883 a 17-06-1933 
300=__|a 3 documentos |b manuscrito |c médio |f 4 fls 
520=__|a O dossiê contém a entidade de batismo de Eduardo Araújo Ferreira Jacobina (8-12-1879); 
recibos (27-07-1902) de cota de partilha recebida por Eduardo em decorrência do falecimento do 
pai e de herança (17-06-1933) por parte do falecimento de sua mãe. 
545=__|a Filho de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira, neto 
materno do Conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira e Isabel Augusta Souza Queiroz Barbosa 
de Oliveira; neto paterno de Antonio Araújo Ferreira Jacobina e Maria Mascarenhas Jacobina e 
afilhado de Zózimo Barroso e Francisca de Resende Barroso. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Eduardo Araújo Ferreira 
650=__|a Herança 
650=__|a Batismo 
700=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
990=__|a Lúcia Velloso 
991=__|a Jaqueline Santos 
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Dossiê  
Gedeão Ferreira Jacobina 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo  |b relação de bens |b planilha de despesas |b ação judicial 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DGFJ  |c Arquivo deslizante |d 16-04-1868 a 00-10-1896 |e  Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DGFJ  |d 16-04-1868 a 00-01-1894 |e  Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira 
245=__|a Gedeão Ferreira Jacobina  
260=__|a Rio de Janeiro 
300=__|a 9 documentos |b manuscritos |c pequeno |c médio |c grande |f 26 fls 
500=__|a Para elaboração do campo 545 (notas biográficas e administrativas) desta unidade de 
descrição utilizamos como referência os dossiês da série Família Jacobina 
520=__|a O dossiê é constituído de nove documentos que relatam o cotidiano familiar, Os assuntos 
versam sobre viagens às fazendas de Rio das Pedras e Santa Júlia, sobre o batizado de sua filha 
Maria Leopoldina, bem como, sobre doenças e mortes de familiares. Além disso, destaca-se uma 
ação judicial de sua sogra Leopoldina Amália de Araújo contra Gedeão Ferreira Jacobina, na qual 
solicita os objetos que lhe pertencem e que estão em seu poder. 
545=__|a Gedeão  Ferreira Jacobina  era filho de Antônio de Araújo Ferreira (1°) e D. Maria 
Benedita Mascarenhas e Marido de [Thereza Leopoldina de Araújo Jacobina]. Filhos Maria 
Leopoldina Jacobina e Manoel Ferreira. 
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a ARAÚJO, Leopoldina Amália  
600=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Batizado 
650=__|a Viagem 
650=__|a Doença 
650=__|a Morte 
650=__|a Cotidiano familiar 
710=__|a Fazenda Santa Júlia  
710=__|a Fazenda Rio das Pedras 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wytercley Marins da Silva |b 29.09.2009 
991=__|a  Fabiana Fraga |b  08.12.2009 
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Dossiê  
José Eustáquio Ferreira Jacobina 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b Contrato |b Carta |b Minuta de notificação |b Carta de 
apresentação |b Certidão |b Minuta de carta |b Recibo |b Procuração |b Estatuto |b Telegrama |b 
Cautela |b Memorando 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJEFJ |c Arquivo deslizante |d 15-12-1849 a 03-05-1898 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJEFJ |d 15-12-1849 a 03-05-1898 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
245=__|a José Eustáquio Ferreira Jacobina 
260=__|a Recife |a Olinda |a Maceió |a Rio de Janeiro |a Ribeirão (PE) |c 15-12-1849 a 03-05-1898 
300=__|a 125 documentos |b manuscrito |c pequeno |c grande |c médio |e 06 anexos (envelopes) |f 
311 fls 
500=__|a Marcas d’água |a Marca alto relevo “Amisade” |a selos 
520=__|a O dossiê é composto por 125 documentos de José Eustáquio Ferreira Jacobina, do período 
compreendido entre 15-12-1849 a 03-05-1898. Constitui-se de contrato, minuta de notificação, 
certidões, recibos, procuração, estatuto, telegrama, cautela, minutas de cartas e várias missivas 
trocadas com os familiares, principalmente com o irmão Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina, a 
cunhada Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, Domingos Lourenço Lacombe e amigos de 
Pernambuco. Alguns papéis apresentam marcas d’água, marca em alto-relevo e envelopes com 
selos. São diversos os assuntos abordados, dentre eles: saúde; família; negócios, ocorrências, 
transações e sua situação na presidência do Banco Emissor de Pernambuco, quando a diretoria foi 
afastada por acusação de envolvimento na fabricação de cédulas falsas; frutas; acidente com barcos 
a vapor; política e economia do Império, da Província de Pernambuco e das Alagoas; eleições para 
Assembléia Legislativa de Pernambuco; Presidência da Província das Alagoas; estudos; sua conduta 
e perspectivas na vida política; pedidos de amigos e familiares; falecimentos; prisão do Bispo de 
Olinda em janeiro de 1874; viagens; apoio e auxílio ao irmão Antônio e, após a sua morte em 1896, 
à cunhada Francisca e aos sobrinhos, inclusive orientando-os nas providências do inventário; 
música; ópera; alagamento no Rio de Janeiro e os prejuízos na casa da cunhada Francisca, em 1897; 
empréstimos; negócios da Empresa da Estrada de Ferro de Ribeirão a Bonito; investimentos e 
dívidas; a Monarquia e a República; falecimento de José Bonifácio. 
545=__|a José Eustáquio Ferreira Jacobina foi irmão de Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina (2°), 
apelidado de Cazuza. Destacou-se na política, foi deputado da Assembléia Provincial de 
Pernambuco por muito tempo; presidente da Província das Alagoas (1880 a 1882); amigo e 
compadre de Rui Barbosa; presidente do Banco Emissor de Pernambuco. Faleceu em 1898. 

545=__|a A Questão Religiosa foi um reflexo no Brasil da confrontação que se verificava na Europa 
entre a Maçonaria e a Igreja Católica Romana. Além disso, envolveu a autonomia da Igreja diante 
do poder civil, direito que foi tenazmente defendido por alguns bispos do Brasil. 
546=__|a Português 
581=__|a Base de Dados da FCRB: http://basesdedados.casaruibarbosa.gov.br/casaruibarbosa/autor 
acessado em 09-04-2010. 
581=__|a http://www.oabsp.org.br/institucional/grandes-causas/a-questao-religiosa acessado em 12-
04-2010 
592=__|a Bom |a Médio 
600=__|a GOMES, Antônio Pinto 
600=__|a PASCOAL, Antônio de Almeida  
600=__|a LEÃO, Domingos de Sousa 
600=__|a CASTRO, Joaquim Amâncio de Freitas 
600=__|a CASTRO, Maria Joaquina da Penha  
600=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Conselheiro  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá  
600=__|a CONTENDAS, Antônio Epaminondas de Barros Correias |c  Barão de 
600=__|a MASCARENHAS, Maria Benedita  
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600=__|a CUNHA, José Mariano Carneiro da 
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a ARAÚJO, Joaquim Correia de 
600=__|a BOM CONSELHO, José Bento da Cunha Figueiredo |c  Visconde do 
600=__|a BONIFÁCIO, José |c  O Moço  
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de  
600=__|a JACOBINA, Alberto Ferreira  
600=__|a BARBOSA, Rui 
600=__|a MAYRINK, Francisco de Paula 
600=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão Geraldo de Resende 
600=__|a JACOBINA, Eduardo Barbosa de Oliveira 
610=__|a Assembléia Provincial de Pernambuco 
610=__|a Empresa da Estrada de Ferro de Ribeirão a Bonito 
610=__|a Companhia [Industrial] de Calçados 
610=__|a Banco das Classes Laboriosas 
650=__|a Condecoração 
650=__|a Política |y  século dezenove |z  Província de Pernambuco 
650=__|a Finanças |y  século dezenove |z  Província de Pernambuco 
650=__|a Orçamento |y  século dezenove |z  Província de Pernambuco 
650=__|a Saúde 
650=__|a Nomeação 
650=__|a Liquidação  
650=__|a Jóia 
650=__|a Prisão 
650=__|a Aluguel 
650=__|a Candidatura |x Deputado 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Questão Religiosa 
650=__|a Prisão 
650=__|a Ambição  
650=__|a Patriotismo  
650=__|a Educação 
650=__|a Doença |x Beribéri 
650=__|a Febre amarela 
650=__|a Eleição 
650=__|a Exoneração 
650=__|a Silabário 
650=__|a Ópera 
650=__|a Música 
650=__|a Conflito |x  Militar 
650=__|a Empréstimo (Finanças) 
650=__|a República 
650=__|a Monarquia 
650=__|a Petição (Direito) 
650=__|a Inventário de bens e valores 
650=__|a Enchente  
650=__|a Ações (Finanças) 
650=__|a Arrendamento 
650=__|a Recurso 
650=__|a Partilha 
650=__|a Fruta 
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650=__|a Acidente |x  Embarcação 
650=__|a Revolução Federalista 
650=__|a Relacionamento familiar 
700=__|a MIRANDA, Antônio Santiago de  
700=__|a CAVALCANTI, Manuel de Siqueira  
700=__|a SÁ E ALBUQUERQUE, Antônio Coelho de  
700=__|a SILVA, Domingos da 
700=__|a SOUSA, Tarquínio de  
700=__|a PORTELA, Manuel  
700=__|a DRUMOND, Antônio  
700=__|a BUARQUE, Manuel  
700=__|a MACHADO, Ambrósio  
700=__|a PITANGA, Conceição  
700=__|a BARROS, Evaristo Vale de  
700=__|a MELO, José Belarmino Pereira de  
700=__|a CAVALCANTI, Manoel de Holanda  
700=__|a SANTOS, Antônio Guilherme  
700=__|a BELARMINO, José |c  Coronel 
700=__|a FARO, Luís Pereira de 
700=__|a CUNHA, Francisco Xavier Carneiro da 
700=__|a SILVA, João Raimundo Pereira da 
700=__|a HOLLANDA, Manuel de 
700=__|a DANTAS, Barreto 
700=__|a SILVA, Albino José da 
700=__|a DEL VECCHIO, Rosaria 
700=__|a CASTRO, Pedro Evangelista de 
700=__|a SILVA JÚNIOR, Manoel Joaquim da  
700=__|a MAMEDE, [Camiliano]  
700=__|a FERNANDES, Jesuino Alves 
710=__|a Banco Emissor de Pernambuco 
710=__|a Banco da República do Brasil 
710=__|a Banco do Brasil 
710=__|a Carvalho e Companhia 
710=__|a Tribunal do Comércio 
710=__|a London & Brazilian Bank, Limited 
791=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
791=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Conselheiro  
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira   
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
791=__|a ANDRADE, [?] de |c Comendador 
990=__|a Cláudia Resende |b 26-04-2010 
991=__|a Jaqueline Santos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

146

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Juvêncio Ferreira Jacobina 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJFJ |c Arquivo deslizante |d 08-07-1918 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJFJ |d 08-07-1918 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
245=__|a Juvêncio Ferreira Jacobina 
260=__|a Recife |c 08-07-1918 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c pequeno |f 2 fls 
520=__|a O dossiê é composto por uma carta, datada de Recife, em 08/07/1918, na qual Juvêncio 
Ferreira Jacobina apresenta pêsames à Tia Chiquinha pelo falecimento da Tia Marocas, informa o 
falecimento de sua própria mãe e o casamento de Domdom. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
650=__|a Pêsames  
650=__|a Morte 
650=__|a Casamento 
990=__|a Cláudia Resende |b 29-01-2010 
991=__|a Jaqueline Santos |b 29-03-2010 
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Dossiê  
Maria Amélia Jacobina 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b carta; cartão de visita; atestado; minuta de petição 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMAJ |c arquivo deslizante |d 12-08-1876 a 02-03-1904 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMAJ |d 12-08-1876 a 02-03-1904 |e dossiê 
100=__|a JACOBINA, Maria Amélia 
245=__|a Maria Amélia Jacobina 
300=__|a 36 documentos |b manuscritos |e 04 anexos (envelope) |f 78 fls 
260=__|a Rio de Janeiro; Pernambuco; Nova Friburgo; Capunga (Recife) |c 12-08-1876 a 02-03-
1904 
500=__|a O documento CFBO SFJ DMAJ 3 foi inserido nesse dossiê, por tratar de assunto relativo 
ao cargo de professora da escola primária anexa às oficinas da Estrada de Ferro D. Pedro II, 
exercido por Maria Amélia Jacobina. Junto a ele encontra-se uma folha com transcrição 
datilografada. Refere-se a uma minuta de petição de equiparação salarial, dirigida ao governo 
imperial, e supõe-se que seja da autoria de Rui Barbosa, considerando-se, além da caligrafia, que 
Maria Amélia, em outros momentos, solicitou auxílio a Rui para resolver problemas, como se vê 
por este trecho da carta de 30-01-1900, transcrito a seguir: “(...) hontem fui a caza de Ruy, (...) só 
fallei a Maria Augusta e deixei os meus apontamentos para ser [sic] visto [sic], e disse que deixaria 
o meu Eduardo como procurador dos meus papeis, já vê minha Chiquinha que não tenho perdido o 
tempo (...)”.    
520=__|a Dossiê com 36 documentos de Maria Amélia Jacobina para diferentes destinatários 
destacando-se Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina e Domingos Jacobina Lacombe. As missivas 
comentam sobre doença na família, estado de saúde do Dr. Moura Brasil, desejo de boas-festas, 
casamento de Maricota, elogio a Rui Barbosa e sua esposa, Maria Augusta, nomeação para 
professora adjunta do colégio, greve por aumento de salários, cotidiano familiar, notícias de 
familiares em Pernambuco, educação. Destacando-se atestado informando que Maria Amélia 
ocupou o cargo de professora do Colégio Misto da Estrada de Ferro Central do Brasil, anexo à 
Oficina da Estrada; minuta de petição ao governo imperial de equiparação salarial; comentário 
sobre a saúde de Gedeão Ferreira Jacobina e do tio de Juvêncio Ferreira Jacobina, exames de 
Totome e Belinha, concurso que realizou D. Adelaide para cadeiras vagas, e ida para a Fazenda 
Santa Julia. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a BARBOSA, Rui 
600=__|a JACOBINA, Maria Amélia 
600=__|a BRASIL, Moura 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
600=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Educação 
650=__|a Nomeação 
650=__|a Viagem 
650=__|a Saúde 
650=__|a Doença 
650=__|a Concurso 
650=__|a Boas-festas 
700=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
710=__|a Estrada de Ferro Central do Brasil 
710=__|a Fazenda Santa Júlia 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira (4º) 
791=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Jacobina 
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990=__|a Isabel Cristina |b 30-03-2010 
990=__|a Cláudia Resende |b 22-02-2011 
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Dossiê  
Maria Benedita Mascarenhas Jacobina 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMBMJ |c Arquivo deslizante |d 10-06-1868 a 18-01-1938 |e Dossiê 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMBMJ |d 10-06-1868 a 18-01-1938 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
245=__|a Maria Benedita Mascarenhas Jacobina 
260=__|a Capunga (Recife) |a Engenho de Dentro |a Rio de Janeiro |c 10-06-1868 a 18-01-1938 
300=__|a 29 documentos |b manuscrito |b datilografado |c pequeno |c médio |e 3 anexos (envelopes) 
|f 62 folhas 
520=__|a O dossiê é constituído de 29 documentos que relatam o cotidiano da vida de Maria 
Benedita Mascarenhas. Os assuntos versam sobre o cotidiano e a relação familiar entre Maria 
Benedita Mascarenhas e seus filhos, dentre os assuntos destacam se o casamento de com Francisca 
Ilidia Barbosa de Oliveira; a gravidez de Amélia Jacobina Romaguera, problemas com Marocas 
(não explicitados quais os problemas) que ficaram sob os cuidados de seu irmão Antônio de Araújo 
Ferreira Jacobina no Rio de Janeiro; o nascimento de um dos filhos de Antônio de Araújo Ferreira 
Jacobina, o falecimento de uma filha de Maria Amélia Barbosa de Oliveira (Baronesa Geraldo de 
Rezende) e parabéns pelo nascimento de Marieta de Rezende; a visita de Rui Barbosa e Maria 
Augusta; sobre a saúde que não está boa; o falecimento de D. Maria Benedita Mascarenhas e o 
inventário de seus bens. 
545=__|a D. Maria Benedita Mascarenhas era portuguesa, natural de Fugueira da Foz de 
Mondengo, casou -se com o Dr. Antônio d’Araújo Jacobina, quando esse ainda era estudante em 
Coimbra; veio para o Brasil em 1824, não retornando mais a Portugal. Desse casamento teve 12 
filhos dos quais cita–se: Antônio de Araújo Ferreira Jacobina, José Eustaquio Ferreira Jacobina, 
Gedeão Ferreira Jacobina,  Joaquim Ferreira Jacobina, Moroucas, Amélia Ferreira  Jacobina e 
Francelina Ferreira Jacobina. Faleceu no dia 22 de março de 1901. 
546=__|a Português 
562=__|a A carta de 18-01-1938 (CFBO SFJ DMBMJ 27) possui uma cópia manuscrita (CFBO SFJ 
DMBMJ 28) acrescida de uma relação de bens; esta, por sua vez, possui uma cópia datilografada 
(CFBO SFJ DMBMJ 29). Não encontra-se no dossiê a relação de bens original.  
600=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
600=__|a JACOBINA, José Eustaquio Ferreira  
600=__|a ROMAGUERA, Júlio Jacobina 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Morte 
650=__|a Casamento 
700=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
700=__|a ROMAGUERA Filho,  Jaime  
700=__|a JACOBINA, Joaquim Ferreira 
700=__|a Jacobina Francelina Jacobina 
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
700=__|a RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Sousa |c Geraldo de Resende 
700=__|a PAES, João 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
791=__|a ROMAGUERA, Antônia Lemos 
990=__|a Wyster 
991=__|a Jaqueline Santos 
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Dossiê  
Maria Leopoldina Jacobina 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMLJ  |c Arquivo deslizante |d 20-01-1891 a 22-05-1901 |e  Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina 
245=__|a Maria Leopoldina Jacobina  
260=__|a Rio de Janeiro |a Pernambuco |c 20-01-1891 a 22-05-1901  
300=__|a 3 documentos |b manuscritos |c médio |f 7 fls 
520=__|a O dossiê é constituído por três cartas remetidas a Francisca Barbosa de Oliveira e Antonio 
de Araújo Ferreira Jacobina. Os assuntos versam basicamente sobre o cotidiano familiar e notícias 
dos familiares; a rotina escolar; visitas; o inventário de D. Maria Benedita Mascarenhas. 
545=__| Filha de Gedeão Ferreira Jacobina e Thereza Leopoldina de Araújo Jacobina e neta de 
Antônio de Araújo Ferreira Jacobina (1°) e D. Maria Benedita Mascarenhas . Foi batizada no dia 05 
de novembro de 1875, sendo seus padrinhos de batismo Manoel Gomes Moraes de Carvalho e sua 
consorte Maria Gomes. 
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Inventário de bens 
600=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
791=__|a JACOBINA , Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 29.09.2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b  08.12.2009 
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Dossiê  
Paulo Barbosa de Oliveira Jacobina 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a documento textual de arquivo |b Certidão 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DPBOJ |c Arquivo deslizante |d 19-09-1871 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DPBOJ |d 19-09-1871 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Paulo Barbosa de Oliveira 
245=__|a Paulo Barbosa de Oliveira Jacobina 
260=__|a Rio de Janeiro |c 19-09-1871 
300=__|a 01 documento textual |b manuscrito |c médio |f 02 fls 
520=__|a O dossiê é composto por uma certidão de batismo de Paulo Barbosa de Oliveira Jacobina, 
da Freguesia de Santo Antônio da Corte, Rio de Janeiro, de 19-09-1871. O batizado ocorreu em 14-
09 do mesmo ano e foram padrinhos o Comendador José Barbosa de Oliveira e Isabel Augusta de 
Sousa Queirós Barbosa de Oliveira, avó materna da criança. 
545=__|a Paulo Barbosa de Oliveira Jacobina nasceu no Rio de Janeiro em 30-07-1871, filho de 
Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina; faleceu na mesma 
cidade em 11-05-1917.  
546=__|a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico brasileiro, a . 2,p. 290-360, 1940. 
592=__|a Bom 
650=__|a Batizado 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira |b 2º 
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita de Mascarenhas 
700=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Albino José |c Conselheiro  
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Sousa Queirós Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, José Barbosa de |c Comendador 
990=__|a Cláudia Resende |b 05/04/2010 
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Dossiê 
Teresa Leopoldina d'Araujo Jacobina 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b Cópia de carta- testamento 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DTLAJ |c Arquivo deslizante |d 22-12-1883 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |B CFBO SFJ DTLAJ |d 22-12-1883 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Teresa Leopoldina de Araujo 
245=__|a Teresa Leopoldina d’Araujo Jacobina 
260=__|a [s.l.] |c 22-12-1883 
300=__|a 01 documento textual |b manuscrito |c médio |f 02 fls 
520=__|a O dossiê é composto por uma cópia da carta-testamento de Teresa Leopoldina d’Araújo 
Jacobina, datada de 22-12-1883, em que exprime suas últimas vontades e exige que sejam 
cumpridas. Seu legado é dirigido à mãe Leopoldina Amália de Araújo, à filha Maria Leopoldina 
Jacobina, ao filho Manoel Ferreira de Araújo Jacobina, à afilhada Eulália Maria Rosa, a Matilde 
Maria Rosa e ao marido Gedeão d’Araújo Ferreira Jacobina. Também deixa recomendações sobre a 
tutela e a educação dos filhos. 
545=__|a Teresa Leopoldina d’Araújo Jacobina foi casada com Gedeão d’Araújo Ferreira Jacobina, 
irmão de Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina (2°) 
546=__|a Português 
581=__|a Base de Dados da FCRB: 
 http:/basesdedados.casaruibarbosa.gov.br/casaruibarbosa/autor 
592=__|a Bom 
600=__|a ARAÚJO, Leopoldina Amália de        
600=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina 
600=__|a JACOBINA, Manoel Ferreira de Araújo 
600=__|a ROSA, Eulália Maria 
600=__|a ROSA, Matilde Maria 
600=__|a JACOBINA, Gedeão Ferreira 
600=__|a JACOBINA, Maria Amélia 
650=__|a Jóias  
650=__|a Educação 
650=__|a Testamento 
650=__|a Legado 
650=__|a Vencimento  
650=__|a Escravo 
650=__|a Relógio 
650=__|a Medalha 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Tutela 
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
710=__|a Colégio Pedro II 
791=__|a JACOBINA, Gedeão d’Araujo Ferreira 
990=__|a Cláudia Resende |b 05-04-2010 
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Dossiê  
Ana Adelaide de Mascarenhas 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo |b carta |b receita 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DAAM |c Arquivo deslizante |d 11-01-1862 a 27-12-1879 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DAAM |d 11-01-1862 a 27-12-1879|e Dossiê 
100=__|a MASCARENHAS, Ana Adelaide de 
245=__|a Ana Adelaide de Mascarenhas 
260=__|a Figueira |a Coimbra |a Lousã |c 11-01-1862 a 27-12-1879 
300=__|a 19 documentos |b manuscritos |e 06 anexos (envelope) |f 55 fls 
520=__|a Dossiê de Ana Adelaide Mascarenhas sobre inflamação nos olhos, notícias da família; 
doença de Maria [Caetano]; envio de objetos para Jacobina; morte na família; nascimento de uma 
filha de Jacobina e de uma sobrinha; viagem desejando boas entradas; doença na família. 
545=__|a Ana Adelaide Mascarenhas era tia de Antonio d’ Araújo Ferreira Jacobina, marido de 
Francisca Barbosa de Oliveira. 
546=__|a Português  
600=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
650=__|a Doença  
650=__|a Saudade 
650=__|a Nascimento  
650=__|a Viagem  
650=__|a Boas Festas 
791=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
990=__|a Isabel Cristina |b 28.02.2010 
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Dossiê 
Francisco Pinto dos Reis Mascarenhas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB  
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091=__|a documento textual de arquivo |b poema |b carta |b testamento 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DFPRM  |c Arquivo deslizante |d 30-09-1843 a 27-01-1863 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DFPRM  |d 30-09-1843 a 27-01-1863 |e Dossiê 
100=__|a MASCARENHAS, Francisco Pinto dos Reis 
245=__|a Francisco Pinto dos Reis Mascarenhas 
260=__|a Madeira |a Lisboa |a Ilha do Faial |a Cidade da Horta |c 30-09-1843 a 27-01-1863 
300=__|a 6 documentos |b manuscritos  |f 15 fls 
520=__|a O dossiê de Francisco Pinto do Reis Mascarenhas versa sobre envio de livros por Manuel 
Augusto Lopes; carta  apresentando Francisco Pinto Mascarenhas como irmão de sangue de sua 
filha Rosa Maria Santa Teresa; enviando  recomendações a Joaquim Antonio da Silva, ao Freitas e a 
Antonio Maria de Sousa; comenta sobre viagem para Douro e transferência devido a promoção; e 
sobre o testamento repartindo os bens e declarando seus casamentos e nomes dos filhos. 
545=__|a Francisco Pinto dos Reis Mascarenhas era irmão de Ana Adelaide Mascarenhas, tia de 
Antonio d’ Araújo Ferreira Jacobina marido de Francisca Ilidia Barbosa de Oliveira. 
546=__|a Português 
600=__|a MASCARENHAS , Francisco Pinto dos Reis  
600=__|a SILVA, Joaquim Antônio;  
600=__|a SOUSA, Antônio Maria de;  
600=__|a MASCARENHAS, Rosa Maria Santa Teresa; 
600=__|a LOPES, Manuel Augusto 
650=__|a Livro  
650=__|a Viagem 
650=__|a Promoção 
650=__|a Bens 
791=__|a JACOBINA , Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a Santa Teresa, Rosa Maria  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Isabel Cristina  |b 28.02.2010 
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Dossiê  
Joaquim Craveiro Figueiredo Mascarenhas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo |b carta |b ordem de pagamento |b declaração  
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092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJCFM |c Arquivo deslizante |d 19-01-1874 a 24-08-1895 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJCFM |d 19-01-1874 a 24-08-1895 |e Dossiê 
100=__|a MASCARENHAS, Joaquim Craveiro Figueiredo 
245=__|a Joaquim Craveiro Figueiredo Mascarenhas 
260=__|a Rio de Janeiro |a Figueira da Foz |a Coimbra |c 19-01-1874 a 24-08-1895 
300=__|a 33 documentos |b manuscrito |c pequeno  |c médio  |c grande |e 02 anexos (envelope) |e 01 
anexo (cópia de testamento) |e 01 anexo (modelo de epitáfio) |e 01 anexo (recibo de frete) |f 66 fls 
520=__|a O dossiê de Joaquim Craveiro Figueiredo Mascarenhas versa sobre  envio de lembranças 
a Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina; viagem; falecimento do amigo Jacinto Malheiro; envio 
de barril de vinho; doença na família; herança da tia Ana; recebimento de saldo existente no Banco 
do Brasil; dívida junto ao Banco do Brasil; recebimento de juros de apólices por seu procurador 
Antônio d’ Araújo Ferreira Jacobina; recebimento das apólices enviadas por Jacobina; solicita 
notícias dos familiares; estado de saúde e falecimento do Dr. Sena; sobre procuração de Jacobina 
para resolver problemas da fazenda em Portugal; sofrimento de Totome no tempo da Revolta; livros 
deixados pelo Dr. Sena para Jacobina. 
545=__|a Joaquim Craveiro Figueiredo Mascarenhas era primo de Antônio d’Araújo Ferreira 
Jacobina. 
546=__|a Português |a Inglês 
600=__|a MALHEIRO, Jacinto  
600=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
650=__|a Viagem 
650=__|a Morte 
650=__|a Herança 
650=__|a Doença  
650=__|a Juros 
650=__|a Apólice  
650=__|a Livro 
650=__|a Barril |x vinho 
710=__|a Banco do Brasil 
791=__|a Banco do Brasil 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Isabel Cristina  |b 28.01.2010 
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Dossiê  
César de Sá Rabelo 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo |b lista 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DCSR |c Arquivo deslizante  |d 14-01-1932 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DCSR |d 14-01-1932 |e Dossiê 
100=__|a RABELO, César de Sá 
245=__|a César de Sá Rabelo 
260=__|a Rio de Janeiro |c 14-01-1932 
300=__|a 2 documentos |b manuscrito |b datilografado |c pequeno |f 2 fls 
520=__|a Dossiê de César de Sá com uma lista de utensílios domésticos da Casa Confúcio Abdon & 
Cia, sem data, e um recibo de um serviço de chá da mesma loja. 
546=__|a Português 
650=__|a Serviço de chá  
650=__|a Utensílio doméstico 
710=__|a Confusio Abdon & Cia  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Isabel Cristina |b 28-01-2010 
991=__|a Jaqueline Santos 
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Dossiê  
Maria Jacobina de Sá Rabelo 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo |b declaração |b carta |b cartão de visita 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMJR |c Arquivo deslizante |d 16-04-1900 a 23-05-1932 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DMJR |d 16-04-1900 a 23-05-1932 e Dossiê 
100=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá  
245=__|a Maria Jacobina de Sá Rabelo 
260=__|a Petrópolis |a Rio de Janeiro |a Cosme Velho (Rio de Janeiro) |c 27-04-1903 a 18-01-1930 
300=__|a 06 documentos |b manuscrito |b datilografado |c pequeno |c grande |f 10 fls 
520=__|a Dossiê de Maria Jacobina de Sá Rabelo desejando felicidades a Laura; declaração que 
recebeu de Domingos Lourenço (testamenteiro de Francisca Ilidia) objetos de prata e cristais; 
recebimento dos bens recebidos da partilha. 
545=__|a Filha de Antonio d’Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, 
casada com César de Sá Rabelo. 
546=__|a Português  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
650=__|a Herança 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
700=__|a MAGALHÃES, Fernando 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Isabel Cristina  |b 28.01.2010 
991=__|a Jaqueline Santos 
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Dossiê  
Jaime Romaguera Filho 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB  
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091=__|a documento textual de arquivo |b carta; telegrama 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJDJRF |c Arquivo deslizante |d 14-04-1868 a 25-03-1931 |e  Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DJRF  |d 14-04-1868 a 25-03-1931 |e Dossiê 
100=__|a ROMAGUERA Filho, Jaime 
245=__|a Jaime Romaguera Filho 
260=__|a Pernambuco; Santos (São Paulo); Recife |c 14-04-1868 a 25-03-1931 
300=__|a 12 documentos |b manuscrito |b datilografado |c médio |e 02 anexos (recorte de jornal) |e 
01 anexo (envelope) |f 25 fls 
520=__|a Dossiê de Jaime Romaguera Filho explicando os motivos de ainda não ter marcado a data 
de casamento com Amélia; viagem a Poços de Caldas; proposta de Romaguera para construção de 
um prédio destinado ao Quartel de Aprendizes Menores; venda de uma chácara; abertura da casa 
Comissões; problemas de saúde; possibilidade de Amélia abrir um colégio com a ajuda de Da. 
Márcia Fox; autorização de compra de mercadorias; possibilidade de aprovação pelo governo do 
estatuto da Casa de Carnes Verdes. 
545=__|a Jaime Romaguera foi casado com Amélia Jacobina. 
546=__|a Português 
600=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
600=__|a FOX, Márcia 
610=__|a Casa de Carnes Verdes 
610=__|a Quartel Aprendizes Menores 
650=__|a Casamento 
650=__|a Viagem |z Poços de Caldas 
650=__|a Venda  
650=__|a Imóvel  
650=__|a Colégio  
650=__|a Estatuto 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Isabel Cristina  |b 28.01.2010 
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Dossiê  
Amélia Jacobina Romaguera 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b recibo 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DARJ |c arquivo deslizante |d 00-00-1863 a 21-12-1919 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DARJ | |d 00-00-1863 a 21-12-1918 |e Dossiê 
100=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina. 
245=__|a Amélia Jacobina Romaguera 
260=__|a Santos |a Pernambuco |a Rio de Janeiro |a São Cristóvão (Rio de Janeiro- RJ) |c 00-00-
1863 a 21-12-1919 
300=__|a 72 documentos |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |c grande |e 10 anexos 
(envelope) |f 163 fls 
520=__|a Dossiê de Amélia Jacobina Romaguera contendo o boletim de Amélia no  
Colégio M. Leuzinguer e Mounier, recibo de despesas do colégio, desejo de visitar Francisca 
Barbosa de Oliveira Jacobina (Chiquita), comunicando que esta doente, falando sobre os filhos 
Julio e Jayme, felicitando Francisca pelo casamento com Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina, sobre 
falecimento de Jayme Romaguera, seu marido. O dossiê aborda questões do cotidiano familiar e 
saudades de membros da família, como o irmão Toninho. 
545=__|a Amélia Jacobina foi casada com Jaime Romaguera Filho. 

546=__|a Português |a Francês 

600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a JACOBINA, Antonio d’ Araújo Ferreira 
600=__|a ROMAGUERA Filho, Jaime. 
600=__|a [ROMAGUERA], Julio [Jacobina] 
600=__|a [ROMAGUERA], Jaime  [Jacobina] 
650=__|a Doença 
650=__|a Casamento 
650=__|a Morte  
650=__|a Filho 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Saudade 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JACOBINA, Antonio d’ Araújo Ferreira 
990=__|a Isabel Cristina |b 28-01-2010 
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Dossiê  
Augusto Romaguera 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a documento textual de arquivo |b Carta |b Procuração 
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DAR |c Arquivo deslizante |d 18-03-1891 a 09-04-1896 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFJ DAR |d 18-03-1891 a 09-04-1896 |e Dossiê 
100=__|a ROMAGUERA, Augusto 
245=__|a Augusto Romaguera 
260=__|a Pernambuco |a Rio de Janeiro |c 18-03-1891 a 09-04-1896 
300=__|a 02 documentos |b manuscrito |f 02 fls 
520=__|a Dossiê de Augusto Romaguera pedindo consentimento ao padrinho para viajar para a 
Europa; e passando uma procuração para o tio José Eustáquio Ferreira Jacobina para receber os 
juros das apólices da dívida pública e vende-las. 
545=__|a Augusto Romaguera foi esposo de Georgina Romaguera. 
546=__|a Português 
600=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
650=__|a Viagem  
650=__|a Apólices 
990=__|a Isabel Cristina |b 28-01-2010 
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Dossiê  
Georgina Romaguera 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFJ DGR |c Arquivo deslizante   |d 21-12-1895 a 04-07-1917 |e  Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO DGR |d 21-12-1895 a 04-07-1917 |e  Dossiê 
100=__|a ROMAGUERA, Georgina  
245=__|a Georgina Romaguera 
260=__|a Recife |a Petrópolis |a Capunga |a Birkenhead (Cheshire, UK) |c 21-12-1895 a 04-07-1917 
300=__|a 04 documentos |b manuscrito |c médio |f 10 fls 
520=__|a Dossiê de Georgina Romaguera sobre viagem de Augusto; falecimento do filho da 
Chiquinha; ajuda financeira; importância de Jack usar a caderneta da Caixa Econômica, pois vai 
casar; clima em São Paulo; festas de fim de ano 
545=__|a Georgina Romaguera foi esposa de Augusto Romaguera e sobrinha de Antônio de Araújo 
Ferreira Jacobina. 
546=__|a Português |a Inglês |a Francês 
600=__|a ROMAGUERA, Augusto 
650=__|a Viagem 
650=__|a Morte 
650=__|a Festa de fim de ano 
650=__|a Clima |z São Paulo   
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Isabel Cristina |b 28.01.2010 
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SÉRIE  
FAMÍLIA LACOMBE 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Alvará |b Apólice de seguro |b Artigo |b Artigo de jornal 
|b Assento de batismo |b Balanço |b Bilhete |b Bilhete postal |b Biografia |b Caderneta |b Caderno de 
notas |b Canhoto de passagem marítima |b Carta |b Carta bilhete |b Cartão de agradecimento |b 
Cartão de cumprimento |b Cartão de felicitação |b Cartão de saudação |b Cartão postal ilustrado |b 
Cartão-postal |b Cautela |b Cédula |b Certidão |b Certidão de batismo |b Certificado |b Certificado 
de oblato |b Certificado de substabelecimento de procuração |b Composição |b Comunicação de 
evento |b Conta telefônica |b Contrato |b Convite |b Convite de casamento |b Declaração |b Desenho 
|b Diploma de primeira comunhão |b Discurso |b Entradas (tickets) |b Exercícios de francês |b 
Folheto |b Imposto de indústria e profissão |b Informal de partilhas |b Ingresso |b Inventário |b 
Levantamento contábil |b Lições |b Mapa |b Memorando 
091=__|b Menu |b Minuta |b Minuta de contrato mercantil  |b Modelo de certificado de tradução |b 
Nomeação |b Norma |b Nota |b Nota de falecimento |b Nota fiscal |b Nota promissória |b Pagamento 
de conta |b Papel moeda |b Planilha |b Poema |b Poesia |b Procuração |b Programa |b Programa de 
concerto |b Protesto |b Receita |b Recibo |b Recibo de aluguel |b Recibo de compra de mercadorias 
|b Recibo de contribuição |b Recibo de imposto |b Recorte |b Relação nominal dos habitantes |b 
Santinho |b Souvenir de l’expostion |b Tabela cronológica dos reis da França |b Telegrama |b Termo 
de fiança |b Termo de quitação 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Fotografia |b Carte de visite b| Cartão postal 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL |c arquivo deslizante |d 26-08-1858 a 27-03-1962 |e série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFL |d 26-08-1858 a 27-03-1962 |e série 
100=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina |c professora 
245=__|a Família Lacombe  
260=__|a Amparo (SP) |a Bahia (BRA) |a Barbacena (MG) |a Belo Horizonte (MG) |a Berlim 
(ALE) |a Bom Destino (MG) |a Bruxelas (BEL) |a Campinas (SP) |a Cantagalo (RJ) |a Chicago 
(EUA) |a Dusseldorf (ALE) |a Falmouth Hoadlane (EUA)  |a Genebra (SUI) |a Hamburgo (ALE) |a 
Havre (FRA) |a Jundiaí (SP) |a La Paz  (BOL)  |a Lambary (MG) |a Le Faure (FRA) |a Lisboa (PT)|a 
Londres (ING) |a Macabú (RJ) |a Manaus (AM) |a Manchester (UK) |a Marília (SP)|a Marseille 
(FRA) |a Montreal (CAN) |a New York (EUA) |a Nova Friburgo (RJ) |a Paris (FRA)|a Pernambuco 
(BRA)|a Petrópolis (RJ) |a Poços de Caldas (MG)  |a Pólo Pines (Monroe – EUA) |a Porto (PT) |a 
Porto Novo da Cunha (Além Paraíba, MG) |a Recife (PE) |a Rio de Janeiro|a Santos (SP) |a São 
Lourenço (MG) |a São Paulo |a São Vicente (SP)|a Sorocaba (SP) |a Tremembé (MG) |a Viena 
(AUS) |a Vitória (ES) |a Woodlane (EUA) |d 26.08.1858 a 27.03.1962 
300=__|a 0,84 metros lineares de documentos textuais |a 27 fotografias |a 04 carte de visite |a 02 
cartões postais |b manuscrito |b datilografado |b impresso b| sépia |c pequeno |c médio |c grande |e 
28 anexos |f 2701 folhas 
500=__|a Isabel Jacobina Lacombe é descendente direta da família Barbosa de Oliveira. Filha 
primogênita de Antônio d’Araujo Ferreira Jacobina e Francisca (Ilídia) Barbosa de Oliveira 
Jacobina, Belinha - como era tratada por todos - era neta do conselheiro Albino, patriarca da família 
Barbosa de Oliveira, objeto desta coleção documental.  
520=__|a Série documental composta por diversos tipos documentais distribuídos entre 1418 (2701 
folhas) documentos manuscritos, datilografados e impressos, além de 33 documentos iconográficos, 
registram atividades, atos e fatos de um determinado grupo. Parte da trajetória de vida da família 
Lacombe, compreendendo o período de 26 de agosto de 1858 a 27 de março de 1962, esta 
registrada nesta série documental composta de 16 dossiês, originários de elementos que compõem a 
família. Estão representados nesta série os seguintes autores: Domingos Lourenço Lacombe; Isabel 
Jacobina Lacombe; Domingos Otávio Lacombe; Francisca Jacobina Lacombe; Henrique Luiz 
Lacombe; Júlio Lacombe; Laura Jacobina Lacombe; Lourenço Luis Lacombe; Maria Amélia 
Jacobina Lacombe; Maria Isabel de Melo Lacombe; Maria Isabel Jacobina Lacombe; Marieta 
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Lacombe; Mario Jacobina Lacombe; Rose Gooda Lacombe; Vitor Jacobina Lacombe e Maria 
Jacinta Raposo Melo. 
520=__|a A partir do desenvolvimento de atividades e relacionamentos dos autores com seus 
interlocutores evidenciam-se nos documentos aspectos familiares, sociais, culturais e políticos 
consolidando o contexto histórico no qual se desenvolve o contexto familiar da família, composto 
de pessoas, situações e eventos. No aspecto familiar destacam-se notas de nascimentos e 
falecimentos; convivência e cotidiano familiar em diferentes locais de moradia como a fazenda Rio 
das Pedras, fazenda Morro alto, Santa Isabel e Serra Negra; viagens internas e ao exterior; questões 
referentes à saúde; tratamentos médicos, doenças, epidemias (varíola, febre amarela); os 
relacionamentos afetivos ficam evidenciados nos registros sobre namoro, relações paternas, relações 
maternas, vida conjugal, romances, casamentos, questionamentos sobre a complexidade emocional, 
relações entre outros segmentos familiares e de amizade; no campo social destacam-se temas como 
religião, moda, culinária, participação em eventos sociais (carnaval e outras festas), espetáculos de 
música, campanha beneficente, bailes, saraus, passeios, relacionamentos sociais e pessoais com 
pessoas de destaque como Rui Barbosa, Machado de Assis, Coelho Netto, Davi Sion, entre outros. 
No que se refere ao aspecto cultural, notam-se registros sobre educação formal e complementar das 
pessoas, rotina escolar, desempenho escolar, evolução dos estudos, notas biográficas, fragmentos 
sobre memórias, participação em conferências, congressos e seminários, discurso em palestra, 
direção e administração escolar (Colégio Jacobina), notas e referências sobre o Colégio Progresso; 
Colégio Jacobina e Colégio para Meninas; propaganda e folhetos impressos sobre colégio e 
homenagem póstuma a diretora (Isabel Jacobina Lacombe). No aspecto econômico vinculam-se 
temas como inventário e testamentos, questões e assuntos jurídicos, comércio exterior (exportação 
de café, borracha entre outros), aquisição de imóveis, pagamento de impostos, atividade comercial, 
empréstimo financeiro, transições financeiras internacionais, contrato (comercial, gerencial, de 
cessão), liquidação de empresa, câmbio (cédula de dinheiro) entre outros. No aspecto político 
aparecem como assuntos a monarquia, transformação e mudança política, eleições políticas, UDN 
(União Democrática Nacional), Carlos Lacerda, artigo de Coelho Neto, dados sobre levantamento 
populacional (parcial), bastidores de governo, protesto contra divórcio entre outros. 
545=__|a Isabel Jacobina Lacombe e Domingos Lourenço formam o casal central da série família 
Lacombe. Casam-se em 1890, no Rio de Janeiro e tiveram oito filhos: Helena (1893-1896), Maria 
Izabel (1896) (Mabel), Loura (1897) (Dada), Mário (1898), Domingos Otávio (1900) (Dingo), Vitor 
(1901), Maria Amélia (1903) (Melinha) e Américo (1909), todos representantes da série Família 
Lacombe, à exceção de Helena que morreu ainda criança. A série é complementada por parentes 
diretos de Domingos Lourenço Lacombe como irmãos, sobrinhos e avô, além de agregar Francisca 
Jacobina Lacombe (Chiquita), irmã de Izabel Jacobina Lacombe, que casou-se com Julio Lacombe, 
irmão de domingos Lacombe. Isabel Jacobina Lacombe e Domingos Lourenço Lacombe foram os 
pais de Américo Lourenço Jacobina Lacombe (1909-1993), advogado e historiador, que trabalhou e 
dirigiu a casa de Rui Barbosa por um longo período, no qual implementou mudanças 
administrativas e complementou acervos, sendo inclusive o mentor intelectual da formação da 
Coleção Família Barbosa de Oliveira, fruto da sua vocação de historiador e da paixão pela 
genealogia familiar. 
545=__|a Isabel Jacobina Lacombe foi uma espécie de célula-máter desse núcleo familiar, 
descendente da família Barbosa de Oliveira, Belinha como era tratada e conhecida, exerceu forte 
influência sobre o desenvolvimento da família. Sua ótima formação cultural, educacional e social 
encaminhou-a para intensa atividade extra-familiar. Junto com sua irmã Francisca Jacobina 
Lacombe (Chiquita) constituiu e dirigiu o Curso Jacobina, tradicional colégio da zona sul do Rio de 
Janeiro, que viria a ser modelo de educação na sociedade da época.  
545=__|a Domingos Lourenço Lacombe exerceu funções relativas ao comércio exterior – constam 
registros do seu envolvimento com exportação de produtos brasileiros tais como café e borracha. 
Também ficam evidentes o envolvimento com a constituição e administração de empresas e firmas 
comerciais, além do relacionamento fortemente consolidado e vivido com os pais de Belinha: 
Antonio d’Araujo Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. A família Lacombe 
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ocupou lugar destacado na sociedade, inicialmente pelas origens, depois pelo desenvolvimento das 
atividades econômicas e sócio-culturais que desenvolvem. Tinham intensa atividade social e 
cultural, viajavam com freqüência e mantinham relações sociais e afetivas com pessoas de destaque 
em cenários distintos, tanto político quanto cultural e social, constituindo-se o acervo num rico 
objeto de contexto histórico e cultural. 
546=__|a Português |a Francês |a Inglês |a Alemão 
592=__|a Bom 
600=__|a ASSIS, Machado de 
600=__|a BARBOSA, Rui 
600=__|a BENJAMIN, Robert J. Hisman 
600=__|a COELHO NETO 
600=__|a DANTAS, Pulcheria Augusta Ribeiro 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a LACOMBE JÚNIOR, Júlio 
600=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Francisco José 
600=__|a LACOMBE, Guiomar 
600=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Júlio 
600=__|a LACOMBE, Laura Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Lourenço Luís 
600=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
600=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Marieta 
600=__|a LACOMBE, Mario Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Rose Gooda 
600=__|a LACOMBE, Vitor Jacobina 
600=__|a MELO, Maria Jacinta Raposo 
600=__|a SION, Davi 
610=__|a Agência Lamport Holt 
610=__|a Associação Brasileira de Educação 
610=__|a Cia Nacional do Comércio de Café 
610=__|a Club Beethoven 
610=__|a Colégio Jacobina 
610=__|a Colégio Progresso 
610=__|a Congregação Filhas de Maria da Igreja da Glória 
610=__|a Fazenda de Cantagalo 
610=__|a Fazenda do Morro Alto (Amparo, SP) 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Gomes & Filhos 
610=__|a Instituto de Defesa do Café 
610=__|a Jessouroun Irmãos & Cia 
610=__|a Liceu Condorcet 
610=__|a Loja Mappin 
610=__|a Santa Casa de Misericórdia do Rio de Janeiro 
630=__|a Bodas de Ouro 
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630=__|a O Colégio Progresso, precursor do Colégio Jacobina 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Artigo 
650=__|a Borracha 
650=__|a Busto 
650=__|a Café 
650=__|a Cambio Exterior 
650=__|a Casamento 
650=__|a Censura |x nudez feminina 
650=__|a Comércio 
650=__|a Comércio exterior 
650=__|a Concerto (música erudita) 
650=__|a Concorrência comercial 
650=__|a Conferências 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Criança 
650=__|a Curso 
650=__|a Discurso 
650=__|a Dívida financeira 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Educandário feminino 
650=__|a Eleição 
650=__|a Ensino 
650=__|a Enterro de Rui Barbosa, 1923 
650=__|a Escola 
650=__|a Escola familiar 
650=__|a Estudo 
650=__|a Exportação 
650=__|a Exportação |x laranja 
650=__|a Falecimento  
650=__|a Família 
650=__|a Fantasia (Vestuário) 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Férias 
650=__|a Festa 
650=__|a Fruta 
650=__|a Funeral 
650=__|a Governo provisório 
650=__|a Gravata (Acessório de vestuário) 
650=__|a Herança 
650=__|a Homem |x grupo 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Importação 
650=__|a Imposto  
650=__|a Indumentária |x feminina |x infantil 
650=__|a Indumentária |x feminina |y século XIX  
650=__|a Indumentária |x masculina 
650=__|a Indumentária |x masculina |x infantil |y século XIX |y século XX 
650=__|a Infância 
650=__|a Influenza 
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650=__|a Inventário de bens e valores 
650=__|a Missa 
650=__|a Mobiliário 
650=__|a Moda  
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Noivado  
650=__|a Nomeação 
650=__|a Palestra 
650=__|a Passeio 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Poesia 
650=__|a Política  
650=__|a Primeira Comunhão 
650=__|a Questionamentos emocionais 
650=__|a Religiosidade 
650=__|a Remédio homeopático 
650=__|a Remessa de dinheiro 
650=__|a Revolta de Isidoro (São Paulo, 1924) 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde  
650=__|a Sofrimento 
650=__|a Teatro 
650=__|a Terno (Vestuário masculino) 
650=__|a Tristeza 
650=__|a Viagem 
650=__|a Viagem |x Estados Unidos 
650=__|a Viagens |x negócios 
650=__|a Vida Social  
650=__|a Visita 
650=__|a Visita |x Europa  
651=__|a Belo Horizonte (MG) 
651=__|a Paris (FRA) 
651=__|a Rua do Ouvidor (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Paris (FRA) 
700=__|a [CAMONA], Domingos Martins Pamplona Parin 
700=__|a [MACEDO], Sergio Diogo [Teixeira] 
700=__|a ABRAHAMS, Mary 
700=__|a ALLAIN, Maurice 
700=__|a ALMEIDA, Afonso Lopes de 
700=__|a AMOROSO LIMA, Manuel José |c Visconde 
700=__|a ANTONIO, Celina 
700=__|a ARANHA, Graça 
700=__|a ARARIPE, Argentina 
700=__|a ASSIS, Machado de 
700=__|a AZEVEDO, Fernando de 
700=__|a AZEVEDO, Monteiro 
700=__|a BACKHEUSER, Everardo 
700=__|a BAHIA,Virgínia 
700=__|a BANDEIRA, Raimundo 
700=__|a BARBOSA, Lúcia Oliveira 
700=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
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700=__|a BARROS, Beatriz Mesquita 
700=__|a BELAIR, Vicene Edgard Liger 
700=__|a BENJAMIN, Robert Jope Hisman 
700=__|a BICUDO, Ursulina 
700=__|a BORGES, Ana 
700=__|a BRITO, Luís Raimundo da Silva 
700=__|a BULHÕES, Francisco 
700=__|a BURMIER, Olga 
700=__|a CAILLARD, Henri 
700=__|a CAVALCANTI, Mariquinha [Moraes] 
700=__|a CHAVES, Henrique 
700=__|a COCHRANE, Marieta 
700=__|a COELHO NETO 
700=__|a COOPER, W.S  
700=__|a CORDEIRO, Heitor 
700=__|a CORDEIRO, Julieta 
700=__|a COSTA, Ademar Costa 
700=__|a COSTA, Miguel 
700=__|a CUNHA, Carneiro da 
700=__|a CUNHA, Leitão 
700=__|a CUNHA, Maria Luísa Almeida 
700=__|a CUNHA, Reginaldo Gomes da 
700=__|a DANTAS, Amália 
700=__|a DANTAS, João 
700=__|a DANTAS, Pulcheria Augusta Ribeiro 
700=__|a DANTAS, Teresina 
700=__|a EUGENIE, Isabel 
700=__|a FARIA, Rocha 
700=__|a FAVA, Amadeo 
700=__|a FIALHO, [José Antônio de Abreu] 
700=__|a FIALHO, Branca O. 
700=__|a FIGUEIREDO, [Miradolina Jacobina] 
700=__|a FIGUEIREDO, Joana de Rosa 
700=__|a FONSECA, Leopoldina 
700=__|a GOMES, Maria 
700=__|a GONÇALVES, Francisco das Dores 
700=__|a HAAS Charles  
700=__|a HAAS, Fred 
700=__|a HARMON, Daise 
700=__|a HARPER, Alfredo 
700=__|a HENTZ, Eleonor Leslie 
700=__|a HIME, Georges 
700=__|a HUGH, Fitz 
700=__|a IRACK, Luise 
700=__|a JACOBINA FILHO, Antônio de Araújo Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina 
700=__|a JACOBINA, Marieta Pizarro 
700=__|a JESSOUROUM, Jacques 
700=__|a JESSOUROUM,Vidal 
700=__|a JOHN, Cloose 
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700=__|a KARPER,  Alfredo 
700=__|a KOSKE, João  
700=__|a LACOMBE Francisca Jacobina 
700=__|a LACOMBE JÚNIOR, Júlio  
700=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Francisco José 
700=__|a LACOMBE, Guiomar 
700=__|a LACOMBE, Henrique 
700=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
700=__|a LACOMBE, Júlio 
700=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
700=__|a LACOMBE, Laura Maria Cavalcanti 
700=__|a LACOMBE, Lourenço Luís  
700=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Melo 
700=__|a LACOMBE, Marieta 
700=__|a LACOMBE, Mário Jacobina 
700=__|a LACOMBE, Rose Gooda 
700=__|a LACOMBE, Vítor Jacobina 
700=__|a LAGE, Fritz 
700=__|a LEÃO, Olímpio 
700=__|a LEHMAN, Maurice 
700=__|a LEITE, Helena Dobbert de Carvalho 
700=__|a LEITE, Raul 
700=__|a LEUZINGER, Paul [Alphonse] 
700=__|a LIMA, Manuel Amoroso 
700=__|a LIRA, Maria 
700=__|a LOBATO, Rodrigo 
700=__|a LUÍS, Washington 
700=__|a MACEDO, Sérgio Teixeira de 
700=__|a MARCELINO, Carlos  b| deputado, Rio Grande do Sul 
700=__|a MARIA ROSA 
700=__|a MARTINS, Gaspar da Silveira 
700=__|a MARTINS, Silveira 
700=__|a MATOS, Manuel Amoroso 
700=__|a MATOSO, Ana Maria Soares Brandão Queirós 
700=__|a MAURER, F. Ch. 
700=__|a MEIRA, Emília de Paiva 
700=__|a MELO, Maria Isabel Lacombe 
700=__|a MELO, Maria Jacinta Raposo  
700=__|a MENDONÇA, Abreu C. 
700=__|a MENDONÇA, Alice de Carvalho 
700=__|a MENESES, Luisa Langgaard 
700=__|a MONTEIRO, Mário  
700=__|a MONTEIRO, Tobias 
700=__|a MOUTINHO, Estela Rodrigo Octavio 
700=__|a NORONHA, Odila 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
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700=__|a OLIVEIRA, Sílvio 
700=__|a OLIVERA, Cândido 
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a OTERO, Corina 
700=__|a PAVÃO, Valesca 
700=__|a PÊCEGO, Susana 
700=__|a PEDREIRA, Bulhões 
700=__|a PEEL, Grace 
700=__|a PENA, Bráulio 
700=__|a PENTEADO, Guiomar 
700=__|a PEREIRA, Raul 
700=__|a PERROT, René 
700=__|a PINHEIRO JUNIOR, José de Azevedo 
700=__|a PINHO, José João Martins de |c Barão de Alto Mearim 
700=__|a PINHO, Sabino Olegário Ludgelo 
700=__|a PINTO, Abel 
700=__|a PIRAGIBE, José  
700=__|a Pockels  
700=__|a POMPEU, Francisco 
700=__|a PORTO, Trancredo  
700=__|a PRAZERES, Isabel 
700=__|a PULLEN, Lydia Buarque  
700=__|a QUEIRÓS, Policarpo Teixeira de Almeida 
700=__|a RABELO, Carmen 
700=__|a RABELO, César de Sá 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
700=__|a RAMOS, Oscar  
700=__|a RANGEL, Maria Amélia 
700=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão Geraldo de Resende 
700=__|a RIBEIRO, Mario 
700=__|a ROCHA, Alice 
700=__|a ROCHA, Faria 
700=__|a ROMAGUERA, Julio Jacobina 
700=__|a SAMPAIO, Carlos 
700=__|a SANTOS, José Luís Guimarães 
700=__|a SILVA, João Raimundo Pereira da  
700=__|a SION, Alfredo  
700=__|a SION, David  
700=__|a SOUSA, Baptista F. 
700=__|a SOUSA, Geraldo Paula 
700=__|a TAMOIO, Isaac b| ministro da Bolívia 
700=__|a TAVARES, Amélio 
700=__|a TEIXEIRA, Martins 
700=__|a VARGAS, Getúlio  
700=__|a VIANA, [Antônio] Ferreira 
700=__|a VIANA, Ferreira  
700=__|a VIANA, João Evangelista 
700=__|a VIANA, Paulo 
700=__|a VIANNA, Sampaio 
700=__|a VIEIRA, Euclides 
700=__|a VIEIRA, Isabel Euclides 
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700=__|a WACHNELT, Bertholda 
700=__|a WAEL, Gaston 
700=__|a WEIL, Félix 
700=__|a WEIL, Fitz 
700=__|a WILHEIME, Jeanne 
700=__|a WILLIAMS, Lucy E. 
700=__|a WILSON, Eduardo  
710=__|a Club Beethowen 
710=__|a Clube de Regata Guanabara  
710=__|a COBRASIL (SP)  
710=__|a Colégio Progresso 
710=__|a Collegio para Meninas 
710=__|a Companhia União Telefônica do Brazil 
710=__|a E. Legras e Félix Weil (Paris) 
710=__|a Gins Soeurs (Paris) 
710=__|a HARD, Rand e Co. 
710=__|a Hotel São Vicente (Sorocaba, SP) 
710=__|a Institution de Melle Suleau (Paris) 
710=__|a Le Figaro  
710=__|a Le Matin  
710=__|a Le Temps 
710=__|a Packing-House de Limeira  
710=__|a Shoeberlein e Lobenhoffer 
791=__|a AMOROSO JUNIOR, M. J. 
791=__|a BARBOSA de Oliveira, Albino José 
791=__|a BARBOSA, Manoel Jose |c Cônsul do Brasil em Paris 
791=__|a BRANDÃO, Ulisses a| PINTO, C.   
791=__|a CHAVES, Autiógenes 
791=__|a CHERMONT, Justo b| Senador  
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira (3º) 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JESSOUROUM,Vidal  
791=__|a LACOMBE, Américo Jacobina  
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Júlio 
791=__|a LACOMBE, Laura Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Lourenço Luiz  
791=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
791=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
791=__|a LIMA, Amoroso 
791=__|a LIMA, C. E. Amoroso 
791=__|a LOBENHOFER, Mr. 
791=__|a LOGE, E. E. Landsberg L. 
791=__|a MARCELINO, Carlos b| deputado, Rio Grande do Sul 
791=__|a OLIVEIRA, Alberto Jacobina (Dada) 
791=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de  
791=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queiroz Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Luis Albino Barbosa de 
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791=__|a RABELO, Cesar de Sá 
791=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
791=__|a RABELO, Maroquina Jacobina 
791=__|a SANTOS, J. L. dos 
791=__|a SION, David 
791=__a| PORTO, Trancredo 
791=__|a TAMOIO, Isaac b| ministro da Bolívia 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Rejane |b 08-06-2007  |a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 02-05-2011 
991=__|a Nayana |b 10-01-2008 |a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 05-05-2011 
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Dossiê 
Domingos Lourenço Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Convites |b Assento de batismo |b Recibo |b Bilhete |b 
Caderno de notas |b Composição |b Caderneta |b Cardápio |b Exercícios de francês |b Carta |b Nota 
fiscal |b Recibo de contribuição |b Poesia |b Entradas (tickets) |b Convite |b Recibo |b Programa de 
concerto |b Poesia |b Conta telefônica |b Ingresso |b Termo de fiança |b Recibo de aluguel |b Menu 
|b Procuração |b Telegrama |b Inventário |b Informal de partilhas |b Papel moeda |b Certificado |b 
Termo de quitação |b Levantamento contábil |b Imposto de indústria e profissão |b Certificado de 
substabelecimento de procuração |b Recibo de imposto |b Artigo |b Bilhete postal |b Canhoto de 
passagem marítima |b Artigo de jornal |b Certificado de oblato |b Declaração |b Apólice de seguro |b 
Nota de falecimento |b Cautela |b Programa |b Poema |b Modelo de certificado de tradução |b 
Protesto |b Biografia |b Desenho |b Tabela cronológica dos reis da França |b Lições |b Mapa |b 
Souvenir de l’exposition |b  Relação nominal dos habitantes |b Minuta |b Contrato |b Minuta de 
contrato mercantil 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DDLL |c Arquivo deslizante |d 26-08-1858 a 27-03-1962 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DDLL |d 26-08-1858 a 27-03-1962 |e Dossiê 
100=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
245=__|a Domingos Lourenço Lacombe 
260=__|a Rio de Janeiro |a Santos (SP) |a Bahia |a São Paulo |a Nova York (EUA)  |a Havre (FRA)  
|a Paris (FRA)  |a Ceará  |a Manaus (AM)  |a Marília  (SP) |a Londres (UK)  |a Hungria  |a Porto 
(PT) |a Lisboa (PT) |a Berlin (ALE)  |a Viena (AUS)  |a Poços de Caldas (MG)  |a Pernambuco  |a 
La Paz  (BOL)  |a Falmouth Hoadlane (EUA)   |a Bom Destino (MG)  |a Woodlane (EUA) |a 
Montreal   (CAN)  |a Chicago  (EUA)   |a Nova Friburgo (RJ)  |a São Paulo  |c 26-08-1858 a 27-03-
1962 
300=__|a 548 documentos |a 1 fotografia |b Manuscrito | b Impresso |b Datilografado |b sépia |c 
Grande |c Médio |c Pequeno |e Anexos (envelopes) |e Anexos (recortes de jornal) |f 985 fls 
500=__|a Documentos escritos em francês foram assinados por Domingos Lourenço Lacombe 
como Dominique Laurent Lacombe. Além disso, estes documentos foram objeto de descrição 
arquivística a partir de resumos realizados pelo serviço de tradução. 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a O dossiê é constituído de 9 pastas contendo 548 documentos nos quais relatam a trajetória 
de vida de Domingos Lourenço Lacombe. Os assuntos versam sobre sua infância; a vida escolar no 
Lycée Condorcet e na Société Chorale Française [Sociedade Francesa de Canto Coral], em Paris; a 
vida profissional, social, familiar e religiosa; informações sobre o Club Beethoven; o casamento 
com Isabel Jacobina Lacombe; o comércio do café e da borracha no Brasil e exterior; o comércio de 
feijão; o cotidiano familiar e social; culinária; viagens pela Europa e América. Destacam-se 
documentos que relatam conseqüências da I Guerra Mundial para o Brasil; a crise do café; a criação 
o Instituto de Defesa do Café em São Paulo; a política de defesa do café em São Paulo, Rio de 
Janeiro e Minas Gerais; a revolta de Isidoro em São Paulo (1924); Revolução Constitucionalista de 
São Paulo (1932); rumores de revolução e guerra na Alemanha; contexto político e econômico da 
Europa na década de 1920; presença de alemães na França na década de 1940; II Guerra Mundial e 
consequências para os negócios do café; censura à nudez feminina; remédios homeopáticos, bem 
como, uma carta de Machado de Assis. 
545=__|a Nasceu no dia 1° de janeiro de 1861 no Rio de Janeiro. Era filho de Lourenço Luiz 
Lacombe – de uma família francesa emigrada para o Brasil início do Século XIX – comerciante e 
importador de fazendas (tecidos) e de Maria Isabel de Oliveira Melo, brasileira filha de um ourives 
baiano, Domingos José de Oliveira Melo. Em 1868 seguiu com seus pais para a Europa, cursou em 
Paris o Lycée Condorcet onde recebeu o curso de Humanidades e forte educação religiosa. Da 
França transferiu-se para a Inglaterra onde se aperfeiçoou nas matérias de interesse para a vida 
comercial, e, principalmente adquiriu um conhecimento profundo da língua inglesa, bem como da 
francesa. De volta ao Brasil entrou na vida comercial, era bem relacionado e ocupou bons cargos no 
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comércio do café no qual trabalhou por quase 60 anos, era também tradutor público. Foi um dos 
fundadores do Club Beethoven. Terminou sua carreira dirigindo a Companhia Nacional do Café. 
Casou com Isabel Jacobina em 24 de setembro de 1890, com a qual teve 8 filhos: Helena Lacombe; 
Maria Isabel Lacombe (Mabel); Laura Jacobina Lacombe; Mario Lacombe; Domingos Otávio 
Jacobina Lacombe; Vitor Jacobina Lacombe; Maria Amélia Lacombe e Américo Lourenço 
Jacobina Lacombe. Faleceu no dia 17 de janeiro de 1944. 
546=__|a Português |a Francês 
592=__|a Bom 
592=__|a Ruim 
600=__|a BRITO, Raul 
600=__|a GALVÃO, Miranda 
600=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira. 
600=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas  
600=__|a LACOMBE, Américo Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Helena  Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Mario  
600=__|a LACOMBE, Vitor Jacobina 
600=__|a MARQUES, Oscar  
610=__|a Agência Lamport Holt 
610=__|a Cia Nacional do Comércio de Café 
610=__|a Club Beethoven  
610=__|a Gomes & Filhos 
610=__|a Instituto de Defesa do Café  
610=__|a Jessouroun Irmãos & Cia 
610=__|a Liceu Condorcet 
650=__|a Borracha  
650=__|a Café  
650=__|a Cambio Exteriora 
650=__|a Casamento  
650=__|a Comércio  
650=__|a Comércio exterior  
650=__|a Concorrência comercial 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Dívida financeira 
650=__|a Educação  
650=__|a Eleição  
650=__|a Exportação  
650=__|a Felicitação  
650=__|a Herança 
650=__|a Imposto  
650=__|a Inventário de bens e valores  
650=__|a Morte  
650=__|a Morte Saúde  
650=__|a Nascimento  
650=__|a Noivado  
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650=__|a Política  
650=__|a Religiosidade  
650=__|a Viagem  
650=__|a Censura |x nudez feminina  
650=__|a Moda  
650=__|a Remédio homeopático 
650=__|a Revolta de Isidoro (São Paulo, 1924) 
700=__|a ABRAHAMS, Mary 
700=__|a ALMEIDA, Afonso Lopes de  
700=__|a ASSIS, Machado de  
700=__|a BENJAMIN, Robert Jope Hisman  
700=__|a CAILLARD, Henri  
700=__|a COELHO NETO  
700=__|a COOPER, W.S  
700=__|a HAAS, Fred 
700=__|a HAAS Charles  
700=__|a IRACK, Luise  
700=__|a JESSOUROUM,Vidal  
700=__|a KARPER,  Alfredo  
700=__|a KOSKE, João  
700=__|a LEHMAN, Maurice  
700=__|a LIMA, Manuel Amoroso  
700=__|a MACEDO, Sérgio Teixeira de   
700=__|a MARCELINO, Carlos  b| deputado, Rio Grande do Sul  
700=__|a MATOS, Manuel Amoroso 
700=__|a MAURER, F. Ch. 
700=__|a PORTO, Trancredo  
700=__|a SILVA, João Raimundo Pereira da  
700=__|a SION, David  
700=__|a TAMOIO, Isaac b| ministro da Bolívia  
700=__|a GUIMARÃES, J.F. 
710=__|a Clube de Regata Guanabara  
710=__|a Companhia União Telefônica do Brazil 
791=__|a LIMA, C. E. Amoroso  
791=__|a AMOROSO JUNIOR, M. J.  
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
791=__|a LACOMBE, Lourenço Luiz  
791=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo  
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira  
791=__|a SANTOS, J. L. dos  
791=__|a LIMA, Amoroso  
791=__|a TAMOIO, Isaac b| ministro da Bolívia 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
791=__|a BRANDÃO, Ulisses a| PINTO, C.   
791=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
791=__|a LOBENHOFER, Mr.  
791=__|a SION, David a| Porto, Trancredo  
791=__|a JESSOUROUM,Vidal  
791=__|a MARCELINO, Carlos b| deputado, Rio Grande do Sul  
791=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
791=__|a LOGE, E. E. Landsberg L.  
791=__|a CHERMONT, Justo b| Senador  
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852=__|a Arquivo 
990=__|a Wystercley Marins da Silva |b 05-08-2009 
991=__|a Fabiana Fraga |b  09-12-2009 
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Dossiê 
Domingos Otavio Jacobina Lacombe (Dingo) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DDOJL |c Arquivo deslizante |d 22-02-1932 a 29-03-1936 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO DDOJL |d 22-02-1932 a 29-03-1936 |e Dossiê 
100=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina 
245=__|a Domingos Otávio Jacobina Lacombe 
260=__|a Rio de Janeiro (RJ) |a Sorocaba (SP)  |c 22-02-1932 a 29-03-1936 
300=__|a 4 documentos textuais |b Manuscritos |c Médio |f 6 folhas 
520=__|a O dossiê Domingos Otávio Jacobina Lacombe, possui 4 documentos manuscritos em 
língua portuguesa, produzidos no período de 22-02-1932 a 29-03-1936. Trata-se de 
correspondências endereçadas ao pai Domingos Lourenço Lacombe sobre assuntos de trabalho na 
área de comércio exterior tais como: o mercado da época, o câmbio, empréstimos bancários, 
concorrências, o comércio e exportação de laranjas com ingleses. Há também um breve comentário 
sobre o governo Getúlio Vargas, além de assuntos familiares, os filhos e encontros com parentes e 
amigos. 
545=__|a Domingos Otávio Jacobina Lacombe nasceu em Petrópolis em 24 de abril de 1900, 5° 
filho do casal Domingos Lourenço Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe. Torna-se engenheiro civil 
pela Universidade do Rio de Janeiro. Foi assistente da Escola Nacional de Engenharia da 
Universidade do Brasil. Casou-se em 5 de agosto de 1922 com Maria Anunciada Cavalcanti de 
Albuquerque e tiveram 7 filhos. Tinha o apelido de Dingo.  
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a . 2, p. 290-306, 1940.  
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Domingos Otávio Jacobina 
650=__|a Exportação |x laranja 
650=__|a Comércio 
650=__|a Política 
700=__|a COSTA, Miguel 
700=__|a GONÇALVES, Francisco das Dores 
700=__|a CUNHA, Carneiro da 
700=__|a LACOMBE, Laura Maria Cavalcanti  
700=__|a VARGAS, Getúlio  
710=__|a COBRASIL (SP)  
710=__|a Hotel São Vicente (Sorocaba, SP) 
710=__|a Packing-House de Limeira  
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 30-09-2009 
991=__|a Valéria |b 08-10-2009 
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Dossiê  
Francisca Jacobina Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Nota fiscal |b Recibo de compra de mercadorias |b Carta 
|b Cartão de agradecimento  
091=__|a Documento especial de arquivo |b Fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DFJL |c Arquivo deslizante |d 20-10-1892 a 16-06-1932 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DFJL |d 20-10-1892 a 16-06-1932 |e Dossiê 
100=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
245=__|a Francisca Jacobina Lacombe 
260=__|a Paris (FRA) |a Jundiaí (SP) |c 20-10-1892 a 16-06-1932   
300=__|a 6 documentos textuais |a 10 fotografias |b Manuscritos |b Impressos |b sépia |c Pequeno |c 
Médio |e 1 anexo (envelope) |f 8 folhas 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a O dossiê Francisca Jacobina Lacombe possui 10 fotografias e 6 documentos manuscritos 
e impressos em língua portuguesa e francesa, produzidos no período de 20-10-1892 a 16-06-1932. 
O conjunto documental é constituído e uma nota fiscal da loja francesa Gins Souer; recibos; um 
cartão de agradecimento; e uma carta para o cunhado Domingos Lourenço Lacombe agradecendo 
alguns favores, dando notícias de amigos e parentes e comentando mudança de residência e viagens. 
545=__|a Francisca Jacobina Lacombe nasceu em campinas e 8 de janeiro de 1876, quinta filha do 
casal Antonio de Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina.  Diretora-
fundadora do Colégio Jacobina, casou-se em 17 de fevereiro de 1912 com Henrique Luís Lacombe 
e tiveram dois filhos. Tinha o apelido de Chiquita. 
546=__|a Francês |a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Viagem 
650=__|a Fruta 
650=__|a Indumentária |x feminina |x infantil 
650=__|a Mobiliário 
650=__|a Família 
650=__|a Criança 
650=__|a Jóia 
700=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
700=__|a MENESES, Luisa Langgaard 
700=__ |a LETERRE, A. 
700=__|a ROBINSON  
710=__|a Gins Soeurs (Paris) 
710=__ |a Guimarães e Cª Photografos 
710=__ |a Photographia Alemã 
710=__ |a S. Moreira & Ferreira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 01-10-2009 
991=__|a Valéria |b 08-10-2009 
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Dossiê 
Henrique Luís Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual |b Carta |b Fotografia 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DHLL |c Arquivo deslizante |d 04-02-1876 a 21-09-1922 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DHLL |d 04-02-1876 a 21-09-1922 |e Dossiê 
100=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
245=__|a Henrique Luís Lacombe 
260=__|a Paris (FRA) |a Petrópolis (RJ) |c 04-02-1876 a 21-09-1922 
300=__|a 3 documentos textuais |a 8 fotografias |b Manuscrito |b Sépia |c Pequeno |f 4 folhas 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a O Dossiê Henrique Luis Lacombe, possui 8 fotografias e 3 documentos manuscritos em 
língua portuguesa, do período de 04-02-1876 a 21-09-1922. Trata-se de correspondência 
endereçada ao padrinho Domingos Lourenço Lacombe sobre os seguintes assuntos: notícias de 
parentes e amigos, estudos e passeios em Paris. 
545=__|a Henrique Luis Lacombe era filho de Lourenço Luis Lacombe e Maria Isabel de Oliveira 
Melo. Natural do Rio de Janeiro, formou-se em Medicina na Faculdade do Rio de Janeiro. Casou-se 
em 17 de fevereiro de 1912 com Francisca Jacobina Lacombe (Chiquinha) e tiveram dois filhos, 
Lourenço Luis e Marieta Luisa.  
546=__|a Português    
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
610=__|a Santa Casa de Misericórdia do Rio de Janeiro 
650=__|a Passeio 
650=__|a Indumentária |x masculina |x infantil |y século XIX |y século XX  
650=__|a Homem |x grupo 
650=__|a Criança 
650=__|a Visita 
650=__|a Estudo 
700=__|a LACOMBE, Lourenço Luís  
700=__ |a [PETIT], Luiz 
700=__ |a GUIMARÃES, J. F. 
710=__|a Photographie M. H. Fontes 
710=__|a Carneiro & Gaspar 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 22-09-2009 
991=__|a Valéria |b 08-10-2009 
, 
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Dossiê 
Isabel Jacobina Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Certidão de batismo |b Carta |b Diploma de primeira 
comunhão |b Cartão de cumprimento |b Recibo |b Nota fiscal (Paris, 1890) |b Bilhete postal |b 
Cartão de agradecimento |b Discurso |b Convite |b Convite de casamento |b Cartão de saudação |b 
Cartão de felicitação 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Carte de visite |b Fotografia |b Cartão-postal  
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DIJL |c Arquivo deslizante |d 17-12-1870 a 28-01-1960 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DIJL |d 17-12-1870 a 28-01-1960 |e Dossiê 
100=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina   
260=__|a Paris (FRA) |a Rio de Janeiro (RJ) |a Campinas (SP) |a Londres (UK) |a Torquay (UK) |a 
Tremembé (SP) |a São Lourenço (MG) |a Águas de Lindóia (SP) |a Serra Negra (SP) |a Santos (SP) 
|a Lambari (SP) |a Recife (PE) |a Taubaté (SP) |a Friburgo (RJ) |a Jundiaí (SP) |c 17-12-1870 a 28-
01-1960 
300=__|a 601 documentos textuais |a 1 carte de visite |a  3 fotografias |a 2 cartões-postais |b 
manuscrito |b impresso |b datilografado |b sépia |c pequeno |c médio |e 10 anexos (envelopes) |f 
1151 folhas 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a O Dossiê Isabel Jacobina Lacombe é composta de documentos manuscritos e impressos 
em língua portuguesa, francesa e inglesa, com o total de 601 documentos textuais, 1 carte de visite, 
3 fotografias, 2 cartões-postais. Foram produzidos no período de 17-12-1870 a 28-01-1960. A 
primeira fase do conjunto documental é de Isabel Jacobina Lacombe, o cotidiano infantil; os 
hábitos, a convivência com os irmãos, o colégio Progresso, as aulas de piano, de rances, as 
disciplinas, as prova, as participações em peças teatrais e nas festas escolares; as férias nas fazendas 
de Santa Genebra e Rio das Pedras; viagem de navio pela Europa (12-08-1884); passeios na rua do 
Ouvidor; compra de vestidos. Em cartas de 1878 a 1879 relata sobre a temporada em que passou na 
França enquanto o pai fazia tratamento de saúde. As correspondências são endereçadas à avó Isabel 
Augusta de Sousa Queirós Barbosa de Oliveira e aos pais, Antonio de Araújo Ferreira Jacobina e 
Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. Os papéis de cartas deste período são decorados com 
monogramas, desenhos, folhas secas coladas, desenhos em alto relevo. Destacam-se dois 
documentos: a certidão de batismo de Isabel (1870), e o diploma de  primeira comunhão (1887). A 
partir do período de 1888 inicia a fase em que Isabel Jacobina Lacombe completa 18 anos, etapa em 
que começa a conclusão de seus estudos no Colégio Progresso, depois o noivado e casamento com 
Domingos Lourenço Lacombe. As cartas são endereçadas aos pais, a avó, e ao futuro noivo e depois 
esposo, professores, colegas e amigos. Tratam de assuntos referentes ao cotidiano familiar, convívio 
com os colegas e professores, as atividades sociais e culturais, viagens, as relações afetivas com 
parentes e amigos. Destaca-se um exemplar do jornal O Progresso escrito pelas alunas do Colégio 
Progresso contendo um artigo de Isabel Jacobina Lacombe de maio de 1889, sob o título de: 
“Estudo sobre o desenvolvimento da geographia”; a também um cartão de felicitação em que o 
formato da  mensagem é uma nota promissória. Comenta sobre medidas tomadas pelo Marechal 
Floriano Peixoto em abril 1892 e da contrariedade de Rui Barbosa sobre  as tais medidas (Manifesto 
dos treze generais). Abrangendo o período de 21-01-1893 a 18-04-1899 as cartas são endereçadas 
aos pais, ao marido Domingos Lourenço Lacombe e a Eleonor Leslie Hentz, sua professora do 
Colégio Progresso. Tratam de assuntos do cotidiano familiar e amigos, a saúde do pai e o trato com 
os criados. Relata o sofrimento com a morte de Helena Lacombe, a primeira filha do casal, comenta 
sobre o drama vivido por Paul Leuzinger com a morte da esposa. A partir de 1900 as 
correspondências são escritas do Rio de Janeiro e durante as temporadas que Isabel Jacobina 
Lacombe passava em Petrópolis, nas fazendas de Rio das Pedras e Santa Genebra em Campinas, 
são endereçadas ao marido Domingos, a mãe, irmãos e amigos. Tratam de assuntos referentes ao 
cotidiano da casa, o ambiente doméstico, os relacionamentos afetivos conjugais e familiares, os 
casamentos, nascimentos, a formação e o desenvolvimento dos filhos, as travessuras, as doenças 
infantis, febres, os tratamentos, as brincadeiras, os passeios, concertos e matinês de música, teatro, 
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missas, as viagens, os pedidos e  entregas de encomendas. Relata alguns assuntos sobre o Colégio 
Jacobina, como por exemplo um problema ocorrido relativo à compra de uniformes e enxoval pelos 
pais dos alunos. Destaca-se uma carta escrita em 13-02-1906 pelo professor João Kopke para Isabel 
sobre materiais didáticos utilizados em sala de aula. Nas cartas a partir dos anos de 1920 escritas 
das cidades de São Paulo, Belo Horizonte, Serra Negra, Águas de Lindóia, São Lourenço, fazenda 
do Morro Alto (Amparo – SP), Isabel relata os percursos das viagens, descreve os lugares visitados, 
as viagens de Troly, as excursões a pé, os passeios a cavalo, as acomodações, as mudanças de 
tempo, viagens para tratamento de  saúde em estações hidrominerais, o comportamento das 
crianças, as encomendas, os passeios, concertos, bailes de carnaval, as reuniões e prosas com os 
amigos, comentários sobre os atributos físicos dos rapazes e moças, o cotidiano familiar, as 
doenças, os falecimentos, negociações para compra de imóveis, reformas da casa, negócios do 
esposo, cotidiano familiar, as missas. Destaca-se cartas de fevereiro de 1920 da fazenda de Morro 
Alto em que descreve o fisico e o temperamento do menino Américo Jacobina Lacombe, 
chamando-o de “nosso filósofo”, descreve as doenças infantis, as brincadeiras com colegas e o 
sucesso tocando cavaquinho. Menciona sobre a loja Mappin (1992), e da congregação Filhas de 
Maria da igreja da Glória. Relata em carta de 05-03-1923 sobre o funeral de Rui Barbosa, as 
homenagens, a importância da cerimônia, a tristeza e solidão de Maria Augusta Rui Barbosa, a 
visita dos amigos e parentes na casa da Rua São Clemente. Nas cartas enviadas para Laura Jacobina 
Lacombe, Isabel discorre sobre o Colégio Jacobina, as aulas, as acomodações, os alunos, problemas 
e dificuldades de contratações de professores inclusive na Europa, reclamações de pais e alunos, as 
dificuldades para aquisição do prédio para o colégio no bairro de Laranjeiras. Em carta de 13-02-
1925 escrita para sua filha Laura, Isabel discorre sobre vários aspectos e o intenso trabalho com o 
Curso Jacobina, como as obras do colégio, a falta  de  professores, as festas de final de ano, as 
fotografias, menciona sobre o grande interesse das jovens da época por ginástica rítmica, os hábitos 
e a educação feminina, o interesse dos pais por aulas de taquigrafia e datilografia porque as moças 
estariam sendo bem remuneradas nas casas de comércio. Nessa mesma carta Isabel menciona a 
situação difícil de Domingos com os negócios, os desgostos que estava passando. Em carta de 08-
09-1927 escreve sobre o deslumbramento do baile no Palácio Guanabara oferecido por Washington 
Luiz à sociedade carioca em comemoração ao dia 7 de setembro. Isabel demonstra em diversas 
cartas sua dedicação e participação afetiva na Associação Brasileira de Educação. Descreve alguns 
acontecimentos, reuniões, eventos, conflitos e desentendimentos. Relata o grave acidente de carro 
com Totone (Antonio de Araújo Ferreira Jacobina 3°) e Raul Pereira. Em carta de 18-06-1931 
descreve um roteiro sobre retiro espiritual do Colégio Jacobina. Recebe cartas de pêsames de 
amigos pela morte da mãe Francisca (1931). Em cartas escritas da fazenda de Cantagalo para o 
marido Domingos relata os seguintes assuntos: o clima, os passeios no campo, a ordenha do leite, a 
fabricação do queijo e da manteiga, descreve o tratamento recebido pelos anfitriãs da fazenda, 
comenta a saudade da mãe, relata acontecimentos de toda parentela; queixa-se de doenças. Em 
cartas de Belo Horizonte descreve as visitas em casa de parentes e amigos, os passeios, os aspectos 
físicos e aparentes das crianças, a saúde de todos, o clima da cidade. Na maioria das cartas trocadas 
com a filha Laura Lacombe, Isabel trata de assuntos administrativos, pedagógicos, econômicos, 
religiosos, sociais e culturais referentes ao Colégio Jacobina (geralmente as viagens de Laura 
Jacobina Lacombe para a Europa eram para estudos, proferir palestras, contratação de professores, 
participação em congressos de professores). No final do dossiê destaca-se os seguintes assuntos: 
Poesia (24-09-1940) com o título: “ Bodas de Ouro” escrito em comemoração ao aniversário de 50 
anos de casamento de Isabel e Domingos. Em um dos versos da poesia é revelado o Baile da Ilha 
Fiscal como o local em que o casal se conhecera . O documento não apresenta autoria e está 
datilografado. Mas no corpo do texto há correções manuscritas. Na análise paleográfica crítica, 
concluímos que a letra  que aparece no texto pertenceu a Laura Jacobina Lacombe. Ao que tudo 
indica há uma grande possibilidade de Laura ser a autora da poesia. Consta também entre a 
documentação o programa do concerto em comemoração da Bodas de Ouro de Isabel e Domingos; 
Fac-símile de um discurso de Isabel Jacobina Lacombe escrito em 16-02-1959 para homenagear os 
seus 90 anos de vida; em carta de 28 de janeiro de 1960 Isabel comenta a morte de Graça Aranha; 
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Discurso de Isabel agradecimento pela escolha como representante da 1ª Mestra no Ensino 
Particular; Discurso para Associação Brasileira de Educação de Boas vindas aos professores 
franceses: Théodore Simon de L’Universite de Paris, Leon Walther de L’Institut Jean-Jacques 
Rousseau de Genéve; Texto datilografado: “O Colégio Progresso, precursor do Colégio Jacobina” 
escrito por Isabel Jacobina Lacombe, o texto trata da narração da trajetória do Colégio Progresso, a 
influencia da instituição em sua formação e na fundação do Colégio Jacobina e também de outras 
instituições de ensino renomadas. 
545=__|a Isabel Jacobina Lacombe nasceu no Rio de Janeiro em 17 de fevereiro de 1869, filha mais 
velha de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina, diretora-
fundadora do Colégio Jacobina, casou-se em 24 de  setembro de 1890 com Domingos Lourenço 
Lacombe, tiveram 8 filhos. 
546=__|a Português |a Francês |a Inglês  
592=__|a Bom 
600=__|a ARANHA, Graça 
600=__|a BARBOSA, Rui 
600=__|a KOPKE, João 
600=__|a LACOMBE, Américo Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço  
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Laura Jacobina  
600=__|a LEUZINGER, Paul (Alphonse) 
600=__|a LUÍS, Washington 
600=__|a MEIRA, Emília de Paiva 
600=__|a OLIVEIRA, Francisca Jacobina Barbosa de 
600=__|a PEIXOTO, Floriano 
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui 
600=__|a WALTHER, Leon 
610=__|a Associação Brasileira de Educação 
610=__|a Colégio Progresso 
610=__|a Congregação Filhas de Maria da Igreja da Glória 
610=__|a Fazenda de Cantagalo  
610=__|a Fazenda do Morro Alto (Amparo, SP) 
610=__|a Fazenda do Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Loja Mappin 
630=__|a Bodas de Ouro 
630=__|a O Colégio Progresso, precursor do Colégio Jacobina 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Artigo 
650=__|a Casamento 
650=__|a Concerto (música erudita) 
650=__|a Conferências 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Curso 
650=__|a Discurso 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Educandário feminino 
650=__|a Ensino 
650=__|a Enterro de Rui Barbosa, 1923 
650=__|a Escola 
650=__|a Escola familiar 
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650=__|a Fazenda 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Férias 
650=__|a Festa 
650=__|a Funeral 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Infância 
650=__|a Missa 
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Palestra 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Poesia 
650=__|a Política 
650=__|a Primeira Comunhão 
650=__|a Religiosidade 
650=__|a Sofrimento 
650=__|a Tristeza 
650=__|a Viagem 
650=__|a Vida Social  
650=__|a Visita 
650=__|a Bodas de ouro 
650=__|a Clima 
650=__|a Educação |x feminina 
650=__|a Ginástica rítmica 
650=__|a Manifesto dos treze generais |z Brasil |e implícito 
650=__|a Indumentária |x feminina |x infantil 
650=__|a Cavalo 
650=__|a Chapéu 
650=__|a Criança 
650=__|a Mobiliário 
651=__|a Belo Horizonte (MG) 
651=__|a Paris (FRA) 
651=__|a Rua do Ouvidor (Rio de Janeiro, RJ)  
700=__|a KOPKE, João  
700=__|a Oliveira Menezes  
700=__|a [CAMONA], Domingos Martins Pamplona Parin 
700=__|a [Guedes], Italina 
700=__|a [MACEDO], Sergio Diogo [Teixeira] 
700=__|a ARANHA, Graça 
700=__|a ARARIPE, Argentina 
700=__|a AZEVEDO, Fernando de 
700=__|a BACKHEUSER, Everardo  
700=__|a BAHIA,Virgínia 
700=__|a BANDEIRA, Raimundo  
700=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa|c Barão Geraldo de Resende 
700=__|a BARROS, Beatriz Mesquita  
700=__|a BELAIR, Vicene Edgard Liger  
700=__|a BICUDO, Ursulina 
700=__|a BORGES, Ana 
700=__|a BRITO, Luís Raimundo da Silva  
700=__|a BULHÕES, Francisco 
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700=__|a BURMIER, Olga 
700=__|a CAVALCANTI, Mariquinha [Moraes] 
700=__|a COCHRANE, Marieta 
700=__|a CORDEIRO, Heitor 
700=__|a CORDEIRO, Julieta 
700=__|a COSTA, Ademar Costa 
700=__|a CUNHA, Maria Luiza Almeida  
700=__|a DANTAS, Pulcheria Augusta Ribeiro 
700=__|a LEITE, Helena Dobbert de Carvalho  
700=__|a FARIA, Rocha 
700=__|a FAVA, Amadeo 
700=__|a FIALHO, Branca O. 
700=__|a FIGUEIREDO, Joana de Rosa 
700=__|a FIGUEIREDO, [Miradolina Jacobina] 
700=__|a FONSECA, Leopoldina 
700=__|a GOMES, Maria 
700=__|a HARMON, Daise 
700=__|a HENTZ, Eleonor Leslie  
700=__|a JACOBINA FILHO, Antônio de Araújo Ferreira  
700=__|a JACOBINA, Maria Benedita Mascarenhas 
700=__|a LACOMBE, Júlio 
700=__|a LEUZINGER, Paul [Alphonse] 
700=__|a LOBATO, Rodrigo 
700=__|a La Touche  
700=__|a TEIXEIRA, Martins 
700=__|a MATOSO, Ana Maria Soares Brandão Queirós  
700=__|a MEIRA, Emília de Paiva 
700=__|a MENDONÇA, Abreu C. 
700=__|a MENDONÇA, Alice de Carvalho 
700=__|a Price  
700=__|a MONTEIRO, Tobias 
700=__|a MOUTINHO, Estela Rodrigo Octavio  
700=__|a NORONHA, Odila 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Luis Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Sílvio 
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a OTERO, Corina 
700=__|a PAVÃO, Valesca 
700=__|a PEDREIRA, Bulhões 
700=__|a PEEL, Grace 
700=__|a PENA, Bráulio 
700=__|a PENTEADO, Guiomar 
700=__|a PEREIRA, Raul 
700=__|a PINHEIRO JUNIOR, José de Azevedo 
700=__|a PINHO, Sabino Olegário Ludgelo 
700=__|a PINTO, Abel 
700=__|a PIRAGIBE, José  
700=__|a Pockels  
700=__|a POMPEU, Francisco 
700=__|a PULLEN, Lydia Buarque  
700=__|a QUEIRÓS, Policarpo Teixeira de Almeida 
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700=__|a RABELO, Carmen 
700=__|a RABELO, César  de Sá 
700=__|a RABELO, Maria Jacobina 
700=__|a RANGEL, Maria Amélia 
700=__|a RIBEIRO, Mario 
700=__|a ROCHA, Alice 
700=__|a ROMAGUERA, Julio Jacobina 
700=__|a SAMPAIO, Carlos 
700=__|a SOUSA, Baptista F. 
700=__|a SOUSA, Geraldo Paula 
700=__|a VIANA, Paulo 
700=__|a VIEIRA, Euclides 
700=__|a VIEIRA, Isabel Euclides 
700=__|a WAEL, Gaston 
700=__|a LUÍS, Washington 
700=__|a WILHEIME, Jeanne 
700=__|a WILLIAMS, Lucy E. 
710=__|a E. Legras e Félix Weil (Paris) 
710=__|a Institution de Melle Suleau (Paris) 
710=__|a Juan Gutierrez & Cia. 
710=__ |a Companhia Photographica Brasileira 
710=__ |a Photographia União 
791=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queiroz Barbosa de 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira (3º) 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de  
791=__|a OLIVEIRA, Alberto Jacobina (Dada) 
791=__|a CHAVES, Autiógenes 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 29-06-2009 
990=__|a Cláudia Resende |b 19-04-2011 
991=__|a Valéria |b 16-09-2009 
991=__|a Cláudia Resende |b 19-04-2011 
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Dossiê 
Júlio Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DJL |c Arquivo deslizante |d 21-01-1885 a 11-04-1942 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DJL |d 21-01-1885 a 11-04-1942 |e Dossiê 
100=__|a LACOMBE, Júlio 
245=__|a Julio Lacombe  
260=__|a Santos (SP) |a Rio de Janeiro (RJ) |a Vitória (ES) |a Recife (PE)  |c 21-01-1885 a 11-04-
1942 
300=__|a 37 documentos textuais |b Manuscrito |b Datilografado |c Pequeno |c Médio |e 1 aneco 
(envelope) |f 86 folhas 
500=__|a Para elaboração do campo 545 (notas Biográficas e administrativas) desta unidade de 
descrição utilizamos como referência os dossiês da Série Família Lacombe. 
520=__|a O dossiê Julio Lacombe possui 37 documentos manuscritos em língua portuguesa 
produzidos no período de 21-01-1885 a 11-04-1942. São cartas endereçadas a Domingos Lourenço 
Lacombe e Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina. A primeira fase do conjunto documental 
(1885–1896) é composta de cartas que tratam dos seguintes assuntos: os concertos do Club 
Beethoven, as amizades, as viagens, os bailes (em carta de 17-11-1889, comenta sobre o Baile da 
Ilha Fiscal), a esposa e os filhos, as rotinas do trabalho e os negócios. A partir de 1918 os assuntos 
tratados são: falecimento de sua mãe, política da época, negócios com exportação de mercadorias e 
remessas de dinheiro. Descreve sobre o cotidiano da fazenda e o convívio com a neta Maria Rosa. 
545=__|a Julio Lacombe era filho de Lourenço Luis Lacombe e Maria Isabel de Melo Lacombe. 
Irmão de Domingos Lourenço e tio de Américo Jacobina Lacombe. Casou-se com Rose Gooda 
Lacombe e tiveram 3 filhos: Luiz, Julio, Carlos. Trabalhava com o comércio exterior. 
546=__|a Português  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro,a. 2, 290-306, 1940.  
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Júlio 
610=__|a Clube Beethowen 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Casamento  
650=__|a Doença  
650=__|a Falecimento  
650=__|a Fazenda  
650=__|a Nascimento 
650=__|a Política 
650=__|a Questionamentos emocionais 
650=__|a Viagem  
650=__|a Saúde  
650=__|a Remessa de dinheiro 
650=__|a Exportação 
700=__|a VIANA, Ferreira  
700=__|a HARPER, Alfredo  
700=__|a SION, Alfredo  
700=__|a MARIA ROSA  
700=__|a SANTOS, José Luís Guimarães 
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina  
710=__|a Shoeberlein e Lobenhoffer 
710=__|a HARD, Rand e Co. 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
856=__|a Arquivo 
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990=__|a Jacilene Alves |b 30-07-2009 
991=__|a Valéria |b 18-09-2009 
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Dossiê  
Laura Jacobina Lacombe 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b carta bilhete |b cartão postal ilustrado |b bilhete 
postal 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DLJL |c arquivo deslizante |d 31-10-1903 a 18-01-1960 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DLJL |d 31-10-1903 a 18-01-1960 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Laura Jacobina 
245=__|a Laura Jacobina Lacombe 
260=__|a Campinas (SP) |a New York (EUA) |c 31-10-1903 a 18-01-1960 
300=__|a 13 documentos textuais |b manuscritos |c pequenos |c médio |e 1 anexo (envelope) |f 16 
folhas 
520=__|a Dossiê possui 12 documentos manuscritos em língua portuguesa produzidos no período 
de 31-10-1903 a 18-01-1960. São correspondências endereçadas aos pais Domingos Lourenço 
Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe e aos padrinhos Maroquinha e César Rabelo. Tratam de 
assuntos referentes às férias, às viagens para fazenda de Rio das Pedras e Morro Alto em Campinas, 
carnaval do Rio de janeiro (Laura pergunta para o pai se o Ameno Resedá tirou o primeiro prêmio); 
publicação de artigos; tratamento de saúde da mãe. A carta de 18-01-1960 relata sobre a viagem 
para os Estados Unidos, o clima, temperatura a cidade, as acomodações, os preços dos serviços e 
alimentação, visitas em escolas, os passeios e as compras. Destaca-se um cartão postal ilustrado de 
Louvain, La Viérge N. D. du Mont César, Ern, Thill, Bruzelas, série 36, nº 70. 
545=__|a Laura Jacobina Lacombe nasceu em Petrópolis em 12 de abril de 1897, terceira filha do 
casal Domingos Lourenço Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe, diplomou-se na Universidade de 
Louvain e foi diretora do Colégio Jacobina. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Laura Jacobina 
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda de Morro Alto 
650=__|a Educação 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Escola  
650=__|a Ensino 
650=__|a Férias 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Doença 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Viagem |x Estados Unidos 
650=__|a Artigo 
650=__|a Vida social 
700=__|a LIRA, Maria 
700=__|a RAMOS, Oscar  
700=__|a PRAZERES, Isabel 
700=__|a PÊCEGO, Susana 
700=__|a LACOMBE, Francisco José 
791=__|a RABELO, Maroquina Jacobina 
791=__|a RABELO, Cesar de Sá 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
990=__|a Jacilene Alves |b 11-08-2009 
991=__|a Valéria |b 17-09-2009  
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Dossiê  
Lourenço Luis Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
091=__|a Documento especial de arquivo |b carte de visite |b fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DLLL |c arquivo deslizante |d 12-08-1889 a 24-08-1891 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DLLL |d 12-08-1889 a 24-08-1891 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Lourenço Luís 
245=__|a Lourenço Luis Lacombe  
260=__|a Bahia (BR) |a São Vicente (SP) |a Paris (FRA) |a Manchester (UK) |a Hamburgo (ALE) |c 
12-08-1889 a 24-08-1891 
300=__|a 22 documentos textuais |a 1 fotografia |a 01 carte de visite |b manuscrito |b sépia |c 
pequeno |c médios |e anexo (envelope) |f 51 folhas 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a Dossiê Lourenço Luis Lacombe possui 01 fotografia, 01 carte de visite e 22 documentos 
manuscritos em língua portuguesa e inglesa, produzidos no período de 12-08-1889 a 24-08-1891 
durante viagem para a Europa com a esposa Maria Isabel e os filhos Henrique e Marieta Lacombe. 
São correspondências endereçadas aos filhos Domingos Lourenço e Julio Lacombe e tratam dos 
seguintes assuntos: narra sobre a viagem a bordo do navio, as acomodações, as comidas e os enjôos 
durante a viagem, descreve as cidades em que visitou na Europa tais como, Cologne, Hamburgo, 
Paris e Londres (descreve as acomodações do hotel Victoria de Londres em 1889). Menciona a 
nomeação de Rui Barbosa para vice-presidente da República. Menciona o envio de encomendas 
para Rui Barbosa e Maria Augusta. Destaca-se uma carta escrita para o cônsul Manoel Jose Barbosa 
em Paris solicitando proteção ao filho de Antonio de Araújo Ferreira Jacobina. 
545=__|a Lourenço Luis Lacombe era filho de Louis Lacombe e Anne Louise Mercier. Casou-se 
com Maria Isabel de Oliveira Melo e tiveram quatro filhos: Domingos, Júlio, Marieta e Henrique. 
Era comerciante e trabalhava com representações de fábricas de tecidos em diversos países da 
Europa. 
546=__|a Português |a Francês  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p.290-306, 1940. 
581=__|a LUSTOSA, Isabel. Lacombe Narrador. Papéis Avulsos 24, Rio de Janeiro: Fundação 
Casa de Rui Barbosa Ministério da Cultura, 1996. 
592=__|a Bom 
600=__|a BARBOSA, Rui  
600=__|a BARBOSA, Maria Augusta Rui  
600=__|a BARBOSA, Manuel José |c Cônsul  
600=__|a LACOMBE, Lourenço Luís 
650=__|a Nomeação 
650=__|a Comércio 
650=__|a Vida Social  
650=__|a Visita |x Europa  
650=__|a Indumentária |x masculina 
700=__|a WILSON, Eduardo  
700=__|a LACOMBE, Marieta  
700=__|a LACOMBE, Henrique [Luís] 
700=__|a LACOMBE, Júlio 
700=__|a MELO, Maria Isabel Lacombe 
700=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
710=__|a Pacheco Fotógrafo 
710=__ |a Photographie M. H. Fontès 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a BARBOSA, Manoel Jose |c Cônsul do Brasil em Paris 
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852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 31-07-2009 
991=__|a Valéria |b 17-09-2009 
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Dossiê 
Maria Amélia Jacobina Lacombe (Melinha) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete postal 
091=__|a Documento especial de arquivo |b fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DMAJL |c arquivo deslizante |d 10-01-1922 a 04-02-1933 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DMAJL |d 10-01-1922 a 04-02-1933 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina 
245=__|a Maria Amélia Jacobina Lacombe 
260=__|a Belo Horizonte (MG) |a Petrópolis (RJ) |c 10-01-1922 a 04-02-1933 
300=__|a 8 documentos textuais |a 3 fotografias |b manuscrito |c pequeno |c médio |f 12  folhas 
520=__|a Dossiê Maria Amélia Jacobina Lacombe possui 8 documentos textuais em língua 
portuguesa e 3 fotografias, produzidos no período de 10-01-1922 a 04-02-1933. Destacam-se 
correspondências endereçadas ao pai Domingos Lourenço Lacombe e a irmã Laura Jacobina 
Lacombe em períodos em que Maria Amélia passou férias em Belo Horizonte, Petrópolis e na 
Fazenda de Cantagalo. São tratados assuntos do cotidiano familiar, notícias de parentes e amigos, 
problemas de saúde, tratamentos com remédios de família, passeios, leituras e trabalhos manuais. 
545=__|a Maria Amélia Jacobina Lacombe nasceu em Petrópolis em 1º de maio de 1903, 7ª filha do 
casal Domingos Lourenço e Isabel Jacobina Lacombe. Foi professora do Colégio Jacobina e 
participou em obras sociais de caridade. 
546=__|a Português  
581=__|a OLIVEIRA, Barbosa Camilla. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S. A., 
1956. 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p.290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Maria Amélia Jacobina 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Viagem  
700=__|a BARBOSA, Lúcia Oliveira 
700=__|a TAVARES, Amélio 
700=__|a CUNHA, Maria Luísa Almeida  
700=__|a RABELO, Maria Jacobina de Sá 
700=__|a LACOMBE, Vitor Jacobina 
700=__|a FIALHO, [José Antônio de Abreu] 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Laura Jacobina 
856=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 30-07-2009 
991=__|a Valéria |b 17-09-2009 
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Dossiê  
Maria Isabel de Melo Lacombe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

217

040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão postal  
091=__|a Documento especial de arquivo |b carte de visite 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DMIML |c arquivo deslizante |d 07-01-1881 a 28-07-1890 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DMIML |d 07-01-1881 a 28-07-1890 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
245=__|a Maria Isabel de Melo Lacombe 
260=__|a Petrópolis (RJ) |a Porto Novo da Cunha (Além Paraíba, MG) |a Rio de Janeiro |a Bahia |a 
Pernambuco |a São Vicente |a Lisboa (PT) |a Lisboa (PT)|a Paris (FRA) |c 07-01-1881 a 28-07-1890 
300=__|a 59 documentos textuais |a 1 carte de visite |b manuscrito |b sépia |c médio |f 152 folhas 
500=__|a O documento especial de arquivo possui planilha de descrição específica, em nível de 
item. 
520=__|a Dossiê Maria Isabel de Melo Lacombe, possui 1 carte de visite e 59 documentos 
manuscritos em língua portuguesa, produzidos no período de 07-01-1881 a 28-07-1890. São 
correspondências endereçadas aos filhos Domingos Lourenço e Júlio Lacombe. Na primeira fase do 
conjunto documental os assuntos tratados são referentes ao cotidiano familiar, o clima, as visitas, 
recados para os amigos e parentes, envio de remessas de dinheiro e encomendas, os bailes e os 
concertos do Club Beethoven. As correspondências a partir de 1889 tratam do cotidiano de uma 
temporada da família Lacombe (Lourenço Luis, Maria Isabel, Marieta e Henrique) na Europa, 
principalmente em Paris. Maria Isabel inicia suas cartas narrando a viagem de navio, o tamanho do 
camarote, as dificuldades enfrentadas durante a viagem, os principais pontos turísticos, como o 
Louvre, Pantheon, as corridas de bote no lago de Bois de Boulagne, as hospedagens, os amigos, os 
passeios, as visitas, as acomodações do apartamento, as dificuldades financeiras, epidemia de gripe 
em Paris, as viagens de negócios do marido Lourenço Luis Lacombe, a educação, as comilanças e 
travessuras do jovem Henrique Lacombe, o noivado de Domingos Lourenço com Isabel Jacobina, 
as saudades do Brasil. Maria Isabel de Melo Lacombe demonstra uma personalidade feminina 
marcante e influente na criação dos filhos e com uma grande participação econômica e financeira 
no orçamento doméstico. Trabalhava com compra e venda de mercadorias sob encomenda para 
parentes e amigos ilustres, tais como: roupas, enxovais, vestidos, louças, cristais, pratarias, livros, 
canetas etc; demonstra também muito interesse nas questões políticas nacionais e internacionais 
porque faz vários comentários e referências aos jornais da época. Em carta de 27-12-1889 comenta 
sobre as notícias da proclamação da república e diz confiar em Rui Barbosa. Destacam-se recortes 
dos jornais da França: Le Matin, Le Figaro e Le Temps com notícias sobre o Brasil no período da 
queda da monarquia e o Governo Provisório. 
545=__|a Maria Isabel de Oliveira Melo era filha de Domingos José de Oliveira Melo e Maria 
Jacinta Raposo. Casou-se com Lourenço Luis Lacombe e tiveram 4 filhos: Domingos Lourenço, 
Marieta, Júlio e Henrique. Era avó de Américo Jacobina Lacombe. 
546=__|a Português |a Francês 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Marieta 
600=__|a LACOMBE, Henrique [Luís] 
600=__|a LACOMBE, Lourenço Luís  
600=__|a LACOMBE, Júlio 
600=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Viagem 
650=__|a Saudade 
650=__|a Visita 
650=__|a Noivado 
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650=__|a Remessa de dinheiro 
650=__|a Vida social 
650=__|a Comércio 
650=__|a Política 
650=__|a Governo provisório 
650=__|a Educação 
650=__|a Indumentária |x feminina 
650=__|a Mobiliário 
651=__|a Paris (França) 
700=__|a AZEVEDO, Monteiro 
700=__|a PINHO, José João Martins de |c Barão de Alto Mearim 
700=__|a CHAVES, Henrique 
700=__|a CUNHA, Leitão 
700=__|a CUNHA, Reginaldo Gomes da 
700=__|a DANTAS, Amália 
700=__|a DANTAS, João 
700=__|a DANTAS, Teresina 
700=__|a HARPER, Alfredo 
700=__|a HIME, Georges 
700=__|a HUGH, Fitz  
700=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
700=__|a JOHN, Cloose 
700=__|a LAGE, Fritz 
700=__|a LEÃO, Olímpio 
700=__|a MARTINS, Gaspar da Silveira 
700=__|a MARTINS, Silveira 
700=__|a OLIVEIRA, Camila Ataliba Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
700=__|a OLIVERA, Cândido 
700=__|a PERROT, René 
700=__|a RUI BARBOSA, Maria Augusta 
700=__|a VIANA, João Evangelista 
700=__|a VIANA, [Antônio] Ferreira 
700=__|a VIANNA, Sampaio 
700=__|a WACHNELT, Bertholda 
700=__|a WEIL, Félix 
700=__|a PENABERT, G. 
710=__|a Le Figaro  
710=__|a Le Matin  
710=__|a Le Temps 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Júlio 
856=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 14-08-2009 
991=__|a Valéria |b 17-09-2009 
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Dossiê  
Maria Isabel Jacobina Lacombe (Mabel) 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b bilhete postal 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DMIJL |c arquivo deslizante  |d 31-01-1903 a 20-02-1925 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DMIJL  |d 31-01-1903 a 20-02-1925 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
245=__|a Maria Isabel Jacobina Lacombe 
260=__|a Petrópolis (RJ) |a São Paulo |a Belo Horizonte (MG)  |c 31-01-1903 a 20-02-1925 
300=__|a 7 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno |c médio |e 1 anexo (envelope) |f 11 
folhas 
520=__|a O dossiê Maria Isabel Jacobina Lacombe possui 7 manuscritos produzidos no período de 
31-01-1903 a 20-02-1925. São correspondências endereçadas ao pai Domingos Lourenço Lacombe 
e aos tios César e Maroquinha Rabelo. São tratados os seguintes assuntos: cotidiano familiar, 
felicitações, remessa de dinheiro, problemas de saúde da mãe Isabel Jacobina Lacombe (doença 
diagnosticada como implaudismo e tratamento com quinino). 
545=__|a Maria Isabel Jacobina Lacombe nasceu no Rio de Janeiro em 2 de dezembro de 1893, 
segunda filha do casal Domingos Lourenço Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe, foi professora da 
Escola Normal de Artes e Ofícios Wenceslau Braz e do Instituto de Educação do Rio de Janeiro e 
diretora do curso Feminino de Artes Decorativas. Tinha o apelido de Mabel. 
546=__|a Português  
581=__|a OLIVEIRA, Camilla Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo: Tipografia Edanee S. A., 
1956  
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
600=__|a LACOMBE, Maria Isabel Jacobina 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Doença  
650=__|a Felicitação 
650=__|a Viagem  
700=__|a FIALHO, [José Antônio de Abreu] 
700=__|a LACOMBE, Henrique Luís  
791=__|a RABELO, Maroquinha Jacobina 
791=__|a RABELO, Cesar de Sá 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 06-07-2009 
991=__|a Valéria |b 18-09-2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

221

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Marieta Lacombe 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta   
091=__|a Documento especial de arquivo |b fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DML |c arquivo deslizante |d 22-01-1885 a 28-06-1890 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DML |d 22-01-1885 a 28-06-1890 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Marieta 
245=__|a Marieta Lacombe  
260=__|a Bahia |a Pernambuco |a Paris (FRA) |c 22-01-1885 a 28-06-1890 
300=__|a 10 documentos textuais |a 3 fotografias |b manuscritos |b sépia |c pequenos |f 19 folhas 
500=__|a Para a elaboração do campo 545 (Notas Biográficas e Administrativas) desta unidade de 
descrição, utilizou-se como referência os dossiês da Série Família Lacombe.  
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a Dossiê Marieta Lacombe possui 3 fotografias e 10 documentos manuscritos em língua 
portuguesa, produzidos no período de 22-01-1885 a 28-06-1890. São correspondências endereçadas 
ao irmão Domingos Lourenço Lacombe. Tratam dos seguintes assuntos: visitas em casa do 
Visconde de Amoroso Lima e Passeios em Santa Tereza. Descreve a vigem de navio para Paris, os 
enjôos, os desembarques na Bahia e em Pernambuco, a chegada em Paris após 3 semanas de 
viagem, os passeios, as acomodações dos hotéis, os lugares visitados; Felicita o irmão Domingos 
pelo noivado com Isabel Jacobina. Comenta sobre os imprevistos ocorridos no envio das 
encomendas para Maria Augusta, a epidemia de gripe em Paris (1890) com mais de 400 mortes por 
dia e diz que não é só o Rio de Janeiro que há moléstias. Discorre a beleza de Paris na primavera e a 
batalha de flores em Bois Boulogne com a presença de algumas famílias brasileiras, entre elas a 
família do Visconde de Ouro Preto. 
545=__|a Marieta Lacombe era filha de Lourenço Luis Lacombe e Maria Isabel de Oliveira Melo. 
Irmã de Domingos Lourenço Lacombe e tia de Américo Jacobina Lacombe.  
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Marieta 
650=__|a Cotidiano Familiar 
650=__|a Casamento 
650=__|a Felicitação  
650=__|a Viagem 
650=__|a Noivado 
650=__|a Passeio 
650=__|a Visita 
650=__|a Influenza 
650=__|a Fantasia (Vestuário) 
650=__|a Indumentária |x feminina 
651=__|a Paris (FRA) 
700=__|a ALLAIN, Maurice 
700=__|a ANTONIO, Celina 
700=__|a EUGENIE, Isabel 
700=__|a LACOMBE, Henrique 
700=__|a LACOMBE, Júlio 
700=__|a LEGRAS (Monseur) 
700=__|a AMOROSO LIMA, Manuel José |c Visconde  
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel Melo  
700=__|a VIANA, [Antônio] Ferreira 
700=__|a WEIL, Fitz 
710=__ |a Moreira, Roltgen & Teixeira Retratistas 
710=__ |a Photographia Americana 
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710=__|a Roltgen Silva & Cia 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 11-08-2009 
991=__|a Valéria |b 17-09-2009  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

224

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Mário Jacobina Lacombe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

225

040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DMJL |c arquivo deslizante |d 03-06-1920 a 19-06-1925 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DMJL |d 03-06-1920 a 19-06-1925 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Mário Jacobina 
245=__|a Mário Jacobina Lacombe 
260=__|a Londres (UK) |a Santos (SP) |c 03-06-1920 a 19-06-1925 
300=__|a 10  documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |c médio |e 1 anexo (envelope) |f 20 
folhas 
520=__|a Dossiê possui 10 documentos manuscritos em língua portuguesa produzidos no período 
de 03-06-1920 a 19-06-1925. São correspondências endereçadas ao pai Domingos Lourenço 
Lacombe, tratando de assuntos de trabalho na área de comércio exterior tais como: as perspectivas 
de novos negócios, contratos com empresas e comerciantes de vários países, viagens de negócios, 
importação e exportação principalmente de café e algodão, desentendimentos e conflitos 
comerciais, remessas de quantias em dinheiro, mercado e bolsa de valores da época. 
545=__|a Mário Jacobina Lacombe, nasceu no Rio de Janeiro em 14 de dezembro de 1898. Filho de 
Domingos Lourenço Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe. Diplomata em comércio pela “Palms 
Business Colege” (Filadélfia, EUA), em 1920. Casou-se em 15 de maio de 1922 com D. Albertina 
Cavalcanti de Albuquerque. Tiveram 3 filhos: Mário Cavalcanti Lacombe, Antonio Cavalcanti 
Lacombe e Manuel Arthur Cavalcanti Lacombe. Trabalhava com comércio exterior.  
546=__|a Português   
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Mário Jacobina 
650=__|a Café 
650=__|a Exportação 
650=__|a Comércio  
650=__|a Importação 
650=__|a Comércio exterior 
650=__|a Viagens |x negócios 
700=__|a JESSOURUM, Vidal 
700=__|a JESSOURUM, Jacques 
700=__|a ROCHA, Faria 
700=__|a MONTEIRO, Mário  
710=__|a Shoeberlein e Lobernhoffer 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
856=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 11-08-2009 
991=__|a Valéria |b 17-09-2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

226

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Rose Gooda Lacombe (Rossetta) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DRGL |c arquivo deslizante |d 27-12-1884 a 06-03-1901 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFL DRGL |d 27-12-1884 a 06-03-1901 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Rose Gooda 
245=__|a Rose Gooda Lacombe  
260=__|a Rio de Janeiro |a Vitória (ES) |a Cascata |c 27-12-1884 a 06-03-1901 
300=__|a 4 documentos |b manuscritos |c pequeno |c médio  |e 2 anexos (envelopes) |f 8 folhas 
500=__|a Para elaboração do campo 545 (notas biográficas e administrativas) desta unidade de 
descrição utilizamos como referência os dossiês da Série Família Lacombe. 
520=__|a O Dossiê Rose Gooda Lacombe possui 4 documentos manuscritos em língua portuguesa e 
inglesa, produzidos no período de 27-12-1884 a 06-03-1901. São correspondências endereçadas aos 
amigos Isabel Jacobina Lacombe, Antonio de Araújo Ferreira Jacobina e Francisca Barbosa de 
Oliveira Jacobina. Tratam dos seguintes assuntos: cotidiano familiar; trato com empregados; 
passeios em casa de amigos e ao teatro; nascimento do 3º filho Carlos; descreve os aspectos físicos 
do filho Carlos. 
545=__|a Rose Gooda Lacombe casou-se com Júlio Lacombe e tiveram 3 filhos: Luiz, Julio e 
Carlos. Estudou no Colégio Progresso e foi amiga de Isabel Jacobina Lacombe, mãe de Américo 
Jacobina Lacombe. Tinha o apelido de Rosetta. 
546=__|a Português |a Francês  
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Rose Gooda 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Casamento 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Teatro 
700=__|a JACOBINA, Maria Leopoldina 
700=__|a HENTZ, Eleonor Leslie 
700=__|a JACOBINA, Marieta Pizarro 
710=__|a Colégio Progresso 
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 28-08-2009 
991=__|a Valéria |b 16-09-2009 
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Dossiê  
Vitor Jacobina Lacombe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

229

040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento Textual |b Carta-bilhete |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DVJL |c arquivo deslizante |d 08-01-1992 a 13-10-1936 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DVJL |d 08-01-1992 a 13-10-1936 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Vítor Jacobina 
245=__|a Vitor Jacobina Lacombe  
260=__|a Campinas (SP) |a Belo Horizonte (MG) |c 08-01-1992 a 13-10-1936 
300=__|a 6 documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |c médio |f 9 folhas 
520=__|a O dossiê Vitor Jacobina Lacombe possui 6 documentos manuscritos em língua 
portuguesa, produzidos no período de 08-01-1922 a 13-10-1936. São correspondências endereçadas 
aos pais Domingos Lourenço Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe. São tratados assuntos do 
cotidiano familiar, notícias de parentes e amigos, viagens, passeio na fazenda de Rio das Pedras, 
mudança de cidade. 
545=__|a Vitor Jacobina Lacombe nasceu em Petrópolis em 9 de dezembro de 1901, 6° filho do 
casal Domingos Lourenço Lacombe e Isabel Jacobina Lacombe. Formou-se em medicina na 
Universidade do Rio de Janeiro e foi Capitão-médico da Força Pública do estado de Minas Gerais. 
Casou-se com Ondina Pena e tiveram 6 filhos. 
546=__|a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro. A. 2, p. 290-306, 1940. 
592=__|a Bom 
600=__|a LACOMBE, Vítor Jacobina 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Viagem 
650=__|a Passeio 
700=__|a FIALHO, [José Antônio de Abreu] 
700=__|a LEITE, Raul 
700=__|a LACOMBE, Mario [Jacobina] 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |a 22-09-2009 
991=__|a Valéria |b 08-09-2009 
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Dossiê  
Maria Jacinta Raposo Melo 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  
091=__|a Documento especial de arquivo |b Carte de visite |b Fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFL DMJRM |c arquivo deslizante |d 00-00-1873 a 28-12-1891 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DMJRM |d 00-00-1873 a 28-12-1891 |e dossiê 
100=__|a MELO, Maria Jacinta Raposo 
245=__|a Maria Jacinta Raposo Melo 
260=__|a Porto Novo do Cunha (Além Paraíba, MG) |a Macabú (RJ) |a Paris (FRA) |c 00-00-1873 a 
28-12-1891 
300=__|a 77 documentos textuais |a 1 carte de visite |a 1 fotografia |b manuscrito |b sépia |c médio |f 
136 folhas 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a O dossiê Maria Jacinta Raposo Melo possui 77 documentos textuais, manuscritos e 
impressos em língua portuguesa, 1 carte de visite e 1 fotografia produzidos no período de 00-00-
1873 a 28-12-1891. São correspondências endereçadas ao neto Domingos Lourenço Lacombe. Os 
assuntos tratados são: cotidiano familiar, notícias de parentes e amigos, felicitações, saudades, 
problemas e tratamento de saúde, compra de remédios, remessas de dinheiro, envio de encomendas. 
545=__|a Maria Jacinta Raposo Melo casou-se com Domingos José de Oliveira Melo, avós 
maternos de Domingos Lourenço Lacombe. 
546=__|a Português 
581=__|a LACOMBE, Américo Jacobina. Genealogia dos Barbosa de Oliveira. Annuario 
Genealógico Brasileiro, a. 2, p. 290-306, 1940.     
592=__|a Bom 
600=__|a MELO, Maria Jacinta Raposo 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Doença  
650=__|a Felicitações 
650=__|a Saudade 
650=__|a Indumentária |x feminina |y século XIX  
700=__|a LACOMBE, Henrique Luís 
700=__|a LACOMBE, Marieta 
700=__|a LACOMBE, Maria Isabel de Melo 
700=__|a LACOMBE, Júlio 
710=__|a Eugène Chéron e Cia. 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 07-10-2009 
991=__|a Valéria |b 09-10-2009 
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SÉRIE 
FAMÍLIA LEUZINGER 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Bilhete |b Carta |b Cartão de falecimento |b Cartão de 
visita |b Convite |b Inventário |b Testamento 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Carte de visite 
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ |c arquivo deslizante |d 14-12-1862 a 31-03-1919 |e série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ |d 14-12-1862 a 31-03-1919 |e série 
100=__|a LEUZINGER, Georg 
245=__|a Família Leuzinger 
260=__|a Balê (SUI) |a Barbacena (MG) |a Bougival (FRA) |a Haute-Vienne (FRA) |a Lausane 
(SUI) |a Manaus (AM) |a Meltingem (SUI) |a Paris (FRA) |a Petrópolis (RJ) |a Plombières (FRA) |a 
Rio de Janeiro (RJ) |a Salvador (BA) |a Sttutgard (ALE) |a Travessa Sorocaba (SP) |c 14-12-1862 a 
31-03-1919 
300=__|a 0,18 metros lineares de documentos textuais a| carte de visite |b manuscrito |b impresso |b 
datilografado |c médio |e 5 anexos (envelopes) |f 158 fls. 
500=__|a Documento especial de arquivo possui planilha de descrição específica, em nível de item. 
500=__|a As casas comerciais de Georges Leuzinger eram localizadas na Rua do Ouvidor e Sete de 
Setembro, no centro da cidade do Rio de Janeiro. 
500=__|a Sabina Laager (1808) era de família nobre francesa. Casou-se com Georges Leuzinger 
(1790) e teve dois filhos, Johanes e Georges Leuzinger (1815). 
500=__|a Foram encontrados os seguintes nomes para Eleonore Leuzinger: Anne Antoniette de 
Authier; Marie Anne Antoniette, Eleonore de Authier, Antoniette Eleonore Leuzinger. 
500=__|a Matilde Leuzinger Schermar casou-se primeiramente com Adolph Schermar e depois com 
Ernest Le Gost. 
520=__|a A série contém 81 documentos manuscritos e impressos (sendo 65 documentos em língua 
francesa) do período de 14-12-1862 a 31-03-1919, além de 01 carte de visite. Contém 10 dossiês: 
Georges Leuzinger, Eleonore Leuzinger, Jules Leuzinger, Sabine Keller Leuzinger, Marie 
Leuzinger, Paul Leuzinger, Adolph Schermar, Matilde Leuzinger Schermar, Leocádia de Faria 
Leuzinger e família Mounier. Os documentos tratam de assuntos que envolvem o cotidiano familiar 
tais como: viagens, doenças, noivados e casamentos, nascimentos e falecimentos, vida social e 
cultural, nomeações; assuntos financeiros, negócios da família, divisão de bens. Destaca-se na 
documentação os inventários de Georges e Eleonore Leuzinger e também um cálculo dos bens de 
Georges Leuzinger.  
545=__|a De origem européia a série família Leuzinger tem em Georges Leuzinger o elemento 
principal. Nascido na Suíça, chegou ao Rio de Janeiro em 1832, estabelecendo e consolidando 
família, negócios e conquistando destaque, prestígio profissional e social, tanto local quanto 
internacional. 
545=__|a A profissão de fotógrafo foi fundamental para nortear os negócios da família, que 
constituiu seus empreendimentos em torno desta atividade estabelecendo a tipografia Irmãos 
Leuzinger & Filhos, uma popular casa tipográfica da cidade do Rio de Janeiro que funcionava como 
livraria, oficina de encadernação e douração, além de ser também revenda de gravuras, fotografias e 
material fotográfico.  
545=__|a George Leuzinger (1790) e Sabine Laager (1808) formam a ascendência da família 
Leuzinger e foram pais de George Leuzinger que casou-se com Anne Antoniette du Authier 
(Eleonore Leuzinger) – filha de Leonard Sebastien du Authier e Marie Anne Mounier –  em 1840 e 
tiveram treze filhos, dentre os quais destacaram-se Eugéne Leuzinger, que casou-se com Gustave 
Leon Masset, membro da família Masset, e dirigiu o Colégio para Meninas (RJ). Sua irmã Marie 
Leuzinger desenvolveu laços de amizade com Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina evidenciados 
na correspondência trocada entre ambas, confirmando a presença do relacionamento social entre 
membros das respectivas famílias. 
546=__|a Português |a Francês  
592=__|a Bom 
600=__|a LEUZINGER, Eleonore 
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600=__|a LEUZINGER, Georges 
600=__|a LEUZINGER, Jean Edmond 
600=__|a LEUZINGER, Jules 
600=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria 
600=__|a LEUZINGER, Marie 
600=__|a LEUZINGER, Paul 
600=__|a LEUZINGER, Sabine Keller 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
600=__|a SCHERMAR, Adolph 
600=__|a SCHERMAR, Matilde Leuzinger 
610=__|a Fluminense Futebol Clube 
610=__|a Hotel Retiro 
610=__|a Leuzinger & Irmãos e Cia. 
610=__|a Leuzinger & Filhos 
611=__|a Festa de Santa Ana 
650=__|a Alimentação 
650=__|a Amizade 
650=__|a Amor 
650=__|a Amor materno 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Ano-novo 
650=__|a Baile 
650=__|a Batizado 
650=__|a Bodas de Ouro 
650=__|a Brinquedo 
650=__|a Carnaval 
650=__|a Cartão postal 
650=__|a Casamento 
650=__|a Comércio 
650=__|a Condolências 
650=__|a Congratulações 
650=__|a Convite 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Costume 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Culinária 
650=__|a Decoração 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Ensino 
650=__|a Epidemia 
650=__|a Exame médico 
650=__|a Exames 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Febre amarela 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Fertilidade 
650=__|a Flor (decoração) 
650=__|a Guerra 
650=__|a Herança 
650=__|a Hospedagem 
650=__|a Infância 
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650=__|a Jantar 
650=__|a Lazer 
650=__|a Lembrança 
650=__|a Luto 
650=__|a Moda 
650=__|a Morte 
650=__|a Namoro 
650=__|a Natal 
650=__|a Negócios 
650=__|a Noivado 
650=__|a Notícia 
650=__|a Paisagem 
650=__|a Passeio 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Política 
650=__|a Queda do gabinete Zacarias de Góes, 1868 
650=__|a Reforma política 
650=__|a Retrato 
650=__|a Saudação 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Temperatura 
650=__|a Tratamento de saúde 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem 
650=__|a Visita 
700=__|a BRACONNOT, Álvaro 
700=__|a BRUNE, Georg  
700=__|a DU AUTHIER, Ely 
700=__|a KELLER, Franz 
700=__|a LE GOST, Ernest 
700=__|a LECHEVALIER, Anna 
700=__|a LEUZINGER, Alphonse 
700=__|a LEUZINGER, Elise  
700=__|a LEUZINGER, George 
700=__|a LEUZINGER, Hans  
700=__|a LEUZINGER, Henri  
700=__|a LEUZINGER, Jean Jacques 
700=__|a LIGONDES, Geslin de 
700=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
700=__|a MASSET, Gustave Eugine Leuzinger 
700=__|a MC NEILL, David 
700=__|a RITCHIE, Patrick Jamieson 
700=__|a ROCHON, Camille 
700=__|a SCHIECK, Hugo 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LEUZINGER, Eleonore 
791=__|a MASSET,  Eugénie Leuzinger 
791=__|a MASSET, Gustave Leon 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Rejane / Jacilene |b 30-03-2007 
991=__|a Nayana |b 11-01-2008 
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Dossiê  
Eleonore Leuzinger 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b Cartão de Falecimento |b Testamento |b Bilhete  
091=__|a Documento especial de arquivo |b Carte de visite 
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DEL |c Arquivo Deslizante |d 14-12-1862 a 23-12-1899 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DEL  |d 14-12-1862 a 23-12-1899  |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Eleonore 
245=__|a Eleonore Leuzinger 
260=__|a Rio de Janeiro |a Lausane (SUI)  |c 14-12-1862 a 23-12-1899 
300=__|a 12 Documentos textuais |a 1 Carte de visite |b Manuscrito |b Sépia |c Pequeno  |c Médio |f 
29 folhas 
500=__|a La Favorite é uma ópera, em quatro atos, com música de Gaetano Donizetti e letra de 
Alphonse Royer, Gustave Vaez e Eugène Scribe, baseada na peça teatral Le Comete de Comminge 
(1764) de Baculard d’Arnaud. Estreou em 02 de dezembro de 1840 na Opera Garnier, em Paris. O 
cenário da ópera é a Espanha, em 1340, quando Castela e Portugal se uniram em luta contra os 
muçulmanos, na chamada Batalha de Salado. As principais personagens são: o rei Afonso IX de 
Castela, Leonore, amante do rei, e Ferdnand, um noviço do Seminário de São Tiago de Compostela 
que se apaixona por Leonore, sem ao menos saber seu nome e quem ela é. Outras personagens que 
compõem a história são: Dom Gaspar, ministro do rei, superior do mosteiro, Inez, confidente, 
guardas, atendentes e outros. 
500=__|a O documento especial de arquivo possui planilha de descrição específica, em nível de 
item. 
520=__|a O dossiê possui 12 documentos (textuais) e 1 carte de visite produzidos entre 14-12-1862 
e 23-12-1899. É constituído de cartas, cartão de falecimento e testamento. Destacamos cartas de 
Eleonore Leuzinger enviadas à Eugénie Leuzinger Masset, tratando de assuntos referentes a: 
casamento de Eugénie e Gustave Leon Masset; cotidiano familiar; aniversário natalício de Elise 
Leuzinger, filha de Eleonore; viagem à Alemanha e Lausane (Suiça); Eleonore diz ter saudades dos 
filhos, destaca o ingresso dos irmãos de Eugénie no internato do senhor Girardot (provavelmente 
Georges e Jules Leuzinger), fala sobre Eugénie e suas duas filhas, chamadas Bibiche (Eugénie 
Antoinnette Masset) e Bebezinha (Mathilde Masset), além de destacar a   gravidez de Eugénie, do 
seu terceiro filho, chamado Nhonho (Gustave Leuzinger Masset), sobre a preparação para o parto e 
o pós-parto de Eugénie. Eleonore destaca visita de Amédé e Ely (seus irmãos) e também fala sobre 
viagem de Eugénie Leuzinger Masset e Gustave Leon Masset à Europa (durante dez meses) para 
visitar parentes, conhecer a família do seu genro (Gustave) e cuidar da saúde dele (provavelmente 
na estação de águas de Plombières, na França). Eleonore, que ficou com seus netos, filhos de 
Eugénie e Gustave, enquanto eles viajavam pela Europa, acrescenta que Bibiche, uma das crianças, 
sentia saudade deles. Eleonore envia notícias sobre Bibiche, Bebezinha e Nhonho; acusa 
recebimento de correspondência de Eugénie; fala sobre saúde, alimentação, cotidiano das crianças e 
relacionamento das crianças de Eugénie e Gustave; Eleonore diz ter assistido à peça teatral La 
Favorite; fala sobre viagem a Nova Friburgo; pergunta sobre encontros de Eugénie Leuzinger 
Masset com Sabine Leuzinger, Mathilde Leuzinger, Georges Leuzinger e Jules na Europa; Eleonore 
fala sobre escravos de Eugénie, que estão cumprindo bem as tarefas em sua casa; comenta adesão 
de Carlosinho à colônia brasileira na Alemanha; fala sobre viagem de Eugénie e Gustave a 
Bordeaux (França) e Mollis (Suíça, no Cantão de Glaris, de onde se originou a família Leuzinger), 
além do retorno de viagem dos dois (da Europa ao Brasil); destaca doença de Gustave Leon Masset 
e o falecimento do senhor Charpp; fala sobre aniversários natalícios das crianças de Eugénie e 
Gustave.  
520=__|a Carta de Elise Leuzinger e Eleonore Leuzinger, enviada a Eugénie, tratando de: doença de 
Gustave Leon Masset; notícias dos filhos de Eugénie e Gustave (Bebezinha, Bibiche, Nhonho); 
festa de Santa Ana (mãe da Virgem Maria), no Jardim Botânico (comemorada anualmente no dia 26 
de julho); morte de Ninette; Elise e Eleonore comentam que assistiram à peça A Favorita; falam 
sobre os casamentos de Elise Ladurie e de Marie Lefebre; aniversário natalício de Elise Leuzinger; 
saudades de Nenê (que estava em viagem com os pais: Eugénie e Gustave); gravidez de Bibiche 
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(Eugénie Antoinette Masset Mc Neill); saudades que Eleonore sentia da família; variação do clima 
da cidade do Rio de Janeiro; saúde de Eleonore. 
520=__|a Cartão de falecimento de Eleonore Leuzinger, enviado pelo casal Henri Leuzinger e 
família aos amigos e familiares. Testamento de Antoinette E. Leuzinger, que teve como 
inventariante Anne Maria Leuzinger, no qual partilhava a firma Leuzinger Irmãos e Companhia, 
dinheiro, jóias, livros, ornamentos; cálculo de despesas com o inventário e com impostos; herança 
aos herdeiros George Henri Leuzinger, Anne Marie Leuzinger, Paul Alphonso Leuzinger, Georges 
Leuzinger, Sabine Cristine Keller, Elise Georgine Leuzinger, Matilde Le Gast, Eugénie Leuzinger 
Masset, Leónie Emilie Rouchou; José Francisco Pinto de Macedo foi o escrivão do testamento.  
520=__|a Bilhete de Eugénie Leuzinger Masset (escrito no verso do testamento de Eleonore) sobre 
divisão de herança de Sabine, Mathilde, Marie e Elise. 
520=__|a Programa de exames do ano de 1862 do colégio das madames E. Leuzinger e M. C. 
Mounier. 
545=__|a Eleonore Leuzinger, batizada como Anne Antoinette du Authier, era filha de Leonard 
Sebastien de Authier e Marie Anne Mounier. Eleonore se casou com Georges Leuzinger, em 1840, 
com quem teve os seguintes filhos: Sabine Christine Leuzinger Keller, Matilde Leuzinger 
Schermar, Eugénie Leuzinger Masset, George Henri Leuzinger, Jean Edmund, Victor Whieln 
Leuzinger, Marie Leuzinger, Leónie Leuzinger, Elise Georgiane Leuzinger, Paul Alphonso 
Leuzinger, George Leuzinger, Jules Leuzinger. Faleceu em 1898. 

546=__|a Francês |b Português 
581=__|a Http://opera.stanford.edu/donizetti/lafavorita/livret.html. Acessado em 16-11-2009. 
581=__|a BORGES, Vavy Pacheco. Georges Leuzinger, seus negócios e sua família. In: I 
Seminário Brasileiro sobre Livro e História Editorial. Realização FCRB, UFF/PPGCOM, 
UFF/LIHED. 08 a 11 de novembro de 2004. Casa de Rui Barbosa, Rio de Janeiro – Brasil, p. 12. 
Disponível em http://www.livroehistoriaeditorial.pro.br/pdf/vavyborges.pdf. Acessado em 03-12-
2009. 
581=__|a Testamento de Georges Leuzinger. Rio de Janeiro, 03-02-1894. (CFBO SFLZ DGL) 
590=__|a O dossiê Eleonore Leuzinger recebeu, por transferência, em 16-11-2009, uma carta 
enviada por Eleonore Leuzinger a Eugénie Leuzinger Masset. Esta carta constituía o dossiê Georges 
Leuzinger (Filho), mas foi retirada deste, pois não tinha relação com Georges. 
592=__|a Bom 
600=__|a BRACONNOT, Mathilde Masset 
600=__|a GASSIER, Amélie 
600=__|a LADURIE, Elise 
600=__|a LE GAST, Ernest 
600=__|a LE GAST, Matilde  
600=__|a LEFEBRE, Marie 
600=__|a LEUZINGER, Anne Marie 
600=__|a LEUZINGER, Jean Edmond  
600=__|a LEUZINGER, Eleonore 
600=__|a LEUZINGER, Elise 
600=__|a LEUZINGER, Elise Georgine  
600=__|a LEUZINGER, Georges 
600=__|a LEUZINGER, Georges (Filho) 
600=__|a LEUZINGER, George Henri 
600=__|a LEUZINGER Jules 
600=__|a LEUZINGER, Leonie 
600=__|a SCHERMAR, Matilde Leuzinger 
600=__|a LEUZINGER, Paul Alphonse 
600=__|a LEUZINGER, Sabine Keller 
600=__|a MACEDO, José Francisco Pinto de 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
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600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a MASSET, Gustave Leuzinger 
600=__|a MCNEILL, Eugénie Antoinette Masset  
600=__|a ROUCHOU, Emilie Leonard 
600=__|a ROUCHOU, Leónie Emilie 
600=__|a SÉLLER, Sabine Cristine 
600=__|a ULRICH, Victor  
610=__|a LEUZINGER, Irmãos e Cia 
611=__|a Festa de Santa Ana 
650=__|a Alimentação 
650=__|a Amor materno 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Brinquedo 
650=__|a Casamento 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Morte 
650=__|a Infância 
650=__|a Herança 
650=__|a Retrato 
650=__|a Saudade 
650=__|a Viagem 
700=__|a LEUZINGER, George 
791=__|a LEUZINGER, Eugenie  

852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues |b 03-03-2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 03-03-2010  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

240

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Georges Leuzinger 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão de falecimento |b testamento |b convite  
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DGL |c Arquivo deslizante |d 15.07.1868 a 03.02.1894 |e  Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DGL |d 15.07.1868 a 03.02.1894 |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Georges  
245=__|a Georges Leuzinger 
260=__|a Rio de Janeiro |a Petrópolis (RJ) |c 15.07.1868 a 03.02.1894 
300=__|a 05 documentos textuais |a 01 carte de visite |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio 
|f 13 fls 
500=__|a A queda do gabinete de Zacarias de Góes, decretada pelo então Imperador D. Pedro II, em 
1868, teria sido uma reforma política que não feria a legislação vigente, pois estava entre as 
atribuições do Poder Moderador, mas se voltou contra as costumeiras regras do jogo parlamentar, 
no período do Segundo Reinado no Brasil. Esta reforma gerou intensa crise política, que se 
prolongaria por outros anos. D. Pedro II, convocando um gabinete conservador, dissolvendo o 
Parlamento e convocando novas eleições, dava, como diziam seus críticos, um verdadeiro “golpe de 
Estado”, que teria se desdobrado em outras crises políticas e contribuído com a desintegração do 
regime monárquico brasileiro. As razões que motivaram o Imperador estiveram relacionadas a 
problemas políticos nacionais e internacionais. De um lado, Luiz Alves de Lima e Silva, o Duque 
de Caxias, motivado por questões pessoais contra o primeiro-ministro Zacarias de Góes, ameaçou 
abandonar o comando das tropas da Tríplice Aliança na Guerra do Paraguai. De outro, o Imperador, 
entre prejudicar o andamento da campanha militar e demitir o governo, optou pela demissão do 
Gabinete de Zacarias e de boa parte dos seus ministros, fazendo valer suas atribuições moderadoras.  
500=__|a As casas comerciais de Georges Leuzinger eram localizadas na rua do Ouvidor e Sete de 
Setembro, no centro da cidade do Rio de Janeiro. 
500=__|a Sabina Laager (1808) era de família nobre francesa. Casou-se com Georges Leuzinger 
(1790) e teve dois filhos, Johanes e Georges Leuzinger (1815). 
520=__|a O dossiê possui 05 documentos (textuais – carta, cartão de falecimento, convite, 
testamento) e 01 carte de visite produzidos entre 15.07.1868 e 03.02.1894. 
520=__|a Destaca-se uma carta de Georges Leuzinger enviada aos filhos, tratando de assuntos 
referentes a: troca de correspondência; queda do gabinete Zacarias de Góes, em 1868, e nomeação 
dos conservadores; lista do novo ministério, com os nomes de Itaboraí (Fazenda), Caxias (Guerra), 
Muritiba (Marinha), Saião Lobato (Justiça), Paranhos (Estrangeiros), Cotegipe (Império). 
520=__|a Convite de Georges Leuzinger e Eleonore Leuzinger para festa de suas bodas de ouro e 
para o casamento de Mathilde Masset, neta do casal, com Álvaro Braconnot.  
520=__|a Cartão noticiando o falecimento de Georges Leuzinger.  
520=__|a Testamento de Georges Leuzinger, que tinha como testamenteira Eleonore Leuzinger; os 
herdeiros eram: Sabina Christine Leuzinger Keller, Matilde Leuzinger Schermar, Eugenie 
Leuzinger Masset, George Henry Leuzinger, Jean Edmund, Victor Whieln Leuzinger, Marie 
Leuzinger, Leonie Leuzinger, Elisa Georgiana Leuzinger, Paulo Alphonso Leuzinger, Jorge 
Leuzinger, Júlia Leuzinger; pelo testamento Eleonore Leuzinger passaria a ser sócia comandatária 
nas casas comerciais de Georges; destaca que caso Eleonore falecesse antes da abertura deste 
testamento os sócios da firma seriam os filhos de Georges e Eleonore, que passaria a se chamar G. 
Leuzinger e Filhos, sendo que George Henry, Jean Edmund e Victor já eram sócios e maiores de 
idade; destaca que os irmãos maiores seriam tutores dos irmãos menores na firma.  
520=__|a Destaca-se cálculos e acórdão do testamento de Georges Leuzinger. 
545=__|a George Leuzinger nasceu em 31 de outubro de 1813, em Mollis, no Cantão de Glaris, na 
Suíça. Foi fotógrafo e dono de empresas mistas de artes gráficas, como: loja e oficinas de papelaria, 
tipografia, encadernação, pautação, edição de livros e outros impressos, gravuras e fotografias. Veio 
para o Brasil em 1832 e se fixou no Rio de Janeiro, onde trabalhou na Casa Leuzinger et Companie, 
de seu tio Jean Jacques Leuzinger. Em 1840 passou a ser proprietário da papelaria Ao Livro 
Vermelho ou Livro Encantado, do suíço francês Jean Charles Bouvier. Esta casa, que depois foi 
chamada Georges Leuzinger e Filhos, funcionou como oficina de gravura, tipografia e litografia e, a 
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partir da metade da década de 1860, foi instalado um ateliê fotográfico. Georges Leuzinger passou a 
realizar série de fotografias da cidade e das regiões serranas da província do Rio de Janeiro. A Casa 
Leuzinger, então, destacou-se como centro de divulgação de um repertório de paisagens do país, em 
gravura e fotografia. Foi a partir destas atividades que Georges Leuzinger impulsionou seus 
negócios. Em 1840 se casou com Anne Antoinette du Authier, conhecida como Eleonore, com 
quem teve os seguintes filhos: Sabina Christine Leuzinger Keller, Mathilde Leuzinger Schermar, 
Eugenie Leuzinger Masset, George Henry Leuzinger, Jean Edmund, Victor Whieln Leuzinger, 
Marie Leuzinger, Leonie Leuzinger, Elisa Georgiana Leuzinger, Paulo Alphonso Leuzinger, George 
Leuzinger, Júlia Leuzinger, Jules Leuzinger. Georges Leuzinger ilustrou, com Auguste Stahl (1824-
1877) e Hunnewell, o livro Viagem ao Brasil, 1865-1866, de Louis Agassiz e Elizabeth Cary 
Agassiz, em 1866. O estabelecimento de Leuzinger teve importância também como casa editorial, 
que publicou, entre outros, o Catálogo da Exposição de História do Brasil, realizada na Biblioteca 
Nacional, entre 1881 e 1882. Leuzinger participou de quatro edições da Exposição Nacional, no Rio 
de Janeiro, e das Exposições Universais de Viena, em 1873, de Antuérpia, em 1885, e de Paris, em 
1867 e 1887. Faleceu no Rio de Janeiro em 1892, pouco antes de completar 80 anos. 
546=__|a Português  |a Francês 
581=__|a CARVALHO, Mariana Nunes de. Intelectuais, imprensa e a contestação ao regime 
monárquico.In: 
http://www.encontro2008.rj.anpuh.org/resources/content/anais/1212976674_ARQUIVO_MARIAN
A-ANPUH-2008.pdf. Acessado em 22/11/2009. 
581=__|a 
htp://www.itaucultural.org.br/aplicExternas/enciclopedia_IC/index.cfm?fuseaction=artistas_biograf
ia&cd_verbete=1884&cd_idioma=28555. Acessado em 03/12/2009. 
581=__|a BORGES, Vavy Pacheco. Georges Leuzinger, seus negócios e sua família. In: I 
Seminário Brasileiro sobre Livro e História Editorial. Realização FCRB, UFF/PPGCOM, 
UFF/LIHED. 08 a 11 de novembro de 2004. Casa de Rui Barbosa, Rio de Janeiro – Brasil, p. 12. 
Disponível em http://www.livroehistoriaeditorial.pro.br/pdf/vavyborges.pdf. Acessado em 
03/12/2009. 
592=__|a Bom 
600=__|a HUBER, Marc 
600=__|a KELLER , Franz 
600=__|a KELLER, Sabina Christine Leuzinger 
600=__|a LAAGER, Sabina 
600=__|a LEUZINGER, Elisa Georgiana 
600=__|a LEUZINGER, Georges  
600=__|a LEUZINGER, George |c pai 
600=__|a LEUZINGER, Jean Edmund 
600=__|a LEUZINGER, George Henry 
600=__|a LEUZINGER, Jules 
600=__|a LEUZINGER, Júlia 
600=__|a LEUZINGER, Leonie 
600=__|a LEUZINGER, Marie 
600=__|a LEUZINGER, Paul Alphonse 
600=__|a LEUZINGER, Victor Whieln 
600=__|a LOBATO, Francisco de Paula Negreiros Saião |c Visconde de Niterói 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave 
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a RIO BRANCO, José Maria da Silva Paranhos |c Visconde de  
600=__|a SCHERMAR, Adolph 
600=__|a SCHERMAR, Matilde Leuzinger 
600=__|a CAXIAS,  Luís Alves de Lima e Silva |c Duque de Caxias 
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600=__|a SOUSA, Paulino José Soares de  
600=__|a ITABORAÍ, Joaquim José Rodrigues Torres |c Visconde de  
600=__|a TOSTA, Manuel Vieira |c Barão de Muritiba 
600=__|a COTEGIPE,  João Maurício Wanderley |c Barão de  
610=__|a Leuzinger & Irmãos e Cia 
610=__|a Leuzinger & Filhos 
650=__|a Queda do gabinete Zacarias de Góes, 1868 
650=__|a Casamento  
650=__|a Convite 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Herança 
650=__|a Política 
650=__|a Reforma política 
650=__|a Bodas de Ouro 
791=__|a MASSET, Gustave Leon 
791=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 10.01.2010 
991=__|a Fabiana Fraga |b 12.01.2010 
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Dossiê  
Jules Leuzinger 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DJL |c Arquivo deslizante |d 05-01-1886 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DJL     |d 05-01-1886 |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Jules 
245=__|a Jules Leuzinger 
260=__|a Barbacena (MG) |d 05-01-1886 
300=__|a 1 Documento textual |b manuscrito |c pequeno |f 2 folha 
520=__|a O dossiê possui 01 documento (textual), produzido em 05-01-1886. É constituído de carta 
manuscrita enviada por Jules Leuzinger a um amigo não identificado. Nesta podemos destacar 
assuntos referentes a: saudações e felicitações; saudação de ano-novo ao senhor e senhora 
Lacombe; hospedagem no hotel Retiro e passeio por Barbacena; dia de ano no hotel em Barbacena; 
saúde de Jules. 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a LEUZINGER, Jules 
610=__|a Hotel Retiro 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Saudação 
650=__|a Ano-novo 
650=__|a Hospedagem 
650=__|a Passeio 
650=__|a Viagem 
650=__|a Saúde 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 10-01-2010 
991=__|a Fabiana Fraga |b 12-01-2010 
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Dossiê  
Leocádia de Faria Leuzinger 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Cartão de falecimento 
092=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DLFL  |c Arquivo deslizante |d  sem data  |e Dossiê 
094=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DLFL   |d sem data   |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria 
245=__|a Leocádia de Faria Leuzinger 
260=__|a Rio de Janeiro 
300=__|a 1 documento textual  |b Impresso  |c Pequeno  |f 1folha 
520=__|a O dossiê contém 1 documento (textual), referente a cartão de falecimento em nome de 
Leocádia de Faria Leuzinger; o cartão não contém outras informações. 
545=__|a Leocádia de Faria Leuzinger era filha de Manoel José de Faria Leuzinger e Leocádia 
Gomes da Cunha. Foi casada com Jean Edmund Leuzinger. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria 
650=__|a Pêsames 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 09-03-2010 
991=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 22-03-2010 
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Dossiê 
Marie Leuzinger 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DML |c Arquivo deslizante |d 13-07-1868 a 11-01-1910 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DML |d 13-07-1868 a 11-01-1910 |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Marie 
245=__|a Marie Leuzinger 
260=__|a Paris (FRA) |a Travessa Sorocaba (SP) |a Rio de Janeiro |c 13-07-1868 a 11-01-1910   
300=__|a 8 documentos textuais |b Manuscritos |c Pequeno |e 2 anexos (envelopes) |f 16 folhas 
500=__|a Uma missivista chamada Marie remete cartas à Eugénie Leuzinger Masset, mas é 
provável que não seja a irmã de Eugénie, Marie Leuzinger, autora deste dossiê, solteira, que nasceu 
em 1843 e faleceu em 1911. Um dado que permite tal suposição é que esta Marie, que assinava 
Marie J., se refere ao seu marido. Além disso, sua grafia não é a mesma, assim como a assinatura, 
com diferenças mais marcantes no M. Outra diferença está nos monogramas da parte superior e dos 
papéis utilizados para redação das cartas. 
500=__|a Gabriele Marie Leuzinger, filha de Georges Leuzinger e Eleonore Leuzinger, solteira, 
nasceu em 1853 e faleceu em 1869.  
500=__|a A febre amarela é uma doença infecciosa que atinge populações na América e na África. 
No Brasil ela foi erradicada em 1942. Ela é causada por um tipo de vírus conhecido como 
flavivírus. A enfermidade se manifesta nas formas urbana e a silvestre. A doença é geralmente 
adquirida quando uma pessoa não imunizada é picada pelo mosquito transmissor em áreas 
silvestres, como regiões de cerrado e florestas. A transmissão da enfermidade não é feita 
diretamente de uma pessoa para outra. Para que isso aconteça é necessário que o mosquito pique 
uma pessoa infectada e pique um indivíduo que ainda não teve a doença e não tenha sido 
imunizado. A febre amarela silvestre ocorre, principalmente, por intermédio de mosquitos do 
gênero Haemagogus, como o  Aedes aegypti. Uma vez infectado em área silvestre, a pessoa pode, 
ao retornar, servir como fonte de infecção para o mosquito transmissor. Os sintomas da febre 
amarela, em geral, aparecem entre o terceiro e o sexto dia após a picada do mosquito. As primeiras 
manifestações são: febre alta, mal estar, dor de cabeça, dor muscular, cansaço e calafrios. Podem, 
ainda, surgir náuseas, vômitos e diarréia. Após três ou quatro dias, a maioria dos doentes (85%) se 
recupera completamente e fica permanentemente imunizado contra a doença. Cerca de 15% dos 
doentes infectados com febre amarela apresentam sintomas graves, que podem levar à morte em 
50% dos casos. Além da febre, a pessoa pode apresentar dores abdominais, diarréia e vômitos. 
Surgem icterícias (olhos amarelados, semelhante à hepatite), manifestações hemorrágicas 
(equimoses, sangramentos no nariz e gengivas) e ocorre o funcionamento inadequado de órgãos 
vitais como fígado e rins. Como conseqüência, pode haver diminuição do volume urinário até a 
anúria total (ausência de urina na bexiga) e o coma. As pessoas que sobrevivem recuperam-se 
totalmente. 
520=__|a O dossiê possui 08 documentos (textuais), produzidos entre 13-07-1868 e 11-01-1910. É 
constituído de cartas. 
520=__|a Destacamos cartas de Marie Leuzinger enviadas à Eugénie Leuzinger Masset, tratando de 
assuntos referentes a: tempestade ocorrida que deixou todos da família assustados; fala sobre 
cansaço e dores nas pernas da mãe, Eleonore Leuzinger; diz que seu pai, Georges Leuzinger, 
recomenda que Eleonore vá para Europa e que ele já havia feito contato com seu genro, Adolph 
Schermar, que morava em Paris e poderia recebê-la; destaca preocupação com quem faria 
companhia para a mãe, pois ela, Marie, estaria cansada, assustada e deprimida; comenta que ficará 
de luto por três meses, provavelmente pela irmã Gabriele Marie, que faleceu em 1869; Marie saúda 
Eugénie e Gustave pelo casamento dos dois; comenta que está “começando a ficar com horror do 
seu quartinho” e a achá-lo vazio depois que duas companheiras a “abandonaram”; comenta que 
Eugénie já deve estar habituada à vida de casada, já que tem um marido tão bom; e informa que os 
país de ambas pretendem visitar o casal em breve. 
520=__|a Cartas de Marie enviadas à Eugénie, tratando de assuntos referentes a: notícias sobre 
roupas que ela enviou de presente; comenta estar triste por não poder estar ao lado de Eugénie em 
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um momento difícil; informa que Émile irá para a Argélia e que ela repousará em outra localidade; 
informa sobre seu tio Charles, assim como seu pai, sua mãe e outros parentes; fala sobre fase difícil 
que Eugénie está passando e lamenta estar em outro país e não poder ajudá-la; encoraja Eugénie a 
receber alunas em pensão, apesar de sua condição de “chefe de família” e diretora de escola; fala 
sobre o seu “pobre tio querido” (provavelmente Charles, conforme mencionado em carta anterior). 
520=__|a Cartas de Marie Leuzinger enviadas à Francisca Jacobina, tratando de assuntos referentes 
a: pêsames pelo falecimento de seu marido; relata o adoecimento de Eleonore Leuzinger ao voltar 
do cemitério; destaca o falecimento de Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina (2º), em 1º-11-1896; 
envia condolências às filhas de Francisca (Marocas e Chiquita); diz que Elise Leuzinger envia 
condolências; envia felicitações pelo noivado de Maroquinha; fala da saída de Petrópolis, por causa 
da umidade que afetava a bronquite de Eleonore Leuzinger (mãe de Marie Leuzinger); fala sobre a 
saúde de Eleonore; comenta o adoecimento de Leonie Leuzinger ao regressar de Petrópolis, com a 
desconfiança de ser febre amarela; destaca o embarque do filho de Henri Leuzinger para a Europa, 
onde visitaria Stuttgart, Inglaterra e França; envia pedido de desculpas e lembranças para Luiza, 
irmã de Francisca; fala sobre a estação do verão no Rio de Janeiro, que estava marcada por “febres 
ruins”; fala sobre a viagem de Leonie Leuzinger para Petrópolis, com Andrieu e Marguerite; 
comenta coragem de Leocádia de Faria Leuzinger em relação ao adoecimento de Jean Edmund 
Leuzinger; cumprimentos de Elise Leuzinger a Francisca, Belinha e Chiquita; Marie encaminha 
carta de sua irmã Matilde; fala sobre cartões postais que ela assinou por Francisca, que fizeram 
sucesso entre os que os receberam. 
545=__|a Marie Leuzinger, filha de Georges Leuzinger e Eleonore Leuzinger, solteira, nasceu em 
1843 e faleceu em 1911.  
546=__|a Francês |a Português 
581=__|a BORGES, Vavy Pacheco. Georges Leuzinger, seus negócios e sua família. In: I 
Seminário Brasileiro sobre Livro  e História Editorial. Realização FCRB, UFF/PPGCOM, 
UFF/LIHED. 08 a 11 de novembro de 2004. Casa de Rui Barbosa, Rio de Janeiro – Brasil, p. 12. 
Disponível em http://www.livroehistoriaeditorial.pro.br/pdf/vavyborges.pdf. Acessado em 03-12-
2009. 
581=__|a COELHO, Sarita. Febre Amarela. Glossário de Doenças. In: Agência Fiocruz de Notícias. 
http://www.fiocruz.br/ccs/cgi/cgilua.exe/sys/start.htm?infoid=27&sid=6. Acessado em 15/12/2009. 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a LEUZINGER, Eleonore  
600=__|a LEUZINGER, Elise  
600=__|a LEUZINGER, Gabriele Marie 
600=__|a LEUZINGER, Georges de Faria  
600=__|a LEUZINGER, Georges Henri  
600=__|a LEUZINGER, Jean Edmond  
600=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria  
600=__|a LEUZINGER, Leonie  
600=__|a LEUZINGER, Marie 
600=__|a LEUZINGER,Georges 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger  
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a SCHERMAR, Adolph 
650=__|a Casamento 
650=__|a Condolências 
650=__|a Doença 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Luto 
650=__|a Noivado 
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650=__|a Pêsames 
650=__|a Saúde 
650=__|a Tratamento de saúde 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem 
791=__|a MASSET,  Eugénie Leuzinger  
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues  |b 27-01-2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 02-03-2010 
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Dossiê  
Paul Leuzinger 
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t040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  |b Cartão de Falecimento   
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DPL |c Arquivo Deslizante |d 21-02-1868 a 12-05-1898 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DPL |d 21-02-1868 a 12-05-1898  |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Paul 
245=__|a Paul Leuzinger 
260=__|a Balê (SUI) |c 21-02-1868 a 12-05-1898 
300=__|a 03 Documentos textuais |b Manuscritos |b Impresso   |c Pequeno  |f 4 folhas 
520=__|a O dossiê possui 03 documentos (textuais), produzidos entre 13-07-1868 e 11-01-1910. É 
constituído de carta e cartões de falecimento. 
520=__|a Destacamos carta de Paul Leuzinger enviada à Eugénie Leuzinger Masset, tratando de 
assunto referente a: felicitação por aniversário natalício de Eugénie e pela iminência do seu 
casamento; pede desculpa pela impossibilidade de comparecer à cerimônia, pois permanecerá em 
Balê; comunica a morte de dois recém-nascidos, filhos dos senhores Girard e do senhor Eckenstein, 
respectivamente. 
520=__|a Os dois cartões de falecimento contém a mensagem “pêsames”. 
545=__|a Paul Leuzinger, filho de Georges Leuzinger e Eleonore Leuzinger, nasceu em 1855 e 
faleceu em 1927. Estudou por nove anos na Europa. Foi um dos principais colecionadores de cartas 
da família Leuzinger. Casou-se com Maria Luiza da Rocha Dias em 1899. 
546=__|a Francês |b Português 
581=__|a BORGES, Vavy Pacheco. Georges Leuzinger, seus negócios e sua família. In: I 
Seminário Brasileiro sobre Livro  e História Editorial. Realização FCRB, UFF/PPGCOM, 
UFF/LIHED. 08 a 11 de novembro de 2004. Casa de Rui Barbosa, Rio de Janeiro – Brasil, p. 12. 
Disponível em http://www.livroehistoriaeditorial.pro.br/pdf/vavyborges.pdf. Acessado em 
03/12/2009. 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a LEUZINGER, Paul 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Casamento 
650=__|a Morte 
650=__|a Pêsames 
791=__|a MASSET,  Eugénie Leuzinger  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues  |b 27-01-2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 02-03-2010 
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Dossiê  
Sabina Keller Leuzinger 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo  |b Carta   
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DSKL  c| Arquivo deslizante  |d 01-01-1868 a 05-01-1897  |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DSKL   |d 01-01-1868 a 05-01-1897  |e Dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Sabina Keller  
245=__|a Sabina Keller Leuzinger 
260=__|a Manaus (AM)  |a Stuttgard (ALE)  |c 01-01-1868 a 05-01-1897   
300=__|a 7 documentos  |b manuscrito   |c pequeno  |e 2 anexos (envelopes) |f 12 folhas 
500=__|a Albert Frisch, alemão, era fotógrafo. Fez fotografias sobre a Amazônia brasileira, que 
foram expostas pela Casa Leuzinger, de George Leuzinger, pai de Sabine, na Exposição Universal 
de Paris, em 1867. 
500=__|a Sabine Keller foi para a Amazônia, em 1868, com o seu marido, Franz Keller, que 
trabalhou em estudos para implantação da ferrovia Madeira-Mamoré. 
500=__|a Franz Keller, alemão da região de Badem, nasceu em 1835 e faleceu em 1897. Casou-se 
com Sabine Leuzinger (Sabine Keller). Foi engenheiro e cartógrafo. Foi um dos responsáveis pelos 
estudos preliminares de viabilidade do traçado da ferrovia Madeira-Mamoré. Foi fotógrafo, pintor e 
desenhista, trabalhando na Casa Leuzinger, pertencente ao seu sogro, Georges Leuzinger. Em 1873 
retornou à Alemanha com sua esposa, Sabine. 
500=__|a A Questão Christie teve origem na década de 1860 a partir de problemas diplomáticos 
ocorridos entre o Governo Imperial brasileiro e a Inglaterra, que tinha interesses econômicos na 
região do Pirara, ao norte do atual estado de Roraima, além do tráfico de escravos e de outros 
interesses dos ingleses. Dois episódios agravaram a crise entre os dois países: o naufrágio de um 
navio britânico no Rio Grande do Sul e a prisão, no Rio de Janeiro, de oficiais ingleses que 
embriagados promoveram desordens públicas. No primeiro caso, o diplomata inglês William 
Christie exigiu reparações ao navio que foi saqueado, atendidas pelo Governo do Brasil. No caso 
dos oficiais, contudo, a decisão do Governo Imperial foi a de não aceitar exigências do 
representante da Inglaterra. Diante da atitude do governo brasileiro, Christie determinou que a 
esquadra do seu país adotasse represálias contra navios brasileiros. Assim, uma esquadra de guerra 
inglesa, sob o comando do Almirante Warren, bloqueou o porto do Rio de Janeiro, onde aprisionou 
cinco navios brasileiros ali ancorados. Esta atitude provocou manifestações populares antibritânicas. 
A reação da população da Corte atingiu a comerciantes ingleses, que tiveram suas lojas atacadas, 
assim como o consulado e a legação britânicos. Então, o Governo brasileiro cobrou explicações pela 
atitude de Christie. Não obtendo respostas, rompeu as relações diplomáticas com a Inglaterra. A 
questão dos oficiais ingleses presos foi submetida à arbitragem do Rei Leopoldo I. O laudo do rei 
belga foi inteiramente favorável ao Brasil. As relações diplomáticas entre Brasil e Inglaterra foram 
reatadas somente dois anos depois, em 1865.  
520=__|a O dossiê possui 7 documentos (textuais), produzidos entre 01-01-1868 e 05-01-1897. É 
constituído de cartas manuscritas.  
520=__|a Cartas de Sabine Keller enviadas a Eugénie Leuzinger Masset; Sabine deseja feliz Ano 
Novo a Eugénie, sua irmã, e aos demais irmãos; pede notícias de seus tios militares que estavam 
servindo em regimentos em Roma; comenta um incêndio na casa de uma pessoa chamada Caroline; 
lamenta por saber que Marie e Victorine estão doentes; pede notícias a respeito dos alunos da escola 
da irmã e comenta que próximo de onde está residindo existe uma escola para meninos; comenta 
que recebeu uma arara de Albert Frisch; diz que ela e Franz Keller foram visitados por várias 
pessoas, inclusive pelo presidente da província; fala sobre uma “comunidade de negros” na 
vizinhança; Sabine dá os pêsames a Eugénie pelo falecimento de seu marido, Gustave Leon Masset, 
em 1881; ela se mostra preocupada com Eugénie e com os filhos; deseja sucesso à irmã na sua nova 
atividade de diretora de uma escola; Franz Keller envia seus pêsames à Eugénie; Sabine destaca o 
abatimento e a tristeza de Eugénie pelo falecimento do marido; fala sobre as dificuldades que ela 
encontra na escola que dirige e considera que são normais na fase inicial deste tipo de 
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empreendimento; lamenta pelas suas três irmãs que residem no Rio de Janeiro não se associarem a 
Eugénie no seu novo empreendimento, que seria vantajoso para todas.  
520=__|a Cartas de Sabine Keller enviada à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina agradecendo 
condolências enviadas por ocasião do falecimento do seu pai, George Leuzinger, em 1892, e de seu 
marido, Franz Keller, em 1897. 
520=__|a Carta de Sabine Keller e Franz Keller enviada a Eugénie Leuzinger Masset, na qual trata 
de assuntos como: futuro casamento de Eugénie com Gustave Leuzinger Masset; fala sobre a 
presença de Sabine e Franz na cerimônia do casamento; felicita a Eugénie pelo seu casamento com 
Gustave Leon Masset; descreve carnaval no Rio de Janeiro; destaca problemas políticos no Brasil 
(provavelmente a Questão Christie). Franz Keller escreve à Eugénie sobre: felicitações; reafirmação 
de amizade entre os dois; mudança de casa de Eugénie por conta do casamento; aposta que fez  com 
Gustave sobre quem casaria primeiro; o casamento de Eugénie e Gustave; lamenta por não poder 
participar da cerimônia do casamento. 
545=__|a Sabine Keller (Sabine Christine Leuzinger) foi filha mais velha do casal Georges e 
Eleonore Leuzinger. Nasceu em 1842. Casou-se com o alemão Franz Keller. Em 1873 o casal foi 
para a Alemanha. 
581=__|a Cadernos de Fotografia Brasileira 3: Georges Leuzinger. Instituto Moreira Sales, Rio de 
Janeiro, 2004, p.13. 
590=__|a O dossiê Sabine Keller recebeu, por transferência, uma carta enviada por Sabine 
Leuzinger a Eleonore Leuzinger, com autoria secundária de Franz Keller. Esta carta constituía o 
dossiê de Franz, mas foi remanejada, pois ele não era o autor principal. Na planilha de Sabine o 
nome de Franz foi para o campo 700. 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a LEUZINGER, Sabina Keller  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
650=__|a Amizade 
650=__|a Carnaval 
650=__|a Casamento 
650=__|a Condolências 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Morte 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Política 
650=__|a Saudação 
700=__|a KELLER, Franz 
791=__|a MASSET,  Eugenie Leuzinger; 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues   |b 10-02-2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário  |b 02-03-2010 
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Dossiê  
Família Mounier 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b Cartão de falecimento  
092=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DFM   |c Arquivo deslizante   |d 18-02-1865 a 31-03-1906   |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFLZ DFM   |d 18-02-1865 a 31-03-1906   |e Dossiê 
100=__|a Família Mounier 
245=__|a Família Mounier  
260=__|a Rio de Janeiro |a Haute-Vienne (FRA) |c 18-02-1865 a 31-03-1906  
300=__|a 3 documentos textuais |b Manuscrito |b Impresso |c Pequeno  |c Médio   |f 4 folhas 
500=__|a M. C. Mounier foi prima materna de Eleonore Leuzinger e sua sócia em colégio que 
dirigiram. 
500=__|a Marguerite-Amélie Mounier faleceu em 19-07-1899, em Limoges (FRA), aos 71 anos de 
idade. 
500=__|a León Mounier foi general de divisão aposentado, comandante da Legião de Honra, 
condecorado com a Medalha Colonial, diretor de Instrução Pública, Grã-Cruz da Ordem de Nishan-
Iftikhar, diretor da Ordem Real do Camboja, Cavalheiro de 1ª Classe da Ordem Imperial e Real de 
Saint-Stanislas. Faleceu em 31-03-1906, em Haute-Vienne (FRA) aos 65 anos de idade. 
520=__|a O dossiê Mounier é constituído de 03 documentos (textuais), como carta e cartões de 
falecimento. 
520=__|a Carta de M. C. Mounier enviada a um senhor não nomeado. Nesta ela trata de assuntos 
referentes à educação de Amélie, provavelmente Amélie Mounier, acrescentando que esta deixou a 
desejar nas aulas de inglês, por excesso de timidez; M. C. Mounier informa que Amélie está indo 
bem nas aulas de desenho.  
520=__|a Cartão de falecimento de Maguerite-Amélie Mounier, de 19-07-1899. 
520=__|a Cartão de falecimento de Léon Mounier, de 31-03-1906. 
545=__|a A família Mounier é originária da França. Na Coleção Família Barbosa de Oliveira, Série 
Família Leuzinguer, Dossiê Eleonore Leuzinger, temos informações de sua existência desde Marie 
Anne Mounier, que se casou com Leonard Sebastien de Authier, e foi mãe de Eleonore Leuzinger, 
batizada como Anne Antoinette du Authier, que se casou com Georges Leuzinger, dando origem, 
no Brasil, à família Leuzinger. 
546=__|a Francês 
590=__|a O dossiê Mounier foi formado a partir de documentos que estavam inseridos em pasta 
intitulada “sem identificação”. Como se trata da família materna de Eleonore Leuzinger, estes 
documentos foram reunidos na série Família Leuzinger e formaram o dossiê Mounier. 
600=__|a MOUNIER, Leon 
600=__|a MOUNIER, Marguerite Amélie 
650=__|a Ensino 
650=__|a Falecimento 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 10-03-2010 
991=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b  22-03-2010 
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Dossiê  
Adolph Schermar 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo  |b Carta   
092=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DAS  |c Arquivo deslizante  |d 07-02-1868 a 18-05-1881  |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DAS  |d 07-02-1868 a 18-05-1881  |e Dossiê 
100=__|a SCHERMAR, Adolphe 
245=__|a Adolphe Schermar 
260=__|a Paris (FRA) |a Meltingen (SUI)  |c 07-02-1868 a 18-05-1881   
300=__|a 09 documentos textuais  |b manuscrito  |c pequeno  |f 16 folhas 
500=__|a Meltingen é uma municipalidade do distrito de Thierstein, no cantão de Solothurn, na 
Suíça. 
500=__|a Friedland é situada nos arredores de Paris, no bairro do Champs-Elysées. 
500=__|a Presume-se que a senhora Colombier seja a irmã de Gustave Leon  Masset, Olympie 
Colombier, casada com Jules François Colombier. 
520=__|a O dossiê possui 09 documentos (textuais), produzidos entre 07-02-1868 e 18-05-1881. É 
constituído de cartas.  
520=__|a Destaca-se cartas de Adolphe Schermar enviadas a Gustave Leon Masset, tratando de 
assuntos referentes à manifestação de satisfação de Adolphe em saber se sua cunhada, Eugénie 
Leuzinger Masset, correspondeu às investidas amorosas de Gustave; Adolphe aconselha Gustave 
dizendo que Eugénie é muito emotiva, sensível e tímida; Adolphe diz estar contente por Gustave ter 
pedido Eugénie em casamento e dá algumas sugestões a ele; comenta que os futuros sogros, 
Georges Leuzinger e Eleonore Leuzinger, não deixarão de contribuir com o enxoval, assim como 
ajudariam financeiramente o jovem casal no início, do mesmo modo que fizeram com as outras 
filhas que já tinham se casado, Sabine e Matilde; faz comentários sobre vida conjugal, baseado em 
suas experiências matrimoniais com Matilde Schermar; lamenta por não poder assistir, com 
Matilde, a cerimônia de casamento, pois estava impossibilitado de viajar naquele período; agradece 
a intervenção de Gustave em seus empreendimentos comerciais, importante para a consolidação da 
nova sociedade que ele está constituindo; diz estar feliz por ter conhecido a senhora Colombier e 
que pretendem visitar também o casal Rollet (parentes de Gustave Masset); comenta que está feliz 
em saber que Gustave já está melhor dos problemas de saúde que o afligiram recentemente e 
também que Sabine (irmã de Eugénie e Matilde, casada com Franz Keller) pretende chegar ao Rio 
de Janeiro a tempo de assistir ao casamento deles; felicita Gustave pelo casamento com Eugénie; 
comenta que ele está feliz em ter tido a possibilidade de contribuir com a felicidade de ambos pois 
tem certeza que a união de Gustave e Eugénie será bem-sucedida e feliz; comenta que Gustave 
pensa com freqüência na conversa que ambos tiveram “sob as árvores da avenida Friedland” 
(França) e que ele percebe que Gustave seguiu os conselhos que ele lhe deu sobre a conquista de 
Eugénie; Adolphe aconselha Gustave a seguir o mesmo esquema que ele empregou com Matilde: 
ser a um só tempo para a esposa “um marido, um pai, um irmão, um confidente, um amigo, em 
resumo: de se colocar na mais completa intimidade com ela”; parabeniza Gustave pelo seu 
casamento; Adolphe fala sobre o falecimento da sua cunhada Gabrielle Leuzinger (em 1869); deseja 
sucesso aos negócios de Gustave; fala sobre a primeira filha do casal Gustave e Eugénie, apelidada 
de Bébé; Adolphe fala de negócios e depois pede um favor a Gustave, pois não tem outra pessoa no 
Rio a quem possa recorrer: enviar-lhe farinha de mandioca e carne seca, dando instruções acerca da 
forma de acondicionamento para envio em um transatlântico que iria rumo ao porto francês do 
Havre; depois diz que “pensando bem” seria o caso de enviar também feijão preto. Em resposta à 
carta que Gustave lhe enviou, Adolphe comenta que sabia que ele havia perdido certa soma em 
dinheiro, mas que não imaginava que o prejuízo fosse tão grande, e indaga se Charles de Geslin e 
Júlia não fariam melhor se vendessem o colégio, pois, deste modo, Eugénie poderia assumi-lo e 
assegurar o bem-estar dos filhos; trata em seguida de aspectos financeiros e de envio de uma 
encomenda que Gustave lhe fez e depois informa que Matilde Leuzinger Schermar e Jules 
Leuzinger ainda se encontram na casa de Sabine Keller e Franz Keller, em Stuttgart; Adolphe 
apresenta a Gustave o senhor Eugénie Bard, que ele enviou ao Brasil para tratar dos interesses do 
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seu estabelecimento, pedindo a Gustave que o auxilie no seu trabalho no Rio de Janeiro, com a 
grande experiência que ele tem em negócios no país. 
520=__|a Carta de Adolphe Schermar enviada à Eugénie Leuzinger Masset, tratando de: assuntos 
matrimoniais, harmonia e troca de correspondência entre os casais; felicita Eugénie pelo seu 
casamento com Gustave; destaca a interferência dele e de sua esposa, Matilde Schermar em favor 
da aproximação de Eugénie e Gustave; Adolphe lamenta não poder ter comparecido ao casamento 
dos dois; comenta que Eugénie deve estar feliz em morar na casa comercial do marido “na mais 
bela rua do Rio”, a rua do Ouvidor. 
545=__|a Adolphe Schermar, suíço, foi casado com Matilde Leuzinger Schermar. Em 1864 mudou-
se, com a esposa, para a Europa, onde tinha negócios, viajando predominantemente entre Paris e 
Meltingem (Suíça). 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a BARD, Eugénie 
600=__|a GESLIN, Charles de 
600=__|a KELLER, Franz 
600=__|a LEUZINGUER,Sabine Keller 
600=__|a LEUZINGER, Eleonore 
600=__|a LEUZINGER, , Gabrielle (Marie) 
600=__|a LEUZINGER, Georges 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a SCHERMAR, Matilde Leuzinger 
600=__|a SCHERMAR, Adolphe 
650=__|a Casamento 
650=__|a Comércio 
650=__|a Congratulações 
650=__|a Culinária 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Namoro 
650=__|a Negócios 
650=__|a Saúde 
650=__|a Viagem 
791=__|a MASSET,  Gustave Leon  
791=__|a MASSET,  Eugénie Leuzinger  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues. |b 09-02-2010 
991=__|a Liziane  Lúcia Apolinário |b 02-03-2010 
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Dossiê  
Matilde Leuzinger Schermar 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a documento textual de arquivo |b carta  
092=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DMLS |c Arquivo deslizante  |d 06-03-1863 a 31-03-1919 |e  
Dossiê 
094=__|a CFBO  |b CFBO SFLZ DMLS |d 06-03-1863 a 31-03-1919 |e  Dossiê 
100=__|a SCHERMAR, Matilde Leuzinger 
245=__|a Matilde Leuzinger Schermar 
260=__|a Rio de Janeiro  |a Paris (FRA)  |a Meltingen (SUI)  |a Bale (SUI)  |a Salvador (BA)  |a 
Plombières (FRA)  |c 06-03-1863 a 31-03-1919 
300=__|a 30 documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |e anexo (envelope) |f 60 fls 
500=__|a A Questão Christie teve origem na década de 1860 em atritos ocorridos entre o Governo 
Imperial brasileiro e a Inglaterra que tinha interesses econômicos na região do Pirara, ao norte do 
atual estado de Roraima, além do tráfico de escravos e de outros interesses dos ingleses. Dois 
episódios agravaram a crise entre os dois países: o naufrágio de um navio britânico no Rio Grande 
do Sul e a prisão, no Rio de Janeiro, de oficiais ingleses embriagados. No caso do navio, o 
diplomata inglês William Christie exigiu reparações ao navio que foi saqueado (atendidas pelo 
Governo do Brasil). Quanto aos oficiais, contudo, a decisão do Governo Imperial foi a de não 
aceitar exigências do representante da Inglaterra. Diante da atitude governo brasileiro, Christie 
determinou, em represália, que a esquadra do seu país atentasse contra navios brasileiros. Assim, 
um navio de guerra inglês, sob o comando do Almirante Warren, bloqueou o porto do Rio de 
Janeiro, onde aprisionou cinco navios brasileiros ali ancorados. Esta atitude provocou 
manifestações populares antibritânicas. A reação da população da Corte atingiu comerciantes 
ingleses, que tiveram suas lojas atacadas, assim como o consulado e a legação britânicas. Então, o 
Governo brasileiro cobrou explicações pela atitude de Christie. Não obtendo respostas, romperam-
se as relações diplomáticas com a Inglaterra. A questão dos oficiais ingleses presos foi submetida ao 
arbitramento do Rei Leopoldo I. O laudo do rei belga foi inteiramente favorável ao Brasil. As 
relações diplomáticas entre Brasil e Inglaterra foram reatadas somente dois anos depois, em 1865.  
500=__|a Ópera Hamlet é uma tragédia escrita por William Shakespeare entre 1599 e 1601. A peça, 
que se passa na Dinamarca, conta a história de como o Príncipe Hamlet tentou vingar a morte de 
seu pai, o rei Hamlet, executando seu tio Cláudio, que envenenou o rei e em seguida tomou o seu 
trono, casando-se com a rainha e mãe do príncipe Hamlet. A peça destaca a loucura real e a loucura 
fingida de Hamlet, explorando temas como traição, vingança, incesto, corrupção e moralidade. 
500=__|a A ópera Os Huguenotes  é uma tragédia lyrica escrita por Giacomo Meyerbeer, Eugène 
Scribe e Emile Deschamps, que estreou em Paris em 1836. A história da ópera é contextualizada 
nos acontecimentos da  Noite de São Bartolomeu, em 1572, na qual muitos Huguenotes franceses 
(protestantes) foram mortos por católicos. Entretanto, o enredo da ópera se volta mais para a relação 
de amor entre o protestante Raoul e a católica Valentine.  
500=__|a A febre amarela é uma doença infecciosa que atinge populações na América e na África. 
No Brasil ela foi erradicada em 1942. É causada por um tipo de vírus conhecido como flavivírus. A 
enfermidade se manifesta nas formas urbana e silvestre. A doença é geralmente adquirida quando 
uma pessoa não imunizada é picada pelo mosquito transmissor em áreas silvestres, como regiões de 
cerrado e florestas. A transmissão da enfermidade não é feita diretamente de uma pessoa para outra. 
Para que isso aconteça é necessário que o mosquito pique uma pessoa infectada e pique um 
indivíduo que ainda não teve a doença e não tenha sido imunizado. A febre amarela silvestre ocorre, 
principalmente, por intermédio de mosquitos do gênero Haemagogus, como o  Aedes aegypti. Uma 
vez infectado em área silvestre, a pessoa pode, ao retornar, servir como fonte de infecção para o 
mosquito transmissor. Os sintomas da febre amarela, em geral, aparecem entre o terceiro e o sexto 
dia após a picada do mosquito. As primeiras manifestações são: febre alta, mal estar, dor de cabeça, 
dor muscular, cansaço e calafrios. Podem, ainda, surgir náuseas, vômitos e diarréia. Após três ou 
quatro dias, a maioria dos doentes (85%) se recupera completamente e fica permanentemente 
imunizado contra a doença. Cerca de 15% dos doentes infectados com febre amarela apresentam 
sintomas graves, que podem levar à morte em 50% dos casos. Além da febre, a pessoa pode 
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apresentar dores abdominais, diarréia e vômitos. Surgem icterícias (olhos amarelados, semelhante à 
hepatite), manifestações hemorrágicas (equimoses, sangramentos no nariz e gengivas) e ocorre o 
funcionamento inadequado de órgãos vitais como fígado e rins. Como conseqüência, pode haver 
diminuição do volume urinário até a anúria total (ausência de urina na bexiga) e o coma. As pessoas 
que sobrevivem recuperam-se totalmente. 
500=__|a A Estação de cura Plombières les Bains é localizada ao sul do departamento de Vosges, a 
456 metros de altitude, entre balneários da França. Há mais de 20 séculos as águas desta região (que 
têm temperatura em torno de 85°), são as mais quentes na Europa e também as mais ricas em flúor; 
são usadas no tratamento de distúrbios intestinais e reumatismo. 
520=__|a O dossiê possui  30 documentos (textuais), produzidos em entre 06-03-1863 e 31-03-
1919. É constituído de cartas manuscritas.  
520=__|a Destaca-se carta de Matilde Leuzinger Schermar enviada à Francisca Jacobina, tratando 
de assuntos referentes a: troca de correspondência; exames escolares; retorno de Marie Guion, 
Valentine, Amélia Jacobina, Isaura e Clarisse, que voltou como pensionista voluntária; saída de 
Eugénie Leuzinger e Matilde do curso; doenças dos irmãos (coqueluche contraída na escola); 
questão anglo-brasileira, na qual a Inglaterra reconhecia abusos de direitos de seu embaixador (esta 
questão se refere aos episódios diplomáticos entre Brasil e Inglaterra conhecidos como A Questão 
Christie); verão e clima no Rio de Janeiro; epidemia de febre; carnaval no Rio de Janeiro; volta de 
Francisca Jacobina ao colégio; reencontro com Francisca.  
520=__|a Cartas de Matilde Leuzinger Schermar enviadas à Eugénie Leuzinger, tratando de 
assuntos referentes a: troca de correspondência; baile de batizado de cinco filhos do senhor Poirson, 
com a presença da senhora Muniz Aragão (neste evento ela estaria acompanhada do senhor 
Reischert, que tocaria flauta, e do senhor Charles David, que tocaria piano); vestuário para o baile; 
separação de Matilde e Eugénie decorrente de viagem para a Bahia (Salvador); descrição da 
sociedade e costumes de habitantes da cidade de Salvador; impacto da adaptação em uma cidade 
desconhecida; negócios na Bahia; costumes de “negros” e “negras” na Bahia; mal conservação e 
higiene das ruas de Salvador; viagem de navio, do Rio de Janeiro para Salvador; Matilde descreve e 
compara paisagem de Paris a do Rio de Janeiro; epidemia de sarampo que assolou o colégio da 
família; Matilde diz que a beleza da paisagem do Rio de Janeiro é maior do que a de Paris; visita 
dos Leuzinger ao Corcovado, em cavalgada; recomeço das soirées no Clube Fluminense; Matilde 
fala de poucas opções de lazer no Rio de Janeiro; diz que fez passeio de carro por Paris, em 
companhia do senhor Richet; visita ao castelo de St. Cloud; comenta exames escolares de Eugénie e 
aniversário natalício de Georges Leuzinger; fala que, através de informação da senhorita Chatenay,  
Louise Meyrat havia sido prometida ao cônsul da Suécia; destaca o casamento de Antonio Jacobina 
e Francisca Barbosa, além do casamento de Amélia Jacobina; envia felicitações a Louise Meyrat, 
Francisca e Amélia; Matilde incentiva e aconselha Eugénie a namorar Gustave; diz que a senhora 
Wilmot não assistiu o casamento de Sabine; fala sobre a saúde de Marie e da senhorita Roller 
Victorine; comenta o falecimento da senhora Lenhart e o  envenenamento do senhor Griffon; 
viagem de Elise Malet, com o marido e o filho, para o Rio de Janeiro; envio de um anel, feito por 
turcos, através de Gustave Leon Masset; aniversário natalício de Adolphe; ornamentação de mesa 
de jantar; decoração de casa com flores; visita de Gustave; notícias de Elise Malet; jantar na casa da 
senhora d’Ivernois, com a presença do senhor e senhora Christern, que convidaram Matilde e 
Adolph Schermar para ir à Liederkrang (uma associação alemã que oferecia recitais no inverno); 
elogios à cantora alemã Schrader e ao pianista Lubeck; clima chuvoso na cidade de Paris; 
lembrança do natal em Petrópolis, no ano anterior, e de Nenê, Gabrielle e Sabine (que no ano 
seguinte foi para o Pará); saudações a Gustave e felicitações de aniversário natalício a Georges 
Henry; namoro de Eugénie e Gustave; timidez de Eugénie em relação a Gustave; comportamentos 
de moças brasileiras e de moças parisienses; educação familiar mais rígida dos Leuzinger; 
características psicológicas e biográficas de Gustave Leon Masset, então com 32 anos; soirée na 
casa dos Leuzinger, que convidaram Gustave para participar; Matilde lamenta não poder estar 
presente neste soirée e na decisão que será tomada, ou seja, o noivado ou de casamento de Eugénie 
e Gustave; vestido de noiva de Sabine Cristine Leuzinger e seu casamento; Gustave pede Eugénie 
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em casamento; Matilde felicita Eugénie por ter a oportunidade de casar e morar no Rio de Janeiro, 
cidade onde estão seus familiares, ao contrário de Matilde, que teve que ir para outro país; saudades 
da família Leuzinger e da casa onde Matilde morou quando solteira; Matilde diz que gostaria que a 
guerra acabasse no Brasil (provavelmente a Guerra contra o Paraguai) e que Adolphe retomasse 
negócios no país; casamento de Eugénie e Gustave; frustração e tristeza de Matilde por não poder 
presenciar o casamento; descrição das cerimônias de Sexta Feira da Paixão na igreja Saint Roche, 
em Paris; descrição de vestuário e moda, com destaque para o vestido de casamento de Eugénie; 
enxoval do casamento de Eugénie, enviado por Matilde, de Paris; moda de noivas; vestido de noiva 
de Eugénie; vestuário, figurino, arrumação e penteados de noivas; agradece a descrição que Eugénie 
fez do seu casamento, no dia 06 de julho; conta suas expectativas com o dia da cerimônia do 
casamento de Eugénie; descreve sensações de dia de casamento; lua-de-mel; adaptação à vida 
conjugal; descreve sua vida de casada, que já teria quatro anos; descrição de cotidiano de 
cumplicidade entre casais; conselhos para Eugénie proceder no cotidiano de casal; primeira 
gravidez de Eugénie; problema de fertilidade de Matilde; orações; Matilde expressa seu desejo de 
ser mãe; envio de presentes para o bebê de Eugénie; pequena filha de Eugénie; amamentação; 
estadia de Matilde em Balé (situada no noroeste da Suíça, entre França e Alemanha, é a principal 
cidade do cantão de Bale-Ville); ida de Paul Leuzinger para Balé; visita à família Keller, em 
Carlsroche; viagem a Langenbrucken (comuna situada no distrito de Waldenburg, no sul da Suíça, 
no cantão da Basiléia); passeio de carro; caçada na propriedade do senhor Sigel (Adolphe e Paul 
participaram da caçada); viagem para Baden-Baden (Alemanha), ponto de encontro dos parisienses, 
com exibição de vestidos, músicas executadas por orquestra, casa de jogos; Matilde assistiu a ópera 
Hamlet e descreveu seu elenco; agradecimento por um tamborete bordado (era para usar nos pés) 
que recebeu de Eugénie; saúde de Gabrielle; Eleonore Leuzinger se desfez do colégio; retorno de 
Franz Keller Leuzinger da Europa; inverno em Paris; Matilde assistiu a ópera Os Huguenotes  e 
comentou seu elenco; visita à senhora Colombier e à Venninger (prima de Adolphe Schermar); 
Matilde recebeu carta de Amélie Gassier;  fala sobre a senhorita Roller, que estava hospedada em 
sua casa e que informava sobre a família  Leuzinger no Brasil; visita à loja de departamentos 
Louvre para compras; fala sobre sua admiração por Gustave Masset e a viagem que a senhora Blanc 
e a senhora Estienne fariam para o Rio de Janeiro, levando presentes para Eugénie, como cobertor 
de crochê tunisiano, vestidinho em pique bordado e dois pares de sapato (todos os presentes foram 
feitos à mão por Matilde); nascimento da filha de Eugénie; fala sobre sua falta de esperança de ter 
um filho; morte de Gabrielle (“irmã querida”, diz Matilde); luto de Eleonore e Georges Leuzinger 
pela morte de Gabrielle; Matilde pede para Eugénie consolar os pais; novo bebê de Eugénie; doença 
de Gustave Masset, que teria “terríveis crises contra as quais nada surte efeito”; viagem de Gustave 
à Europa; sugere que Gustave visite a estação de cura chamada Plombrires (Plomières-les-Bains); 
alimentação do bebê de Eugénie; preocupações de Leocadinha (Leocádia de Faria Leuzinger) em 
ser mãe; visita à senhora Colombier, que perdera um ente querido; inverno e clima frio em Paris; 
saúde dos filhos de Eugénie, em um contexto de surto de febre amarela no Rio de Janeiro; Gustave 
recusava tratamento em Plomières-les-Bains, que optou em fazer hidroterapia com o Dr. Keller; 
partida de Franz Keller Leuzinger e Sabine Keller Leuzinger de Paris; Matilde comenta o 
nascimento do sétimo filho de  Eugénie e também recomenda que não engravide mais; comenta sua 
ida para a estação de águas de Plombières, na França, para tratamento de saúde; Matilde comenta a 
ida de Eugénie e Gustave para Paris, onde ela reside; comunica que Georges e Jules (irmãos mais 
novos) estão alojados na sua casa; ela descreve um mal estar súbito sofrido por Adolphe, seu 
marido; comenta o estado de saúde de Gustave; Matilde e Adolphe enviam condolências à Eugénie 
pelo falecimento de Gustave, em 1881, e encaminha condolências de Lucie; Matilde comenta que 
será obrigada a retornar ao Rio de Janeiro, pois não tem mais condições de ganhar a vida em Paris; 
ela fala, também, sobre um provável namorado para sua irmã, Marie. 
520=__|a Carta de Matilde Schermar enviada, de Meltingen (Suiça), a  Gustave Leon Masset, 
tratando de assuntos referentes a: casamento e lua-de-mel de Gustave e Eugénie; lamento de 
Matilde por não ter ido ao casamento; Gustave conquistara o amor de Eugénie, que era alegre e bem 
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humorada; Matilde e a senhora Colombier, irmã de Gustave, conheceram-se e iniciaram relação de 
amizade; viagem à Suíça.  
545=__|a Matilde Leuzinger Schermar era filha de Georges Leuzinger e Eleonore Leuzinger. 
Nasceu em 1846 e se casou com o suíço Adolphe Schermar, em 1864. Em 1867 foram morar em 
Paris, onde Adolphe mantinha negócios. Após a morte de Adolphe, Matilde se casou com Ernest Le 
Gost.  
546=__|a Francês 
581=__|a AGUIAR, Ronaldo Conde. Francisco Inácio de Carvalho Moreira, Barão de Penedo. 
Palestra lida no Teatro Sete de Setembro, na cidade de Penedo, Alagoas, no dia 24 de novembro de 
2006. In: http://www.unieuro.edu.br/downloads_2005/comendador.pdf. Acessado em 12-12-2009. 
581=__|a SHAKESPEARE, William. Hamlet.  In: 
http://books.google.com.br/books?id=UiYlAAAAMAAJ&printsec=frontcover&source=gbs_v2_su
mmary_r&cad=0#v=onepage&q=&f=false. Acessado em 15-12-2009. 
581=__|a MEYERBEER, Giacomo; SCRIBE, Eugène;  DESCHAMPS, Emile. Os Huguenotes: 
tragedia lyrica em 4 actos para se representar no Real Theatro de S. Carlos. Lisboa: Editora Elias 
José da Costa Sanches, 1854. Acessado em 15-12-2009. 
581=__|a COELHO, Sarita. Febre Amarela. Glossário de Doenças. In: Agência Fiocruz de Notícias. 
http://www.fiocruz.br/ccs/cgi/cgilua.exe/sys/start.htm?infoid=27&sid=6. Acessado em 15-12-2009. 
581=__|a http://www.plombiereslesbains.fr. Acessado em 29-12-2009. 
592=__|a Bom 
600=__|a ROMAGUERA, Amélia Jacobina 
600=__|a GOMES, Maria 
600=__|a GUION, Marie 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a LEUZINGER, Eleonore 
600=__|a LEUZINGER, Georges 
600=__|a LEUZINGER, Georges Henry 
600=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria 
600=__|a LEUZINGER, Paul Aphonse 
600=__|a LEUZINGER, Sabine Keller 
600=__|a MALET, Elise 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a SCHERMAR, Adolphe 
600=__|a SCHERMAR, Matilde Leuzinger 
600=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
610=__|a Fluminense Futebol Clube 
650=__|a Amizade 
650=__|a Amor 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Baile 
650=__|a Batizado 
650=__|a Carnaval 
650=__|a Casamento 
650=__|a Clima   
650=__|a Correspondência 
650=__|a Costume 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Decoração 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Epidemia 
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650=__|a Exame médico 
650=__|a Exames 
650=__|a Febre amarela 
650=__|a Felicitação 
650=__|a Fertilidade 
650=__|a Flor (decoração) 
650=__|a Guerra 
650=__|a Jantar 
650=__|a Lazer 
650=__|a Lembrança 
650=__|a Moda 
650=__|a Morte 
650=__|a Namoro 
650=__|a Natal 
650=__|a Notícia 
650=__|a Paisagem 
650=__|a Saudação 
650=__|a Saúde 
650=__|a Temperatura 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem 
650=__|a Visita 
651=__|a Salvador (Bahia) |y  1867  
791=__|a Francisca 
791=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger  
791=__|a LEUZINGER, Eleonore  
791=__|a MASSET, Gustave Leon 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  |b  10-01-2010 
991=__|a  Fabiana Fraga |b  12-01-2010 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento Textual de Arquivo |b Ação de sociedade anônima |b Ação ordinária |b 
Alvará |b Anotação |b Apelação cível |b Apólice |b Artigo |b Ata |b Atestado |b Atestado médico |b 
Balanço contábil |b Bilhete |b bilhete postal |b Biografia |b Bônus hipotecários |b Caderneta |b 
Caderneta de dança |b Carta |b Cartão |b Cartão de agradecimento |b Cartão de falecimento|b Cartão 
de visita |b Cartão postal |b Cartão postal fotográfico |b Cartaz |b Certidão |b Certidão de nascimento 
|b Cobrança de dívidas |b Código civil |b Contrato |b Convite |b Crônica |b Declaração |b Depósito 
bancário |b Designação |b Embargo |b Embargos de nulidade |b Extrato de inventário |b Honorários 
|b Interdição judicial |b Intimação |b Inventário |b Jornal |b Lista |b Livro |b Livro de contas |b 
Mandado de interdição (contra-fé) |b Memorial |b Menu |b Minuta |b Nota Fiscal |b Nota 
promissória |b Notificação |b Parecer |b Poesia |b Processo |b Procuração |b Prospecto |b Rascunho 
|b Receita médica |b Recibo |b Recibo de imposto |b Recorte de jornal |b Requerimento |b 
Telegrama |b Testamento |b Testamento |b Tradução |b Transcrição  
091=__|a Documento especial de arquivo |b Fotografia |b Cartão-postal |b Carte de visite |b 
Daguerreótipo 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM |c arquivo deslizante |d 26-01-1857 a 25-10-1965 |e série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM |d 26-01-1857 a 25-10-1965 |e série 
100=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
245=__|a Família Masset 
260=__|a Annecy (FRA) |a Bahia (BRA)|a Bâle (SUI) |a Bali (Indonésia) |a Belém (PA) |a Berlim 
(ALE) |a Berna (SUI) |a Brides (FRA) |a Buenos Aires (ARG) |a Burne (SUI) |a Carlsruhe (SUI) |a 
Carnonstie (UK) |a Croissy-Sur-Soiné (FRA) |a Dusseldorf (ALE) |a Friburg (ALE) |a Genebra 
(SUI) |a Gohrisch (ALE) |a Hannover (ALE) |a Itapema (SC) |a Lisboa (PT) |a Londres (UK) |a 
Manchester (UK) |a Mar Del Plata (ARG) |a Mollis (SUI) |a Montron (FRA) |a Nestersitz (ALE) |a 
Nice (FRA) |a Niterói (RJ) |a Nova Friburgo (RJ) |a Nova Iorque (EUA) |a Orbroath (UK) |a 
Paranagua (PR) |a Paris (FRA) |a Petrópolis (RJ) |a Plombieres Les Bains (FRA) |a Porto Alegre 
(RS) |a Rio de Janeiro |a Saint Gallen (SUI) |a Saint-Julien (FRA) |a Salvador (BA) |a Santos (SP) |a 
São Lourenço (MG) |a São Paulo |a Schonpriese (ALE) |a St. Gallen (SUI) |a St. Léonard (FRA) |a 
Teresópolis (RJ) |a Villarville (Normandia) |c 26-01-1857 a 25-10-1965 
300=__|a 0,63 metros lineares de documentos textuais |a 02 cartões postais fotográficos |a 01 carte 
visite |a 01 fotografia |a 01 daguerreótipo |b manuscrito |b datilografado |b impresso |b color |b peb 
|b sépia |c médio |c pequeno |f 2026 fls. 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
500=__|a Outras formas registradas e encontradas para Gabrielle Brune-Sieller |a Leuzinger, 
Gabriellla Luiza (Apelido: Bebelle) |a Brune, Gabrielle Louise Masset |a Masset Gabriela Luiza |a 
Masset, Gabrielle. 
500=__|a A documentação do dossiê Gabrielle Brune Sieler está com restrição de acesso até 2053, 
de acordo com exigências constantes no termo de doação de tais documentos. 
500=__|a O dossiê Gabrielle Brune Sieler contém documentos escritos em alemão que não foram 
objetos de descrição arquivística, embora existam resumos deles em português, provavelmente 
elaborados por Américo Lourenço Jacobina Lacombe, que fez notas de pesquisas sobre os 
documentos da Coleção Família Barbosa de Oliveira. 
500=__|a No dossiê Gabrielle Brune Sieler também existem documentos escritos em francês que 
foram objetos de tradução e de descrição.  
520=__|a Série composta por 24 dossiês constituídos de documentos textuais de diversas tipologias, 
espécies e gêneros, além de fotografias, daguerreótipos, cartões postais e carte de visite, produzidos 
pelos autores no decurso do século XIX e XX e acumulados no âmbito dos acervos históricos da 
Fundação Casa de Rui Barbosa. Constituem a série documental os seguintes autores: Aline Bally; 
Mathilde Masset Colombier; Georg Brune; Olimpia Masset Colombier; Adolphe Joseph Masset; 
Charles Masset; Charles-Gustave Masset; Eugenie Leuzinger Masset; Georges Leuzinger Masset; 
Gilda Masset; Gustave Eugene Leuzinger Masset; Gustave Leon Masset; Jacques Etienne Masset; 
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Leon Masset; Louise Antoinette Elizabeth Le Goolin de Villodon; Marie Masset; Mercedes 
Guimarães Masset; Paulo Masset; Eugenie Antoniette Masset Mc Neill; Marie Masset Ritchie; 
Patrick Jamieson Ritchie; Lucile Shieck; Gabrielle Brune-Sieller; Frederich Wilhelm Sieller. A 
partir dos documentos encontram-se registros sobre diversos assuntos de contextualização sócio-
cultural e econômica com destaque para os relacionados a questões familiares, patrimoniais, 
relações sociais, heranças e partilha de bens. A série contém também um daguerreótipo com a 
imagem de Gustave Leon Masset. 
545=__|a Eugenie Leuzinger Masset e Gustave Leon Masset formam o casal central da série 
Família Masset. Tem origens franco-suíças e descendem de famílias que emigraram da Europa e se 
instalaram como comerciantes no Rio de Janeiro a partir do séc. XIX. Com a morte inesperada do 
marido, Gustave Leon Masset, que era importador da moda francesa, Eugenie Leuzinger Masset 
ficou com a responsabilidade da educação e criação dos filhos, ainda pequenos seguindo uma 
tendência da época-final do século XIX e inicio do séc. XX – em que as mulheres entraram para a 
classe produtiva da sociedade, motivadas por questões sociais e econômicas. Eugenie Leuzinger 
Masset fundou o Colégio Masset, na Zona Sul do Rio de Janeiro (Catete) e esta instituição de 
ensino privado se estabeleceu como principal referência econômica e social para a família manter a 
posição da sociedade carioca, após a morte do esposo. Considerada uma família tradicional da elite 
carioca, com ligações genealógicas e sociais de destaque, há na família Masset pessoas que 
obtiveram notoriedade e estabeleceram ligações em diferentes segmentos, tanto no âmbito interno, 
quanto externo da família, nacional e internacionalmente. Dentre os elementos desta série, Gabrielle 
Louise Leuzinger Masset, e Brune-Sieller por seus casamentos, é a personagem de destaque deste 
universo “bio-historico” e arquivístico. Sua história contundente incide fortemente para a definição 
dos contornos biográficos e históricos desta Família na medida em que as ligações fortes, intensas e 
importantes estabelecidas por ela ao longo da vida foram elementos de intervenção e modificação 
do contexto familiar. Sua história se entrelaça com todos os elementos da Família e seus dois 
casamentos, o primeiro com um importante banqueiro alemão (Georg Brune) que emigrou para o 
Brasil e o segundo, com um subalterno do primeiro, quando da morte deste, foram dois dos maiores 
fatos geradores das histórias marcadas nas fontes documentais, que contextualizam a riqueza 
historiográfica de um período importante na Sociedade Brasileira. 
546=__|a Português |a Francês |a Inglês |a Alemão 
590=__|a Os dossiês Gabrielle Brune-Sieler e Frederich Wilhelm Sieler estão com restrição de 
acesso até o ano de 2053, tendo em vista o artigo 23, parágrafo 3° da lei 8.159 de 8 de janeiro de 
1991. 
590=__|a Segue abaixo relacionados um documento especial de arquivo pertencente ao dossiê 
Gustave Leon Masset que está no cofre: 1 – CFBO SFM – Dossiê Gustave Leon Masset – DAG 01  
Descrição: um daguerreótipo sem estojo, imagem esmaecida. Retrato de Gustave Leon Masset. 7 x 
8,5 cm. 
546=__|a Francês |a Português |a Inglês |a Alemão 
592=__|a Bom 
600=__|a BALLY, Aline 
600=__|a BRACONNOT, Mathilde Masset 
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a COLOMBIER, Olimpia Masset 
600=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
600=__|a MASSET, Charles 
600=__|a MASSET, Charles-Gustave 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gilda 
600=__|a MASSET, Gustave Eugene Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a MASSET, Jacques Etiene 
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600=__|a MASSET, Leon 
600=__|a MASSET, Louise Antoniette Elizabeth Le Goolin  de Villodon 
600=__|a MASSET, Marie 
600=__|a MASSET, Mercedes Guimarães 
600=__|a MASSET, Paulo 
600=__|a MCNEILL, Eugenie Antoinelle Masset 
600=__|a RITCHIE, Marie Masset 
600=__|a RITCHIE, Patrick Jamieson 
600=__|a SHIECK, Lucile 
600=__|a SIELER, Friederich Wilhelm 
600=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
610=__|a Bank Transatlantique 
610=__|a Brasil. |b Ministério das Relações Exteriores 
610=__|a Brasilianische Bank fur Deustschland 
610=__|a Brune & Risker 
610=__|a Casa Philippies 
610=__|a Corte Internacional de Justiça de Haia [HOL] 
610=__|a Discont Geselschaft 
610=__|a Enemy Trust 
610=__|a Goldschimidt Manchester 
610=__|a Hotel Parque Balneário 
610=__|a Jornal O Dia 
610=__|a Jornal O Estado de São Paulo 
610=__|a Jornal O Globo 
610=__|a Könicliches Landgericht 
610=__|a Leopoldina Raylway 
610=__|a National City Bank 
610=__|a Norddeutsche Bank 
610=__|a Scottish Union  
610=__|a Treuhand Geselschaft 
611=__|a Primeira Guerra Mundial |c Europa |d 1914-1918 
650=__|a Acessório de vestuário 
650=__|a Administração 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Alimentação 
650=__|a Amor materno 
650=__|a Aniversário de casamento 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Anulação de testamento 
650=__|a Baile 
650=__|a Balanço (contabilidade) 
650=__|a Batismo 
650=__|a Bens 
650=__|a Candidato  
650=__|a Carnaval 
650=__|a Carta 
650=__|a Casamento 
650=__|a Chapéu 
650=__|a Comemoração 
650=__|a Comércio  
650=__|a Compra 
650=__|a Compra de ações 
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650=__|a Comunhão de bens 
650=__|a Conta corrente 
650=__|a Convite 
650=__|a Correspondência  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Criança 
650=__|a Crime financeiro 
650=__|a Curso 
650=__|a Demência 
650=__|a Demissão 
650=__|a Demissão de empregado 
650=__|a Desaparecimento 
650=__|a Dinheiro 
650=__|a Direito internacional 
650=__|a Dívida 
650=__|a Doação 
650=__|a Doença  
650=__|a Educação 
650=__|a Emprego 
650=__|a Empréstimo 
650=__|a Empréstimo financeiro 
650=__|a Especulação financeira 
650=__|a Espólio 
650=__|a Esquizofrenia 
650=__|a Extinção de testamento 
650=__|a Fábula 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Falência 
650=__|a Falsificação 
650=__|a Família 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Férias 
650=__|a Festa 
650=__|a Filme 
650=__|a Fortuna 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Guarda-chuva 
650=__|a Guerra 
650=__|a Herança 
650=__|a Honorário 
650=__|a Hospedagem 
650=__|a Imóvel 
650=__|a Indumentária |X feminina |y século XX 
650=__|a Indumentária |x masculina 
650=__|a Infância 
650=__|a Inglaterra 
650=__|a Insanidade mental 
650=__|a Interdição judicial 
650=__|a Inventário 
650=__|a Inventário de bens e valores 
650=__|a Justiça 
650=__|a Lar 
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650=__|a Lazer 
650=__|a Litígio 
650=__|a Luto 
650=__|a Morte 
650=__|a Mulher 
650=__|a Nacionalidade 
650=__|a Namoro 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Noivado 
650=__|a Operação bancária 
650=__|a Oração 
650=__|a Pagamento de dívida 
650=__|a Paranóia 
650=__|a Partilha 
650=__|a Partilha de bens 
650=__|a Pedido de emprego 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Poema 
650=__|a Política 
650=__|a Prestação de contas 
650=__|a Processo judicial 
650=__|a Procuração 
650=__|a Psicose 
650=__|a Psiquiatria 
650=__|a Relação comercial 
650=__|a Relações de parentesco 
650=__|a Religiosidade 
650=__|a Retrato 
650=__|a Roubo 
650=__|a Salário 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Saúde mental 
650=__|a Segurança pública 
650=__|a Seleção de pessoal 
650=__|a Serviço médico 
650=__|a Suicídio 
650=__|a Temperatura climática 
650=__|a Testamento 
650=__|a Trabalho doméstico 
650=__|a Transferência de ações 
650=__|a Tutoria judicial 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem  
650=__|a Visita 
650=__|a Viuvez 
650=__|a Viuvez 
651=__|a Alemanha 
651=__|a Inglaterra 
651=__|a Petrópolis (RJ) 
700=__|a ANGONTELLTEN, Treven 
700=__|a ARAGÃO, Fructuoso Muniz Barreto de  
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700=__|a ARAÚJO, José Nascimento 
700=__|a AZEVEDO, Francisco José de 
700=__|a BRACONNOT, Mathilde Masset 
700=__|a BRANDÃO, José Pires 
700=__|a BRUNE, August 
700=__|a BRUNE, Karl Heinrich 
700=__|a BUENO, Stelio Galvão 
700=__|a CHEVALIER, Lucienle 
700=__|a COLOMBIER, Marcel 
700=__|a CORNIQUET, Paul 
700=__|a COSTILHES, Jean 
700=__|a COSTILHES, Marie 
700=__|a DANTAS, Francisco Celestino de San Tiago 
700=__|a DORIA, Moitinho 
700=__|a FAY, Henri 
700=__|a FERNANDES, Maria Luísa Braconnot 
700=__|a FLADT, Hellmuth 
700=__|a FRANCO, Antonio Baptista 
700=__|a GAMA, Domício da 
700=__|a GUIEYSSE, Charles 
700=__|a HAVAS, Paulo 
700=__|a HEVERMANN, Georg 
700=__|a JOUAUST, Emile 
700=__|a LACOMBE, Américo Lourenço Jacobina 
700=__|a LEBLANC, Marie 
700=__|a LINCH, Harry 
700=__|a LUZ, Mário 
700=__|a MASCARENHAS, José Leal 
700=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
700=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
700=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
700=__|a MASSET, Gilda 
700=__|a MASSET, Isabel 
700=__|a MASSET, Mercedes Leite Guimarães 
700=__|a MIRANDA, Jakob 
700=__|a MORAES, José João 
700=__|a MOREAU, Lucie 
700=__|a MOREIRA, Antonio Fernandes Werneck  
700=__|a MULLER, Lauro 
700=__|a OCTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a OLIVEIRA JUNIOR, José Senra 
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a PAES, Acyr  
700=__|a PEREIRA, Maria José Rodrigues 
700=__|a PICARD, Angele 
700=__|a RAPAPORT, Paulo 
700=__|a ROCHA, Clovis Paulo da 
700=__|a ROLLET, Maurice 
700=__|a ROUCITOU, Camille 
700=__|a ROXO, Henrique 
700=__|a SCHIECK, Hugo Walter 
700=__|a SILVA, Alfredo Bernardes da 
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700=__|a SILVA, Heitor do Nascimento e 
700=__|a SILVA, Luiz Gonzaga do Nascimento e 
700=__|a SILVA, Maria C. da 
700=__|a SIMONSEN, Adolphe 
710=__|a Associação Hospital Alemão 
710=__|a Banco Anglo-Sud Americano 
710=__|a Banco do Rio Ltda 
710=__|a Banque Generale des Alpes Maritines 
710=__|a Brazilianische Bank Fuer Deutschland 
710=__|a Bruner Kisker Nester Sitz A. Elle 
710=__|a Casa Moraes Co. 
710=__|a Clube dos Diários 
710=__|a Colégio Leuzinger Masset 
710=__|a Colégio Masset 
710=__|a D. B. Frément (corretor de imóveis) 
710=__|a E. F. Mogiana 
710=__|a Fazenda Chanaan 
710=__|a Fazenda Miramar Carnoustie 
710=__|a Fundação Casa de Rui Barbosa 
710=__|a Graffrée & Guinle  
710=__|a Grande Hotel Internacional 
710=__|a Hotel Avenida 
710=__|a Inspetoria Geral de Instrução Primária e Secundária 
710=__|a Itapema (navio) 
710=__|a Jornal A Noite 
710=__|a London Stereoscopi Coy 
710=__|a London Stereoscopic Company Ltd.  
710=__|a National City Bank 
710=__|a Orita (Navio) 
710=__|a Oronsa (navio) 
710=__ |a Pacheco e Filho Photographos e Pintores 
710=__|a Pacífico (companhia de navios) 
710=__|a Palácio do Itamaraty (Rio de Janeiro, RJ) 
710=__|a Pot. Guido (Mar Del Plata) 
710=__|a San Paulo Coffee Estates Co. Ltd. 
710=__|a Wiener Bank-Verin Filiale Aussig a/E 
791=__|a BRACONNOT, Mathilde 
791=__|a BRANDÃO, José Pires 
791=__|a BRUNE, August 
791=__|a BRUNE, Georg 
791=__|a BRUNE, Georg Eduard 
791=__|a BUENO, Stélio Galvão 
791=__|a CARNEIRO, Ribas 
791=__|a Companhia Nacional de Industria Chimica 
791=__|a DANTAS, Santiago 
791=__|a DOIDSWORTH, Henrique 
791=__|a Estado de São Paulo (jornal) 
791=__|a FERNANDES, Maria Luiza Braconnot 
791=__|a FLADT, Hellmuth 
791=__|a GAMA, Domiciano 
791=__|a GAMA, Domício da 
791=__|a GOUVÊA, Nabuco de 
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791=__|a HEUERMANN, Georg 
791=__|a Hospital Alemão 
791=__|a JOR, C. Cyrillo 
791=__|a JURGENS, Hans 
791=__|a LACOMBE, Américo Lourenço Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Gilda Masset 
791=__|a LEUZINGER, Georges 
791=__|a LINCH, Harry 
791=__|a MAIA, Jorge 
791=__|a MASSET, Aline (Aline Bally) 
791=__|a MASSET, Charles  
791=__|a MASSET, Eleonore Leuzinger 
791=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
791=__|a MASSET, Gabrielle  
791=__|a MASSET, Georges 
791=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
791=__|a MASSET, Gustave Leon 
791=__|a MASSET, Gustave Leuzinger 
791=__|a MASSET, Leon  
791=__|a MASSET, Lourdes Moraes 
791=__|a MASSET, Mercedes Leite Guimarães 
791=__|a MASSET, Olympie 
791=__|a MASSET, Paul 
791=__|a MASSET, Paulo Guimarães 
791=__|a MC NEILL, David 
791=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset  
791=__|a MESQUITA FILHO, Julio de 
791=__|a MESQUITA, Julio 
791=__|a NOGUEIRA, José Antonio 
791=__|a OBERMULLER, Zeppelin 
791=__|a OLIVEIRA Jr, José Senra de Oliveira 
791=__|a OTAVIO, Rodrigo 
791=__|a PAES, Acyr 
791=__|a PAISANDU, Mercedes Masset 
791=__|a PESSOA, Epitácio 
791=__|a PLASS, Alfred 
791=__|a REZENDE, José Moura de 
791=__|a RITCHIE, Marie  
791=__|a ROCHA, Clóvis Paulo 
791=__|a SARMENTO, Moraes 
791=__|a SCHIECK, Lucile  
791=__|a SCHINKEL, Max 
791=__|a SIELER, Frederich Wilhelm  
791=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
791=__|a SIELER, Frederich Wilhem 
791=__|a SILVA, Alfredo Bernardes da 
791=__|a SILVA, Luiz Gonzaga do Nascimento e 
791=__|a The National City of New York 
791=__|a VILLODON, Louise Antoinette Elizabeth Legoubin de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Rejane |b 08-06-2007 
991=__|a Nayana |b 09-01-2008 
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Dossiê  
Aline Bally 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento Textual de Arquivo |b Recibo |b Inventário 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DAB |c arquivo deslizante |d 09-05-1892 a 10-09-1893 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DAB |d 09-05-1892 a 10-09-1893 |e dossiê 
100=__|a BALLY, Aline 
245=__|a Aline Bally 
260=__|a Paris (FRA) |c 09-05-1892 a 10-09-1893 
300=__|a 3 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno |c médio |f 5 folhas.  
500=__|a Senhor Faÿ foi um tabelião, em Paris, responsável pelo inventário de Aline Bally. 
500=__|a Olympie Colombier (Olympie Sourse Masset), filha de Jacques Etienne Masset e Louise 
Antoinette Elizabeth Legoubin de Villodon, foi casada com Jules François Colombier. Foi irmã de 
Charles Masset, Gustave Leon Masset, Paul Masset, Leon Masset e Aline Masset (Aline Bally). 
520=__|a O dossiê possui 3 documentos (textuais) produzidos entre 09-05-1892 e 10-09-1893. É 
constituído de um recibo e dois inventários. O primeiro se refere a atestado de recebimento de 
inventário de Aline Bally, que foi elaborado em Paris, por um tabelião chamado Faÿ; neste recibo 
foi destacado que o inventário era destinado aos filhos do falecido Gustave Leon Masset, irmão de 
Aline.  
520=__|a Documento oficial do governo francês descreve os direitos sucessórios da senhora Aline 
Bally; neste mesmo documento Eugénie Leuzinger Masset, viúva de Gustave Leon Masset e 
cunhada de Aline, atesta o recebimento da soma que era devida aos seus filhos e que a distribuiu 
entre eles.  
520=__|a Documento referente aos direitos sucessórios de Aline Bally; neste destaca-se que a 
liquidação da herança de Aline foi terminada e os filhos de Gustave Leon Masset só poderiam se 
beneficiar desta após o falecimento de Olympie Colombier, irmã de Aline e Gustave. 
545=__|a  Aline Bally (Aline Masset),  filha de Jacques Etienne Masset e Louise Antoinette 
Elizabeth Legoubin de Villodon, foi casada com Jean Bally. Foi irmã de Charles Masset, Gustave 
Leon Masset, Paul Masset, Leon Masset, Olympie Masset (Olympie Colombier, após seu 
casamento). 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a BALLY ,Aline  
600=__|a MASSET, Gustave León  
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a COLOMBIER, Olimpie Masset 
650=__|a Herança  
791=__|a BRACONNOT, Mathilde  
791=__|a SCHIECK, Lucile  
791=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
791=__|a MASSET, Georges Leuzinger  
791=__|a MASSET, Gustave Leuzinger  
791=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset  
791=__|a RITCHIE, Marie  
791=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 10-02-2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 02-03-2010 
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Dossiê  
Mathilde Masset Bracannot 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

280

040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento Textual de Arquivo |b Carta |b testamento |b procuração  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DMMB |c arquivo deslizante |d 07-08-1910 a 17-12-1953 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DMMB |d 07-08-1910 a 17-12-1953 |e dossiê 
100=__|a BRACANNOT, Matilde Masset 
245=__|a Mathilde Masset Bracannot 
260=__|a Rio de Janeiro |c 07-08-1910 a 17-12-1953  
300=__|a 3 documentos textuais |b manuscrito |b datilografado |c pequeno |c médio |f 4 fls.  
520=__|a O dossiê Mathilde Masset Braconnot é constituído por 3 documentos textuais e abrange o 
período de 07-08-1910 a 17-12-1953. Os tipos documentais são: correspondências, testamentos e 
procuração. Os assuntos tratados se referem à cerimônia de primeira comunhão de Maysa, em 
Petrópolis; ao testamento de Eugenie Leuzinger Masset aos seus seis filhos, a saber: Marie Richie, 
Eugenia Mc Neill, Mathilde Braconnot, Gustavo Leuzinger Masset, Gabrielle Brune Sieller e Lucile 
Schieck; à procuração de Mathilde Anna Masset Braconnot que nomeia Maria Luiza Braconnot 
Fernandes sua procuradora.  
546=__|a Português   
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a BRACONNOT, Matilde Masset  
600=__|a RITCHIE, Marie Masset  
600=__|a MASSET, Gustavo Eugene Leuzinger 
600=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
600=__|a SCHIECK, Lucile  
600=__|a FERNANDES, Maria Luiza Braconnot 
650=__|a Viagem  
650=__|a Herança  
650=__|a Procuração 
791=__|a MASSET, Gabrielle  
791=__|a FERNANDES, Maria Luiza Braconnot 
791=__|a BRACONNOT, Mathilde 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 16-09-2009 
991=__|a Valéria |b 18-09-2009 
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Dossiê  
Georg Brune 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

282

040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão postal |b bilhete |b cartão de visita 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGB |c arquivo deslizante |d 13-04-1892 a 04-03-1928 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DGM |d 13-04-1892 a 04-03-1928 |e  dossiê 
100=__|a BRUNE, George 
245=__|a George Brune  
260=__|a Rio de Janeiro |a Londres (UK) |a Friburg (ALE) |a Hanover (ALE) |c 13-04-1892 a 04-
03-1928 
300=__|a 9 documentos textuais |b manuscrito  |c pequeno |c médio |f 14 folhas  
520=__|a O dossiê possui 6 documentos (textuais) produzidos no período de 13-04-1892 a 04-03-
1928. É constituído de correspondência referente a assuntos como: dívida de David Mc Neill junto a 
Graffrée & Guinle, destacando-se o impacto desta na família de George Brune e Gabrielle; viagem 
de Maisinha à Caxambu, autorizada por David Mc Neill; viagem à Inglaterra e notícias de 
Manchester; viagem à Alemanha, exames e cirurgia de Bebelle (Gabriella).  
546=__|a Português |a Inglês |a Alemão  
592=__|a Bom 
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a MC NEILL, David 
600=__|a LEUZINGER, Gabriella Luiza 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset  
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a HEURMANN, Georg |c Doutor  
650=__|a Dívida 
650=__|a Pagamento de dívida 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Viagem 
650=__|a Serviço médico 
650=__|a Doação 
710=__|a Graffrée & Guinle  
791=__|a BRUNE, Georg 
791=__|a SIELLER, Gabrielle Brune  
791=__|a MASSET, Georges 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 18-09-2009  
991=__|a Valéria |b 21-09-2009 
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Dossiê  
Olympie Masset Colombier 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b Cartão de Falecimento  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DOMC |c Arquivo Deslizante |d 24-00-1881 a 11-04-1897 |e 
Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DOMC |d 24-00-1881 a 11-04-1897  |e Dossiê  
100=__|a COLOMBIER, Olimpie Masset 
245=__|a Olympie Masset Colombier 
260=__|a Paris (FRA) |a Croissy-Sur-Soiné (FRA) |a Villarville (Normandia) 
300=__|a 15 documentos textuais |b Manuscrito |b Impresso |c Pequeno  |c Médio   |f 31 folhas 
500=__|a Savoie é uma região no departamento de Rhônes-Alpes, situada nos Alpes franceses, na 
zona de fronteira com a Itália. 
500=__|a Marie Rollet era prima de Olympie Masset Colombier 
500=__|a Gustave Émile era genro de Olympe Masset Colombier 
520=__|a O dossiê possui 15 documentos (textuais) produzidos no período de 24-04-1869 a 11-04-
1897. É constituído de correspondência enviada por Olímpia Masset Colombier e cartão de 
falecimento.  
520=__|a Cartas de Olympie Masset Colombier enviadas a Eugénie Leuzinger Masset, sua cunhada, 
tratando de assuntos referentes a: casamento de Gustave Leon Masset, seu irmão, e Eugénie 
Leuzinger Masset; pêsames pelo falecimento de Gustave Leon Masset, em 1881; Olympie pede 
para Eugénie enviar fotografia de Gustave; preocupações com Eugénie e os filhos após o 
falecimento de Gustave; envio de um cheque de presente para Eugénie e suas filhas; problemas de 
saúde na família, tais como os de Marie Rollet (prima de Olympie); falecimento de Aline Bally, sua 
irmã, na cidade de Nice, em 1888;  pequena herança de Aline Bally para os filhos de Eugénie, com 
destaque para os procedimentos que deveriam ser adotados; comenta a dispersão da família por 
diversos locais; direitos que os filhos de Eugénie tinham sobre a herança da família de Gustave 
Leon Masset; falecimento de Gustave Émile (seu genro), em 1893, e de um irmão dele, ocorrido 19 
dias antes; os 21 anos felizes de casamento de Eugénie com Gustave Leon Masset; o inventário de 
Aline Bally, que ainda não estava concluído, e fala sobre os procedimentos a serem adotados; sobre 
Jean Edmund Leuzinger, irmão de Eugénie, que estava estabelecido em Paris; visita aos túmulos de 
seus parentes na região de Savioe (FRA); visita a Croissy (FRA); crise de bronquite; parabeniza 
Eugénie pelo noivado de sua filha, Gabrielle Leuzinger (Gabrielle Brune Sieler, como foi chamada 
depois de dois casamentos); Olympie diz que não conhece Álvaro Braconnot, genro de Eugénie; 
adoecimento de Eleonore Leuzinger. 
520=__|a Carta de Olympie enviada a um amigo não identificado. Nesta correspondência Olympie 
fala sobre doença do marido, Jules François Colombier; fala sobre aulas de música das suas filhas e 
sobrinhas; destaca preocupações com sua cunhada, Eugénie Leuzinger Masset; fala sobre alguns 
livros que o destinatário teria encomendado. 
520=__|a Cartão de falecimento, por solicitação de familiares, de Olympie Masset Colombier, em 
11-04-1897.  
545=__|a Olympie Colombier (Olympie Sourse Masset), filha de Jacques Etienne Masset e Louise 
Antoinette Elizabeth Legoubin de Villodon, foi casada com Jules François Colombier. Foi irmã de 
Charles Masset, Gustave Leon Masset, Paul Masset, Leon Masset e Aline Masset (Aline Bally). Foi 
madrinha de Néné, filha de Eugénie Leuzinger Masset e Gustave Leon Masset. Faleceu em 11-04-
1897. 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a BALLY, Aline 
600=__|a BRACONNOT, Álvaro  
600=__|a BRACONNOT, Matilde Masset 
600=__|a SIELER,  Gabrielle Brune 
600=__|a COLOMBIER, Jules François 
600=__|a COLOMBIER, Olimpie Masset 
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600=__|a LEUZINGER, Jean Edmund 
600=__|a MASSET, Adolphe 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset 
600=__|a RITCHIE, Marie 
600=__|a RITCHIE, Patrick Jameison 
600=__|a ROLLET, Marie 
600=__|a SCHIECK, Lucile 
650=__|a Morte 
650=__|a Casamento 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Saúde 
650=__|a Herança 
650=__|a Inventário 
650=__|a Doença 
650=__|a Noivado 
791=__|a MASSET, Eugénia Leuzinger 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues |b 10-02-2010  
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 02-03-2010 
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Dossiê 
Adolphe Joseph Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento Textual de Arquivo |a Cartão de falecimento  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DAJM |c arquivo deslizante |d 27-04-1910 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DAJM |d 27-04-1910 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
245=__|a Adolphe Joseph Masset 
260=__|a Paris (FRA) |c 27-04-1910 
300=__|a 1 documento textual |b impresso |c médio |f 1 folha  
520=__|a O dossiê possui 1 documento (textual) produzido em 27-04-1910. É constituído de 
impresso emitido por filhos, irmãos, tio, sobrinho e primo. Comunica o falecimento de Adolphe 
Joseph Masset em 27-04-1910. 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
600=__|a MASSET, Charles (viúva)  
600=__|a MASSET, Charles 
600=__|a COSTILHES, Dr. e Srª. 
600=__|a COSTILHES, Marie 
600=__|a COSTILHES, Jean 
600=__|a SIMONSEN, Adolphe 
600=__|a MASSET, Gustave (viúva) 
600=__|a JOUAUST, Emile (viúva) 
600=__|a GUIEYSSE, Charles 
600=__|a LEBLANC, Maurice 
600=__|a PISLE, Maurice Rollet de 
650=__|a Morte 
650=__|a Herança  
650=__|a Procuração 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  |b 19-09-2009 
991=__|a Valéria |b 21-09-2009 
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Dossiê 
Charles Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DCM |c arquivo deslizante |d 07-03-1890 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DCM |d 07-03-1890 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Charles 
245=__|a Charles Masset 
260=__|a Paris (FRA) |a Rio de Janeiro |c 07-03-1890 
300=__|a 1 documento |b manuscrito |c pequeno |f 1 folha.  
520=__|a O dossiê possui 1 documento (textual) produzido em 07-03-1890. É constituído de carta 
remetida por Charles Masset a Leon Masset; constam anotações de Eugenie Leuzinger Masset e 
resposta remetida à Olympia Masset Colombier, irmã de Gustave Léon Masset. Trata de assuntos 
financeiros da família, com ênfase em títulos de anuidade. Destaca-se o pedido que Charles fez a 
Leon, referente à passagem dele pelo Rio de Janeiro, que obteria documentos junto ao consulado da 
França, relacionados ao ato de morte e à procuração de Gustave Léon Masset, além da procuração 
dos filhos; estes documentos solucionariam problemas referentes aos títulos de anuidade da família, 
originários de herança dos avós, que seriam divididos. Com as procurações Charles diz que 
poderiam ter acesso aos capitais e seus rendimentos. Eugénie fez anotações se referindo a 
transferência de títulos de anuidades.  
545=__|a Charles Masset era filho de Jacques Etienne Masset e Louise Antoinette Elizabeth 
Legoubin de Villodon. Foi irmã de Gustave Leon Masset, Paul Masset, Leon Masset, Aline Masset 
(Aline Bally) e Olympie Masset Colombier. 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Charles 
600=__|a COLOMBIER, Olympia Masset  
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a MASSET, Leon 
600=__|a BALLY, Aline 
650=__|a Morte 
650=__|a Herança 
791=__|a MASSET, Leon  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 19-09-2009 
991=__|a Valéria |b 21-09-2009 
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Dossiê 
Charles-Gustave Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Cartão de falecimento  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DCGM |c arquivo deslizante |d 28-04-1886 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DCGM |d 28-04-1886 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Charles-Gustave 
245=__|a Charles-Gustave Masset 
260=__|a Paris (FRA) 
300=__|a 1 documento textual |b impresso |c médio |f 1 folha 
520=__|a O dossiê possui 1 documento (textual) produzido em 28-04-1886. É constituído de 
impresso emitido por madame Masset, Charles e Adolphe Masset, madame Simonsen, famílias 
Bally, Colombier, Souza, Gustave Masset, Street, por Leon Masset, Villodon, Rollet de Lisle, Emile 
Jouaust, Bouvait. Comunica a morte de Charles-Gustave Masset. 
546=__|a Francês   
592=__|a Bom 
600=__|a Família Bally  
600=__|a Família Bouvait  
600=__|a Família Colombier 
600=__|a Família Souza  
600=__|a Família Street  
600=__|a Família Villodon  
600=__|a JOUAUS, Emilie 
600=__|a L’ISLE, Rollet de 
600=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
600=__|a MASSET, Charles 
600=__|a MASSET, Charles-Gustave  
600=__|a MASSET, Isabel 
600=__|a MASSET, Leon  
650=__|a Morte  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  |b 20-09-2009 
991=__|a Valéria |b 21-09-2009 
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Dossiê  
Eugénie Leuzinger Masset 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Balanço contábil |b Bilhete |b Caderneta |b Cartão de 
falecimento |b Carta |b Cartão |b Cartão de agradecimento |b Cartão postal |b Cartaz |b Convite |b 
Designação |b Procuração |b Recibo de imposto 
092=__|a CFBO |b FBO SFM DELM |c Arquivo deslizante |d 11-10-1864 a 18-10-1922 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DELM |d 11-10-1864 a 18-10-1922 |e Dossiê 
100=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
245=__|a Eugénie Leuzinger Masset 
260=__|a Bâle (SUI)  |a Belém (PA)  |a Berna (SUI)  |a Carlsruhe (SUI)  |a Genebra (SUI)  |a Lisboa 
(PT)  |a Mollis (SUI)  |a Montron (FRA)  |a Nice (FRA)  |a Nova Friburgo (RJ)  |a Paris (FRA)  |a 
Petrópolis (RJ)  |a Rio de Janeiro  |a St. Gallen (SUI)  |a St. Léonard (FRA) |d 11-10-1864 a 18-10-
1922 
300=__|a 192 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio  |e 105 anexos 
(envelopes) |f 421 folhas 
500=__|a O tratado de limites celebrado entre os governos de Brasil e Paraguai determinava a linha 
de fronteiras entre os territórios dos dois paises, estabelecida no trecho que vai da foz do 
rio Iguassú, no rio Paraná, até a foz do rio Apa, no rio Paraguai, conforme dispôs o artigo 1º do 
Tratado de limites celebrado em Assunção em 9 de Janeiro de 1872. Em 03 de dezembro de 1929 os 
dois governos resolveram celebrar um outro Tratado de limites, complementar do de 1872, para a 
parte da fronteira constituída pelo rio Paraguai, no trecho, compreendido entre a foz do rio Apa e o 
desaguadouro da Bahia Negra. 
500=_|a A Estação de cura Plombières les Bains é localizada ao sul do departamento de Vosges, a 
456 metros de altitude, entre balneários da França. Há mais de 20 séculos as águas desta região (que 
têm temperatura em torno de 85°), são as mais quentes na Europa e também as mais ricas em flúor. 
São usadas no tratamento de distúrbios intestinais e reumatismo. 
500=__|a No dia 07 de fevereiro de 1878 faleceu o Papa Pio IX (Giovanni Maria Mastai-Ferreti). 
Posteriormente, em 19 de fevereiro do mesmo ano, houve uma um conclave dos cardeais, no 
Vaticano, para escolha de um novo Papa, dando a vitória ao cardeal Pecci que se tornaria o Papa 
Leão XIII (Vincenzo Gioacchino Raffaele Luigi Pecci Prosperi Buzzi). 
500=__|a Senhor Fouget era médico e residia em Petrópolis. 
500=__|a Senhor Saniville tinha uma firma no Rio de Janeiro, cuja matriz era na Inglaterra. 
500=__|a Gustave Leon Masset era francês. Radicou-se no Rio de Janeiro e desenvolveu atividades 
comerciais. Foi casado com Eugénie Leuzinger Masset com quem teve dois filhos e cinco filhas: 
Gustave Leuzinger Masset, Georges Leuzinger Masset, Marie Ritchie, Eugenie Antoinette Masset 
Mc Neill, Mathilde Braconnot, Gabrielle Brune Sieler, Lucile Schieck. Faleceu aos 40 anos, em 
1881. 
500=__|a Mathilde Braconnot era filha de Eugénie Leuzinger Masset e Gustave Leon Masset. Foi 
casada com Álvaro Braconnot. 
500=__|a Jean Edmund Leuzinger era filho de Eleonore Leuzinger e Georges Leuzinger. Foi irmão 
de Eugénie Leuzinger Masset. Nasceu em 1848 e morreu em 1916. Foi sócio da Casas Leuzinger 
até 1875, quando foi trabalhar na firma Faria, Cunha e Cia, pertencente ao seu sogro, Manoel José 
de Faria. Casou-se com Leocádia de Faria Leuzinger. 
500=__|a Leocádia de Faria Leuzinger era filha de Manoel José de Faria  e Leocádia Gomes da 
Cunha. Foi casada com Jean Edmund Leuzinger. 
500=__|a Muitas cartas enviadas por Eugénie Leuzinger Masset foram escritas em sentido 
horizontal e vertical, formando textos em “xadrez”, que dificulta a leitura. 
500=__|a Aline Bally (Aline Masset), filha de Jacques Etienne Masset e Louise Antoinette 
Elizabeth Legoubin de Villodon, foi casada com Jean Bally. Foi irmã de Charles Masset, Gustave 
Leon Masset, Paul Masset, Leon Masset, Olympie Masset (Olympie Colombier, após seu 
casamento). 
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520=__|a O dossiê possui 192 documentos (textuais), produzidos entre 11-10-1864 e 18-10-1922. É 
constituído de carta, cartão, cartão de falecimento, cartão de agradecimento, balanço (contábil), 
bilhete, recibo de imposto, procuração, designação, caderneta, convite e cartaz.  
520=__|a Pedido de alvará feito por Eugénie Leuzinger Masset, de 11-10-1864. 
520=__|a Cartas de Eugénie enviadas a Gustave Leon Masset, em 1870, tratando de cotidiano 
familiar. 
520=__|a Série de cartas de Eugénie Leuzinger Masset enviadas a Gustave Leon Masset no período 
em que ela esteve em Petrópolis, em 1872, com três filhos do casal. Este período foi de 
aproximadamente dois meses, no qual ficaram hospedados na casa do senhor Fouget. Nesta série 
estão presente os seguintes assuntos: saúde das três filhas de Eugénie e Gustave: Nenê, Bebezinha e 
Bibiche (Eugenie Antoinette Masset Mc Neill). Eugénie encomenda a Gustave utensílios para bebês 
(talco, vestidos camisas e saia), além de outros objetos de uso pessoal e doméstico (sapatos para as 
crianças, escova de roupas, toalhas sapatinhos de lã, calças, vestidos e lençóis). Ela envia 
mensagens de amor para Gustave e comenta o aniversário de casamento dos dois. Comenta troca de 
correspondência com Gustave e descreve passeios e lazeres, acompanhada de seu marido e as suas 
três filhas em Petrópolis, destacando saudades que sente dele quando volta ao Rio de Janeiro a 
trabalho. Eugénie recomendava que Gustave tratasse de sua saúde, que desde sua juventude seria 
frágil. Ela comenta hábitos alimentares nesta temporada em Petrópolis e as brincadeiras das filhas 
do casal e suas atividades na cidade, além de descrever o clima e outros eventos da região. Eugénie 
questiona o fato de Gustave passar noites jogando baralho na casa do senhor Saniville, no Rio de 
Janeiro, e a suposição de que ele estivesse se divertindo durante sua ausência. Ela destaca os finais 
de semana que Gustave passava com a família na cidade serrana. Eugénie comenta a visita que ela e 
suas filhas fizeram ao Jardim Público, em Petrópolis, e lembra comentário de Gustave, em uma das 
cartas que teria enviado, que o “pequeno Charles” estaria doente. Além disso, destaca o problema 
de estômago que Gustave tinha e cobra explicações a ele acerca de uma senhora morena que viajara 
ao seu lado na barca e no trem rumo a Petrópolis, que ele não teria comentado, demonstrando 
ciúmes do marido. Este fato iria ser repetido em outras cartas, sendo mais tarde esclarecido que a tal 
mulher se tratava da filha de um senhor conhecido da família e que não tinha nenhum tipo de 
relacionamento com Gustave.  Eugénie descreve um jantar ocorrido em  Petrópolis,  no qual foi 
servido  “champanhe e macaco (...) que tinha um odor de estragado de fazer fugir”, semelhante ao 
de “carne seca ou de salsichas estragadas”. Eugénie, também, comenta encontro com o Príncipe e a 
Princesa durante um passeio matinal por Petrópolis. Ela diz que Nenê e Bibiche escreveram para o 
pai, Gustave e pede que ele envie notícias, principalmente relacionadas à sua saúde e cobra notícias 
freqüentes dele, que se desculpava por não escrever. Eugénie comenta o cotidiano familiar em 
Petrópolis e as visitas de Gustave aos finais de semana. Comenta a saúde das filhas, destacando que 
Bebezinha estava com bronquite.  Eugénie fala sobre despesas financeiras que tem em Petrópolis e 
comenta o falecimento do tio Amadée, irmão de sua mãe (Eleonore Leuzinger). Ela pede que 
Gustave lhe envie um vestido negro para o luto e descreve toalete de luto. Eugénie envia carta que 
Mathilde Braconnot mandou para ela que tratava de questão referente a dinheiro que Álvaro 
Braconnot, seu marido, teria emprestado ao sogro e que deveria ser devolvido com a intermediação 
de Gustave. Eugénie comenta a chegada da mãe, do pai e dos irmãos a Petrópolis. Ela agradece a 
Gustave por ele ter comprado um bilhete que contribuiria “para a libertação do território de nossa 
pobre e querida pátria” (esse episódio pode ter relação com um tratado que estabelecia limites 
territoriais, firmado, em 1872, entre os governos do Brasil e do Paraguai, após o conflito armado 
conhecido como Guerra do Paraguai, que envolveu Brasil, Paraguai, Argentina e Uruguai, entre os 
anos de 1864 e 1870). Eugénie fala a Gustave sobre homens que têm amantes e outros aspectos de 
vida conjugal. Ela fala sobre preparativos do seu aniversário natalício e sobre visita ao Palácio do 
Imperador (atual Museu Imperial, vinculado ao Ministério da Cultura), em companhia de Julia e da 
senhora Fouget, para ver uma lhama e duas cabras do Tibet, aproveitando a ausência da família 
imperial. Eugénie menciona visita que o Imperador (D. Pedro II), sua esposa (D. Tereza Cristina) e 
outros membros da família imperial deveriam fazer a Petrópolis e descreve os jardins do Palácio. 
Ela fala sobre o seu retorno ao Rio de Janeiro, depois da temporada em na cidade serrana, cidade 
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esta que traria recordações especiais por ter sido onde passou suas núpcias com Gustave. Ela fala 
sobre relações conjugais do casal, que no início do casamento não teriam sido bem sucedidas. Além 
disso, Eugénie diz que pretende manter as três filhas inocentes até os seus casamentos. Por outro 
lado, ela recomenda que Gustave converse com o senhor Saniville acerca de projetos de futura 
sociedade entre suas firmas. Neste sentido, ela fala em morar na Europa, provavelmente na 
Inglaterra, acompanhando os negócios futuros de seu marido, mostrando preocupação com a 
educação das filhas. Eugénie fala sobre suposta infidelidade de Gustave, recordando o caso da 
mulher que o acompanhava no trem, conforme mencionado anteriormente. Fala sobre visita de 
Leocadinha e Edmund (Leocádia de Faria Leuzinger e Jean Edmund Leuzinger, respectivamente, 
cunhada e irmão). Ela recomenda que Gustave faça consulta com o dentista e que ele trate da sua 
saúde, passando outra temporada na estação de cura de Plombières, na França. Informa que Júlia 
estaria enviando duas libras de manteiga para Charles, por intermédio de Gustave. Eugénie destaca 
seu aborrecimento e preocupação por Gustave não ter lhe revelado que estava doente, no Rio de 
Janeiro, enquanto ela estava em Petrópolis. Assim, chega-se ao fim da série de cartas sobre 
temporada de Eugénie e três filhas do casal em Petrópolis, em 1872. 
520=__|a Série de cartas de Eugénie Leuzinger Masset enviadas a Gustave Leon Masset, no período 
de uma viagem que ela fez pela Europa, em 1873, principalmente à Suíça e à França (Eugénie fez 
esta viagem em companhia do pai, Georges Leuzinger, de filhos e de irmãos). Nesta Gustave seguiu 
outro rumo, instalando-se na estação de águas de Plombières, na França, para tratamento de saúde. 
Nesta série de cartas destaca-se assuntos como: comentário sobre a felicidade que Eugénie teve ao 
chegar a Genebra e encontrar uma carta de Gustave e da sua mãe, dando notícias dos seus filhos. 
Eugénie diz que Gustave estava na estação de águas térmicas de Plombières. Relata uma excursão 
feita em Chamonix (França) e Montenvers, para ver o Mer de Glacê (“Mar de Gelo”). Comenta que 
Nenê foi elogiada por todos. Fala sobre chegada à Genebra e depois viagem para Berna e St Gallen. 
Diz que está feliz em viajar com o pai (Georges Leuzinger, única ocasião em que ele voltou à 
Europa depois que se estabeleceu no Rio de Janeiro, em 1832) e com seus irmãos e irmãs (Georges, 
Jules, Sabine e Mathilde, respectivamente). Eugénie chama atenção de Gustave por ele ter jogado 
whist até a madrugada, em Plombières, pois seria mais proveitoso que passeasse a pé e de carro.  
Ela conta que visitou pela primeira vez uma estação de águas sulforosas, a de Stackelberg, e fala de 
suas impressões sobre a cidade, fala sobre saída de Mollis, passando por Lucerna, Interlaken, Plum, 
Berna e Bâle. Diz  que estavam na região onde nasceu seu pai e que visitaram parentes e as 
montanhas de Glaris. Comenta que visitaram o senhor Laager (primo de Georges Leuzinger), em St. 
Gallen, que se interessou pela saúde de Gustave e recomendou que ele respirasse o ar da Suíça para 
se restabelecer. Fala sobre as sessões de banho de Gustave. Diz que o tour realizado em família se 
encerrou e que iriam para a casa de Sabine Leuzinger (que estava residindo na Suíça). Sugere que 
Gustave vá buscá-la na casa de Sabine, para que esta possa encontrá-lo. Comenta que conversou 
com Sabine Keller sobre a possibilidade dela ser madrinha de Nhonho (Gustave Eugene Leuzinger 
Masset). Eugénie comenta a sua chegada à cidade suíça de Balê. Fim da série de cartas referentes à 
viagem à Europa em 1873. 
520=__|a Série de cartas de Eugénie Leuzinger Masset enviadas, do Rio de Janeiro, a Gustave Leon 
Masset, no período que ele viajou para a Europa, em 1876, tratando de assuntos referentes a: 
embarque de Gustave em navio rumo à Europa, para tratamento de saúde. Comenta que alugou um 
carro para passear com as crianças no carnaval no Rio de Janeiro. Comenta a fuga de casa de 
Georges V., que teria abandonado a esposa e seis filhos, que tiveram que ir para Europa buscar 
socorro junto à família. Eugénie destaca o falecimento de dois filhos de um primo seu, de Geslin. 
Comenta escala de Gustave no Senagal, durante a viagem rumo à Europa. Descreve suas saudades e 
declara amor a Gustave. Fala sobre os progressos nos estudos de Néné e Bibiche (Eugenie 
Antoinette). Encomenda a Gustave um método de estudos e brinquedos educativos para os filhos 
menores. Comenta relação com vizinhos próximos, no Rio de Janeiro, e sobre seu aniversário 
natalício. Descreve passeio dos seus cinco filhos ao Largo dos Leões, acompanhados de sua irmã 
Marie e da empregada. Diz que Gabrielle, a filha menor, quer dar os primeiros passos e que os 
filhos menores Bibiche, Bébé (Mathilde Masset Braconnot) e Nhonho, escreveram a Gustave. 
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Eugénie fala sobre negócios da família de Gustave e cogita a mudança da sua família para Paris, a 
fim de se estabelecer por lá e cuidar da saúde de Gustave. Comenta assuntos profissionais de 
Gustave e o seu retorno da Europa. Eugénie pede notícia sobre o negócio de Marie, ou seja, a busca 
de “um bom marido”. Ela descreve atividades familiares e encomenda um método de piano. Diz 
que seu pai, Georges Leuzinger, não confia plenamente na pessoa que ficou encarregada de cuidar 
dos negócios de Gustave no Rio de Janeiro. Eugénie pede a Gustave que embarque para o Rio de 
Janeiro logo, para poderem comemorar o aniversário de casamento deles. Fala sobre o casamento de 
Néné Scharp com o senhor Collins. Ela diz que Leocadinha está muito gorda (em virtude de 
gravidez) e que envia a Gustave fotografias dos seus filhos e dela, para que ele faça reproduções em 
Paris e versões em foto-pintura, para que tenham maior durabilidade. Fala sobre o retorno de 
Gustave ao Rio de Janeiro. Eugénie descreve suas preocupações com a saúde de Gustave e suas das 
crianças. Fala das impressões de Georges Leuziger e Gustave sobre Hamburgo e seus cabarés. 
Eugénie destaca que já se completaram oito anos que está casada do Gustave e que tiveram cinco 
filhos. Fala sobre uma crise que Gustave teve em Paris, destacando o adiamento do retorno dele ao 
Rio de Janeiro, de onde estava ausente há seis meses. Informa que Leocadinha teve uma filha em 
junho de 1876. Comenta uma tentativa de roubo à sua casa, destacando a precariedade da segurança 
pública e dos serviços da polícia. 
520=__|a Série de cartas de Eugénie Leuzinger Masset, de fevereiro de 1876, enviadas de 
Petrópolis, a Gustave Leon Masset, instalado no Rio de Janeiro. Comenta passeios por Petrópolis e 
sobre comportamento da filha Gabrielle, que ficara de castigo enquanto Eugénie passeava com os 
filhos mais velhos. Relata que em um passeio nos jardins do palácio imperial, teria visto a Princesa 
Izabel e Conde d’Eu, o Imperador D. Pedro II e a imperatriz Thereza Christina. Fala sobre pintura 
de sua casa no Largo dos Leões. Eugénie diz que Gustave faria mais uma viagem à Europa. 
Comenta que Eleonore Leuzinger, sua mãe, marcara missa em memória de Victor Leuzinger, 
falecido um mês antes, em dezembro de 1877. Envia ordens para Manoel (provavelmente 
empregado da família) arrumar a casa para o seu retorno com os filhos e diz que conversou com o 
senhor Herbert sobre a doença de Gustave e ele lhe disse que era grave e necessitava de cuidados, 
pois podia provocar morte. Insiste para que Gustave consulte um dentista imediatamente. Lamenta a 
separação de Gustave neste período que passava em Petrópolis com suas seis crianças. Em carta 
sem data, Eugénie fala sobre seus filhos e sobre um baile realizado no Hotel Bragança.  
520=__|a Série de cartas de Eugénie Leuzinger Masset, do Rio de Janeiro, enviadas a Gustave Leon 
Masset, que estava em sua segunda viagem pela Europa, em 1876. Trata da despedida da viagem 
que Gustave faria à Europa. Fala sobre a saúde de Paul, seu irmão, que tinha suspeita de ter 
contraído febre amarela no Rio de Janeiro. Eugénie aproveita o assunto da febre e chama atenção 
para falta de cuidados médicos por parte dos homens, a começar pelo seu próprio marido, Gustave. 
Pergunta sobre um mal estar que Gustave sentiu durante a viagem de navio, lamentando não estar 
ao seu lado e considerando que ele não deve mais viajar sozinho. Diz-se feliz por Gustave ter 
conhecido dois jogadores de xadrez a bordo. Fala sobre a arrumação de sua casa após o trabalho 
realizado pelo pintor. Envia lembranças às suas irmãs Matilde e Sabine, que moravam na Europa. 
Reclama do calor que fazia no Rio de Janeiro em fevereiro de 1878 e destaca que Paul tivera 
realmente febre amarela, mas que já estava recuperado. Destaca a falta de chuvas na cidade do Rio 
de Janeiro e de água na sua casa, ocasião esta que levou-a a ordenar que seus empregados 
buscassem  água em outras localidades do bairro Botafogo, onde morava. Destaca que teria intenção 
de fazer assinatura do Jornal do Commercio e que não recebia mais Le Globo. Fala sobre assuntos 
internacionais como o falecimento do Papa (em fevereiro de 1878), a presença dos russos em 
Constantinopla, a Inglaterra e a Áustria se armando e a delicada situação política da Europa. 
Demonstra preocupações com os negócios de Gustave em meio a tal clima político e social. Pede 
que ele compre um dicionário de francês para usar nas atividades de ensino dos filhos. Comenta que 
seu pai e seus irmãos, sócios na Casa Leuzinger, não ficaram felizes com o balanço financeiro 
efetuado, pois constataram prejuízo. Fala sobre a interrupção nos serviços de telégrafo. Fala sobre 
problemas com empregados e diz que despediu o jardineiro, chamado Manoel, que ela considerava 
preguiçoso e desonesto. Comenta que Filomena (provavelmente uma de suas empregadas) iria se 
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casar com o feitor de sua mãe, Eleonore Leuzinger, que era cunhado do tal jardineiro.  Fala sobre 
educação dos filhos e diz que a senhorita Marie não estaria mais dando aulas de inglês para os seus 
filhos e que seria Clarisse quem estaria ensinando o resto. Informa que um funcionário de Gustave 
levou-lhe dinheiro para pagamento das contas mensais e um recibo. Fala sobre novos vizinhos do 
chalé em Petrópolis. Destaca que esses novos vizinhos acham que ela (Eugénie) é uma mulher 
ciumenta. 
520=__|a Carta de Eugénie enviada a Adriano Cavalheiro tratando de assuntos referentes à morte de 
Isaura. 
520=__|a Cartão postal de Eugénie lembrando uma série de cartões enviados por Isaura e o seu 
falecimento. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset enviada a Georges Leuzinger Masset, seu filho, 
tratando de assuntos referentes a aniversário natalício dele. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset enviada a Jean Edmund Leuzinger, seu irmão, 
tratando de assuntos referentes a condolências pelo falecimento de Leocádia de Faria Leuzinger, 
esposa de Jean Edmund. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset enviada a Francisca Lacombe. Nesta Eugénie diz a 
Francisca que encontrou cópia de uma opereta chamada “a Garota do Golfe”, que Francisca poderia 
querer mostrar para os seus netos. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset, tratando de recibo do Consulado da França no Rio de 
Janeiro listando uma série de documentos solicitados por Eugénie. Diz que senhor Horácio Sanville, 
em nome dos credores da casa G. L. Masset & Cie., recebia cerca de 200$000 da liquidação da 
falência de uma casa da qual o senhor Lazarini era o liquidante. 
520=__|a Carta de Amélie Mounier enviada à Eugénie Leuzinger Masset tratando de assuntos 
referentes a: pêsames pelo falecimento de Gustave Leon Masset, em 1881. Amélie fala sobre um 
novo empreendimento que Eugénie lançaria com as filhas, após a morte de Gustave, provavelmente 
o externato que ela administrou.  
520=__|a Carta de Mounier enviada à Eugénie, em 04-12-1881, tratando de uma “tragédia” que os 
atingiu, provavelmente o falecimento de Gustave Leon Masset. Mounier consola Eugénie neste 
momento de tristeza. Diz que está na Argélia, com o marido, e os filhos e o forte verão da região. 
Fala sobre a chegada de Jules ao Rio de Janeiro, provavelmente vindo da Europa. 
520=__|a Carta de Baro, de 05-10-1881, enviada à Eugénie Leuzinger Masset tratando de assunto 
referente a pêsames pelo falecimento de Gustave Leon Masset.  
520=__|a Carta de senhora de Geslin, de 05-11-1881, enviada à Eugénie Leuzinger Masset, tratando 
de assuntos referentes a pêsames pelo falecimento de Gustave Leon Masset.  
520=__|a Carta de Jules Malet (Chanceler do Consulado da França), de 1892, enviada a Eugénie 
Leuzinger Masset, tratando de um Auto de Notoriedade, lavrado pelo gerente do Consulado, Joseph 
Belin, a partir de testemunhos de Georges Henri Leuzinger, Jean Edmund Leuzinger, Henri David 
de Sanson e Paul Leuzinger, que afirmara ter conhecido Gustave Leon Masset. Este documento 
funcionaria como um atestado de óbito emitido pelo consulado francês. Em outro documento, foi 
feita uma procuração que concedia a Eugénie o direito de receber todas as respectivas partes da 
herança de Aline Bally. O documento lista as somas que seriam herdadas pelos filhos de Eugénie, 
assim como os devidos procedimentos legais que deveriam ser seguidos para efetivar a execução do 
espólio. 
520=__|a Procuração especial outorgada pelo Consulado da França no Rio de Janeiro à senhora 
Camille Rouchon, na qualidade de tutor dos filhos menores de Eugénie Leuzinger Masset, para dar 
prosseguimento aos procedimentos legais relativos à herança de Aline Bally, irmã de Gustave Leon 
Masset. 
520=__|a Bilhete de Camille Rouchon enviado a Eugénie Leuzinger Masset, tratando da 
necessidade de apresentação, ao Consulado da França, de documentos da própria Eugénie. 
520=__|a Questionário enviado pelo Consulado da França, provavelmente em 1890, com sete 
questões que Eugénie deveria responder para que a senhora Rouchon pudesse se preparar para se 
tornar a tutora legal dos filhos órfãos de Eugénie. 
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520=__|a Deliberação do Conselho de Família, emitido em 07-03-1890 pelo gerente do Consulado 
da França, Joseph Belin, enviado às autoridades francesas. Trata da nomeação de Camille Rouchon 
como tutor dos sete filhos de Eugénie Leuzinger Masset. 
520=__|a Notas de Costa Pinto, advogado, enviadas à Eugénie, em 12-01-1890, tratando de 
assuntos referentes a: credores, falência, interdição, dívidas, hipoteca e herança. 
520=__|a Cartas de Henri Faÿ (tabelião) enviadas, de Paris, à Eugénie Leuzinger Masset tratando de 
assuntos referentes a encaminhamento de um novo modelo de procuração, que deveria ser averbada 
no Consulado da França no Rio de Janeiro, para liquidação da sucessão da viúva Bally la Santé, 
pois a procuração anterior que ele possuía não teria mais validade devido a maioridade de Eugénie 
Antoinette- Carta de Henry Faÿ, de 07-04-1891, trata do inventário de Aline Bally, que para ser 
concluído deveria ter a assinatura de Álvaro Braconnot, casado com Mathilde Masset (Mathilde 
Braconnot), filha de Eugénie Leuzinger Masset. Comunica o envio de um modelo de procuração 
que Eugénie deveria averbar no Consulado da França, acompanhada de cópia da certidão de 
casamento de Eugénie e do atestado de óbito de Gustave Leon Masset. Informa, também, a lista que 
o senhor Ritchie deveria enviar, bem como os integrantes da família, para efeito do inventário. 
Carta de 24-05-1892 trata de valores que Eugénie, seus filhos e demais herdeiros iriam receber do 
espólio de Aline Bally. Fala que Eugénie teria que providenciar documentos, como certidão de 
casamento e testamento de Gustave Leon Masset, seu falecido marido, documentos estes 
devidamente reconhecidos pelo Consulado da França no Rio de Janeiro. 
520=__|a Cartão de visita manuscrito de Eugénie Leuzinger Masset, de 10-01-1892, enviada ao 
tabelião Henry Faÿ, anunciando o envio da procuração da filha e expressa sua preocupação de que o 
inventário de Aline Bally seja concluído dentro do menor prazo possível. Em um documento de 
autoria não informada, de 09-11-1899, solicitado por Eugénie, enviado ao tabelião Henry Faÿ, trata-
se de fazer valer os direitos sucessórios dos herdeiros de Gustave Leon Masset, finado marido de 
Eugénie. 
520=__|a Recibos do Chanceler do Consulado da França, emitidos no Rio de Janeiro em 09-01-
1892, referentes a pagamento de uma procuração especial por parte de Eugénie Leuzinger Masset. 
Atesta pagamento de reconhecimento de documentos, como certidão de nascimento e atestado de 
óbito de Gustave Leon Masset, por parte de Eugénie. Atesta pagamento de certidão de casamento 
de Eugénie. 
520=__|a Carta impressa de Pierre Cardon, de 12-03-1895, enviada ao público em geral, tratando de 
nomeação de novos integrantes do Conselho de Administração do Banque Générale dês Alpes-
Maritimes, da cidade francesa de Nice. 
520=__|a Cartão de falecimento enviado pela família Rodrigues Pereira a parentes e familiares, 
avisa o falecimento da senhorita Maria José Rodrigues Pereira, em 04-08-1907. 
520=__|a Carta de Paul Leuzinger, de 24-07-1912, enviada a Eugénie Leuzinger Masset, trata de 
assuntos referentes à transformação da Casa Leuzinger em sociedade anônima, diante de 
dificuldades econômicas da empresa. Solicita compreensão de Eugénie para essa transformação e 
assegura que ela teria garantida sua participação em forma de ações do valor correspondente. 
520=__|a Cartas e bilhetes de Emiliana G. Pindahyba de Matos (Miloca), de 22-02-1914, enviados à 
Eugénie, tratando de assuntos referentes a: troca de correspondência, temperatura do ambiente no 
Rio de Janeiro; falecimento de Roberto; saúde de Miloca. Verão em Copacabana. Doação para a 
paróquia Nossa Senhora das Vitórias. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset, de 1912, enviada a Gabrielle Brune Sieler, sua filha, 
tratando de assuntos referentes à viagem de descanso na Europa. Fala sobre ida ao escritório do 
advogado Pires Brandão para receber quantia devida por Gabrielle. Em outra carta, de 22.01.1915, 
Eugénie trata de problemas que Gabrielle vem enfrentando, provavelmente por ocasião do 
falecimento de Wilheln Sieler, o segundo marido de Gaberielle. Fala sobre mudança de casa de 
Mercedes, sua filha, destacando que ela permanecerá na residência. Diz que se sente cansada e que 
ora muito para que Deus lhe dê conforto. Coloca-se à disposição de Gabrielle caso ela precise de 
ajuda. Carta de Eugénie, de 25.01.1915, trata de assunto referente à internação de Gabrielle em uma 
casa de saúde, em São Paulo, para tratar de enfermidade em seu braço, ocasionada por uma 
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discussão conjugal que acabou levando ao suicídio de seu marido, Wilhln Sieler, em 1915. Diz que 
“já faz alguns anos que seu sofrimento moral tem sido longo e doloroso”. Lamenta por não poder 
distraí-la. Carta de Eugénie, de 31-01-1915, trata de recuperação da saúde de Gabrielle. Eugénie 
aconselha Gabriele a fazer orações e se tranqüilizar. Fala sobre viagem a São Paulo para visitar 
Gabrielle. Aconselha-a a não voltar para a casa alugada que estava residindo, pois isso lhe traria 
lembranças tristes do falecimento de seu marido, Wilheln Sieler. Carta de Eugénie, de 03-02-1915, 
trata de visita ao advogado Pires Brandão, que estava doente. Eugénie fala sobre ida a São Paulo, 
mas destaca que passa por mudanças e não tem com quem deixar a administração de seus negócios. 
Fala sobre fé em Deus e crença em dias melhores. Aconselha Gabrielle a confiar no advogado Pires 
Brandão, provavelmente se referindo ao processo de herança de Georg Brune e Wilheln Sieler, 
contestado na Alemanha pelas famílias de seus dois falecidos maridos. Lista de Eugénie, de 24-02-
1922, arrolando itens que Gabrielle deixou sobre sua guarda. Na carta que Eugénie enviou a 
Gabrielle, em 18-10-1922, ela diz que recebeu uma carta que Gabrielle lhe enviou de Buenos Aires 
e agradece uma cadeira que esta lhe ofereceu na capela da “Igreja N. S.”.  
520=__|a Carta de irmã Marie Ignace, de 10-04-1916, postada em Nova Friburgo, enviada a 
Eugénie Leuzinger Masset, trata de assuntos referentes a falecimento de Roberto, provavelmente 
neto de Eugénie e filho de Mathilde Braconnot; fala sobre conforto em Deus neste momento de 
tristeza; fala sobre viagem à França após a guerra. Em outras cartas, postadas no Rio de Janeiro, 
deseja paz a Eugénie e que diz que reza sempre por ela. Comunica dia e hora de uma reunião dos 
associados, provavelmente de alguma irmandade Católica.  
520=__|a Carta de Eustin Lombardy enviada à Eugénie Leuzinger Masset, tratando de assuntos 
referentes à troca de correspondência e orações a Nossa Senhora das Vitórias.  
520=__|a Cartas de Isaura Pio Cavalheiro enviadas à Eugénie Leuzinger Masset, tratando de 
assuntos referentes a: pêsames pelo falecimento do neto de Eugénie, Roberto. Ela fala sobre 
mudança de residência de Eugénie e recorda Gustave Leon Masset. Ela fala sobre sua saúde, que 
não estaria boa. Ela envia mensagem de feliz ano novo. Isaura comenta o enlace matrimonial de 
netas de Eugénie e o nascimento do terceiro neto dela, filho do George. Isaura fala sobre mortes por 
insolação no Rio de Janeiro e compara as diferenças com grandes frios e nevadas em Lisboa.  
520=__|a Cartão postal de Charles e Louise, enviado ao senhor e senhora Georges Masset, 
desejando felicidades para o ano de 1921. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset, de 19-01-1922, enviada a Georges Leuzinger Masset 
pedindo notícias de sua estadia em São Lourenço e dá notícias das atividades de seus demais filhos, 
comentando que recebeu uma carta triste da sua filha Mathilde Schermar. 
545=__|a Eugénie Luzinger Masset, filha de Eleonore Leuzinger e Georges Leuzinger, nasceu em 
1847 e morreu em 1922.  Foi casada, por 12 anos e meio, com Gustave Leon Masset, um 
comerciante francês que teve negócios no Rio de Janeiro. Após o falecimento do marido dedicou-se 
ao ensino privado, a frente do Colégio Masset, que foi uma das principais bases de sustentação 
econômica da sua família. O casal Eugénie e Gustave teve dois filhos e cinco filhas: Gustave 
Eugene Leuzinger Masset, Georges Leuzinger Masset, que se casou com Mercedes Leite Guimarães 
Masset (tiveram os seguintes filhos: Gilda Masset – que se casou com Américo Lourenço Jacobina 
Lacombe – e Paulo Masset), Marie Ritchie (casou-se com Patrick Jamieson Ritchie), Eugenie 
Antoinnete Masset Mc Neill (conhecida como Bibiche), Mathilde Braconnot (casou-se com Álvaro 
Braconnot), Gabrielle Brune Sieler (casada por 15 anos com Georg Brune – morreu em 1912 – e 
depois com Frederich Wilheln Sieler – morreu em 1915) e Lucile Schieck (casou-se com Hugo 
Schieck). 
546=__|a FRANCÊS |b PORTUGUÊS 
581=__|a http://www2.mre.gov.br/dai/b_parg_18_3218.htm. Acessado em 29-12-2009. 
581=__|a http://www.plombiereslesbains.fr. Acessado em 29/12/2009. 
592=__|a Bom 
600=__|a BALLY, Aline 
600=__|a BRACONNOT, Álvaro 
600=__|a BRACONNOT, Matilde 
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600=__|a BRANDÃO, Pires 
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a CAVALHEIRO, Isaura Pio 
600=__|a Eu, Luis Filipe Maria Fernando Gastão de Orleans  |b Conde 
600=__|a Isabel |b Princesa 
600=__|a KELLER, Sabine Christine Leuzinger 
600=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
600=__|a LEUZINGER, Jean Edmund 
600=__|a LEUZINGER, Leocádia de Faria 
600=__|a LOMBARDY, Eustin 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset 
600=__|a Pedro |b II |c Imperador do Brasil 
600=__|a ROUCHOU, Camile 
600=__|a SIELER, Gabriele Brune 
600=__|a SIELER, Frederich Wilheln 
600=__|a Teresa Cristina |c Imperatriz do Brasil 
610=__|a Brasil |b Ministério da Cultura  
650=__|a Administração 
650=__|a Alimentação 
650=__|a Aniversário de casamento 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Baile 
650=__|a Carnaval 
650=__|a Casamento 
650=__|a Convite 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Demissão de empregado 
650=__|a Dívida 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Empréstimo (Finanças) 
650=__|a Espólio 
650=__|a Falência 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Férias 
650=__|a Herança 
650=__|a Infância 
650=__|a Inventário 
650=__|a Lazer 
650=__|a Luto 
650=__|a Morte 
650=__|a Namoro 
650=__|a Pagamento 
650=__|a Pêsames 
650=__|a Política 
650=__|a Processo judicial 
650=__|a Procuração 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Segurança pública 
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650=__|a Suicídio 
650=__|a Testamento 
650=__|a Trabalho doméstico 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem 
650=__|a Visita 
651=__|a França 
651=__|a Hamburgo (ALE) 
651=__|a Petrópolis (RJ) 
651=__|a Suíça 
700=__|a BELIN, Joseph 
700=__|a CARDON, Pierrre 
700=__|a CAVALHEIRO, Isaura Pio 
700=__|a FAY, Henri 
700=__|a LEUZINGER, Paul 
700=__|a LOMBARDY, Eustin 
700=__|a MATOS, Emiliana G. Pindahyba de 
700=__|a MOUNIER, Marguerite Amélie 
700=__|a PINTO, Costa 
700=__|a ROUCHOU, Camile 
791=__|a MASSET, Gustave Leuzinger 
791=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
791=__|a SIELER, Gabriele Brune 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues |b 14-04-2010 
991=__|a Jaqueline Santos |b 16-04-2010 
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Dossiê  
Georges Leuzinger Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b caderneta |b cartão postal |b bilhete postal |b 
recorte de jornal |b testamento |b telegrama 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGSLM |c arquivo deslizante |d 00-00-1888 a 22-07-1939 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGSLM |d 00-00-1888 a 22-07-1939 
100=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
245=__|a Georges Leuzinger Masset 
260=__|a Rio de Janeiro |a Niterói (RJ)  |a Santos (SP) |a Paranagua (PR) |a Porto Alegre (RS) |a 
São Lourenço (MG) |a Salvador (BA) |a Manchester (UK) |a Brides (FRA) 
300=__|a  52 documentos textuais   |b manuscritos |b datilografados |b impressos    |c pequenos   |c 
médios   |f 111 folhas 
500=__|a No dossiê Georges Leuzinger Masset existem documentos produzidos em francês, que 
também estão descritos em português. São os seguintes: CFBO SFM DGSLM 1, CFBO SFM 
DGSLM 3, CFBO SFM DGSLM 4, CFBO SFM DGSLM 6, CFBO SFM DGSLM 7, CFBO SFM 
DGSLM 8, CFBO SFM DGSLM 11, CFBO SFM DGSLM 13, CFBO SFM DGSLM 14, CFBO 
SFM DGSLM 16, CFBO SFM DGSLM 17, CFBO SFM DGSLM 19, CFBO SFM DGSLM 28, 
CFBO SFM DGSLM 46, CFBO SFM DGSLM 47.  
520=__|a O dossiê possui 53 documentos (textuais), em 115 folhas, produzidos entre 00.00.1888 e 
22.07.1939. É constituído de carta, caderneta, cartão postal, recorte de jornal, bilhete postal, 
testamento. 
520=__|a Caderneta com anotações de Georges Leuzinger Masset tratando de orações e poemas 
sobre: eucaristia; Virgem Maria; Jesus Cristo; consagração à Maria, milagres; batismo.  
520=__|a Carta de Georges Leuzinger Masset enviada à sua mãe, Eugenie Leuzinger Masset, 
tratando de assuntos referentes a aniversário natalício e viagem.  
520=__|a Carta de Georges Masset, Lucile Masset, Gabrielle Masset, Gustave Eugenio Leuzinger 
Masset, Mathilde Masset, Eugenia Masset e Marie Masset, enviada à Eugenie Leuzinger Masset, 
tratando de felicitação por seu aniversário natalício.  
520=__|a Cópia manuscrita de carta-testamento [de 1894] da viúva de George Leuzinger, Eleónore 
Leuzinger, tratando de herança para suas filhas e filhos, com referências à Sabine, Eugenie, Leonie, 
Mathilde, Marie, Elisa, Edmund, Paulo e Georges, aos quais dividia os seus capitais, móveis e 
objetos.  
520=__|a Cópia manuscrita de carta-testamento [de 1898] de Eleónore Leuzinger, tratando de 
herança, cujas herdeiras seriam: Marie, Elise, Eugenie, Marie, Anna Lechevalvi, Claudina da Silva 
Torres e Leonor Henze. 
520=__|a Cartões postais [referentes às cidades de Brides, de Paris e de Croissy, na França] 
enviados a Georges Leuzinger Masset.  
520=__|a Programas de dança e de pares de valsa de Mercedes Leite Guimarães Masset.  
520=__|a Carta de George Leuzinger Masset enviada à sua mãe, Eugénie Leuzinger Masset, 
tratando de assuntos como: viagem a Petrópolis; jantar com João Borges; almoço com Leocádia; 
dança em salão. 
520=__|a Telegrama sobre viagem a Petrópolis.  
520=__|a Carta de Georges Leuzinger Masset enviada à Mercedes Leite Guimarães Masset tratando 
de assuntos como: saudades; noivado; recordação da primeira visita de Georges à casa de Mercedes; 
jantar na casa dos Mc Neill; fotografia de Mercedes;  cotidiano familiar; problema odontológico e 
febre de Mercedes; mal-estar de Georges; cancelamento da visita à casa de Mercedes; gripe de 
Georges; previsão de data do casamento; viagem para Bahia no navio Oronsa; descrição da 
paisagem do mar do Rio de Janeiro; instalações, serviços e passageiros do navio Oronsa; presença 
de Miguel Arrojado Lisboa [marido da Silva Costa] e Francisco Morano [sócio de uma casa de 
fazendas; fonte: CFBO SFM DGSLM 29]; negócios comerciais na Bahia.  
520=__|a Convite de casamento de Georges Leuzinger Masset e Mercedes Leite Guimarães Masset.  
520=__|a Cartão postal de Lucile para Georges, tratando de assuntos como: aniversário natalício de 
Georges; notícias de Mercedes [esposa de Georges];  família. 
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520=__|a Carta de Georges [a bordo do navio Oronsa] enviada a Georg Brune, tratando de assuntos 
como: viagem à Bahia; serviços do navio; referência a Francisco Morano e George Morano [que 
estavam a bordo do navio e falaram de negócios]; decepção com a presença dos dois [que seriam 
seus concorrentes comerciais na Bahia]; notícias sobre a viagem; cumprimentos à Gabrielle.  
520=__|a Bilhete postal de Georges enviado a Mercedes Masset, tratando dos seguintes assuntos: 
relato de viagem; chegada à Bahia; hospedagem na casa de Schieck [que teve doença nos olhos e 
ajudava Georges a fazer negócios]; chegada de Cicy [Lucile Schieck] à Alemanha; melhora de 
saúde de Hugosinho [Hugo Schieck].  
520=__|a Carta de Georges enviada à Mercedes tratando de assuntos como: negócios comerciais na 
Bahia; notícias da família; dia do retorno da viagem; alta temperatura climática na Bahia; 
popularidade de Schieck na Bahia; período de poucas vendas; conclusão de negócios comerciais na 
Bahia; prazo de entrega de mercadorias enviadas do Rio de Janeiro à Bahia.   
520=__|a Bilhete postal de Georges enviado à Mercedes, tratando de assuntos como: pedido de 
notícias de Mercedes; felicitações pelo aniversário natalício da avó de Mercedes; saudades da 
família.  
520=__|a Carta de Georges enviada à Mercedes, tratando de assuntos como: recebimento de 
correspondência; descrições de fotografias de Gilda Masset, sua filha; cotidiano familiar; almoço na 
casa dos Martins Catharino com a presença de Alberto [chefe da Casa Moraes Co.]; instalação de 
posto telegráfico sem fio da Bahia; visita a terrenos dos Martins Catharino na Bahia [em “lugar 
pitoresco que lembra Copacabana, com milhares de coqueiros”] junto de Alberto e Pistola [“um 
português impagável”]; bonde elétrico na Bahia; almoço na casa de Pistola; negócios comerciais 
com a firma Moraes Co.; tratamento médico facial de Mercedes; críticas ao médico que tratou 
Mercedes; visita que Mercedes e Gilda deveriam fazer à Eugenie Leuzinger Masset. 
520=__|a Cartas de Georges enviadas à Mercedes, tratando de assuntos como: negócios comerciais; 
pedido de notícias de Mercedes e Gilda; viagem ao Rio de Janeiro pelo navio Orita [da firma 
Pacífico]; Mercedes grávida do filho Paulo; preparativos para viagem de Neném [Marie Ritchie] e 
Pat Ritchie [Patrick Jamieson Ritchie] que embarcariam no Rio de Janeiro, no navio Araguaia, com 
destino à Escócia; preparação do retorno de Georges ao Rio de Janeiro [no navio Orita]; almoço na 
casa dos Martins Catharino e partida de foot-ball; exibição de filme no cinematrófago; parto de 
Mercedes; saudades da família; mercadorias e negócios comerciais; viagem ao Rio Grande,  Pelotas 
e Porto Alegre; relatos de viagens; descrição de um hotel em Guarujá [SP]; recordação de viagem 
feita à Europa; cancelamento de remessas do jornal Correio da  Manhã; condições físicas de 
Mercedes [baixo peso]; viagem de retorno ao Rio de Janeiro; notícia de falecimento do senhor 
Georg Brune [“um amigo e protetor que eu tinha”, diz Georges].  
520=__|a Telegrama de condolências à Gabrielle Brune Sieler pelo falecimento de seu marido, 
Georg Brune. 
520=__|a Texto de Elmer E. Knowles, endereçado a Georges Leuzinger Masset, tratando de 
assuntos como: exame de escrita; formação das letras; faculdades mentais; comportamento e 
controle psicológico.  
520=__|a Carta de D. B. Frément [escritório de corretor de imóveis] enviada a Georges Masset 
tratando de assuntos como: venda de prédio na rua Paysandu, Praia do Flamengo.  
520=__|a Bilhete de Georges para Mercedes tratando de assuntos como: remédios para Gilda 
Masset [filha de Georges e Mercedes; bebê, com aproximadamente 3 meses de idade].  
520=__|a Bilhete de Georges Leuzinger Masset enviado à Eugenie Leuzinger Masset tratando de 
assuntos como: saúde de Paulo [filho de Georges e Mercedes], Georges e Mercedes; consulta ao Dr. 
Marinho, cirurgia de Georges. 
520=__|a Recorte de jornal sobre aprovação de Georges em exames de francês. 
545=__|a Georges Leuzinger Masset era filho de Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger 
Masset. Foi casado com Mercedes Leite Guimarães Masset, com quem teve os filhos Gilda Masset, 
que se casou com Américo Lourenço Jacobina Lacombe, e Paulo Masset. 
546=__|a Português |a Francês 
592=__|a Bom 
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600=__|a BRUNE, Gabrielle  
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a CATHARINO, Alberto Martins 
600=__|a CATHARINO, Ivan Martins  
600=__|a KELLER, Franz 
600=__|a KNOWLES, Elmer E.  
600=__|a LEUZINGER, Edmund 
600=__|a LEUZINGER, Eleónore 
600=__|a LEUZINGER, Elisa 
600=__|a LEUZINGER, Eugenie 
600=__|a LEUZINGER, Isolde 
600=__|a LEUZINGER, Leonie 
600=__|a LEUZINGER, Marie 
600=__|a LEUZINGER, Mathilde 
600=__|a LEUZINGER, Sabine  
600=__|a LISBOA, Miguel Arrojado 
600=__|a MASSET, Gilda 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger  
600=__|a MASSET, Paulo 
600=__|a MORANO, Francisco 
600=__|a MORANO, Georg 
600=__|a RITCHIE, Marie 
600=__|a RITCHIE, Patrick Jamieson [Pat Ritchie] 
600=__|a SCHIECK, Hugo [Hugosinho] 
600=__|a SCHIECK, Lucile [Cicy] 
600=__|a TORRES, Claudina da Silva 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Batismo 
650=__|a Casamento 
650=__|a Comércio 
650=__|a Convite 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Criança 
650=__|a Doença 
650=__|a Gravidez 
650=__|a Herança 
650=__|a Hospedagem 
650=__|a Lazer 
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Noivado 
650=__|a Poema 
650=__|a Relação comercial 
650=__|a Religiosidade 
650=__|a Saudade 
650=__|a Temperatura climática 
650=__|a Viagem 
700=__|a MASSET, Mercedes Leite Guimarães 
710=__|a Itapema [navio] 
710=__|a Oronsa [navio] 
710=__|a Orita [Navio] 
710=__|a Pacífico [companhia de navios] 
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710=__|a Casa Moraes Co. 
710=__|a D. B. Frément [corretor de imóveis] 
791=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
791=__|a BRUNE, Georg 
791=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
791=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
791=__|a MASSET, Mercedes Leite Guimarães 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 06-12-2010 
991=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 06-12-2010 
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Dossiê  
Gilda Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGM |c arquivo deslizante |d 28-08-1917 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DGM |d 28-08-1917 a  |e dossiê 
100=__|a MASSET, Gilda 
245=__|a Gilda Masset 
260=__|a Rio de Janeiro |b 28-01-1917 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c pequeno |d 1 anexo (envelope) |f 1 folha 
520=__|a O dossiê possui 1 documento (textual) produzido em 28-01-1917. É uma correspondência 
enviada por Gilda Masset, então com 8 anos e três meses, a Georges Masset (seu pai). Ela escreve a 
Georges felicitando-o pelo seu aniversário e dizendo que é sua primeira carta enviada. 
546=__|a Português |a francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Georges 
600=__|a MASSET, Gilda 
650=__|a Aniversário natalício 
791=__|a MASSET, Georges 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  |b 20-09-2009 
991=__|a Valéria |b 22-09-2009 
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Dossiê  
Gustave Eugene Leuzinger Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Bilhete |b Cartão de Visita |b Livro 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGELM |c Arquivo Deslizante |d 23.03.1884 a 00.06.1941 |e 
Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DGELM |d 23.03.1884 a 00.06.1941 |e Dossiê 
100=__|a MASSET, Gustave Eugene Leuzinger 
245=__|a Gustave Eugene Leuzinger Masset 
260=__|a Rio de Janeiro |a Saint- Julien (FRA) |a Nice (FRA) |c 23.03.1884 a 00.06.1941  
300=__|a 10 Documentos textuais |b Manuscritos |b Datilografados |b Impresso |c Pequeno |c Médio 
|f 117 fls.  
500=__|a M. Faÿ era tabelião no Tribunal de Primeira Instância de Saint-Julien, na região francesa 
de Haute-Savoie. 
500=__|a Georges Leuzinger Masset foi corretor de fundos públicos. 
520=__|a O dossiê possui 10 documentos (textuais) produzidos entre 23.03.1884 e 00.06.1941. É 
constituído de cartas, bilhetes, cartão de visita, livro de gastos e inventário. 
520=__|a Cartas de Gustave Eugene Leuzinger Masset enviadas a Eugénie Leuzinger Masset, sua 
mãe. Nestas cartas ele trata de assuntos como aniversário natalício de Eugénie; ajuda à Eugénie; 
noivado de Georges Leuzinger Masset, seu irmão. 
520=__|a Cartas do tabelião do Tribunal de Primeira Instância de Saint-Julien (França), chamado 
M. Faÿ, enviada a Gustave Eugene Leuzinger Masset, tratando de intimação que requisitava sua 
presença no Tribunal, no dia 18 de junho de 1886, para acertar a divisão de uma soma relativa à 
aquisição de um imóvel. Em outra carta do tabelião M. Faÿ enviada a Gustave Eugene Leuzinger 
Masset, tratou-se de assuntos referentes às contas dos herdeiros de Gustave Leon Masset, seu pai, e 
forneceu informações relativas aos bens e aos rendimentos deixados por ele, na França, assim como 
os direitos de sucessão e os custos do processo. 
520=__|a Carta, sem autor identificado, enviada a Gustave Eugene Leuzinger Masset, tratando de 
assuntos referentes à herança de Gustave Masset; estabelece uma lista de rendimentos entre os anos 
de 1888 e 1894. 
520=__|a Carta de Eugénie Leuzinger Masset enviada a seus familiares, tratando de assuntos como 
listagem das suas testemunhas no espólio da senhora Aline Bally, irmã de Gustave Leon Masset. 
520=__|a Inventário de Eugénie Leuzinger Masset dividindo sua herança entre seus sete filhos, a 
saber: Marie Ritchie, Eugenie Mc Neill, Mathilde Braconnot, Gustave Eugene Leuzinger Masset, 
Gabrielle Brune Sieler, Georges Leuzinger Masset e Lucile Schieck; são descritos bens de Eugénie, 
como: prédio na rua Voluntários da Pátria, apólices federais, ações da Leopoldina Railway e saldo 
de conta corrente no British Bank. 
520=__|a Livro de contas com anotações de despesas familiares, com anotações do período de 1926 
a 1941. 
520=__|a Cartão de pêsames de Gustave Eugene Leuzinger Masset enviado à viúva Ferreira 
Jacobina (Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina). 
545=__|a  Gustave Eugene Leuzinger Masset (chamado Nhonho pela família), nasceu em 1873. 
Filho de Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger Masset. Foi casado com May Masset. 
546=__|a Francês 
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a BALLY, Aline 
600=__|a BRACONNOT, Matilde Masset 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger   
600=__|a MASSET, Gustave Eugene Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoniette Masset 
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600=__|a RITCHIE, Marie Masset 
600=__|a SCHIECK, Lucile  
600=__|a SIELER, Gabrielle Brune  
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Compra 
650=__|a Herança 
650=__|a Imóvel 
650=__|a Inventário de bens e valores 
650=__|a Noivado  
700=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
700=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
791=__|a Eugénie Leuzinger Masset 
791=__|a Gustave Eugene Leuzinger Masset 
791=__|a Mabel Masset 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues |b 25.02.2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 03.03.2010 
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Dossiê  
Gustave Leon Masset 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b certidão de casamento |b extrato de registro de 
atos de estado civil |b certificado |b registro de batismo |b certidão de nascimento 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Daguerreótipo 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGLM |c Arquivo deslizante |d 00-01-1868 a 00-00-1892 |e Dossiê 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGLM |c Cofre |d 00-01-1868 a 00-00-1892 |e Dossiê 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGLM |d 00-01-1868 a 00-00-1892 |e Dossiê 
100=__|a MASSET, Gustave Leon 
245=__|a Gustave Leon Masset 
260=__|a Rio de Janeiro |a Petrópolis (RJ) |a Plombières (FRA) |a Paris (FRA) 
300=__|a 108 documentos textuais |a 1 daguerreótipo |b manuscrito  |b sépia |c pequeno |c médio |e 
229 folhas 
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
500=__|a Mariano Procópio Ferreira Lage foi consultor da Estrada União e Indústria, ligando 
Petrópolis a Juiz de Fora. 
520=__|a O dossiê possui 109 documentos (textuais), produzidos entre 00.01.1868 e 00.00.1892. É 
constituído de cartas, certidão de batismo, certidão de nascimento, convite de casamento. 
520=__|a Cartas de Gustave Leon Masset enviadas a Eugénie Leuzinger Masset, tratando de 
assuntos referentes namoro; aniversário natalício de Eugénie; lamenta estar distante de Eugénie, 
pois ela estava hospedada na fazenda de Quitito, em Jacarepaguá [no momento desta carta, outubro 
de 1868, eles já estavam casados]; enxoval da filha. 
520=__|a Série de cartas de Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger Masset referentes a um 
período de férias de Eugénie e seus três filhos em Petrópolis, em 1872, nas quais abordaram os 
seguintes assuntos: saudades da família; Gustave relata sua rotina no Rio de Janeiro enquanto a 
família estava em Petrópolis; encontro com um membro da família de Mariano Procópio Ferreira 
Lage; chuvas torrenciais que atingiam o Rio de Janeiro; problemas de saúde da filha Bibiche; 
viagem no retorno de Petrópolis ao Rio e que nesta sentiu muitas dores de estômago; Gustave 
esclarece que a moça que viajara ao seu lado em uma viagem Rio-Petrópolis era a filha do senhor 
Machado Coelho de Castro e que e Eugénie não precisava ficar enciumada [no período que ficou 
hospedada em Petrópolis, em março de 1872, Eugénie escreveu cartas a Gustave questionando 
quem era a tal moça]; negócios com pessoas que comercializavam algodão; jantar na casa de 
Sainville. Gustave faz recomendações acerca dos passeios que Eugénie deveria fazer com as 
crianças; diz que não teve tempo de ver ninguém da família dela e manda lembranças para ela e as 
filhas; fala de saudades da esposa e dos filhos e do cotidiano familiar. Comenta diversos assuntos 
domésticos, de interesse restrito ao casal. Gustave escreve a Eugénie e comenta que comprou 
bilhetes de loteria com o amigo Sainville e também que o barão de Cotegipe [com quem mantinha 
relações de amizade] havia subido para Petrópolis. Comenta que Charles de Geslin pretendia ir para 
Petrópolis no dia de hoje [14 de março de 1872] para acertar os detalhes da ida posterior de sua 
esposa para passar uma temporada na cidade. Afirma que todos foram muito gentis e amáveis com 
ele na casa da sogra, e a semana inteira transcorreu sem discussões, e que o sogro parecia estar 
menos triste. E que na noite anterior ele estava na casa dos Sainville e foi convidado por Villeroy 
para jogar bilhar na casa dele, mas declinou do convite em virtude de outros compromissos já 
assumidos. Informa que Eleonore Leuzinger, mãe de Eugénie, não estava escrevendo, pois tinha 
receio de receber a notícia da morte do “seu tio Amadée” que estava muito doente, segundo 
informou uma tia. Gustave fala sobre o falecimento do tio Amadée. Pondera com a esposa que ela 
não é forçada a portar luto completo por conta da morte do seu tio e enumera as peças de vestuário 
que ele vai encomendar para ela. Conta que foi jantar na casa de Sainville na véspera em companhia 
de Lacombe e que entraram pela madrugada adentro jogando cartas e que depois passou uma 
péssima noite, pois não conseguia conciliar com o sono. Afirma que está muito bem comportado e 
não tem saído, pois afinal de contas “nada me interessa a não ser os beijos de minha mulher”, mas 
comenta sua intenção de ir assistir a Senhorita Delapierre em companhia de Sainville e Lacombe, 
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pois ela “é verdadeiramente uma artista”. Menciona que Charles lhe deu muitas notícias dos filhos, 
destacando nominalmente Bibiche. Comenta que conversou com de Valois no dia anterior e que ele 
informou que sua filha vai descer para cuidar da instalação da casa nova de ambos e depois voltará 
a Petrópolis para buscar o filho. Afirma que uma prima de Eugénie foi inábil ao comprar em 
Petrópolis cachemira a 3 mil réis, quando ele poderia ter conseguido para ela por 2, 2.400, 2.600; 
em seguida diz que enviará no dia seguinte as novas peças de vestuário para que ela possa usar o 
luto, salientando o “delicioso chapéu para sair”. Gustave informa ter ido passear com o sogro na 
véspera para ver “as iluminações” e que tudo estava muito bonito. Comenta que visitou também 
Drummond, em sua casa na Praia de Botafogo; comenta também que na véspera a imperatriz 
Thereza Christina “apareceu na rua” e fez uma saudação muito amável a Léon [empregado de 
Gustave], mas que ele próprio não se encontrava na firma no momento. Informa que irá jantar no 
dia seguinte na casa do amigo Sainville. Diz que estava se preparando para subir no sábado e que 
“todo mundo” vai subir para Petrópolis, pois o imperador Pedro II subirá no domingo pela manhã. 
Gustave indaga então acerca do tempo em Petrópolis e depois se pergunta como Eugénie é capaz de 
entender a letra dele, que ele próprio qualifica da “pattes de mouche” [patas de mosca], atribuindo à 
caligrafia ruim ao fato de ele escrever sempre tarde e com “uma abundância de pensamentos”. 
Comenta também o desespero de certo Villeroy com a doença da esposa. 
520=__|a Cartas de Gustave Leon Masset enviadas a Adolphe Schermar, tratando de assuntos 
referentes a noivado e casamento de Gustave e Eugénie; assuntos profissionais de Adolphe que 
passou a ter “um chefe inepto” que lhe havia sido imposto, destacando suposto prejuízo que 
Adolphe tivera; negócios no Rio de Janeiro; Gustave diz que apóia Adolphe e Matilde Schermar. 
520=__|a Carta de Georges Leuzinger enviada a Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger Masset, 
tratando de assuntos referentes a elogios às qualidades morais e espirituais de Eugénie, sua filha. 
520=__|a Registro de batismo da Abadia da Paróquia de Saint Vicent de Paul, atestando que 
Gustave Leon Masset nasceu em 21 de novembro de 1834 e foi batizado no dia 27 do mesmo mês, 
nesta paróquia, em Paris. 
520=__|a Segunda via da certidão de nascimento de Gustave Leon Masset, lavrada na Prefeitura do 
Departamento do Sena. 
520=__|a Extrato do Registro de Atos de Estado Civil do Consulado de França no Rio de Janeiro, 
do ano de 1869, trata do registro de casamento de Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger 
Masset para que tenha validade na França; o documento confirma a data do casamento, realizado 
em 11 de julho de 1869, na Igreja Nossa Senhora do Desterro. 
520=__|a Certificado provisório de inscrição de atos nominativos, emitido pelo Banque Brésillienne 
Française, em nome de Gustave Masset. 
520=__|a Série de cartas de Gustave Leon Masset enviadas a Eugénie Leuzinger Masset referentes à 
viagem que ele fez à Europa, em 1873, especificamente à estação de águas de Plombières, na 
França, para tratamento médico, nas quais se abordou os seguintes assuntos: chegada à Plombières; 
o primeiro banho de vapor quente; relato das circunstâncias da viagem; Gustave diz que achou a 
região muito bonita e charmosa, com aspecto bastante semelhante à região campestre da Suíça e da 
Sabóia, mas que seu quarto é horrível e ele já pediu para ser transferido para outro. Comenta 
também que assim que chegou foi ao encontro de um representante da Casa Fauconnier que estava 
hospedado no mesmo hotel e depois foi ao médico. Diz que a comida não é muito boa e que os 32 
hóspedes são “cada qual mais feio que o outro”. Conta que tem como vizinha de mesa do lado 
esquerdo “a mulher de Dom Quixote, com seu nariz de lâmina de faca”, e ao lado desta se encontra 
outra tão gorda quanto Sancho Pança, mas que de modo geral as pessoas são muito magras. Conta 
que há na mesa também duas irmãs com narizes tipo “pé de cachimbo” [em português no original], 
muito conversadeiras. Menciona que presenciou uma grande festa pública para comemorar a partida 
dos prussianos do Cantão de Vosges e que teve a oportunidade de assistir a uma apresentação das 
agremiações de canto e de música de Plombières e que a cidade estava iluminada. Depois fala da 
rotina do tratamento e especula o que Eugénie deve estar fazendo na viagem para Chamonix e o 
Norte da Suíça, afirmando que essa experiência [de viajar sem ele] será boa para ela, e finda 
mandando lembranças para os parentes dela. Gustave diz que estava pensando mal da esposa 
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quando recebeu a carta “pequena e amável” carta que ele lhe enviou no dia 4 de agosto, comenta 
que recebeu notícias do Rio e que tenciona permanecer na estação de águas por mais duas semanas, 
devendo chegar a Bâle [na Suíça] no dia 23 ou 24 do mesmo mês, para ir em seguida à casa de sua 
mãe. Reitera mais uma vez não ter a possibilidade de estar viajando com Eugénie. Fornece 
informações acerca do tratamento e diz que almoça numa mesa de 32 pessoas, tendo por vizinha 
uma velha senhora de Rheims [hoje mais grafada como Reims] muito simpática com a qual ele 
mexe muito, e que a senhora afirmou ter pena de Eugénie por ter um marido tão implicante como 
ele. Na parte da tarde, Gustave participa de alguns dos passeios organizados pelo hotel, 
aproveitando o bom tempo, ou então joga whist [jogo de cartas de sua preferência], depois retoma a 
rotina do tratamento, que ele descreve em detalhe para a esposa. Gustave conta que tem muitas 
cartas a escrever e depois comenta uma vez mais que gostaria de ter estado ao lado dela na viagem 
aos Alpes para ver a emoção de Eugénie ao contemplar as montanhas e, em particular, o Monte 
Branco, e a felicita pela opção de fazer o trajeto em lombo de mula e não em liteira, pois isso a 
fortificaria. Relata ter encontrado em Plombières um homem que conhecia apenas de vista do Rio, 
mas que ambos ficaram satisfeitos em se encontrar ali e de descobrir que tinham conhecidos 
comuns. Diz que fez um calor abominável e ele fez um passeio de carro com três amigos, mas na 
sexta-feira preferiu passear sozinho pelo campo, afastando-se da estrada e penetrando no bosque e 
sofreu uma queda “ridícula” ao tentar pular de uma pedra. Comenta então o aspecto dos “pobres 
banhistas” da estação de águas, pois ¾ deles sofrem dos mais variados tipos de doenças. Diz que lá 
também se encontram diversas “belas crianças” e que ele já é conhecido entre os hóspedes como 
amigo das crianças, sobretudo dos bebês, com os quais faz questão de conversar sempre. Diz que 
ainda não foi passear a cavalo, o que é considerado muito chique ali, e dá uma descrição de sua 
rotina terapêutica. Gustave fala sobre sua estadia na Suíça, onde foi visitar a cidade natal de seu pai 
[George Leuzinger] na Suíça, Saint Gall. Gustave informa ter recebido ao mesmo tempo duas cartas 
de Eugénie, datadas de 8 e 10 de agosto, e uma de Marie, enviada do Rio de Janeiro. Comenta que 
não poderiam ter passeado juntos a cavalo mesmo se ela estivesse em Plombières, pois ali não havia 
cavalos de sela para senhoras, de modo que ele deu um longo passeio solitário de quatro horas, 
durante o qual evocou com nostalgia os passeios a cavalo que ambos faziam juntos em Petrópolis. 
Comenta que apesar de Eugénie tê-lo aconselhado a não andar a cavalo, o médico o liberou, pois 
isso não afetaria sua doença que “precisa, sobretudo de tranqüilidade e de repouso mental”. 
Comenta as conversas que tem com sua velha e simpática vizinha e diz que “existem em Plombières 
muitas mulheres bonitas, mas que ele não conhece nenhuma delas, já que elas estão hospedadas 
num hotel bastante longe e só podem ser vistas no cassino”. Mas se apressa em advertir que foi ao 
cassino uma única vez, para jogar whist, porém caso Eugénie estivesse ali com ele, certamente teria 
dançado com ela. Pede notícias da viagem de Eugénie a St. Gall e suas impressões a respeito da 
cidade e dos parentes e comenta que as cartas dela têm sempre muitas novidades ao passo que ele 
pouco tem a contar. Comenta então que sua velha vizinha gostaria de conhecer Eugénie e lamentou 
saber que ela não iria visitar o marido em Plombières. Comenta que se inquietava com as cartas que 
recebia do Rio, pois tem certeza de que as pessoas lá já se esqueceram que ele está fazendo essa 
viagem para tratar da saúde e não para tratar de negócios. Agradece a Eugénie por ter lhe enviado a 
carta de Marie, pois assim pode ter notícias das filhas. Conta que fez alguns passeios, só ou 
acompanhado por estranhos que também estão em tratamento em Plombières, que ele descreve 
como uma estação de águas inteiramente voltada para o tratamento de saúde, de modo que ela não 
precisa se preocupar com danças e dançarinas que ele possa estar freqüentando. Diz que lamenta 
muito não ter podido viajar por toda a Suíça em companhia dela. Comenta que o sogro [George 
Leuzinger] havia se prontificado a visitar a cidade de Anecy com eles, mas que agora ele prefere 
que não venha, não por ele, mas pela mãe do próprio Gustave, que, segundo lhe confidenciou 
Olympie [irmã de Gustave] não estava bem nada bem de saúde, de modo que essa visita poderia ser 
excessivamente cansativa para ela. Fala também dos planos de viagem dele quando deixar 
Plombières. Externa também sua preocupação acerca da situação financeira da família e de suas 
responsabilidades como provedor, pai e marido, dizendo que sempre procurou fazer o melhor 
possível. Depois se apressa em aconselhar Eugénie a esquecer esses assuntos mórbidos, sobretudo 
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porque ele deve estar chegando de um passeio deslumbrante pelos “vales verdejantes” circundados 
por brancas “montanhas orgulhosas e inacessíveis”. Gustave comenta a demora em receber 
novidades de Eugénie; diz que fez um belo passeio solitário para rever uma cascata que ele havia 
visitado de carro precedentemente; fornece detalhes acerca de sua rotina de tratamento. Comenta 
que sua vizinha de mesa, a Senhora Caltet irá partir no dia seguinte e ele já sente falta dela por 
antecipação, continuando com miudezas de mesmo teor acerca de sua temporada de cura em 
Plombières. Fala sobre recente problema de saúde que ele teve algumas noites atrás e dos 
procedimentos receitados pelo médico que ele foi obrigado a chamar em plena madrugada, mas diz 
para ela não se preocupar para que isso não estrague suas férias na Suíça, mesmo porque agora ele 
está bem. Contudo, por outro lado, externa sua preocupação de que Deus possa levá-lo deste mundo 
antes que sua missão seja cumprida. No momento seguinte se apressa em afirmar que a esposa e os 
filhos não aumentam “em nada o meu fardo”, para que ela não se sinta culpada, e lhe diz palavras 
gentis e galantes. Depois fala das disposições de viagem para encontrar Eugénie em Carlsruhe, e 
termina com um longo trecho reconfortante no qual afirma que a saúde dele vai bem melhor e ele já 
consegue dormir bem.  
520=__|a Série de cartas, em francês, trocadas entre Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger 
Masset, no período de 1876 e 1878, relatando viagens à França, especialmente à estação de águas 
de Plombières para tratamento de saúde do primeiro, à Petrópolis, nas temporadas por lá passadas 
por Eugénie e os filhos; relatam negócios de Gustave, assim como seu estado de saúde; relata trato 
com familiares e amigos próximos. 
520=__|a Vale destacar uma genealogia manuscrita, em francês, da família Masset, com data de 
1892. 
545=__|a Gustave Leon Masset era francês. Filho de Jacques Etienne Masset e Louise Antoinette 
Elizabeth Legoubin de Villodon. Nasceu me 21 de novembro de 1834 e falaceu em 17 de outubro 
de 1861. Radicou-se no Rio de Janeiro e desenvolveu atividades comerciais. Foi casado com 
Eugénie Leuzinger Masset com quem teve os seguintes filhos: Georges Leuzinger Masset, Marie 
Ritchie, Eugenie A. M. Mc Neill, Mathilde Braconnot, Gustave Leuzinger Masset, Gabrielle Brune 
Sieler, Lucile Schieck. Morreu aos 47 anos. 
545=__|a Francês |a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a Barão de Cotegipe 
600=__|a CASTRO, Machado Coelho de 
600=__|a GESLIN, Charles 
600=__|a LAGE, Mariano Procópio Ferreira 
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a Pedro II, Imperador 
600=__|a Thereza Christina, Imperatriz 
610=__|a Fazenda Quitito (Jacarepaguá/RJ) 
610=__|a Banque Brésillienne Française 
610=__|a Casa Fauconnier 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Casamento 
650=__|a Chuva torrencial 
650=__|a Ciúme 
650=__|a Clima metereológico 
650=__|a Comércio 
650=__|a Comida 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Família 
650=__|a Férias 
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650=__|a Festa pública 
650=__|a Finanças 
650=__|a Hospedagem 
650=__|a Jantar 
650=__|a Jogo de cartas 
650=__|a Luto 
650=__|a Morte 
650=__|a Namoro 
650=__|a Negócios 
650=__|a Noivado 
650=__|a Paisagem 
650=__|a Passeio 
650=__|a Registro de batismo 
650=__|a Registro de nascimento 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Tratamento médico 
650=__|a Turismo 
650=__|a Vestuário de luto 
650=__|a Viagem 
651=__|a Balê (SUI) 
651=__|a Cantão de Vosges (FRA) 
651=__|a Petrópolis 
651=__|a Plombières (FRA) 
651=__|a Saint Gall (SUI) 
700=__|a MASSET, Eugènie Leuzinger 
791=__|a Masset, Eugènie Leuzinger 
791=__|a Schermar, Adolph 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio S. Rodrigues |b 02-05-2011 
991=__|a Marcos Aurélio S. Rodrigues |b 02-05-2011 
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Dossiê  
Jacques Etiene Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Testamento  
092=__|a CFBO  |b CFBO  SFM DJEM |c Arquivo Deslizante |d 26-01-1857 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DJEM  |d 26-01-1857 |e Dossiê 
100=__|a MASSET, Jacques Etiene 
245=__|a Jacques Etiene Masset   
260=__|a Annecy (França) |d 26-01-1857 
300=__|a 1 Documento Textual |b Manuscrito  |c Pequeno |f 18 fls.   
500=__|a Annecy, capital da região de Haute-Savoie, na França, denominada “Veneza francesa”, 
em virtude de seus numerosos canais. 
520=__|a O dossiê contém 1 documento (textual). É constituído de testamento, que se refere ao 
projeto de liquidação da sucessão mobiliária de Jacques Etienne Masset. Este documento foi 
lavrado pelo Juiz de Paz da localidade francesa de Aneccy; destaca o nome do falecido Jacques 
Etienne Masset e de sua viúva, Louise Antoinette Elizabeth Legoubin Villodon; o que coube a cada 
um dos seus filhos beneficiários; osnomes dos filhos de Jacques e Louise, a saber: Charles Masset 
,Gustave Masset, Paul Masset, Leon Masset, Paul Masset, Aline Masset (Aline Bally, após seu 
casamento), Olympie Masset (Olympie Colombier, após seu casamento). 
545=__|a Jacques Etienne Masset faleceu em 11 de janeiro de 1857. Casou-se com Louise 
Antoinette Elizabeth Legoubin de Villodon, com quem teve seis filhos, a saber: Charles Masset, 
Gustave Leon Masset, Paul Masset, Leon Masset, Aline Masset (Aline Bally, após seu casamento), 
Olympie Masset (Olympie Colombier, após seu casamento). 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Charles 
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a MASSET, Jacques Etiene 
600=__|a MASSET, Paul 
600=__|a MASSET, Leon 
600=__|a BALLY, Aline  
600=__|a COLOMBIER, Olympie Masset  
600=__|a VILLODON, Louise Antoinette Elizabeth Legoolin 
650=__|a Testamento 
650=__|a Herança  
791=__|a MASSET, Charles  
791=__|a MASSET, Gustave Leon 
791=__|a MASSET, Paul 
791=__|a MASSET, Leon 
791=__|a MASSET, Aline (Aline Bally) 
791=__|a MASSET, Olympie 
791=__|a VILLODON, Louise Antoinette Elizabeth Legoubin de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurelio Santana Rodrigues |b 02-02-2010 
991=__|a Liziane Lúcia Apolinário |b 02-03-2010 
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Dossiê  
Leon Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DLM |c arquivo deslizante |d 13-07-1868 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DLM |d 13-07-1868 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Leon 
245=__|a Leone Masset 
260=__|a Rio de Janeiro |c 13-07-1868 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c pequeno |f 1 folha 
520=__|a O dossiê possui 1 documento (textual) produzido em 13-07-1868. É constituído de carta 
emitida por Leon Masset a Gustave Leon Masset. Trata de assuntos como doença de Jacobina e 
comércio.  
545=__|a Leon Masset era filho de Jacques Etienne Masset e Louise Antoinette Elizabeth Legoubin 
de Villodon. Foi irmão de Aline Bally, Charles Masset, Gustave Leon Masset, Paul Masset e 
Olympie Masset (Olympie Colombier, após seu casamento). 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Leon 
650=__|a Doença  
650=__|a Comércio  
650=__|a Procuração 
791=__|a Gustave  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 19-09-2009 
991=__|a Valéria |b 21-09-2009 
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Dossiê  
Louise Antonie Elizabeth Legoulin Villodon 
Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento Textual |b Testamento |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DLAVM |c arquivo deslizante |d 22-08-1860 a 03-05-1868 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DLAVM |d 22-08-1860 a 03-05-1868 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Louise Antonie Elizabeth Le Goulin Villodon 
245=__|a Louise Antonie Elizabeth Le Goulin Villodon Masset 
260=__|a Paris (FRA) |c 22-08-1860 a 03-05-1868 
300=__|a 2 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno |f 3 folhas 
520=__|a O dossiê possui 2 documentos (textuais) produzidos em 22-08-1860 e 03-05-1868. É 
constituído de 1 testamento e 1 carta (manuscritos). Os herdeiros do testamento eram: Aline Bally, 
Olympie Colombier, Charles Masset, Gustave Masset, Marie Rolet, Eliza Henry, Annete Buttin, 
Marie Colombier, Georges Masset, Marie Masset, Isabelle Masset, Eugenie Masset, Leon Masset, 
Joseph Masset, Julie Gamin, Adolph Masset. Em carta  B. Masset fala sobre criança, família, 
Gustave, lar e retrato. 
545=__|a Louise Antonie Elizabeth Le Goulin Villodon Masset casou-se com Jacques Etienne 
Masset, com quem teve seis filhos, a saber: Charles Masset, Gustave Leon Masset, Paul Masset, 
Leon Masset, Aline Masset (Aline Bally, após seu casamento), Olympie Masset (Olympie 
Colombier, após seu casamento). 
546=__|a Francês   
592=__|a Bom 
600=__|a BALLY, Aline 
600=__|a COLOMBIER, Olimpie Masset  
600=__|a MASSET, Charles 
600=__|a MASSET, Gustave León 
600=__|a MASSET, Louise Antonie Elizabeth Le Goulin Villodon 
600=__|a ROLLET, Marie 
600=__|a HENRY, Eliza 
600=__|a BUTTIN, Annete 
600=__|a COLOMBIER, Marie 
600=__|a COLOMBIER, Georges 
600=__|a MASSET, Marie 
600=__|a MASSET, Isabelle 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Leon 
600=__|a GAMIN, Julie 
600=__|a MASSET, Adolphe Joseph 
650=__|a Testamento 
650=__|a Carta 
650=__|a Família  
650=__|a Criança 
650=__|a Lar 
650=__|a Retrato 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  b| 03-10-2009 
991=__|a Valéria |b 05-10-2009 
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Dossiê  
Marie Masset 
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t040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DMM |c arquivo deslizante |d 12-10-00 a 26-10-00 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DMM |d 12-10-00 a 26-10-00 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Marie 
245=__|a Marie Masset (filha de Charles)  
260=__|a Croissy (FRA) |a Paris (FRA) |c 12-10-00 a 26-10-00 
300=__|a 2 documentos |b manuscrito |c pequeno |f 4 folhas.  
520=__|a O dossiê possui dois documentos (textuais) produzidos entre 12-10-00 e 26-10-00. É 
constituído de 2 cartas enviadas por Marie Masset a Eugenie Leuzinger Masset. Na primeira Marie 
escreve à Eugenie e fala sobre um tio, que não revela o nome, e sobre doença. Na segunda fala 
sobre cotidiano familiar e crianças. 
546=__|a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Marie 
600=__|a MASSET, Eugenie 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
650=__|a Cotidiano familiar  
650=__|a Família 
650=__|a Doença  
650=__|a Criança 
791=__|a MASSET, Eugenie 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues b| 03-10-2009 
991=__|a Valéria |b 05-10-2009 
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Dossiê  
Mercedes Guimarães Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual |b Carta |b Caderneta de dança 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DMGM |c arquivo deslizante |d 19-10-1907 a 27-08-1910 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DMGM |d 19-10-1907 a 27-08-1910|e dossiê 
100=__|a MASSET, Mercedes Guimarães 
245=__|a Mercedes Guimarães Masset 
260=__|a Croissy (FRA) |a Paris (FRA) |c 19-10-1907 a 27-08-1910 
300=__|a 3 documentos textuais |b manuscrito |b impresso e manuscrito |c pequeno |f 10 folhas  
520=__|a O dossiê possui 3 documentos (textuais) produzidos entre 19-10-1907 a 27-08-1910. É 
constituído de carta, enviada por Mercedes a Gabrielle, e cadernetas de dança. A carta trata de 
agradecimento por um cartão recebido e por um convite para almoço em comemoração do 
aniversário de Georges. Pede a compreensão de Gabrielle e Brune. As cadernetas tratam de 
anotações de Mercedes sobre seus pares de danças em bailes. 
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a MASSET, Mercedes Guimarães 
600=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Aniversário Natalício 
650=__|a Baile 
791=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 03-10-2009 
991=__|a Valéria |b 05-10-2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

328

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Paulo Masset 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Poesia |b Crônica  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DPM |c arquivo deslizante |d 00-00-1917 a 00-00-1919 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DPM |d 00-00-1917 a 00-00-1919 |e dossiê 
100=__|a MASSET, Paulo 
245=__|a Paulo Masset 
260=__|a [s.l.] |c 00-00-1917 a 00-00-1919 
300=__|a 3 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno |f 6 folhas  
520=__|a O dossiê possui três documentos (textuais) produzidos entre 00-00-1917 e 00-00-1919. É 
constituído de poemas e fábula (manuscritos). A poesia, de Paulo Masset, remetida à sua mãe, trata 
de assuntos como nuvens, aves, sonhos, desejos e sorrisos. A crônica, intitulada “Lê Corbeau et lê 
Renard” (O Corvo e a Raposa), trata de uma fábula de La Fontaine. 
546=__|a Português |b Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Paulo 
650=__|a Poema 
650=__|a Fábula 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues b| 04-10-2009 
991=__|a Valéria |b 06-10-2009 
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Dossiê  
Eugenie Antoniette Masset McNeill (bibiche) 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual |b Carta |b Menu |b Testamento  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DEAMN |c arquivo deslizante |d 15-03-1878 a 22-11-1922 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DEAMN |d 15-03-1878 a 22-11-1922 |e dossiê 
100=__|a MC NEILL, Eugenie Antoninette Masset   
245=__|a Eugenie Antoinette Masset Mc Neill (Bibiche) 
260=__|a Rio de Janeiro |e 15-03-1878 a 22-11-1922 
300=__|a 3 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |b datilografado |c pequeno |c médio |f 3 
folhas 
520=__|a O dossiê possui 3 documentos (textuais) produzidos entre 15-03-1878 e 22-11-1922. É 
constituído de carta, menu e testamento. A carta de Eugenie Antoinette Masset, enviada ao seu pai, 
trata de assuntos como: agradecimento por uma carta recebida; a viagem do pai; os irmãos Bibiche 
e Charles; viagem à Europa; aniversário; viagem à Dackar. O menu lista o cardápio do casamento 
de Eugenie Antoinette Masset Mc Neill (Bibiche), com destaques para os itens refrescos, vinhos, 
serviços no salão e buffet. Do testamento de Eugénie Leuzinger Masset, aos seus seis filhos (Marie 
Richie, Eugenie Mc Neill, Mathilde Braconnot, Gustavo Leuzinger Masset, Gabrielle Brune Sieller 
e Lucile Schieck), pode-se destacar: móveis e objetos, apólices, ações, conta corrente, despesas 
médicas, farmácia, dívidas, mausoléu. 
546=__|a Português |b Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a BRACONNOT, Matilde Masset 
600=__|a RITCHIE, Marie Masset 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoninette Masset   
600=__|a MASSET, Gustave Eugene Leuzinger 
600=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
600=__|a SCHEICK, Lucile 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Viagem 
650=__|a Relações de parentesco 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Casamento 
650=__|a Herança 
791=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
791=__|a MC NEILL, David 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 05-10-2009 
991=__|a Valéria |b 07-10-2009 
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Dossiê  
Marie Masset Ritchie 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b Bilhete |b Cartão postal 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DMMR |c arquivo deslizante |d 26-02-1876 a 28-10-1922 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DMMR |d 26-02-1876 a 28-10-1922 |e dossiê 
100=__|a RITCHIE, Marie Masset 
245=__|a Marie Masset Ritchie 
260=__|a Orbroath (UK) |a São Paulo |a Carnoustie (UK) 
300=__|a 12 documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |c médio |f 18 folhas 
500=__|a A Exposição Internacional Comemorativa do 1° Centenário da Independência foi 
realizada em 1922, no Castelo, centro do Rio de Janeiro. A Exposição de 1922 contou com a 
participação de diversos países e foi a maior dentre todas as exposições já realizadas no Brasil. Foi 
sugerido aos responsáveis pela organização dos eventos comemorativos que se realizasse uma 
monumental Exposição Nacional. Esta relevaria o acontecimento da Independência do Brasil e 
exibiria ao mundo os avanços da nação brasileira enquanto nação republicana. No entanto, devido à 
grande quantidade de países estrangeiros interessados em participar das comemorações do nosso 
centenário, houve, pois, uma mudança no caráter do evento – tornado-se assim internacional. A 
Exposição Internacional do Centenário da Independência foi oficialmente aberta em 7 de setembro 
de 1922, durante o governo do presidente Epitácio Pessoa, e o seu encerramento se deu na primeira 
semana de julho de 1923. O evento ocupou uma extensa área decorrente de aterramentos e 
intervenções diversas. A área destinada à “Avenida das Nações” se estendeu do Palácio Monroe até 
a Ponta do Calabouço e dentre os principais pavilhões ali construídos estava o edifício que hoje 
abriga o Museu Histórico Nacional: o Palácio das Indústrias.  
500=__|a A Revolta dos 18 do Forte de Copacabana ocorreu em 5 de julho de 1922, na cidade do 
Rio de janeiro, então capital do Distrito Federal, no Brasil. Foi a primeira revolta do movimento 
tenentista, no contexto da República Velha brasileira. Fonte: 
http:/www.fortedecopacabana.com/modules/article.php?id=5 
520=__|a O Dossiê possui 12 documentos textuais, produzidos entre 26-02-1876 e 28-10-1922. É 
constituído de cartas, bilhetes e cartão postal. Destacamos cartas de Marie Masset Ritchie enviadas 
ao seu pai, Gustave Leon Masset, tratando de assuntos referentes a: saudades de Gustave Leon 
Masset; estudos de Marie Masset Ritchie e Eugenie Antoinnete Masset Mc Neill (Bibiche); 
declaração de amor das filhas pelo pai, Gustave; cotidiano familiar. 
520=__|a Carta de Marie Masset Ritchie enviada à sua mãe, Eugenie Leuzinger Masset, tratando de 
assuntos referentes a: saúde de Gustave.  
520=__|a Cartão postal de Marie Masset Ritchie enviado a Georges Leuzinger Masset (irmão), 
parabenizando-o pelo seu aniversário natalício. 
520=__|a Cartas de Marie Masset Ritchie enviadas a Gabrielle Louise Masset, tratando de assuntos 
referentes a: telegrama recebido; programação de viagem da Fazenda Chanaan (em São Paulo) para 
o Rio de Janeiro;  carta recebida; dinheiro enviado através de banco; dívida financeira; acessórios 
de vestuário (vestido e chapéu); fotografias de família; filme sobre a Fazenda Miramar; cartas 
enviadas do Rio de Janeiro; flores para o túmulo de Georg; investigação policial sobre o roubo de 
jóias; bilhete (escrito em cartão de visita) sobre o destino da mãe de Gabrielle, Eugenie Leuzinger 
Masset (em nota, no verso, Eugenie fala sobre a segunda viuvez; cotidiano familiar; conflitos 
familiares; solidão na viuvez); bilhete (escrito em cartão de visita) agradecendo ao marido de 
Gabrielle (Georg Brune) por sua bondade.  
520=__|a Carta de Marie Masset Ritchie para Eugenie Leuzinger Masset tratando de: 
agradecimento por carta recebida; revolta no Rio de Janeiro (provavelmente a do Forte de 
Copacabana em 1922); exposição em comemoração aos 100 anos da independência do Brasil, com 
destaque para os pavilhões da Inglaterra e da Argentina; viagem à Inglaterra; compras de objetos; 
agradecimento por presente recebido; férias das crianças; hospedagem em Carnoustie (UK); dívida 
financeira.  
520=__|a Carta de Marie Masset Ritchie para Eugenie Leuzinger Masset, tratando de assuntos 
como: cotidiano familiar e indisposição digestiva de Marie.  
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520=__|a Carta de Marie Masset Ritchie enviada a Georges Leuzinger Masset, tratando de 
falecimento da mãe, Eugenie Leuzinger Masset. 
545=__|a Marie Masset Ritchie era filha de Gustave Leon Masset e Eugénie Leuzinger Masset. Foi 
casada com Patrick Jamieson Ritchie. 
546=__|a Francês |a Português |a Inglês 
581=__|a http://skyscrapercity.com/showthread.php?t=837422 
592=__|a Bom 
600=__|a BRACONNOT, Matilde Masset 
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a MASSET, Gabrielle Louise 
600=__|a MASSET, Gustave Leon 
600=__|a MASSET, Louise Antoinnete Elizabeth Le Goulin de Villodon 
600=__|a MASSET, Paulo 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinnette Masset  
600=__|a RITCHIE, Marie Masset 
600=__|a RITCHIE, Patrick Jamieson  
600=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
650=__|a Acessório de vestuário 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Comemoração 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Curso 
650=__|a Férias 
650=__|a Filme 
650=__|a Hospedagem 
650=__|a Morte 
650=__|a Roubo 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Viagem 
650=__|a Viuvez 
710=__|a Fazenda Chanaan 
710=__|a Fazenda Miramar Carnoustie 
710=__|a San Paulo Coffee Estates Co. Ltd. 
710=__|a E. F. Mogiana 
710=__|a Hotel Avenida 
791=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
791=__|a MASSET, Gabrielle Louise 
791=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
791=__|a MASSET, Gustave Leon 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 02-11-2009 
991=__|a Valéria |b 04-11-2009 
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Dossiê  
Patrick Jamieson Ritchie 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento Textual |b Testamento |b Carta  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DPJR |c arquivo deslizante |d 30-04-1910 a 27-07-1913 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DPJR |d 30-04-1910 a 27-07-1913 |e dossiê 
100=__|a RITCHIE, Patrick Jamieson 
245=__|a Patrick Jamieson Ritchie 
260=__|a Chanaan (BR) |a Carnonstie (UK)  |c 30-04-1910 a 27-07-1913 
300=__|a 4 documentos textuais |b manuscritos |c pequeno |f 7 folhas 
520=__|a O dossiê possui 4 documentos textuais produzidos entre 30-04-1910 e 27-07-1913. É 
constituído de cartas. Destacam-se assuntos como: a demissão do contador de Georg Brune e a 
candidatura de Patrick Jamieson Ritchie ao cargo; agradecimento de Patrick a Georg por tê-lo 
escolhido para o cargo de contador caixa; balanço de final de ano; viagem para São Paulo; horário 
de embarque para Alemanha e Inglaterra; estudo contábil; viagem de Patrick com escala em São 
Paulo; pedido de ajuda à Gabrielle para encontrar trabalho para Patrick no Rio de Janeiro; saída do 
Rio de Janeiro. 
545=__|a Patrick Jamieson Ritchie foi casado com Marie Masset Ritchie. 
546=__|a Inglês 
592=__|a Bom 
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a OLIVEIRA, Júlio de  
600=__|a RITCHIE, Patrick Jamieson 
600=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
650=__|a Demissão 
650=__|a Carta 
650=__|a Candidato  
650=__|a Salário 
650=__|a Emprego 
650=__|a Agradecimento 
650=__|a Seleção de pessoal 
650=__|a Balanço (contabilidade) 
650=__|a Viagem 
650=__|a Estudo de caso 
650=__|a Rio de Janeiro 
650=__|a Saúde 
650=__|a Pedido de emprego 
651=__|a Inglaterra 
651=__|a Alemanha 
791=__|a BRUNE, Georg 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 06-10-2009 
991=__|a Valéria |b 08-10-2009 
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Dossiê  
Lucille Schieck 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b Testamento |b Cartão postal 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DLS |c arquivo deslizante |d 23-03-1884 a 22-11-1922 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DLS |d 23-03-184 a 22-11-1922 |e dossiê 
100=__|a SCHIECK, Lucille 
245=__|a Lucille Schieck 
260=__|a Rio de Janeiro |a Gohrisch (Alemanha) |a Teresópolis (RJ) |c 23-03-1884 a 22-11-1922 
300=__|a 4 documentos textuais |b manuscritos |b datilografado |c pequeno |c médio |f 5 fls. 
520=__|a O dossiê possui quatro documentos textuais, produzidos entre 23-01-1884 e 22-11-1922. 
É constituído de cartões postais e testamento. Destacam-se assuntos como: festa; amor materno; 
gratidão; educação; oração; recuperação da saúde de Hugosinho (Hugo Walter Schieck); o 
aniversário de Georges Masset; viagem à Teresópolis; a paisagem e o clima de Teresópolis; 
testamento de Eugênia Leuzinger Masset deixando herança aos seus filhos Marie Ritchie, Eugenia 
Mc Neill, Mathilde Braconnot, Gustavo Leuzinger Masset, Gabrielle Brune Sieller e Lucile 
Schieck; neste testamento destaca-se os itens: móveis e objetos, apólices, ações, conta corrente, 
despesas médicas, farmácias, dívidas; mausoléu. 
546=__|a Francês |a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a SCHIECK, Hugo Walter 
600=__|a MASSET, Georges 
600=__|a MASSET, Eugenie Leuzinger 
600=__|a BRACONNOT, Matilde Masset 
600=__|a RITCHIE, Marie Masset 
600=__|a MC NEILL, Eugenie Antoinette Masset 
600=__|a SIELLER, Gabrielle Brune 
600=__|a SCHIECK, Lucile 
650=__|a Festa 
650=__|a Amor materno 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Educação 
650=__|a Oração 
650=__|a Carta 
650=__|a Saúde 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Viagem 
650=__|a Herança 
791=__|a MASSET, Eugenia Leuzinger 
791=__|a MASSET, Georges 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 06-10-2009 
991=__|a Valéria |b 08-10-2009 
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Dossiê  
Gabrielle Brune Sieler 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b apólice |b transcrição |b procuração |b rascunho 
|b atestado |b recibo |b certidão |b testamento |b lista |b cobrança de dívidas |b anotação |b tradução 
|b minuta |b ação de sociedade anônima |b receita médica |b atestado médico |b inventário |b parecer 
|b embargo |b interdição judicial |b declaração |b recorte de jornal |b intimação 
091=__|a Documento especial de arquivo |b Cartão-postal |b Fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DGBS |c Arquivo deslizante |d 23-03-1884 a 25-10-1965 |e  Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DGBS |d 23-03-1884 a 25-10-1965 |e Dossiê 
100=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
245=__|a Gabrielle Brune Sieler 
260=__|a Rio de Janeiro |a São Paulo |a Santos [SP] |a Hannover [ALE] |a Nestersitz [ALE] |a 
Berlin [ALE] |a Londres [UK] |a Mar Del Plata [ARG] 
300=__|a 346 documentos textuais |a 2 cartões-postais |a 1 fotografia |b sépia |b manuscritos |b 
datilografados |c pequeno |c médio |e anexos (envelopes) |f 1001 folhas 
500=__|a A documentação do dossiê Gabrielle Brune Sieler está com restrição de acesso até 2053, 
de acordo com exigências constantes no termo de doação de tais documentos. 
500=__|a O dossiê contém documentos escritos em alemão que não foram objetos de descrição 
arquivística, tais como os das seguintes datas: 31-10-1912, 06-11-1912, 12-11-1912, 25-11-1912, 
26-11-1912, 30-11-1912, 1º-01-1913, 25-01-1913, 04-02-1913, 09-04-1913, 10-04-1913, 04-12-
1913, 28-02-1913, 02-05-1913, 08-05-1913, 09-05-1913, 17-06-1913, 1º-07-1913, 19-07-1913, 24-
07-1913, 17-08-1913, 07-12-1912, 12-05-1913, 13-08-1913, 18-09-1913, 22-09-1913, 18-10-1913, 
11-12-1913, 15-04-1914, 27-05-1914, 18-06-1914, 22-06-1914, 21-07-1914, 22-06-1914, 26-06-
1914, 21-07-1914, 26-08-1914, 1º-09-1914, 02-09-1914, 23-09-1914, 18-10-1915, 30-12-1915, 13-
06-1916,  20-06-1914, 14-05-1920 e 19-07-1920. É importante ressaltar que estes foram cartas 
trocadas entre Gabrielle e bancos alemães, configurando correspondência acerca dos bens dela e do 
espólio de seu segundo marido, Frederich Wilheln Sieler, que também era reivindicado pela família 
dele. 
500=__|a Alguns documentos em alemão foram resumidos em português, provavelmente por 
Américo Lourenço Jacobina Lacombe, que elaborou notas de pesquisas sobre os documentos da 
Coleção Família Barbosa de Oliveira. 
500=__|a No dossiê também existem documentos escritos em francês que foram objetos de tradução 
e de descrição. Eles são referentes às seguintes datas: 23-08-1912, 26-09-1912, 04-02-1913, 06-03-
1913, 29-04-1913, 27-07-1913, 28-08-1913, 09-01-1914, 09-03-1914, 13-06-1916, 20-11-1917, 04-
02-1918,  20-09-1922, 24-09-1922, 16-10-1922, 30-09-1924, 25-03-1932, 09-05-1932 e 16-10-
1937. É importante ressaltar que estes documentos tiveram relação com as cartas trocadas entre 
Gabrielle e familiares, além de se referirem ao processo jurídico pelo espólio de Frederich Wilheln 
Sieler na Alemanha. 
500=__|a Contra-fé é uma cópia autêntica do mandado, ou da petição com despacho citatório, 
extraída pelo oficial de Justiça que o cumpre e o entrega à parte citada. 
500=__|a Georg Brune foi alemão, nascido em 1865. “Ariano puro, bello homem, distincto, 
finíssimo de maneiras, um gentleman perfeito. Apesar de allemão, sócio-gerente de uma grande 
firma inglesa, pelo seu mérito, capacidade ganhou honestamente bella fortuna. (...) Não tinha 
grande saúde. Ezitou em cazar-se porquê tinha já uma grande lesão cardíaca contrahida dizem, ao 
fazer o serviço militar na Alemanha por 3 anos, como soldado de Cavallaria. Não fumava, não 
bebia, não jogava. (...) Morreu em [16] julho de 1912 de colapso cardíaco”, aos 47 anos, conforme 
registrado por Georges Leuzinger Masset, irmão de Gabrielle, em um documento de 28-08-1937. 
500=__|a Frederic Wilheln Sieler, alemão, foi diretor do Brazilianische Bank fur Deustschland no 
Rio de Janeiro. Casou-se com Gabrielle Brune em 1913. Suicidou-se em fevereiro de 1915. 
500=__|a Rodrigo Octávio, advogado que defendeu Gabrielle Brune Sieler na primeira metade da 
década de 1910. Foi e consultor da República Federativa dos Estados Unidos do Brasil. 
500=__|a Fructuoso Muniz Barreto de Aragão foi juiz da 5ª Pretoria Criminal do Distrito Federal na 
década de 1920. Escreveu o livro Delictos do Automóvel e Outros Carros, editado no Rio de Janeiro 
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pelo Jornal do Commercio, em 1924. Foi tutor judicial da Justiça Federal e curador de Gabrielle 
Brune Sieler. 
500=__|a Clóvis Paulo da Rocha foi Procurador-Geral da Justiça do Estado da Guanabara e 
Desembargador. Nasceu em 1908 no Rio de Janeiro. Foi docente de Direito Civil da Faculdade 
Nacional de Direito e também exerceu funções de advogado. 
500=__|a Paul Eugen Bleuler nasceu em 30 de abril de 1857, Zollikon [SUI] e faleceu em 15 de 
julho de 1939, também em Zollikon. Foi um psiquiatra suíço que se destacou pelas contribuições 
para o entendimento da doença mental que ele chamou de esquizofrenia [do grego schizo (dividida) 
e phrene (mente)], anteriormente conhecida como dementia praecox.  
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
 520=__|a O dossiê possui 346 documentos [textuais], manuscritos, datilografados e impressos, 
produzidos entre 23-03-1884 e 25-10-1965. É constituído de ações, anotações, apólices, atestados 
médicos, cartas, certidões, cobranças de dívidas embargos, inventários, listas minutas, parecer, 
procurações, rascunhos, receitas médicas, recibos, testamentos, traduções, transcrições. O conjunto 
da documentação do dossiê pode ser descrito a partir de subconjuntos referentes às atividades e 
acontecimentos mais relevantes da vida de Gabrielle Brune Sieler, a saber: formação escolar; 
relações familiares; casamentos com Georg Brune e Frederich Wilheln Sieler; espólio de Georg 
Brune e processos de Gabrielle contra bancos estrangeiros que não reconheceram seus direitos 
sobre o espólio Georg; processo de interdição judicial de Gabrielle movido pela sua família, que 
alegava sua incapacidade mental na administração dos bens; descrição de Gabrielle sobre os 
processos do espólio de Georg, dos bancos estrangeiros e da interdição judicial; internações de 
Gabrielle em hospitais e clínicas; falecimento de Gabrielle; partilha dos bens de Gabrielle. 
520=__|a No dossiê existem documentos referentes à formação escolar de Gabrielle Brune Sieler 
destaca-se os seguintes assuntos: habilitação de Gabrielle para ensino de línguas estrangeiras, em 
escolas particulares, como: inglês e francês; conclusão dos cursos de Geografia e Aritmética no 
Colégio Masset, que também habilitava-a a lecionar destas disciplinas; aprovação de Gabrielle para 
admissão nos cursos de estudos superiores da República dos Estados Unidos do Brasil. 
520=__|a Existem também documentos referentes às relações familiares de Gabrielle Brune Sieler 
com destaque os seguintes assuntos: troca de correspondência, cotidiano familiar, felicitações, 
saudades, afetividades, espólio, processos judiciais, falecimento. Nestas relações [conforme carta de 
24-09-1922], ela troca correspondência com a sua mãe, Eleonore Leuzinger Masset, destacando os 
processos legais em que esteve envolvida, relacionados ao espólio de seu primeiro marido, Georg 
Brune, e de seu segundo marido, Frederich Wilheln Sieler, além das discrepâncias existentes entre 
os sistemas legais do Brasil e da Alemanha, pois os dois eram de origem alemã e, deste modo, os 
tais processos tramitaram também por lá. Por outro lado, em alguns documentos [como uma carta 
de 16-10-1922], ela reclamava da indiferença e da falta de apoio da própria família e do fato do 
destino dela parecer ser o das “viúvas sem filhos, [que] os herdeiros a matam moralmente para ficar 
com o dinheiro”. Ela afirmava que não poderia ser comparada com essas viúvas e que, além do 
mais foi “cercada por bancos criminosos espalhados pelo mundo inteiro (o universo inteiro sabe 
disto)”, acusando algumas instituições bancárias de confiscar suas contas correntes que estavam 
envolvidas nos processos de espólio de seus falecidos maridos. 
520=__|a Através de alguns documentos, como uma carta de 14-11-1922, Gabrielle demonstra sua 
afeição por alguns membros de sua família, principalmente na ocasião do falecimento de sua mãe, 
escrevendo a sua cunhada Mercedes Guimarães Masset e pedindo que esta e a família tivessem 
maiores cuidados com um dos seus irmãos, Georges Leuzinger Masset, que ficara muito triste com 
o episódio.  Este documento é importante, pois, como fora mencionado em processos movidos pelos 
próprios familiares na década de 1930, processos estes de interdição judicial e de nulidade de seus 
testamentos, como veremos mais adiante, ela vivia afastada e em conflito com a família desde a 
década de 1910. 
520=__|a Nas relações familiares de Gabriele, é de se destacar também o espólio de sua mãe, 
Eugénie Leuzinger Masset, de 22.11.1922, cujo inventariante foi seu irmão Georges Leuzinger 
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Masset, corretor de fundos e pensões, registrando que os sete filhos de Eugénie liquidariam 
amigavelmente os haveres, acordando entre si que o beneficiário da terça ficaria com o saldo da 
“dita terça com o prédio da rua Voluntários da Pátria, 215, com todos os móveis e objetos n’elle 
incluídos”; destaca que seria entregue uma lembrança a cada um dos filhos, netos e bisnetos; o 
saldo da legítima seria entregue a cada um dos outros seis herdeiros; outros bens seriam apólices 
federais, ações da Leopoldina Raylway, saldo de conta corrente e outros; destaca que em meio a 
herança, deveria ser pago o serviço médico, as despesas de farmácia, dívidas da falecida, assim 
como o mausoléu e a lápide da sepultura. 
520=__|a É relevante assinalar, também, a formação religiosa de Gabrielle, claramente identificável 
como católica, em um documento intitulado “Sermão da Semana Santa”, manuscrito, texto de 
março de 1920, com destaque para temas como comunhão, oração, encíclica do Papa Leão XIII 
sobre a Eucaristia, além das determinações de Pio X; fala sobre pecados veniais; analisa o tema dos 
pecados e da redenção pela eucaristia, citando Santo Ambrósio, Cassiano, Santo Tomaz, Santa 
Catharina de Sena; fala sobre efeitos da comunhão. 
520=__|a No dossiê destacam-se também documentos referentes aos espólios dos maridos de 
Gabrielle Brune Sieler, Georg Brune e Frederich Wilheln Sieler, respectivamente, tanto na 
Alemanha quanto no Brasil. Neste existem documentos que falam sobre contestações da família de 
Georg na justiça alemã, que requeria parte da sua herança, e relatam processos dos Brune contra 
Gabrielle movidos naquele país. Retratam também etapas das ações e estratégias judiciais sobre a 
herança. Como tática do processo relatam, principalmente através de cartas trocadas entre Gabrielle 
e seus advogados, que os membros da família Brune fossem considerados “beneficiados” e não 
“herdeiros”. Considera-se, neste sentido, que Gabrielle deveria ser herdeira universal de Georg, 
enfatizando que o processo seria longo – como de fato foi – e que a intervenção do Ministério das 
Relações Exteriores, como queria Gabrielle, não era conveniente. Alega-se, deste modo, que a 
maneira de encerrar o assunto, em relação à justiça alemã, seria provar que tanto Gabrielle quanto 
Georg Brune eram brasileiros, pois uma vez que ele fosse considerado alemão o processo movido 
pelos Brune por lá seria julgado pelas leis daquele país. Ressalta, contudo, que este fato poderia 
levar Gabrielle a sofrer uma derrota. Além disso, assinala que Gabrielle teria proposto um acordo 
aos Brune, que fizeram uma contra proposta. Então, considerava-se que se Gabrielle ganhasse 
ficaria presa ao acordo com o seu capital na Europa e no Brasil. Por outro lado, se perdesse o 
processo na Alemanha poderia alegar cidadania brasileira e negar a competência da justiça alemã, 
movendo um novo processo no Brasil, a fim de liberar sua fortuna naquele país. De todo modo, a 
opinião que prevalecia era a do acordo em condições razoáveis para ambas as partes. 
520=__|a Além destas informações, um dado importante refere-se a uma dívida que os irmãos de 
Georg Brune contraíram com ele na Alemanha, fato verificável através de cobranças que foram 
emitidas e o posicionamento deles alegando não poder pagar em virtude da situação econômica 
bastante crítica. 
520=__|a Diante dos processos, Gabrielle manteve correspondência, principalmente através de 
cartas, com advogados, como Pires Brandão, nas quais trataram da validade do testamento feito à 
mão por Georg Brune, mostrando diferentes interpretações jurídicas na Alemanha, no Brasil e na 
Itália. Brandão assinala que pela legislação brasileira este tipo de testamento era válido e concluía 
que os parentes de Georg poderiam pôr dúvidas sobre a validade do mesmo e do processo de 
inventário. Além disso, destaca a divisão da herança e considera que o processo dos herdeiros de 
Georg “não tem cabimento”, dizia ele, pois Gabrielle teria direitos de ampliá-lo ou restringi-lo e que 
só depois de sua morte é que se saberia quais seriam os herdeiros. Esse aspecto é importante, pois 
trata de esclarecimentos legais quanto a validade dos direitos de Gabrielle sobre os bens que foram 
deixados por Georg Brune para ela. Brandão enfatizava, em carta enviada em 28-03-1913, que os 
parentes de Georg Brune não teriam razão alguma em relação ao testamento de Georg, mesmo que 
eles fossem beneficiários após o falecimento de Gabrielle, segundo os termos do documento. 
Considerava deste modo que ela poderia ampliar ou restringir o número de beneficiados e que o fato 
de Georg ter se casado no Brasil, ter constituído seu capital e ter elaborado seu testamento no país, 
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teria influências jurídicas positivas em relação ao processo de Gabrielle, que era herdeira universal 
dele. 
520=__|a Além do falecimento de Georg Brune e do seu espólio, algumas cartas do período de 21-
07-1914 a 26-08-1914, fazem referência ao suicídio de August Brune, irmão de Georg Brune, e à 
falência e liquidação de sua firma, a Brune & Risker, que eram partes interessadas no espólio de 
Georg e, sendo assim, de interesse de Gabrielle no caso do processo que tramitava na justiça alemã. 
520=__|a No dossiê estão presentes ainda documentos que relatam outros conflitos na vida de 
Gabrielle na década de 1910, para além daqueles referentes ao espólio de Georg Brune. Em 
correspondência mantida com seu irmão, Georges Leuzinger Masset, ela destacava tanto as disputas 
judiciais com a família alemã do seu primeiro marido, falecido em 1912, quanto alguns 
desentendimentos familiares que já existiam desde a época que ele estava vivo, acusando que sua 
família a “abandonara”, principalmente após o falecimento de Georg, e procurava “explorá-la” 
financeiramente. Esse fato pode revelar impasses no seio da família, mas também a sua fragilidade 
na ocasião da perda de um ente tão próximo. Neste último aspecto, Gabrielle investiga as razões que 
levaram seu marido a falecer, indagando ao Sr. Murtinho [provavelmente um médico da família], 
sobre a lembrança do dia do falecimento, dia este que Murtinho não atendeu ao seu chamado.  
520=__|a A partir de 1914 Gabrielle passa a relatar outras relações pessoais, como o seu casamento 
com Georg Brune, de origem alemã e falecido em 1912, e com Frederich Wilheln Sieler, também 
alemão, que tentou assassiná-la e logo em seguida cometeu suicídio, em 1915. Além destas, relata 
relações financeiras com seu segundo marido. Em carta de 02-09-1914 fala sobre a postura de 
Frederich em relação a ela, que não prestava contas sobre os negócios, na medida em que era ela a 
sua credora, em um momento de graves conflitos internacionais, nos planos político, econômico e 
militar, que acabaram culminando com o que ficou conhecido como a Primeira Guerra Mundial. Por 
outro lado, Gabrielle também demonstrava preocupações quanto aos seus bens “seqüestrados” pelos 
bancos na Europa.  
520=__|a Um memorando, de 00-00-1915, com pedido de justiça de Gabrielle ao governo alemão, 
acerca da sucessão de seus dois falecidos maridos, esclarece os acontecimentos que fizeram parte 
do contexto dos processos referentes à família Brune e aos bancos alemães que interditaram seus 
bens. Nesta direção, fala sobre o testamento de Georg Brune que determinava que o terço da sua 
parte pertenceria à família Brune, após a morte de Gabrielle, e sobre ações movidas por esta família 
nos tribunais de Hannover [ALE] em virtude dos bens de Georg Brune em Berlin [ALE], no banco 
Discont Geselschaft [ALE]. Também destaca o suicídio do cunhado August Brune, que devia uma 
avultada soma de dinheiro à Gabrielle, além do casamento dela com Frederich Wilheln Sieler. Este 
seu segundo casamento, como é esclarecido no documento, teria sido em regime de separação de 
bens, em relação aos bens dela, e em comunhão de bens, em relação aos bens dele, que devia ao 
Brazilianische Bank für Deustschland [banco alemão com filial no Rio de Janeiro], banco este que 
era diretor. Diante destes fatos, Gabrielle teria emprestado boa importância de dinheiro a Frederich 
que, depois de uma viagem que fizeram à Europa, mudara o comportamento em relação a ela, 
conforme mencionado anteriormente. Além disso, destaca o processo de divórcio deste casamento, 
dificultado pela exigência da lei brasileira, que previa este direito após dois anos de casamento, fato 
que retardava a separação, pois ela e Frederich estiveram casados por menos de um ano. O 
documento retoma a época do casamento e menciona que após as núpcias eles foram morar na 
cidade de São Paulo e que lá, tempos depois, Frederich tentou assassiná-la e logo em seguida 
cometeu suicídio. Após esta ocorrência percebeu-se que os documentos que comprovavam 
especulações que Frederich fazia com dinheiro de Gabrielle haviam desaparecido. Deste modo, o 
documento diz que o banco que Frederich foi diretor, o Brazilianische Bank für Deustschland, 
transferiu suas contas ao Banco Transatlântico, mas não teria disponibilizado totalmente 
informações bancárias para ela, principalmente referentes aos pagamentos das dívidas dele. Além 
disso, destaca que o Discont Geselshaft de Berlin seria o responsável pelos bens de Georg Brune, 
por ele depositados, bens estes que foram seqüestrados pelo banco. Por outro lado, ela destaca que o 
Treuhand Geselshaft seria o responsável pelos bens de Frederich. Relata, também, que o 
Nordeustsche Bank, em Hamburgo, não respondeu às suas solicitações feitas por cartas e que 
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executou um testamento de Frederich que não poderia ter feito, diante das dívidas dele. Gabrielle, 
assim, nomeara um advogado para tentar sustar o curso de todos os processos em Hamburgo e 
rogava ao governo alemão para que tomasse medidas para defender seus direitos. 
520=__|a Ainda em relação às disputas com os bancos alemães, Gabrielle Brune Sieler, conforme 
pode-se verificar em um documento enviado a juizes do Rio de Janeiro, de 00.00.1915, o relato 
sobre as “ingerências” do Brasilianisch Bank für Deustschland, que, segundo ela, não repassava 
informações sobre contas de Frederich. Ela diz que seu finado segundo marido teria planejado 
contrair mais dívidas e dar um “golpe” articulado pelo que ela chamava de “falsos amigos”, que 
estariam com ele em ações “criminosas” e “enfureceram-se depois, quando ele suicidou-se, por não 
terem obtido totalmente o crime por eles manejado, querendo agora perseguir o falecido até do 
túmulo, atacando este documento de dívida”. Gabrielle destaca, também, que os credores de 
Frederich queriam a impugnação do documento de dívida dele com Gabrielle, para que pudessem 
tomar parte na sua herança. 
520=__|a Em uma carta, também neste âmbito, o advogado Rodrigo Octávio, que defendia os 
interesses de Gabrielle, relata a liquidação do espólio de Frederich. Rodrigo assinala que quando 
Gabrielle Brune Sieler se casou com Frederich e que ele, que possuía pouco dinheiro, contraiu um 
empréstimo com ela, no valor de 180 contos de réis, para que saldasse dívida com o Brazilianische 
Bank fur Deustschland, do qual era diretor. 
520=__|a Diante de muitas disputas em sobre a legalidade do testamento de Georg Brune, que 
elegera Gabrielle sua herdeira universal, foi elaborado um parecer, por Alfredo Bernardes da Silva 
[Lente de direito civil da Faculdade Livre de Ciências Jurídicas e Sociais do Rio de Janeiro], 
datilografado, em 18.09.1913, reconhecendo a validade do testamento de Georg Brune e o direito de 
herança dos bens a Gabrielle, que foi casada em regime de comunhão de bens. Por outro lado, 
mesmo com documentos que atestem a validade dos direitos dela, na mesma documentação 
verifica-se a condenação de Gabrielle nas custas de processo de herança na Alemanha. 
520=__|a Gabrielle também manteve correspondência com o governo alemão acerca dos espólios de 
seus dois finados maridos, como pode ser verificado em uma minuta, de 04-02-1918, endereçado ao 
“Governo Imperial da Alemanha” para obter informações a respeito do andamento dos inventários 
dos dois falecidos maridos (ambos alemães): Georg Brune e Frederich Wilheln Sieler. O documento 
relata detalhes de episódios ocorridos até então, como o suicídio do irmão de Georg, Auguste 
Brune, ocorrido em 1914 deixando sua empresa na falência e devendo uma enorme soma de 
dinheiro à sua ex-cunhada, após o que seus familiares fizeram uma proposta a respeito desta dívida 
a Gabrielle, que não a aceitou. Relata com mais detalhes as condições do casamento com o seu 
segundo marido, Frederich, que estabeleceu um acordo nupcial que o resguardava desta pendência. 
Entretanto, ela lembra que ele a convenceu de lhe emprestar a alta soma de 180 mil réis e, logo após 
a lua de mel mudou completamente de comportamento, “sob a influência dos falsos amigos que 
vieram a causar sua morte”. Gabrielle diz que procurou se separar de Frederich, mas não conseguiu, 
pois a legislação brasileira da época estabelecia um prazo mínimo de dois anos de casamento para 
atender a um pedido desta natureza. Lembra que o casal se mudou para São Paulo por conta de 
compromissos profissionais de Frederich junto ao Brasilianische Bank für Deutschland. Detém-se a 
esclarecer que este banco alemão (do qual seu marido, Frederich W. Sieler, havia sido um dos 
diretores) não quis prestar contas corretamente a Gabrielle Brune Sieler e se aliou com a família do 
falecido marido, levando-a a transferir seu dinheiro para a Banque Transatlantique (Uberseeische 
Bank). Detalha também diferentes problemas e diversas “manipulações” feitas em detrimento de 
Gabrielle tanto pela família do marido quanto por bancos estrangeiros, situação que a levou a dirigir 
a presente solicitação ao governo alemão para pedir ajuda. 
520=__|a Há relatos sobre os processos de Gabrielle para reaver seus bens que estavam sob domínio 
dos bancos alemães em documentos da década de 1920. Um deles é uma carta do Dr. Holste 
[provavelmente advogado de Gabrielle], de 19-07-1920, tratando do andamento de dois processos, 
de uma disposição transitória e de um processo principal. De acordo com ele em ambos os casos há 
um julgamento da justiça de Hannover [ALE], de 09.04.1914. Neste último foi dada uma solução 
parcial, possibilitando que Gabrielle levantasse valores depositados no Disconti Gesellscheft, 
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encarregado da administração dos mesmos, creditando a Gabrielle os rendimentos. Além disso, 
Gabrielle ficaria proibida de exigir pagamento das quantias emprestadas aos irmãos Brune [Auguste 
e Dr. Heuermann] e a sentença de 09.03.1914 manteve a decisão parcial, com uma modificação: a 
de que Gabrielle poderia exigir o pagamento das dívidas anuladas. Enquanto existisse a sentença de 
1914 não se poderia interpor uma ação para forçar o pagamento ou entrega dos valores depositados 
no Banco, mas sim uma ação para forçar os devedores a depositar a importância no Banco, com 
exigências de serem pagos à Gabrielle. Quanto ao processo principal, Gabrielle deveria apresentar 
inventário dos bens sobre o paradeiro dos mesmos, além de destinar 2/3 da herança de Georg Brune 
aos irmãos Brune e dar garantias aos mesmos acerca dos bens dados em fideicomisso. É importante 
ressaltar que este documento está originalmente escrito em alemão e contém uma tradução em 
português em anexo. 
520=__|a Gabrielle insiste na sua versão dos fatos referentes aos espólios de Georg Brune e 
Frederich Wilheln Sieler, com destaques os processos na Alemanha e no Brasil, e escreve ao 
Embaixador do Brasil em Londres, Domício da Gama, relata o processo de herança de Brune e 
Sieler; fala sobre a “perseguição que sofre dos banqueiros alemães” que procuravam ficar com parte 
da sua herança, que estava depositada nos seus bancos na ocasião de morte de Georg Brune, em 
1912; reclama que o governo brasileiro não lhe dá amparo jurídico nos momentos que os alemães 
utilizam a legislação alemã para não lhe repassar o que era de seu direito, além de lançarem mão de 
artifícios que dificultam cada vez mais acesso à sua fortuna; diz que o seu advogado, Rodrigo 
Octávio, errou ao não aconselhar que Gabrielle não pedisse a prisão de Emil Yohn, diretor chefe do 
Brazialianische Bank Deustschland no Rio, e que esquecesse o drama; denuncia que o banco há “20 
anos abusa de seus clientes e espolia viúvas e orphans e faz falsas transações a favor dos alemães, 
prejudicando o Brasil, apoiado por alguns políticos brasileiros”; fala do suicídio de Frederich e o 
desaparecimento de cerca de 20 mil contos após sua morte, que este tinha apanhado por empréstimo 
com Gabrielle e que havia empregado no banco alemão; em torno da morte de Frederich e do 
desaparecimento da quantia, Gabrielle diz que foram feitas blasfêmias de que ele teria roubado o 
banco e insinuações de que ela teria assassinado o marido; diz que no Rio de Janeiro, o banco havia 
apresentado um inventário falso e o reclamou; fala do seu sofrimento durante o período de 1913 a 
1920, que procurava salvar a fortuna de seu falecido primeiro marido; reclama da falta de 
assistência do governo brasileiro no seu caso com os alemães; acusa o Yohn de estar por trás dessas 
tramas; diz que visitou vários países e em todos estes consultou advogados que disseram que os 
seus dois processos não tinham razão de ser e que ela teria plenos direitos sobre a fortuna; diz que 
na Alemanha encontrou um complô de banqueiros contra ela; diz que advogados alemães disseram 
que o seu caso era uma vergonha para a Alemanha, mas que mesmo assim ela perderia o processo 
por ser estrangeira naquele país;  reclama auxílio do governo brasileiro, receado pelos banqueiros 
alemães, que reconhecem sua razão, mas diziam que Gabrielle deveria procurar sua defesa; diz que 
permaneceu por seis meses na Alemanha mas nada conseguiu resolver, ao contrário, quase que fica 
presa. Em relação à Inglaterra, diz que o governo alemão, através dos bancos, enganou e mentiu 
entregando papéis em seu nome e em nome de Georg Brune, além do de Frederich Wilheln Sieler, 
sendo que todos estes papéis estariam em poder de Gabrielle; diz que os alemães não entregaram ao 
governo inglês as apólices de vida, da Scottish Union, que estão no testamento, que eles queriam 
fazer valer; destaca que os advogados ingleses aconselharam Gabrielle a não entrar com o processo 
em Londres, pois o governo inglês se acertaria com o governo brasileiro; fala sobre parecer de 
ingleses que dizem que se ela perder o processo no Rio, nunca teria seus direitos violados pelos 
alemães; fala das omissões dos tribunais; diz que não desistirá dos seus direitos e que estaria 
cercada de “bandidos e covardes”, não tendo mais confiança em ninguém; chama os banqueiros e as 
famílias alemãs que a prejudicaram de “criminosos”; Gabrielle diz ter prova de tudo que acusa e 
que foi aos jornais do Brasil, Inglaterra, França e Alemanha fazer tais denúncias. 
520=__|a Em uma carta de Gabrielle Brune-Sieler, de 23.09.1922, enviada aos seus advogados, sem 
identificação, ela acusa o envio de cópias de documentos das “provas clandestinas” e sobre 
falsificações, roubos e crimes que ela sofreria desde 1915 acerca dos espólios de Georg Brune e 
Frederich Wilheln Sieler. Nesta ela diz que contaria com seus novos advogados para que a causa de 
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1915 fosse liquidada e os culpados punidos; diz que Frederich, seu falecido marido, ex-diretor de 
Brazilianische Bank fur Deutscheland, era “um infeliz canalha”, mas também “vítima” do banco; 
diz que o diretor Yohn também era um “canalha”, que, com autorização do banco, “iludia” os 
clientes; além disso, menciona que Rodrigo Octávio, primeiro advogado de Gabrielle e consultor da 
República dos Estados Unidos do Brasil, protegia as “infâmias” e os “negócios ilícitos” do banco e 
que o dr. Pires Brandão, segundo advogado e padrinho, desleixou com o caso; fala sobre bancos 
Brazialianische Bank no Rio de Janeiro e o Disconto Gesellschaft em Berlin e o Norddetusche Bank 
em Hamburgo, além da companhia testamenteira Revision Treuhand Gesellschaft, formada por 
estes bancos “para envolver os seus ilícitos negócios de modo que não fiquem apanhados pela 
Justiça”; diz que a família Brune e Sieler “entraram na comcubinagem para o roubo”. Gabrielle fala 
sobre o que deveriam requisitar: que o Brazilianische Bank fur Deutscheland do Rio levasse as 
conseqüências de ataque no documento da dívida de Gabrielle pagando as dívidas, prejuízos e 
danos. Deste modo os advogados deveriam “seqüestrar o inventário do diretor chefe Yohn para 
acudir o seu banco na Allemanha que tão bem apóia as bandalheiras dos seus diretores no Rio, 
prova disso os factos de 1915 quando faleceu o Sieler até hoje. Por isso o diretor Sieler não teve 
remédio sinão suicidar-se quando da. Gabrielle pediu divórcio”. Gabrielle fala em fazer escândalo 
pelos jornais e destaca que a família do falecido Georg Brune deveria pagar suas dívidas e “não 
mais receber um terço da parte do primeiro falecido quando falecer da. Gabrielle”; diz esperar ter, 
finalmente, justiça; reforça que tem estas e mais provas para divulgar em sua defesa. 
520=__|a Em correspondência com os diretores do Disconto Gesellschafft, através de carta de 
31.10.1923, Gabrielle menciona um dado interessante referente às cartas escritas em alemão: ela diz 
que escreve esta carta em português, pois “as traduções em alemão tem me custado pagamentos”, 
deixando claro que não era ela quem traduzia. Além disso, reclama o fato deles não responderem, 
mesmo sabendo que no banco existem pessoas que falam bem a língua portuguesa. Fala sobre o 
caso da apropriação do dinheiro de Georg Brune que estava em sua conta no Banco e que não foi 
liberada. Fala também sobre saldo credor na conta de Georg Brune e na dela, além de juros sobre 
um grande capital que o banco transferiu os juros em marcos, em vez de deixar “na moeda do paíz 
correspondente”, que acabaram causando perdas monetárias. Lembra o tempo em que Frederich 
Wilheln Sieler foi diretor do banco; diz que em fevereiro de 1913 receberam, enviados pelo próprio 
banco, todos os documentos do inventário; diz que todos os bens eram universalmente dela e foram 
transferidos, em virtude do inventário; fala sobre juros cobrados por conta de um testamento de 
nove anos, que chama de “caduco”. Não é demais lembrar que em 1924 Gabrielle fez um novo 
testamento. 
520=__|a Gabrielle também explica, em carta de 30-09-1924, que sofre dois processos “ilegais” na 
Alemanha que visam ocultar “crimes” de banqueiros daquele país, banqueiros esses que arruinaram 
não só a vida dela como a de inúmeras outras pessoas. Este documento parece importante, pois 
retoma questões referentes aos processos dos espólios dos falecidos maridos. Lembra que existe um 
processo em andamento na Alemanha desde 1913, referente ao testamento de seu primeiro marido 
da qual ela é herdeira universal, mas que a Justiça alemã alega que a herança cabe aos seus 
cunhados [irmãos de Brune], o que ela julga absurdo, mesmo porque eles deviam dinheiro a ela. 
Informando igualmente que um destes irmãos reconheceu tê-la prejudicado apenas para satisfazer o 
banco, se suicidando em seguida (em 1914). Afirma também que os alemães pegaram todos os 
papéis financeiros que eram de sua propriedade e estavam depositados no banco Disconto 
Gesellschaft. Gabrielle atribui a intriga “deste banco com a família Brune” ao fato dela ter chegado 
à Europa casada em segundas núpcias com um de seus diretores, Frederich Wilheln Sieler, o que 
lhes desagradou em muito pela possibilidade que ela teria de descobrir e denunciar as supostas 
“falcatruas”. E que seu marido “louco de sofrimento e sempre narcotizado por eles, me feriu com 
um tiro de revólver quando eu pensava em me divorciar e se suicidou em seguida”. Fatos estes 
ocorridos em 1915. Prossegue afirmando que o Brasiliansiche Bank Für Deutschland, no Rio de 
Janeiro, lhe roubou nesta ocasião 555 mil contos de réis e, como ela denunciou este fato, foi 
processada pelo banco com base num “testamento caduco e ilegal” e graças a uma procuração dada 
pela família Sieler que desejava impugnar o documento em que seu finado segundo marido 
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reconhecia as dívidas financeiras que tinha com ela, Gabrielle. Explica então as “falcatruas” que, 
segundo ela, esse banco fazia em todas as partes do mundo nos últimos 20 anos, e cujo 
conhecimento chegou a ela graças ao segundo marido, Frederich, que, como diretor do 
estabelecimento era cúmplice das negociatas em questão – algumas das quais feitas com o dinheiro 
que Gabrielle lhe emprestara e que agora o banco não queria devolver, malgrado a existência de um 
documento assinado por Frederich reconhecendo a dívida. Depois de afirmar que tanto o governo 
alemão quanto o brasileiro desrespeitaram as próprias leis para proteger “os miseráveis” banqueiros, 
Gabrielle diz ser vítima de uma perseguição sem tréguas que já havia provocado duas tentativas de 
envenenamento dela pelo marido (em 1914 e 1919), e quando foi à Alemanha no pós-guerra para 
reclamar seus direitos sofreu ainda três atentados à sua vida [por meio de acidentes forjados], e que, 
ainda por cima, foi ameaçada de ser presa caso não quitasse algumas dívidas do falecido marido 
[seu devedor!] e que diante da temeridade demonstrada por ela, os banqueiros criminosos repetiam 
sempre que “era pena que ela fosse brasileira e filha de francês”. Todos esses problemas lhe 
causaram um choque e perturbações nervosas de tal ordem que ela passou um período de três 
meses, na Europa, sem conseguir proferir uma palavra sequer. Comenta como a guerra mudou 
desfavoravelmente o caráter das pessoas na Alemanha e relata os problemas decorrentes da 
inabilidade das autoridades brasileiras, que impossibilitaram a defesa dos direitos dela por não 
terem enviado uma “Note Diplomatique” em seu favor; informa que ambos os seus maridos “eram 
brasileiros” [donde se presume que seriam naturalizados] antes de se casarem com ela, de modo que 
somente os documentos e as leis do Brasil deveriam prevalecer no seu caso. Relata que, de volta ao 
Brasil em 1921 e com a voz recuperada, ela tenta desde então salvar o resto de sua fortuna que não 
foi “roubada”, mas que a situação é de tal forma embrulhada e adversa que ela se viu obrigada a 
apelar para a Corte Internacional de Haia na tentativa de julgar a questão do ponto de vista de leis 
internacionais mais justas que as brasileiras e alemães. Diz que os ingleses têm consciência das 
“falcatruas” dos alemães, e estariam dispostos a ajudá-la, mas encontram-se tolhidos, pois é o Brasil 
que deve reclamar esses fundos. Lembra que seu primeiro marido foi representante de uma firma 
inglesa no Rio de Janeiro e portanto ela solicitou ajuda a eles sem resultado. Por outro lado, 
Gabrielle chega a dizer que caso as acusações dela contra os bancos alemães fossem escutadas e 
eles tivessem que fechar as portas isso causaria uma grande crise internacional. Referindo-se à 
Corte Internacional de Haia, e contrariando-se a esta, ela diz que “o modo de agir em Genebra, na 
Liga das Nações, não passa de covardia, e que em Haia, os Tribunais Internacionais protegem os 
culpados com benevolência”.  
520=__|a Por fim, entre os documentos referentes aos espólios Georg Brune e Frederich Wilheln 
Sieler, maridos de Gabrielle Brune Sieler, podemos destacar uma carta de Antonio Baptista Franco 
enviada a Gabrielle, em 25.05.1926, tratando de assuntos referentes a ação movida contra os 
parentes de seu falecido marido, Frederich Wilheln Sieler, representada por um banco alemão, 
referente à dívida do falecido à Gabrielle; diz que a causa de Gabrielle foi “deploravalmente 
iniciada”, pois o advogado proponente não anexou ao documento de Frederich duas testemunhas e 
não fez cópias para evitar danos no documento; destaca que cabe recurso à Gabrielle. 
520=__|a No dossiê podemos destacar também documentos referentes ao processo de interdição 
judicial de Gabrielle Brune Sieler, acusada de insanidade mental pela sua família, com destaque 
para os seguintes aspectos: defesa apresentada por Gabrielle, em 23.08.1932, no processo de 
interdição que lhe movia Ramon Poznanski, advogado contratado por Georges Leuzinger Masset, 
irmão de Gabrille, no processo. Nesta faz um resumo histórico das ações de Georges e Ramon, que 
tinha sido advogado de Gabrielle, em relação a ela e mostra os motivos dos dois em querer 
interditá-la judicialmente. Além desta, o advogado de Gabrielle Brune-Sieler, Dr. Stelio Galvão 
Bueno, em 19.11.1932, também apresentava defesa de sua cliente no processo de interdição movido 
por Ramon Poznanski. 
520=__|a Em um requerimento de interdição de Gabrielle Brune-Sieler, de 10.12.1934, feito por 
Georges Leuzinger Masset, ao Juiz da 1º Vara de Órfãos e Ausentes, destaca-se que a interdição já 
havia sido requerida, com laudos positivos de psiquiatras, mas que ainda não havia sido decretada, 
reafirmando que Gabrielle sofre de “perturbação mental”; justifica que ela está “dilapidando” seus 
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bens e por isso pede sua interdição, que também garantiria sua segurança; destaca também 
internações de Gabrielle em casas de saúde, inclusive clínicas psiquiátricas, nas quais ela se 
registrava com nomes falsos e proibia visitas da família. 
520=__|a Em uma carta de Paulo Rapaport, de 20.04.1935, enviada a Gabrielle, ele trata do 
pagamento de honorários, que foi executado, em seu nome e de Joaquim Ivojosa de Andrade, por 
serviços prestados em virtude de “procuração que V. S, nos autorizou em novembro de 1933, para 
que nos comprometêssemos a patrocinar a sua causa, causa até aqui”, até a decisão em última 
instância.  
520=__|a Outros documentos fazem referências a profissionais que estiveram envolvidos no 
processo de interdição de Gabrielle e que prestaram serviços a ela, tais como: recibo atestando 
pagamento recebido por seu advogado, Paulo Rapaport; recibo de José Leal de Mascarenhas 
atestando pagamento de Grabielle Brune-Sieler referente a “serviços profissionais nas diversas 
questões”; anotações de 28.05.1935 de Gabrielle Brune-Sieler, referentes a uma espécie de diário 
que relata visitas a escritórios de advogados. constam também um cartão de visita de Fructuoso de 
Aragão, testamenteiro e tutor judicial de Gabrielle, e um recorte com endereço dos advogados 
Eduardo Espínola, José Leal de Mascarenhas, Eduardo Espínola Filho e Fernando de Azevedo 
Espínola. Consta ainda uma procuração de Gabrielle emitida em favor de José Leal Mascarenhas, 
seu advogado, em 29.05.1935. Também destacamos carta de Stelio Galvão Bueno para Gabrielle 
tratando de serviços de advogado e dos inventários de Georg Brune e Frederich Wilheln Sieler. 
520=__|a Além desses, Gabrielle fez uma declaração anulando a procuração que passou, em 
20.11.1933, conferindo poderes a Paulo Rapaport e Joaquim Ivojosa “contra as do Dr. José Leal de 
Mascarenhas”, que acabaram prejudicando seus direitos. 
520=__|a Em relação aos autores do processo de interdição, Gabrielle trata, em uma carta de 
18.06.1935, enviada aos “estúpidos parentes no ingrato Georges”, da visita à sua casa na rua 
Paissandu, Flamengo, no período em que estava interditada; descreve indignação com sua situação; 
reclama do descaso da família e do interesse que tinha no seu dinheiro; fala sobre suas despesas nos 
processos movidos pelas famílias de seus falecidos maridos, Georg Brune e Frederich Wilheln 
Sieler, respectivamente, além de seu irmão Georges Leuzinger Masset; diz que ninguém melhor do 
que ela está apta a administrar seus bens. 
520=__|a Em outra carta de Gabrielle, de 19.06.1935, enviada a Américo Lourenço Jacobina 
Lacombe, trata de assuntos referentes a Georges Leuzinger Masset e Gilda Masset, sua sobrinha, no 
tocante a sua fortuna que passou para administração deles; diz que “a pior das mortes é a de tirar a 
liberdade de uma pessoa independente”, conforme ela se sentia naquele momento. 
520=__|a Alguns documentos fazem referência aos acordos profissionais entre Georges Leuzinger 
Masset e advogados, conforme podemos verificar em uma carta de Clóvis Paulo da Rocha, enviada 
a ele, de 27.07.1935, tratando de assunto referente à conta de honorários por serviços profissionais, 
que atuou como advogado de Georges no processo de interdição de Gabrielle.  
520=__|a Em pedido de interdição de Gabrielle, enviado ao juiz da 1ª Vara de Órfãos por Georges 
Leuzinger Masset, seu irmão, mencionava venda das suas jóias em leilão.  Consta também uma 
procuração de Georges Leuzinger Masset, sem data, em favor de Américo Lourenço Jacobina 
Lacombe e Francisco Clementino de San Tiago Dantas. 
520=__|a Quanto à administração dos bens de Gabrielle enquanto estava interditada, destaca-se 
recortes de jornais sobre venda, em leilão na bolsa, de títulos e apólices pertencentes à ela; tratam 
também de transferência de quota de Ricardo Jafet a Paulo Rapaport. 
520=__|a Intimação, de 28.05.1937, enviada a Georges Leuzinger Masset para que este prestasse 
contas sobre bens de Gabrielle Brune ao seu testamenteiro e tutor judicial. 
520=__|a Em resposta à intimação Georges Leuzinger Masset fala sobre a prestação de contas dos 
bens de sua irmã, a interditada Gabrielle Brune Sieler; faz uma lista de nove itens de bens de 
Gabrielle e mostra redução de três deles; diz que o apartamento da rua Payssandú não estava 
rendendo aluguéis e estava sendo habitado “por numerosa família”; diz que as últimas notícias que 
teve de Gabrielle foi através de investigações particulares e que ela estava em um hotel em Santos. 
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520=__|a Em outra carta Georges responde a uma intimação que recebera para justificar a 
conveniência da interditada Gabrielle Brune Sieler residir na rua Payssandu; Georges considera 
desaconselhável, na medida em que demandaria enfermeiras de confiança e ela ficaria vulnerável a 
ação de advogados “menos escrupulosos”; destacava seis pontos nos quais chamava atenção do 
tutor para que fossem solucionados, como contas em bancos, jóias, investimentos no exterior, 
precatórios, Letras do Tesouro Nacional e outros. 
520=__|a Novos personagens aparecem na documentação em relação à interdição de Gabrielle e a 
administração dos seus bens, que podemos verificar em um recibo que acusa pagamento a Gustavo 
Masset Junior e Jean Costilhes [sobrinhos de Georges Leuzinger Masset]. 
520=__|a No decorrer de sua interdição Gabrielle afastou-se da família e passou a hospedar-se em 
hotéis e clínicas de tratamento de saúde da cidade do Rio de Janeiro e de São Paulo, inclusive por 
cidades do interior, como Santos, conforme podemos verificar em uma intimação de Georges 
Leuzinger Masset para comparecer e falar, na qualidade de representante da interditada Gabrielle 
Brune Sieler, sobre dívidas que ela contraiu junto ao Hospital dos Estrangeiros, com o nome de 
Gabrielle Sampaio. 
520=__|a Em uma carta enviada de Santos [SP], no ano de 1937, de um hotel no qual Gabrielle se 
hospedara, chamado Hotel Parque Balneário, ela diz que estava aparentemente doente; diz que o 
chefe do Hotel considerou que ela “não regula bem”; diz que ela estava registrada com seu próprio 
nome e que estaria em um apartamento de luxo. As suas andanças podem ser verificadas também 
em uma anotação que diz: “mudou-se em abril de 1937. Segunda 15ª. Palace Hotel. José Menino. 
Santos. Gabrielle mudou-se de pensão”. Além disso, Gabrielle escreveu a Stelio Galvão Bueno, em 
10.07.1937, tratando de suas estadias, enfatizando que poderia ser achada pela polícia facilmente, 
em um momento de estado de guerra, marcada por censura, espionagem e perseguições; fala sobre 
os seus direitos, além dos três processos que enfrentou, que ela chamou “falsos e caducos que 
abafam crimes em autos, ilegalmente praticados pelos sangue-sugas do Brasil”; fala do processo de 
sua interdição e a administração de seus bens pelo seu tutor, Fructuoso de Aragão; fala também 
sobre problemas que teve com seus bens no exterior e reclama das autoridades brasileiras que não 
defenderam seus direitos e seus bens, destacando por fim “perseguições” e “adversários” que 
ocorreram na sua vida até então. 
520=__|a Gabrielle também tratou de registrar documentos que considerou relevantes na defesa de 
seus interesses, como foi o caso do processo na Alemanha dos espólios de Georg Brune e Frederich 
Wilheln Sieler. Neste sentido, ela relacionou vários documentos em listas, registrando, entre outras, 
informações referentes ao passaporte de Georg Brune, ao testamento em mão comum de Georg e 
dela, ao atestado do advogado alemão contra Gabrielle e ao inventário dos bens de Georg. Destaca-
se também nestas listas: documento sobre dívidas dos irmãos de Georg Brune e a herança de sua 
mãe; cópia do processo contra o testamento de mão comum; documento sobre o processo; razões 
que fizeram anular o testamento de mão comum; sobre a questão do um terço de toda a herança; 
explicações de decisões contra Gabrielle no processo de 1914 [quando August Brune, irmão de 
Georg, suicidou-se]; cópia de documento de juros sobre quantia emprestada em 1912 por Georg ao 
seu irmão; carta de Gabrielle enviada à firma Brune Kisker exigindo que lhe pagasse quantia 
devida; documentos sobre dívidas contraídas por Brune Kisker com Georg Brune; carta de Brune & 
Kisker sobre o não pagamento da dívida; pedido de desculpa da dívida; cobrança de juros aos 
irmãos Brune; cartas de Gabrielle enviadas aos seus cunhados Karl Brune, August Brune, Marie 
Kisker e Georg Heuermann, dando-lhes por terminado o inventário com “todos os pormenores que 
exigiram mais isto antes de seu casamento com o Sieler”; carta de Frederich Wilheln Sieler falando 
sobre a “extravagância da Alemanha dizendo que são dois terços do falecido quando no testamento 
só resa um terço”, mudando assim por completo o texto do testamento em mão comum; carta sobre 
o momento que o processo do testamento de mão comum subiu à segunda instância; exposé em 
1920 do novo advogado de Gabrielle sobre o processo na Alemanha e o testamento de mão comum; 
testamento traduzido em alemão; provas de cartas particulares da família Brune que tinham ciência 
que Georg Brune tinha deixado tudo para Gabrielle; carta de Gabrielle Brune Sieler a Brune Kiskier 
dizendo ser a herdeira universal e que os irmãos de Georg Brune teriam direito apenas a 1/6 dos 
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bens deixados por Georg em seu testamento e que ela teria uso fruto deste 1/6 enquanto vivesse; 
cópia de recibo de Karl Heinrich Brune, de 1901, acusando recebimento de empréstimo que deveria 
ser pago semestralmente; carta de Brune Kiskier comunicando remessa de dinheiro ao Direlet 
Discont Genelshaft em Berlim, em 1911; título de cobrança enviado ao Direlet Discont Genelshaft; 
carta de Gabrielle Brune Sieler enviada a Brune e Kiskier lamentando que eles não tivessem pago o 
título que ela sacou; carta de Brune e Kiskier, de novembro de 1912, alegando os motivos do não 
pagamento do título devido e comunicando que tiveram notícias de Brune através de Manchester e 
que o chefe da firma de Brune seria o herdeiro de parte dos bens, destacando que enquanto a 
questão da herança não estivesse resolvida ele não pagaria a dívida; título devolvido por Brune 
Kiskier a Gabrielle Brune Sieler.  
520=__|a Além disso, Gabrielle menciona detalhes importantes sobre Georg Brune, relacionados 
com sua vida empresarial, quando diz que ele fez fortuna na Casa Philippies filial Goldschimidt 
Manchester, na qual foi gerente e sócio, e destaca outros detalhes acerca do testamento de mão 
comum que fizeram e que os tornaram herdeiros universais um do outro. Neste aspecto, diz que no 
caso do falecimento de um dos dois o sobrevivente ficaria com toda a herança. Assim, 1/3 da parte 
do primeiro falecido “recairia à família deste, quando o segundo fallecesse, podendo restringir e 
avantajar qualquer membro desta família”. Gabrielle defende que esta terça parte “só poderia ser 
1/3 da metade que cada um podia dispor, já que cazaram em comunhão de bens”. Com base nestas 
informações refuta a tese dos que se diziam herdeiros do seu falecido marido e afirma seus direitos 
ilimitados quanto à herança.  
520=__|a Por outro lado, Gabrielle também sofreu processos de interdição judicial movido por 
familiares que consideravam que ela estava louca e não tinha condições de administrar seus bens. 
Entre documentos que atestam os procedimentos de defesa de Gabrielle em relação aos tais 
processos, destaca-se um parecer, sem data [CFBO SFM DGBS 34], apresentado por Fructuoso de 
Aragão Bulcão, seu tutor judicial, em resposta aos quesitos pelo mesmo formulados ao Dr. Martins 
Francisco Bueno de Andrade que questionavam a incapacidade de Gabrielle no momento da 
elaboração de seu testamento em 1924. Neste documento, que pode ser entendido como um dos 
mais completos textos sobre Gabrielle e seus problemas de saúde mental, assinala-se: leitura dos 
laudos médicos de 1932 e 1935 que defenderam que Gabrielle era “perseguida-perseguidora” e que 
poderia ser enquadrada na “síndrome pananoide de reivindicação, dentro da rubrica das psycoses de 
situação de Bleuler (1) (Laudo de 1932)”, atestando ainda que ela apresentava um “delírio 
querelante”, além de não se encontrar em “estado de exercer pessoalmente os actos da vida civil e 
que esta reação psicopativa de tipo expansivo querelante estava em correspondência com o caráter 
fortemente estenico de Gabrielle Brune Sieler”, aponta o documento. Neste sentido, faz referências 
a Bleuler [Paul Eugen Bleuler, um psiquiatra suíço que dedicou seus estudos ao entendimento 
da esquizofrenia, doença anteriormente conhecida como dementia praecox], que teria sido a base de 
fundamentação das argumentações dos legistas da época, pois “todas as fundamentações se 
reportam a 4ª edição alemã, 1932, do Lehrbuch der Psychiatria”, conforme as palavras do tutor de 
Gabrielle. Deste modo, os laudos dos psiquiatras atestavam que Gabrielle também apresentava 
constituição “paranoide”, mesmo considerando que ela teve uma infância normal tendo se tornado 
“um pouco acima do nível cultural da mulher brasileira” e que mostrara-se “lúcida e acessível ao 
exame”. Por outro lado, Fructuoso argumenta que, a partir da leitura inicial dos laudos, seria 
possível verificar que Gabrielle apresentou ao longo de sua vida dificuldades de adaptação à vida 
social e que seus testamentos de 1914 e 1924 tiveram algumas disposições excêntricas [como por 
exemplo a doação de bens aos “detentos e injustiçados de todo mundo” e aos pobres, além de pedir 
que o seu sepultamento fosse no Canal do Panamá]. Fructuoso destaca que tanto o laudo de 1932 
quanto o de 1935 não discrepavam quanto a consideração da “constituição paranóide” de Gabrielle 
e “reconheceram na examinada uma constituição psychotica, propicia a atitudes exageradas de 
reivindicação, isto é, uma feição mental afeita a reações, contra o meio social, a demandas, litígios, 
desde que no decorrer da sua existência as situações ambientaes contrariassem os seus pontos de 
vista”. Ambos os laudos mencionavam que tanto na infância quanto na “evolução psíquica posterior 
até o desabrochar da psichopatia decorreram normalmente” e que esta “constituição paranóide ou 
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este caráter estenico não constituíam um estado patológico da mentalidade de Gabrielle”. De um 
modo geral, o tutor procurava provar que ela não estava com qualquer limitação mental ou doença 
quando preparou os seus testamentos em 1914 e 1924, fato que não embasaria qualquer pedido de 
nulidade de seus espólios com base em sua “insanidade” atestada entre 1932 e 1935. 
520=__|a Ainda no âmbito de sua versão dos fatos e procurando se defender, Gabrielle manteve 
correspondência com advogados, jornalistas, diretores de bancos, políticos e familiares, conforme 
documentos que destacamos a seguir. Em uma carta, de 27.07.1937, enviada a Dr. C. Cyrillo Jor, 
Gabrielle fala sobre uma “exposé” de 1913 a 1937, enviada ao seu advogado para sua defesa, que 
“nada fazia” segundo ela. Diz que exige sua “liberdade, haveres e indenizações”. Menciona que 
enviou requerimento em 1935 ao Congresso, sendo recebido pelo então deputado Henrique 
Doidsworth, alegando que o governo confiscou seus bens ilegalmente. Diante de situações adversas 
em relação aos seus bens e a sua interdição, ela diz que está sem advogado para defendê-la e sem 
médicos para tratá-la, destacando que foi envolvida em “politicalha nacional e politicagem 
estrangeira”, referindo-se a não intervenção do governo nos seus processos contra os bancos 
alemães principalmente. 
520=__|a Através de telegramas, como o de 04.10.1937, enviado a Stelio Galvão Bueno, Gabrielle 
falava sobre o embargo ao leilão de seus bens pelos seus familiares; pede a Stelio para “guardar 
conteúdo jóias, mala privada violada; abuzos forças, desrespeitando leis; coração impede viajar; 
exhausta escrever. Basta de infâmias, exijo meus direitos legítimos”; diz que receberam seus juros, 
“concordaram dívidas, violaram provas, tudo roubo clandestino”; diz que deixaram-na na miséria 
por dois anos e meio, além de publicações de notícias absurdas sobre ela; diz que se recusa em 
assinar concordatas, processos falsos e autos ilegais; diz que “advogados pagos entraram 
cumplicidade”; fala sobre espionagem em sua vida e que ela foi condenada ilegalmente  
520=__|a Em outro telegrama, de 30.10.1937, enviado a Mercedes Masset, esposa de Georges 
Leuzinger Masset, Gabrielle fala sobre dia de finados e pede para que levem flores ao túmulo de 
Georg, Paes, Bonpapa, Gustavo; pede para que vejam telegramas enviados a Stelio Galvão Bueno; 
diz que desapareceram chaves dos cofres e armários e que estava padecendo. 
520=__|a De outro modo, Gabrielle manifestou suas indignações através de carta, de 11.10.1937, 
enviada a Julio Mesquita, diretor de O Estado de São Paulo, falando sobre reportagens sobre ela 
que julgou “caluniosas” e diz que convocou repórteres para dar sua versão dos fatos, principalmente 
os relacionados às “humilhações e vexações que procuraram lançar sobre minhas costas, para 
ocultarem roubos e crimes anteriores”. Gabrielle diz que queria dar explicações. Ela destaca que foi 
paciente do Dr. Pontes de Miranda, que receitara tratamento de águas em Minas Gerais. Além disso, 
diz tentou apelar ao Tribunal de Haia [HOL] e que solicitou uma audiência no Congresso, por 
intermédio do Deputado Henrique Dordsworth para que acabassem com abusos contra ela. Assim, 
Gabrielle apontava “todas as verdades por telegrama” e solicitava que Júlio Mesquita as publicasse. 
520=__|a Em carta enviada aos diretores do National City Bank of New York, em 23.11.1937, 
Gabrielle destaca sua admiração pelos Estados Unidos e ressalta que seus legítimos direitos teriam 
sido burlados do Brasil e na Europa, principalmente na Alemanha, por conta dos processos de seus 
dois maridos falecidos e das perseguições que sofreu no Brasil agravados pelos processos de 
interdição de seus bens, movidos por seu irmão, Georges Leuzinger Masset e advogados. Fala sobre 
seu testamento e sua relação com os bancos de Berlin e de Hamburgo, na Alemanha, e do Rio de 
Janeiro, além da sua presença no hospital, há cerca de três meses e meio, provavelmente na 
Associação Hospital Alemão, em São Paulo.  
520=__|a Telegramas de Gabrielle Brune Sieler, de 10 e 14.09.1938, enviados ao ministro da 
Justiça. Nestes ela fala de “processos falsos”, perseguições, roubo, direitos à sua fortuna, que foi 
seqüestrada. Diz que não enlouqueceu e não faleceu.  
520=__|a Em carta enviada a José João Moraes, em 28.10.1938, Gabrielle fala sobre o advogado 
Roman Paznanshy, que queria ter seus processos internacionais, e sobre dois processos de 
inventário que vinham tramitando. Destaca irregularidades nos processos.  
520=__|a Em 09.10.1938 Gabrielle enviara uma carta a Paulo Guimarães Masset e Lourdes Moraes 
Masset, tratando do leilão de seus objetos e das suas internações no Hospital Alemão. Neste mesmo 
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documento ela assinala que sua morte não traria felicidade a ninguém e enfatiza os “roubos” que 
sofreu.  

520=__|a Em 1940, após passagens por hospitais e clínicas do Rio de Janeiro e de São Paulo, e com 
a saúde debilitada, Gabrielle Brune Sieler faleceu, conforme pode ser verificado em um recorte de 
jornal, de 06-09-1940, que destaca que ela “foi uma das mulheres mais famosas no Rio e nas 
grandes capitaes da Europa”. Outros jornais também noticiaram o seu falecimento e deram 
publicidade à sua vida, como o recorte de 19-09-1940 que fala sobre a fortuna que era administrada 
por ela, fortuna esta que se espalhava por seis países, destacando também o testamento e o seu 
desejo encaminhá-lo ao tribunal de Haia [HOL]. Os jornais destacaram alguns desejos de Gabrielle 
como o de instituir uma “sociedade de defesa das esposas contra os maridos algozes”. Um recorte, 
de 20-09-1920, fala sobre a vida de Gabrielle, seus três irmãos e sua “mania de perseguição e de 
grandeza”. Fala também do seu casamento com Frederich Wilhem Sieler e sua herança. Além disso, 
fala sobre George Leuzinger Masset e da provável nulidade dos últimos atos jurídicos de Gabrielle. 
520=__|a Logo após o falecimento de Gabrielle, membros da família Masset moveram processo de 
nulidade dos testamentos feitos por ela em 1914 e 1924, alegando insanidade mental quando os 
elaborou. Por outro lado, os pedidos de nulidade foram contestados pelos herdeiros dela, ou seja, o 
Estado que administraria os bens deixados aos hospícios, presídios e instituições beneficentes, 
conforme atestara nos testamentos. Esses fatos podem ser verificados em documentos como uma 
contestação, de 02-05-1941, assinada pelo advogado Clóvis Paulo da Rocha, à ação ordinária 
proposta por Gerges Leuzinger Masset e outros para anular os testamentos com que faleceu 
Gabrielle Brune Sieler, em 1º-07-1940 [o primeiro testamento foi datado de julho de 1914 e o 
segundo de 25-05-1924]. O documento trata da competência do espólio; das determinações do 
testamento; dos legados do testamento que foram deixados aos hospícios e casas de correção da 
cidade do Rio de Janeiro e do Estado de São Paulo, considerados os herdeiros; destaca que os bens 
de Gabrielle que estavam no exterior foram confiscados pelos governos no período da I Guerra 
Mundial e que ela lutou na justiça para reavê-los; descreve as ações de Gabrielle contra a família de 
seu falecido marido, Frederich Wilheln Sieler; destaca também o processo de interdição movido 
contra Gabrielle; ressalta que Georges Leuzinger Masset era devedor de Gabrielle; contesta as 
petições de interdição de Gabrielle anteriores ao ano de 1935, principalmente por contestarem a 
saúde mental de Gabrielle, pois considera que ela estava em perfeitas condições mentais quando 
elaborou os testamentos de 1914 e 1924, fato que indefere os pedidos de interdição impetrados por 
Georges Leuzinger Masset; menciona as conclusões dos legistas, em 1932, de que Gabrielle era 
incapaz para exercer os atos da vida civil; argumenta que Gabrielle não é psicótica, mas paranóica – 
na página 14 do documento o paranóico é definido como “‘um louco com juízo’ que raciocina certo 
sob premissas erradas ou falsificadas” (Afrânio Peixoto, p. 310); ou ainda “um exagero ou 
hipertrofia dos sentimentos normaes de defesa e conquista que nos levam ao receio e ao domínio 
das forças da natureza (Meynert) – e que esta foi adquirida e desenvolvida a partir de problemas 
econômicos referentes ao confisco de seus bens por meio de processos de interdição e por confisco 
dos governos canadense, inglês e alemão por ocasião da I Guerra Mundial; fala sobre a 
determinação de Gabrielle para que seu corpo fosse jogado no canal do Panamá após a sua morte, 
que mesmo sendo considerado uma bizarrice ou excentricidade, não constituía demência; destaca a 
benemerência da vontade de Gabrielle em deixar sua fortuna às instituições psiquiátricas e 
penitenciárias; enfatiza que o testamento de Gabrielle “não pode nem ser anulado pelos motivos 
expostos, uma vez que a testadora à época em que testou o podia fazer, por se achar capaz 
mentalmente”. Não é demais lembrar que a defesa dos desejos testamentários e da lucidez de 
Gabrielle também já haviam sido expostas pelo então tutor Fructuoso de Aragão, conforme 
documento mencionado anteriormente, no processo movido pelos seus familiares quanto à sua 
interdição judicial. 
520=__|a Nesta mesma direção, foi contestada, em 03-05-1941, à ação que Georges Leuzinger 
Masset e outros moveram para anular os testamentos deixados por Gabrielle Brune Sieler, assinado 
por Fructuoso de Aragão. Neste documento ele descreve a vida de Gabrielle a partir de 1912, ano 
do falecimento de seu primeiro esposo, Georg Brune, ressaltando divergências que ela tinha com a 
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família, principalmente por descaso que acusara os seus familiares por conta do imediato 
falecimento e luto de Georg, fatos estes que marcaram seu afastamento dos demais membros dos 
Masset; transcreve cartas que Gabrielle enviou nas quais relatava as rupturas e as ingratidões de 
membros da família com a memória de Georg, que a muitos deles ajudou; critica o uso dos mesmos 
documentos pelos autores da interdição e anulação dos testamentos de Gabrielle dizendo que 
fizeram uso de partes, trechos e fragmentos dos tais para demonstrarem o afastamento, o isolamento 
e a demência dela que, no entanto, lidos em seus conjuntos, demonstram o contrário, ou seja, 
“legitimam a revolta de quem as escreveu contra pessoas nelles referidas”; dirigindo-se às cartas 
como prova de distúbios psíquicos, questiona: “como se concluir dessas cartas que, desde 1912, se 
poderiam notar em Gabrielle indícios aparentes de distúrbios psíquicos?”; analisando o laudo de 
1935, considera que o ano de 1913 foi importante para os negócios de Gabrielle na Alemanha, pois 
para chegar a uma solução satisfatória ela se casou com Frederich Wilheln Sieler, então um diretor 
do Brasilianische Bank for Deustchland e que deu a este seus bens como garantia de suas dívidas. 
Descrevendo pacto anti-nupcial diz que Frederich contraiu dívida com Gabrielle para pagamento a 
seus credores, que temiam sua saída do Brasil em núpcias e um possível calote; além disso, defende 
que “a posição de Sieler [Frederich] nestes autos deve ficar devidamente esclarecida, porque a 
abertura de sua sucessão vae crear novos litígios, justificar novos, e justos, e fundamentados 
protestos de Gabrielle”; ressalta a transformação ocorrida na vida de Gabrielle após o falecimento 
de Georg e o seu casamento com Frederich, mudança esta que a levara a conduzir diretamente os 
negócios e administrar sua fortuna, visto que não confiava no seu novo marido; descreve o 
casamento de Gabrielle e Frederich até o suicídio dele, marcado por problemas financeiros, que 
acabou afetando a vida do casal, e procura demonstrar o “divisor de  águas entre a sua capacidade 
[de Gabrielle] e a sua incapacidade de testar, que não há dúvida, uma e outra existiram na vida 
atormentada de Gabrielle”; demonstra a sanidade mental de Gabriele nos anos de 1914 a 1916 
mediante à sua disposição em lutar na justiça, brasileira e alemã, pelos seus direitos, inclusive 
procurando equacionar os seus com os direitos das famílias de Brune e Sieler na Alemanha. 
Fructuoso Aragão destaca um dado importante: até 1924 Gabrielle nunca tinha sido autora em 
qualquer ação, foi sempre ré, “era chamada aos tribunaes para patrocinar os seus interesses”; outra 
tese deste documento é que Gabrielle foi vítima e lutou pelos seus direitos: “assim Gabrielle 
defendia os seus interesses, lutava pelo reconhecimento de seus direitos. As injustiças por ella 
suportadas, nesses anos todos transcorridos, não podem impressionar agora os que correm neste 
instante, a se candidatar à partilha da fortuna”. No documento é descrito o testamento de Gabrielle, 
redigido em 1914, minutado pelo Dr. Pires Brandão (foi advogado e padrinho de Gabrielle), como 
mais uma evidência da sanidade dela, pois era justamente o contrário que os autores do pedido de 
anulação dos testamentos queriam provar, mediante a tese de que ela estava incapaz desde antes de 
1932 e 1935, ou seja, em 1914 e 1924, quando foram feitos os testamentos, ela já se encontrava 
psicótica e insana. Ressalta que no testamento de 1914 todos os parentes foram contemplados, “o 
que demonstra que, ao menos em 1914, não havia perdido Gabrielle a affectividade, circunstância 
que os autores querem recuar até 1912”. Critica a formação de hipóteses dos autores a partir de 
fragmentos de documentos, pois considera que só é possível retomar os acontecimentos a partir do 
conjunto de cartas, dizendo que “as cartas juntas, isoladas, podem aqui ou ali, oferecer um ou outro 
ponto, à primeira vista suspeito. Mas essas cartas são respostas [grifos do autor]. Se os AA. 
houvessem juntado as cartas recebidas por Gabrielle e as cópias das respostas dela, certamente se 
dissipariam quaesquer dúvidas”. Descreve documentos que comprovam a proximidade que 
Gabrielle tinha com autoridades públicas quando pedia que intercedessem a seu favor nos processos 
judiciais na Alemanha e Inglaterra, os referentes ao banco que reteve seus bens e as famílias Brune 
e Sieler que contestavam as heranças deixadas pelos seus falecidos maridos. Esse dispositivo era 
para desqualificar as teses que afirmavam a insanidade de Gabrielle por conta de uma suposta 
impossibilidade dela se relacionar com tanta proximidade de tais autoridades, entre elas Lauro 
Muller, ministro no período da I Guerra Mundial. Destaca que em 1920 Gabrielle fora à Alemanha 
reaver seus direitos e deparou-se com o bloqueio de sua fortuna que estavam espalhadas por vários 
bancos naquele país. Retornando ao Brasil apela às autoridades jurídicas, diplomáticas e políticas, 
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como o presidente de São Paulo, Washington Luiz, para reaver seus bens no exterior. Reitera que 
ainda em 1924 Gabrielle não tinha perdido a afetividade pela família, chegando a fazer empréstimo 
em dinheiro ao seu irmão Georges Leuzinger Masset, que posteriormente moveria processo de 
interdição contra ela e contestaria o seu testamento. Esse último fato, de acordo com Fructuoso de 
Aragão, demonstra a afetividade e a sanidade dela em um período que os autores do pedido de 
anulação do testamento de Gabrielle alegavam que ela estava insana e, portanto, sem condições de 
conceber tal documento. Defende que o segundo testamento, o de 1924, “é um testamento 
profundamente humano, em todas as suas disposições. Esse testamento foi todo escrito por 
Gabrielle” e destinava herança somente a três parentes: Georges Leuzinger Masset [irmão], May e 
Frederich [afilhados]. Por outro lado, afirma que “Gabrielle foi sem dúvida, ao testar, diferente do 
comum dos homens, que se preocupam somente, em amparar determinadas pessoas, enclausurando 
os bens que distribue, temerosos, ainda depois de mortos, que se dissipe a fortuna que não podem 
levar consigo para o túmulo. [...] Para os mendigos. Para os desamparados das casas de expostos. 
Para os infelizes das Casas de Correção. Para os enfermos dos Hospitaes de Alienados.  Não creou 
um novo milionário ou meia dúzia de milionários. Socorreu a milhares de sofredores. Então, estava 
maluca”. Sustenta que depois desse segundo testamento Gabrielle viajou aos Estados Unidos e à 
Europa sem ser impedida pelos seus parentes que oito anos depois contestaram a sua saúde mental. 
É de se destacar que o laudo de 1935 mencionava que do ponto de vista mental Gabrielle mostrava-
se lúcida, entretanto, deixa claro que a fonte deste dado eram os “numerosos documentos de sua 
autoria, anexos aos autos do processo”, que deixavam perceber “accentuadas tendências 
interpretadoras e reivindicadoras já acompanhadas de idéias de perseguição”. Fructuoso Aragão 
procura demonstrar que “os prejuízos sofridos por Gabrielle não foram imaginários, não só os 
trazidos quando da seccessão de Brune (seqüestro dos bens de cujus existentes na Alemanha, 
fallencia de Augusto Brune, inventário de sua sogra Luiza Meyer Brune), mas também, os 
conseqüentes da successão de Sieler. [...] Também Gabrielle não inventou que seus direitos haviam 
sido lesados”. Deste modo, afirma que houve equívoco por parte dos médicos que avaliaram 
Gabrielle, uma vez que “partindo de um pressuposto falso – a illegitimidade do direito da paciente – 
os médicos não poderiam, nesse passo, chegar a uma conclusão verdadeira”. Concorda, então, que 
os laudos de 1932 e 1935 estavam de acordo com a incapacidade de Gabrielle “exercer os atos da 
vida civil”, mas sustenta que não se pode concluir apressadamente que desde a morte de Georg 
Brune e Frederich W. Sieler ela estivesse incapacitada de testar. 
520=__|a Oito anos após o falecimento de Gabrielle o assunto da incapacidade dela em gerir seus 
bens e da necessidade de um tutor judicial para tal foi discutido e questionado. Um recorte de 
jornal, intitulado “A curatela judicial”, sobre a função do curador judicial. O artigo, de 17-12-1948, 
discute o valor da função de tutor de interditados para o judiciário, que estava em reforma no Rio de 
Janeiro, então Distrito Federal, e toma como exemplo, citando os nomes de “diversos doentes 
mentais que estiveram ou ainda estão entregues aos seus imaginários cuidados: Gabrielle Brune 
Sieler, Rosa de Souza, Isolina Lacerda Franco, Nair Silveira Corrêa e Zélia Rodrigues”. Mostra que 
o dito serviço não era eficiente o suficiente para trazer conforto aos tutelados e que, além disso, 
“criado sem nenhuma necessidade para a justiça”. Descrevendo o caso de Gabrielle, diz que o seu 
curador [Fructuoso de Aragão, tutor judicial da Justiça Federal] “jamais a visitou onde ela se 
encontrava, salvo uma única vez, para efetuar a arrecadação de vultuosa quantia em seu poder”. 
Destaca procedimentos administrativos do curador em relação aos interesses e necessidades da 
curatelada, procedimentos esses que enfatizavam mais os aspectos econômicos do que os de 
consumo “sob a alegação de que era preciso não esbanjar”, deixando à Gabrielle uma cota mínima 
mensal que não dava conta das suas despesas médicas e farmacêuticas, fato que contrariava até 
mesmo aos médicos. Defende que o cargo de tutor, também de curador e testamenteiro, “é uma 
excrescência regiamente compensada. Ninguém o encontra no Código Civil”. Diante desses 
aspectos, ressalta que a reforma do judiciário deveria debater e votar o cargo de tutor e curador. 
Essa discussão pode, em certas medidas, esclarecer as denúncias de Gabrielle quanto às 
dificuldades financeiras que ela teve nos cinco anos que precederam o seu falecimento, conforme 
descrito anteriormente. 
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520=__|a Além disso, aproximadamente onze anos após a sua morte, o nome de Gabrielle, sua 
fortuna e seus testamentos voltaram a ocupar as páginas dos jornais. Em um recorte, de 15-04-
1951[?], através de uma reportagem intitulada “Quando o dinheiro não é felicidade. Várias vezes 
milionária e louca”, o jornal A Noite procurou retomar a história de Gabrielle. Inicialmente descreve 
o desaparecimento “misterioso” de Gabrielle de sua residência no Rio de Janeiro e o abandono de 
uma mala repleta de jóias e dinheiro; retoma a história da tentativa de assassinato do premier 
francês Herriot, atribuída a ela; relata a trajetória de Gabrielle por hotéis e hospitais de São Paulo, 
na capital e no interior, quando esteve desaparecida. Esclarece os motivos que a levaram a ter um 
curador, o senhor Fructuoso Aragão, motivos estes relacionados à tentativa de assassinato de 
Herriot na França. Esta ação teria resultado em um processo no qual ela foi absolvida pela justiça 
francesa e logo teria retornado ao Brasil, sofrendo de demência e esquisofrenia. Destaca que toda a 
fortuna de Gabrielle estava arrolada pela justiça e lembra os seus dois casamentos, um com Georg 
Brune, que faleceu em 1912, e Frederich Wilheln Sieler, que tentou mata-la e que se suicidou em 
1914. Neste segundo caso, ressalta suspeita, da época, de que Gabriele teria assassinado Frederich e 
depois tentado se matar. Sublinha que os acontecimentos referentes ao desaparecimento de 
Gabrielle eram revistos 14 anos depois, lembrando que em 1937 o jornal A Noite tratou amplamente 
do assunto. Justifica a revisão da história, pois Gabriele, falecida em 1940, teria feito dois 
testamentos, um de 1914 e outro de 1924, deixando seus bens para os pobres e presidiários de 
vários países do mundo, especificamente Brasil, Argentina, Alemanha, França, Inglaterra e Estados 
Unidos, e que ela teria “mania de perseguição”. Destaca também que seus parentes – Georges 
Leuzinger Masset, Eugenia Antoniette Masset Mc Neill, Yvonne Masset Costilhes, Gustavo Masset 
Filho, Hugo Walter Schieck e Hugo Frederico Schieck – protestaram em juízo contra os 
testamentos, alegando insanidade mental de Gabrielle comprovados por laudos, inclusive um 
fornecido por um instituto oficial da França. Destaca que Gabrielle pedira que seus restos mortais 
fossem atirados no Canal do Panamá e que seu testamento fosse à Corte Internacional de Justiça de 
Haia [HOL], pedidos estes que seriam incorporados à argumentação da insanidade dela contidas nos 
autos do processo de interdição e nulidade dos testamentos. Por fim, sublinha a sentença do juiz 
Ribas Carneiro que indeferiu o pedido de nulidade presidido por Georges Leuzinger Masset e 
familiares, que recorreram em 1944. Disse o juiz: “Destes autos, hei por bem julgar, como julgo, 
improcedente a ação, condenados os autores nas custas. E que Deus me ajude”. Deste modo, no 
Tribunal Federal de Recursos, a União teria defendido os bens deixados para os seus órgãos através 
do testamento de Gabrielle e a turma teria concluído pelo provimento do recurso. 
520=__|a Por outro lado, ainda nos anos de 1930, a família Masset reivindicava direitos sobre os 
bens de Gabrielle Brune Sieler, conforme pode ser verificado na carta de Georges Leuzinger 
Masset, de 28.08.1937, enviada ao juiz José Antonio Nogueira [CFBO SFM DGBS 188]; trata do 
cumprimento do mandato judicial sobre venda dos móveis e da locação do prédio na rua Payssandú, 
46; diz que ele, em nome de Eugenia Masset Mc Neill e Mathilde Braconnot; consideram que os 
móveis do apartamento já deveriam ter sido vendidos e o prédio locado; destaca que o produto 
líquido poderia ser transformado em apólices nominatárias, conforme mandato judicial; fala sobre 
mandato judicial que determinava a venda das jóias de Gabrielle, que não estavam de acordo com 
os familiares de dela, pois poderiam haver lembranças de família. Georges defende a irmã e protesta 
contra notícias publicadas em jornais, como O Globo e o Correio da Manhã, que depreciavam 
Gabrielle, já com 62 anos, descrevendo, afrontando e esclarecendo tais notícias; Georges descreve 
Gabrielle, desde o casamento com Georg Brune, em 1896, e que “tinha tido  na vida até aquela data 
era frequentar a sociedade em festas familiares da épocha, tocar piano, cantar e se instruir”; diz que 
as notícias publicadas nos jornais sobre ela era “tudo mentira cínica, deslavada”; fala sobre o 
casamento de Gabrielle com Georg Brune, descrevendo a biografia deste último, e com Frederich 
Wilheln Sieler; destaca também que ela teria sido enganada por jornalistas, advogados e médicos, 
acusando estes de tê-la seqüestrado e mantê-la em hospitais, isolada de visitas; diz que por causa 
destes fatos, iniciou, com o aceitamento da família, o processo de interdição de seus bens e fortuna. 
520=__|a Marcado por decisões judiciais desfavoráveis e favoráveis, familiares de Gabrielle 
participaram da partilha dos seus bens ao longo dos anos de 1940 a 1960, conforme atestam 
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documentos presentes no dossiê. Um destes é um embargo de nulidade, sem data, ao acórdão 
proferido na apelação cível sobre o espólio de Gabrielle. O documento, de 21 folhas, diz que os 
embargos apresentados deveriam ser recebidos para “efeito de se reformar o Acórdão embargado e 
manter a sentença de primeira instancia, que julgou improcedente a ação de nulidade dos 
testamentos com que faleceu D. Gabrielle Brune Sieler”. 
520=__|a Nas disputas judiciais dos que reivindicavam a herança de Gabrielle destaca-se também 
um documento, manuscrito, sem data, sobre a impugnação aos embargos de nulidade na apelação 
cível referente aos testamentos de Gabrielle; este documento, de 29 folhas, conclui que a testadora 
“não estava no seu perfeito juízo, quando testou” e que “é evidente que os testamentos devem ser 
declarados nulos e consequentemente desprezadas os embargos, porque a verdade está com o V. 
acórdão embargado”. 
520=__|a Ao longo do tempo os inventariantes também foram mudando, conforme pode ser 
atestado em um esboço da sobrepartilha dos bens deixados por Gabrielle Brune Sieler, sem data, 
cujo espólio é inventariante Matilde Anna Masset Braconnot. 
520=__|a Além disso, é de se destacar a participação de Américo Lourenço Jacobina Lacombe no 
espólio de Gabrielle, conforme bilhete, sem data, de Clovis Paulo da Rocha atestando envio do 
arquivo sobre Gabrielle Brune Sieler. 
520=__|a Américo preocupou-se com os custos dos processos, conforme verifica-se em documento, 
manuscrito, sem data, com balancete dos débitos e créditos acerca da interdição de Gabrielle Brune 
Sieler e através de uma carta de Américo, de 25-03-1950, tratando de custos e despesas para a ação 
de nulidade do testamento de Gabrielle Brune Sieler a ser divididos entre Gustavo Masset, Georges 
Masset, Braconnot e Schieck, que tinha atingido até aquele momento a quantia de Cr$83.600,00. 
520=__|a Por outro lado, foram registrados dividendos e amortização de ações que seriam pagas a 
Américo Lourenço Jacobina Lacombe e seus representados, a saber: Mercedes Guimarães Masset, 
Paulo Guimarães Masset, Lygia Masset, Jorge Eduardo Masset, Gilda Masset Lacombe e ao próprio 
Américo. 
520=__|a No meado da década de 1950 familiares de Gabrielle tiveram direito à herança de 
Gabrielle e fizeram divisão de parte de seus bens, conforme pode ser verificado no alvará de 
autorização, de 04-02-1955, de transferência de ações da falecida Gabrielle Brune Sieler aos seus 
herdeiros Mathilde Anna Masset Braconnot, Eugenia Antoinette Masset Mac Neill, Gustavo Masset 
Junior, Yvonne Masset Costilhes, Hugo Friedrich Schieck, Mercedes Guimarães Masset, Paulo 
Guimarães Masset, Lygia Masset, Jorge Eduardo Masset, Gilda Masset e Américo Lourenço 
Jacobina Lacombe. Acrescenta-se, também, uma minuta de esboço de partilha da falecida Gabrielle 
Brune Sieler, sem data, em benefício dos supracitados, destacando-se que os bens eram referentes a 
ações, apólices federais, dinheiro em conta corrente. 
520=__|a Houve também negócios com os bens da falecida, conforme verifica-se em documento, de 
12-03-1956, referente à venda de prédio no Cosme Velho, do espólio de Gabrielle Brune Sieler, a 
Américo Lourenço Jacobina Lacombe, além de outros documentos que atestam as corretagens de 
compra e venda de ações em nome de Américo, Gilda Masset e Mercedes Guimarães Masset. 
520=__|a No início da década de 1960, retomou-se a discussão do espólio de Georg Brune, primeiro 
marido de Gabrielle falecido em 1912, conforme pode-se verificar através do recorte de jornal, de 
28-02-1962, publicado no Diário Oficial, sob o título “Despachos – extinção de fideicomisso”, que 
trata da extinção do testamento de Georg Brune e traz informações importantes acerca dos direitos 
de Gabrielle sobre os bens dele. Sublinha que o testamento de Georg, de 1908, foi em favor de sua 
esposa, Gabrielle, “instituindo-a fiduciária de uma terça parte de seus bens”, e que este não sofreu 
qualquer impugnação no tempo oportuno. Deste modo, “os bens deixados pelo testador foram 
adjudicados à sua viúva, observadas as determinações constantes do testamento”. Destaca, ainda, 
que “desfrutou a viúva, até o seu falecimento, ocorrido em fevereiro de 1940, dos bens que lhe 
foram adjudicados, com o ônus testamentário, sem qualquer reclamação ou quaisquer protestos de 
possíveis interessados”. Desde sua morte os bens permaneceram sob guarda e administração do 
inventariante judicial e foram contestados por ação que pedia anulação do testamento de Gabrielle. 
Relembra o parecer expedido pelo então curador Fructuoso de Aragão, em 1941, no qual 
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demonstrara a sanidade de Gabrielle nas ocasiões que fez seus testamentos, em 1914 e 1924, fato 
que contribui para o indeferimento do pedido de anulação. Conclui que, de acordo com as leis 
brasileiras e alemãs, que estavam em consonância neste aspecto, “seja consolidado no espólio da 
fiduciária o fideicomisso instituído pelo testador Jorge Eduardo Brune, pela ausência de 
fideicomissários conhecidos e pela conseqüente caducidade do fideicomisso. Os bens 
fideicomitidos deverão ser adjudicados ao espólio da fiduciária para que sejam partilhados 
oportunamente entre os seus herdeiros”. Assina o despacho o senhor Ernesto Jencarelli. 
520=__|a Por fim, no dossiê existe um documento que parece encerrar os processos de divisão da 
herança de Gabrielle, que é um recibo emitido por Américo Lourenço Jacobina Lacombe, em 25-
10-1965, atestando o recebimento da quantia de Cr$88,015 do 2º Inventariante Judicial referente a 
sobrepartilha dos autos de inventário dos bens deixados por Gabrielle Brune Sieler, que se 
processou na 1ª Vara de Órfãos e Sucessões da cidade do Rio de Janeiro. 
545=__|a Gabrielle foi professora no Colégio Leuzinger Masset. Foi a quinta filha do casal Gustave 
Leon Masset, falecido em 1881, e Eugénie Leuzinger Masset, falecida em 1922.  Nasceu na rua 
Mariana. Foi batizada na Igreja São João Batista da Lagoa. Casou-se em 1896 com Georg Brune 
[falecido em 1912], na Igreja da Glória aos 21 anos, e em 1913 com Frederich Wilheln Sieler 
[falecido em 1913], conforme registrado por Georges Leuzinger Masset, irmão de Gabrielle, em um 
documento de 28-08-1937. 
546=__|a Português  |a francês  |a alemão  |a inglês 
581=__|a Sobre Bleuler ver: http://www.britannica.com/EBchecked/topic/69329/Eugen-Bleuler. 
592=__|a Bom 
600=__|a ANDRADE, Joaquim Ivojosa de 
600=__|a ANDRADE, Martins Francisco Bueno de  
600=__|a BRACONNOT, Matilde Anna Masset  
600=__|a BRANDÃO, José Pires  
600=__|a BRUNE, August  
600=__|a BRUNE, Georg 
600=__|a BRUNE, Karl Heinrich  
600=__|a COSTILHES, Yvone Masset  
600=__|a JOR, C. Cyrilo 
600=__|a KISKER, Marie  
600=__|a LIMA, Sabóia 
600=__|a MC NEILL, Eugenia Antoinette Masset  
600=__|a MASSET JUNIOR, Gustavo  
600=__|a MASSET, Eleonore Leuzinger 
600=__|a MASSET, Georges Leuzinger  
600=__|a MASSET, Gilda 
600=__|a MASSET, Lourdes Moraes 
600=__|a MASSET, Mercedes 
600=__|a MASSET, Paulo Guimarães 
600=__|a MIRANDA, Pontes de 
600=__|a MULLER, Lauro 
600=__|a OTÁVIO, Rodrigo (Rodrigo Octávio Langgaard de Menezes) 
600=__|a PESSOA, Epitácio  
600=__|a POZNANSKI, Ramon 
600=__|a RAPAPORT, Paulo 
600=__|a ROCHA, Clóvis Paulo da  
600=__|a SCHIECK, Hugo Frederich  
600=__|a SCHIECK, Hugo Walter  
600=__|a SIELER, Grabrielle Brune  
600=__|a YOHN, Emil 
610=__|a Associação Hospital Alemão 
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610=__|a Bank Transatlantique 
610=__|a Brasilianische Bank fur Deustschland 
610=__|a Brune & Risker 
610=__|a Casa Philippies 
610=__|a Corte Internacional de Justiça de Haia [HOL] 
610=__|a Discont Geselschaft 
610=__|a Enemy Trust 
610=__|a Goldschimidt Manchester 
610=__|a Hotel Parque Balneário 
610=__|a Jornal O Dia 
610=__|a Jornal O Estado de São Paulo 
610=__|a Jornal O Globo 
610=__|a Könicliches Landgericht 
610=__|a Leopoldina Raylway 
610=__|a Brasil.  |b Ministério das Relações Exteriores 
610=__|a National City Bank 
610=__|a Norddeutsche Bank 
610=__|a Scottish Union  
610=__|a Treuhand Geselschaft 
611=__|a Primeira Guerra Mundial  |c Europa  |d 1914-1918 
650=__|a Anulação de testamento 
650=__|a Bens 
650=__|a Casamento 
650=__|a Compra de ações 
650=__|a Conta corrente 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Crime financeiro 
650=__|a Demência 
650=__|a Desaparecimento 
650=__|a Dinheiro 
650=__|a Direito internacional 
650=__|a Empréstimo financeiro 
650=__|a Especulação financeira 
650=__|a Espólio 
650=__|a Esquizofrenia 
650=__|a Extinção de testamento 
650=__|a Falecimento 
650=__|a Falsificação 
650=__|a Fortuna 
650=__|a Guerra 
650=__|a Herança 
650=__|a Honorário 
650=__|a Insanidade mental 
650=__|a Interdição judicial 
650=__|a Justiça 
650=__|a Nacionalidade 
650=__|a Operação bancária 
650=__|a Paranóia 
650=__|a Partilha de bens 
650=__|a Prestação de contas 
650=__|a Processo judicial 
650=__|a Psicose 
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650=__|a Psiquiatria 
650=__|a Roubo 
650=__|a Saúde mental 
650=__|a Suicídio 
650=__|a Testamento 
650=__|a Transferência de ações 
650=__|a Tutoria judicial 
650=__|a Mulher 
650=__|a Indumentária |X feminina |y século XX 
650=__|a Chapéu 
650=__|a Guarda-chuva 
700=__|a ANGONTELLTEN, Treven 
700=__|a ARAGÃO, Fructuoso Muniz Barreto de  
700=__|a ARAÚJO, José Nascimento 
700=__|a BRACONNOT, Mathilde 
700=__|a BRANDÃO, J. Pires  
700=__|a BRUNE, Karl Heinrich 
700=__|a BUENO, Stelio Galvão 
700=__|a DANTAS, Francisco Celestino de San Tiago 
700=__|a FLADT, Hellmuth 
700=__|a FRANCO, Antonio Baptista 
700=__|a GAMA, Domício da 
700=__|a HAVAS, Paulo 
700=__|a HEUERMANN, Georg 
700=__|a LACOMBE, Américo Lourenço Jacobina 
700=__|a MASCARENHAS, José Leal 
700=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
700=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
700=__|a MORAES, José João 
700=__|a MOREIRA, Antonio Fernandes Werneck  
700=__|a OCTÁVIO, Rodrigo 
700=__|a OLIVEIRA JUNIOR, José Senra 
700=__|a PAES, Acyr  
700=__|a RAPAPORT, Paulo 
700=__|a ROCHA, Clovis Paulo da 
700=__|a ROXO, Henrique 
700=__|a SILVA, Alfredo Bernardes da 
700=__|a SILVA, Heitor do Nascimento e 
700=__|a SILVA, Luiz Gonzaga do Nascimento e 
710=__|a Associação Hospital Alemão 
710=__|a Banco Anglo-Sud Americano 
710=__|a Banco do Rio Ltda 
710=__|a Brazilianische Bank Fuer Deutschland 
710=__|a Brune & Kisker, Nestersitz a Elbe 
710=__|a Jornal A Noite 
710=__|a National City Bank 
710=__|a Wiener Bank-Verin Filiale Aussig a/E 
710=__|a Pot. Guido (Mar Del Plata) 
710=__ |a Pacheco e Filho Photographos e Pintores 
791=__|a BRANDÃO, Pires 
791=__|a BUENO, Stelio Galvão 
791=__|a CARNEIRO, Ribas 
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791=__|a DOIDSWORTH, Henrique 
791=__|a GAMA, Domício da 
791=__|a GOUVÊA, Nabuco de 
791=__|a HEUERMANN, Georg 
791=__|a JOR, C. Cyrillo 
791=__|a JURGENS, Hans 
791=__|a LACOMBE, Américo Lourenço Jacobina 
791=__|a LINCH, Harry 
791=__|a MAIA, Jorge 
791=__|a MASSET, Eleonore Leuzinger 
791=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger 
791=__|a MASSET, Georges Leuzinger 
791=__|a MASSET, Lourdes Moraes 
791=__|a MASSET, Mercedes Guimarães 
791=__|a MASSET, Paulo Guimarães 
791=__|a MESQUITA FILHO, Julio de 
791=__|a NOGUEIRA, José Antonio 
791=__|a PAES, Acyr 
791=__|a PESSOA, Epitácio 
791=__|a PLASS, Alfred 
791=__|a REZENDE, José Moura de 
791=__|a SARMENTO, Moraes 
791=__|a SCHINKEL, Max 
791=__|a SIELER, Gabrielle Brune 
791=__|a SILVA, Luiz Gonzaga do Nascimento e 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  |b 24-03-2011 
991=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues  |b 24-03-2011 
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Dossiê  
Frederich Wilhelm Sieler  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta  
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091=__|a Documento especial de arquivo |b carte de visite  
092=__|a CFBO |b CFBO SFM DFWS |c Arquivo deslizante |d 25-07-1913 a 15-09-1915 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFM DFWS |d 25-07-1913 a 15-09-1915 |e Dossiê 
100=__|a SIELER, Frederich Wilhelm 
245=__|a Frederich Wilhelm Sieler 
260=__|a Rio de Janeiro |d 25-07-1913 a 15-09-1915 
300=__|a 07 documentos textuais |a 1 carte de visite |b manuscrito |b datilografado |b sépia |c médio 
|c pequeno |f 11 fls 
500=__|a O dossiê possui 3 cartas em alemão que não foram objetos de descrição arquivística. 
500=__|a O documento especial de arquivo possui planilha de descrição específica, em nível de 
item. 
520=__|a O dossiê possui sete documentos (textuais) produzidos entre 25-07-1913 e 15-09-1915. É 
constituído de cartas. Destacamos carta de A. Moitinho Doria enviada a Frederich Wilhelm Sieler, 
tratando de assuntos referentes a: troca de correspondência; execução do testamento de Georges 
Brune.  
520=__|a Carta de Frederich Wilheln Sieler enviada a Dr. Brandão, tratando de assuntos referentes 
a: troca de correspondência e impossibilidade de acordo amigável com a família Brune, que queria 
“desmanchar o testamento” de Georg Brune, testamento este que era favorável à Gabrielle Brune 
Sieler; abertura de processo em Hannover (Alemanha); destaca que o ponto da discórdia é uma 
cláusula que declara que “dos bens comuns do cônjuge sobrevivente não poderá dispor da terça 
parte”, ou seja, Gabrielle não poderia dispor de todos os bens do falecido marido; o advogado 
alemão pedia parecer do juiz brasileiro que comprovasse que só cabia uma interpretação da lei 
brasileira a respeito de bens de casamentos em regime de comunhão.  
520__|a Carta de Frederich Wilhelm Sieler enviada a Rodrigo Octávio [Consultor Geral da 
República], tratando de assuntos referentes a: cópia do testamento de Georges Brune e de 
documentos que mostravam como foi realizada a partilha dos bens; a inventariante foi Gabrielle 
Louise Masset Brune; retirada da terça da metade dos bens do falecido, que casou em regime de 
comunhão de bens; esclarece que a terça da meiação “é igual ao sexto do monte e por isso se diz 
herdeiros de sexta”; assim, esclarece que “do monte inventariado, metade pertence a D. Gabrielle 
como viúva meeira, sendo a outra parte a herança dos Brune. Desta metade é que se tira a terça em 
usofruto e os dois terços que constituem a herança de D. Gabrielle em plena propriedade”; comenta 
o processo que os herdeiros de Brune estão fazendo, que seria descabido na medida em que 
Gabrielle teria o seu direito garantido; impugnação do testamento de Georges Brune pelos seus 
irmãos, reivindicando direito a terça parte da metade dos bens do falecido; dúvidas sobre cláusula 
do testamento de Georges que fala sobre a disposição da terça.  
520__|a Carta de Rodrigo Octávio enviada a Hans Jurgens, tratando de assuntos referentes a: 
liquidação do espólio de Frederich Wilhelm Sieler, falecido em fevereiro de 1915;  destaca que 
quando Gabrielle Brune Sieler se casou com Frederich, que possuía pouco dinheiro, ela era viúva de 
Georges Brune; empréstimo que Gabrielle fez a Frederich, no valor de 180 contos de réis, para que 
este saudasse dívida com o Brazilianische Bank fur Deustschland; fala sobre a certidão de 
casamento de Gabrielle e Frederich Sieller, lavrada em regime de comunhão de bens; troca de 
informações sobre a execução do espólio de Frederich na Alemanha; comenta que Gabrielle não 
teria cópia do testamento de Frederich; verificação de depósitos e movimentações bancárias de 
Frederich na Alemanha. 
545=__|a Frederich Wilhelm Sieler morreu em fevereiro de 1915. Foi casado com Gabrielle Brune 
Sieler, viúva de Georges Brune (falecido em julho de 1912), um alemão que tinha negócios no Rio 
de Janeiro. Frederich foi diretor do Brazilianische Bank fur Deustschland, da Alemanha. 
546=__|a Português  
546=__|a Alemão 
546=__|a Francês 
581=__|a BORGES, Vavy Pacheco. Gabrielle Brune-Sieler, uma vida (1874-1940). Os desafios da 
biografia. In: http://sitemason.vanderbilt.edu/files/ivE2t2/Borges% 
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20Vavy%20Pacheco.pdf 
590=__|a As informações sobre Frederich Wilhelm Sieler foram obtidas na carta de Rodrigo 
Octávio enviada a Hans Jurgens [CFBO SFM DFWS 7 (1)] e no texto de Vavy Pacheco Borges 
sobre Gabrielle Brune Sieler. 
592=__|a Bom 
600=__|a BRUNE, Georg  
600=__|a SIELER, Frederich Wilhelm 
600=__|a SIELER, Gabrielle Brune  
610=__|a Brazilianische Bank fur Deustschand 
650=__|a Casamento 
650=__|a Comunhão de bens 
650=__|a Correspondência  
650=__|a Dívida 
650=__|a Empréstimo 
650=__|a Herança 
650=__|a Litígio 
650=__|a Partilha 
650=__|a Processo judicial 
650=__|a Testamento 
650=__|a Indumentária |x masculina 
710=__|a London Stereoscopic Company Ltd.   
791=__|a SIELER, Frederich Wilhelm  
791=__|a Rodrigo Otávio 
791=__|a JURGENS, Hans  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Marcos Aurélio Santana Rodrigues |b 10-01-2010 
991=__|a Fabiana Fraga |b 12-01-2010 
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SÉRIE 
FAMÍLIA GERALDO DE REZENDE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b Bilhete postal |b Biografia |b Carta |b Cartão |b Cartão de 
falecimento |b Cartão de saudação |b Folder |b Prospecto 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR |c arquivo deslizante |d 27-02-1864 a 03-02-1948 |e série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR |d 27-02-1864 a 03-02-1948 |e série 
100=__|a RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira Sousa |c Baronesa Geraldo de Resende 
245=__|a Família Geraldo de Rezende 
260=__|a Campinas (SP) |a Lisboa (PT) |a Mendes (RJ) |a Niterói (RJ) |a Paris (FRA) |a Petrópolis 
(RJ) |a Rio de Janeiro (RJ) |a Rocinha (Hoje Vinhedo-SP) |a São Paulo (SP) |c 27-02-1864 a 03-02-
1948 

300=__|a 0,13 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |b peb |b color |c pequeno |c médio |f 
85 fls 
500=__|a O nome da série foi atribuído pelo destaque do barão Geraldo de Rezende na produção 
cafeeira. Filho de marqueses casou-se com Maria Amélia Barbosa de Oliveira, filha de Albino José 
Barbosa de Oliveira (Conselheiro Albino) e Izabel Augusta Barbosa de Oliveira. 
520=__|a Série composta por 48 documentos textuais produzidos por componentes da família 
Geraldo de Rezende entre o período de 27-02-1864 e 03-02-1948. A série constitui-se de tipos 
documentais distintos com predominância da correspondência destacando-se assuntos como: 
atividades sociais; relações familiares; notas biográficas; cotidiano familiar; educação; doença e 
falecimento entre outros. São autores desta série: Maria Amélia Geraldo de Rezende (Baronesa); 
João de Assis Lopes Martins; Estevão de Rezende Martins; Amélia de Resende Martins; Maria 
Amélia de Resende Martins; Elisa de Martins e Marieta de Resende. 
545=__|a Série familiar estruturada a partir do casal Geraldo Ribeiro de Souza Resende (Barão 
Geraldo de Resende e de Maria Amélia Barbosa de Oliveira). É composta por dossiês de membros 
diretos da família, que trocaram correspondência com pessoas de outros ramos familiares e 
registraram fatos e ações marcantes em documentos acumulados pelo colecionador do acervo, 
Américo Lourenço Jacobina Lacombe. A família Geraldo de Resende nasceu do entrelaçamento das 
famílias do marquês de Valença (Estevão Ribeiro de Resende e Elidia Mafalda de Souza Resende) e 
do Conselheiro Albino (Albino José Barbosa de Oliveira e Izabel Augusta de Souza Queiroz). O 
Barão Geraldo de Resende e Maria Amélia eram primos sendo as mães de ambos filhas do 
brigadeiro Luiz Antônio de Souza Queiroz. Recebeu o título de barão Geraldo de Resende, de 
origem antroporímica (tirado do próprio nome) por decreto imperial. Eram descendentes da 
aristocracia, com ênfase nas atividades rurais e cafeeiras. A fazenda Santa Genebra (Campinas, SP), 
de sua propriedade, foi modelo de cultura avançada naquele setor. Dos cinco filhos que tiveram, 
chegaram à vida adulta as três filhas: Amélia, Elisa e Marieta; destas, apenas Amélia casou-se, com 
João de Assis Lopes Martins com quem teve muitos filhos, gerando grande descendência. 
Problemas administrativos e o idealismo do fazendeiro junto com a baixa do café (final do século 
XIX) foram as razões da “queda” da fazenda Santa Genebra motivando o suicídio do Barão Geraldo 
de Rezende em 1907, promovendo mudanças familiares. 
546=__|a Português 
581=__|a www.unicamp.br/fea/ortega 
581=__|a www.djweb.com.br  
592=__|a Bom 
600=__|a MARTINS, Amélia de Resende 
600=__|a MARTINS, Estevão de Resende 
600=__|a MARTINS, João de Assis Lopes 
600=__|a MARTINS, Maria Amélia de Resende 
600=__|a RESENDE, Elisa de 
600=__|a RESENDE, Maria Amélia Geraldo de 
600=__|a RESENDE, Marieta de 
610=__|a Colégio Hophe 
610=__|a Fazenda de Rio das Pedras 
610=__|a Fazenda Santa Genebra 



 

 

366

610=__|a Santuário de Nossa Senhora Auxiliadora (Niterói, RJ) 
611=__|a Conferência Vicentina de Santo Antônio |c Niterói, RJ 
630=__|a Diversões permitidas e Diversões proibidas 
650=__|a Administração 
650=__|a Aniversário natalício 
650=__|a Artigo 
650=__|a Biografia |x religioso 
650=__|a Campanha Civilista |y 1909 |e implícito 
650=__|a Casamento 
650=__|a Clima 
650=__|a Conflito 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Desentendimento familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Educação 
650=__|a Exames 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Governo Campos Sales, 1898-1902 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Jóia 
650=__|a Medicina 
650=__|a Morte 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Noivado 
650=__|a Núcleo colonial 
650=__|a Política 
650=__|a Rádio  
650=__|a Religião 
650=__|a Remessa de dinheiro 
650=__|a Saudade 
650=__|a Saúde 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Viagem 
650=__|a Visita 
700=__|a BARBOSA, Rui 
700=__|a CALMON, Miguel |c Engenheiro - ministro da aviação e obras públicas 
700=__|a CASTRO, Cordélia de Magalhães 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
700=__|a LEITE, Maria Gomes Santarém 
700=__|a MACHADO, José Gomes Pinheiro 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
700=__|a RABELO, César de Sá 
700=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão Geraldo de Resende 
700=__|a RESENDE, Marieta de 
700=__|a RIO BRANCO, José Maria da Silva Paranhos |c Barão do 
700=__|a TIBIRIÇÁ, Jorge |c Governador de São Paulo 
710=__|a Ação Social Brasileira 
791=__|a JACOBINA, Francisca 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a JACOBINA, Maria 
791=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
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791=__|a LACOMBE, Francisca 
791=__|a LACOMBE, Izabel Jacobina 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
791=__|a RABELO, Maroquinha Jacobina 
791=__|a SÁ, Rabelo César de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Rejane |b 05-01-2008 
991=__|a Nayana |b 08-01-2008 
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Dossiê  
Maria Amélia Geraldo de Resende 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão de saudação 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DMAGR |c arquivo deslizante |d 27-02-1864 a 12-09-1899 a |e 
dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DMAGR |d 27-02-1864 a 12-09-1899 |e dossiê   
100=__|a RESENDE, Maria Amélia Geraldo de |c Baronesa Geraldo de Resende 
245=__|a Baronesa Geraldo de Resende 
260=__|a Rio de Janeiro 
260=__|a Campinas (SP) |c 27-02-1864 a 12-09-1899 
300=__|a 5 documentos |b manuscrito |c pequeno |e 1 anexo (envelope) |f 8 folhas 
500=__|a Há um documento que não foi possível a identificação do autor, da data e do idioma. 
545=__|a Maria Amélia Barbosa de Oliveira (Baronesa Geraldo de Resende) nasceu no Rio de 
Janeiro em 10 de fevereiro de 1853. Segunda filha do Conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira 
casou-se em 20 de julho de 1876 com seu primo Geraldo Ribeiro de Sousa Resende (Barão Geraldo 
de Resende). Maria Amélia tinha o apelido de Maricota ou Tote no relacionamento com amigos e 
familiares. 
520=__|a O Dossiê Maria Amélia Geraldo de Resende é composto de cinco documentos textuais 
que foram produzidos no período de 27-02-1864 a 12-09-1899. Os registros documentais tratam de 
assuntos do cotidiano familiar, viagens, religião, felicitação e tratamento de saúde.  
546=__|a Português 
581=__|a OLIVEIRA, Camila Barbosa de. Águas Passadas. São Paulo, 1956. 
592=__|a Bom 
600=__|a Monsieur L’Abbé 
600=__|a Iaiá 
600=__|a Mademoiselle Mounier 
600=__|a Madame Riedy 
600=__|a Luizinha 
600=__|a Nhonhô 
600=__|a Lulú 
600=__|a FERRAZ, Emilia 
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a RESENDE, Maria Amélia Geraldo de  |c Baronesa Geraldo de Resende 
610=__|a Colégio Hophe 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Doença 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Saúde 
650=__|a Viagem 
650=__|a Religião 
650=__|a Exames 
650=__|a Vestuário 
650=__|a Jóia 
650=__|a Clima 
700=__|a LEITE, Maria Gomes Santarém 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
990=__|a Jacilene/Cláudia Resende |b 15-08-2008 a 23-02-2010 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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Dossiê  
Amélia de Resende Martins 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão |b folder |b bilhete postal |b cartão de 
falecimento |b prospecto 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DARM |c arquivo deslizante |d 15-07-1892 a 03-02-1948 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DARM |d 15-07-1892 a 03-02-1948 |e dossiê 
100=__|a MARTINS, Amélia de Resende  
245=__|a Amélia de Resende Martins 
260=__|a Paris (FRA) |a Rocinha (Hoje Vinhedo-SP) |a Campinas (SP) |a Mendes (RJ) |c 15-07-
1892 a 03-02-1948 
300=__|a 20 documentos textuais |b manuscritos |b impresso |c médio |e 3 anexos (envelopes) |f 38 
folhas 
520=__|a O Dossiê Amélia de Resende Martins contém 20 documentos textuais produzidos no 
período de 15-07-1892 a 03-02-1948. Os registros documentais apresentam aspectos familiares, 
políticos e sociais. No aspecto familiar, são abordados assuntos referentes ao cotidiano: viagens, 
visitas, passeios, nascimentos, noivados, doenças, assim como o falecimento do Barão Geraldo de 
Resende. No aspecto político, destaca-se uma carta de Amélia com transcrições de documentos de 
autoridades políticas da época (1908) acerca da negociação para compra da fazenda Santa Genebra 
pelo governo de São Paulo, com a finalidade de transformá-a em Núcleo Colonial. No campo 
social, destacam-se: um texto impresso escrito por Amélia denominado “Diversões permitidas e 
Diversões proibidas”; um prospecto da Ação Social Brasileira de 1926 sobre “Diversões Boas para 
Juventude”; e outro texto denominado “Uma vida bem vivida”, que foi escrito por Cordélia de 
Magalhães Castro em homenagem a Amélia de Resende Martins. 
545=__|a Filha mais velha do Barão Geraldo de Resende, Amélia Martins foi conferencista, 
historiadora, ensaísta e professora. Nasceu em Campinas a 23 de maio de 1877 e casou-se a 10 de 
novembro de 1894 com o médico João Assis Lopes Martins. 
Fundou e presidiu o organismo Ação Social Brasileira; promoveu a “Quinzena Anchietiana” (série 
de conferências de escritores sobre Anchieta); participou de congressos e debates acerca de 
questões sociais polêmicas. Faleceu em 3 de fevereiro de 1948.  
546=__|a Português 
581=__|a COELHO, Nelly Novaes. Dicionário crítico de escritoras brasileiras: (17-11-2001). São 
Paulo: Escrituras Editora, 2002. 
581=__|a SCHUMAHER; Schuma (org);BRAZIL, Érico Vital. Dicionário mulheres do Brasil: de 
1500 até atualidade com 270 ilustrações. Rio de Janeiro: J. Zahar, 2000. 
592=__|a Bom 
600=__|a MARTINS, João Assis Lopes  
600=__|a CASTRO, Cordélia de Magalhães 
600=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão Geraldo de Resende 
600=__|a MARTINS, Amélia de Resende  
610=__|a Ação Social Brasileira 
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
630=__|a Diversões permitidas e Diversões proibidas 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Morte  
650=__|a Nascimento 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Noivado 
650=__|a Viagem 
650=__|a Visita 
650=__|a Núcleo colonial 
650=__|a Juventude 
700=__|a TIBIRIÇÁ, Jorge |c Governador de São Paulo 
700=__|a CALMON, Miguel  |c Engenheiro - ministro da aviação e obras públicas 
791=__|a RABELO, Maroquinha Jacobina 
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791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a LACOMBE, Américo Jacobina 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 11-08-2008 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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Dossiê  
Estevão de Rezende Martins 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b Biografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DERM |c Arquivo deslizante |d 12-01-1924 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DERM |d 12-01-1924  |e dossiê 
100=__|a MARTINS, Amélia de Rezende 
245=__|a Estevão de Rezende Martins 
260=__|a Niterói (RJ) |c 12-01-1924 
300=__|a 1 documento textual |b Impresso |c Pequeno |f 2 folhas 

520=__|a O Dossiê Estevão de Rezende Martins é composto de uma pequena biografia de cunho 
religioso sobre a vida do jovem Estevão desde o seu nascimento até a sua morte. Uma lembrança 
dos companheiros da Conferência Vicentina de Santo Antonio do Santuário de Nossa Senhora 
Auxiliadora na cidade de Niterói. Biografia feita por sua própria mãe. 

545=__|a Estevão de Rezende Martins nasceu em Campinas em 18 de março de 1906 e faleceu aos 
17 anos em Niterói a 12 de janeiro de 1924, filho de João de Assis Lopes Martins e Amélia de 
Rezende Martins.  
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a MARTINS, Estevão de Resende 
600=__|a MARTINS, Amélia de Resende  
600=__|a MARTINS, João de Assis Lopes  
610=__|a Santuário de Nossa Senhora Auxiliadora (Niterói, RJ) 
611=__|a Conferência Vicentina de Santo Antônio |c Niterói, RJ 
650=__|a Nascimento 
650=__|a Morte 
650=__|a Doença 
650=__|a Biografia |x religioso 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 07-08-2008 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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Dossiê  
João de Assis Lopes Martins 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DJALM |c arquivo deslizante |d 05-11-1895 a 01-01-1913 |e 
dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DJALM  |d 05-11-1895 a 01-01-1913 |e dossiê 
100=__|a MARTINS, João de Assis Lopes 
245=__|a João de Assis Lopes Martins 
260=__|a Campinas (SP) |c 05-11-1895 a 01-01-1913 
300=__|a 8 documentos textuais |b manuscrito |c médio; pequeno |e 5 anexos (envelopes) |f 13 fls 
520=__|a O Dossiê João de Assis Lopes Martins é composto de 8 documentos textuais produzidos 
no período de 05-11-1895 a 01-01-1913. O conjunto documental trata dos seguintes temas e 
assuntos: desentendimentos e conflitos familiares referentes à administração das fazendas e a 
construção de um dos muros; tratamentos e problemas de saúde do Barão Geraldo de Resende 
alguns meses antes de sua morte; proposta de compra da fazenda; felicitações; visita de Rui Barbosa 
à fazenda de Rio das Pedras em Campinas no período da Campanha Civilista (1909).  
545=__|a João de Assis Lopes Martins era médico homeopata, casou-se em 10 de novembro de 
1894 com Amélia de Resende Martins, filha do Barão Geraldo de Resende e Maria Amélia Geraldo 
de Resende.  
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a MARTINS, Amélia de Resende |c professora 
600=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão Geraldo de Resende  
600=__|a RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira de Sousa |c Baronesa Geraldo de Resende  
600=__|a BARBOSA, Rui 
600=__|a MARTINS, João de Assis Lopes  
610=__|a Fazenda Santa Genebra 
610=__|a Fazenda de Rio das Pedras 
650=__|a Campanha Civilista |y 1909 |e implícito 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Fazenda 
650=__|a Administração 
650=__|a Saúde 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de 
791=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a SÁ, Rabelo César de 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 15-08-2008 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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Dossiê  
Maria Amélia de Resende Martins 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DMARM |c arquivo deslizante |d 14-09-1910 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DMARM  |d 14-09-1910 |e dossiê 
100=__|a MARTINS, Maria Amélia de Resende 
245=__|a Maria Amélia de Rezende Martins 
260=__|a Campinas (SP) |c 14-09-1910 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c Pequeno |e 1 anexo (envelope) |f 2 folhas 
520=__|a O Dossiê Maria Amélia de Rezende Martins possui uma carta de 14 de setembro de 1910, 
endereçada à Francisca Barbosa de Oliveira Jacobina (Vovozinha), felicitando pelo seu aniversário. 
545=__|a Maria Amélia de Rezende Martins era pianista e camerista, nasceu em Campinas a 6 de 
agosto de 1895. Filha mais velha do casal João Assis Lopes Martins e Amélia de Rezende Martins. 
Em 1931, junto com Theodoro Heuberger e Frei Pedro Sinzig, fundou o Pro Arte Sociedade de 
Artes, Letras e Ciências.  
546=__|a Português 
581=__|a PROARTE disponível em: http://www.proarte.org.br. Acesso em 08-08-2008 
592=__|a Bom 
600=__|a MARTINS, Maria Amélia de Resende  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
600=__|a MARTINS, João Assis Lopes  
600=__|a MARTINS, Amélia de Resende 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Aniversário natalício 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 08-08-2008 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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Dossiê  
Elisa de Resende 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cartão de saudação 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DER |c arquivo deslizante |d 01-01-1899 a 23-02-1920 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DER |d 01-01-1899 a 23-02-1920 |e dossiê   
100=__|a RESENDE, Elisa de 
245=__|a Elisa de Resende 
260=__|a Campinas (SP) |c 01-01-1899 a 23-02-1920 
300=__|a 11 documentos textuais |b manuscrito |c pequeno |c médio |e 6 anexos (envelopes) |f 19 
folhas  
520=__|a O Dossiê Elisa de Resende possui 11 documentos textuais produzidos no período de 01-
01-1899 a 23-02-1920, com predominância de correspondências. Os registros documentais 
apresentam aspectos familiares e sociais do cotidiano vivido na cidade e na fazenda Santa Genebra 
em Campinas. No aspecto familiar os relacionamentos e laços afetivos ficam evidenciados no 
registro sobre a convivência com as crianças da família, os conflitos e desentendimentos entre 
membros da família, a saudade e as lembranças dos entes queridos, questionamentos emocionais, 
doenças e falecimentos. No aspecto social destacam-se assuntos sobre religião, participações em 
festas de caridade, concertos musicais, cumprimentos de felicitação e de boas festas, entre outros. 
545=__|a Elisa de Resende nasceu no Rio de Janeiro a 15 de agosto de 1879 e faleceu em 25 de 
dezembro de 1938. Quarta filha do Barão Geraldo de Resende e da Baronesa Maria Amélia Geraldo 
de Resende.  
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a RESENDE, Elisa de 
610=__|a Fazenda Santa Genebra  
650=__|a Felicitações 
650=__|a Religião 
650=__|a Doença 
650=__|a Morte 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Desentendimento familiar 
650=__|a Saudade 
700=__|a RESENDE, Marieta de 
700=__|a RABELO, César de Sá 
791=__|a LACOMBE, Francisca 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 22-08-2008 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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Dossiê  
Marieta de Resende 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b cartão de saudação |b carta 
092=__|a CFBO |b CFBO SFGR DMR |c arquivo deslizante |d 14-09-1899 a 10-10-1899 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SFGR DMR |d 14-09-1899 a 10-10-1899 |e dossiê   
100=__|a RESENDE, Marieta de 
245=__|a Marieta de Resende 
260=__|a Campinas (SP) |c 14-09-1899 a 10-10-1899 
300=__|a 2 documentos textuais |b manuscrito |c Pequeno |e 2 anexos (envelopes) |f 3 folhas 
520=__|a O Dossiê Marieta de Resende possui dois documentos textuais produzidos no período de 
14-09-1899 a 10-10-1899. São correspondências endereçadas à Francisca Barbosa de Oliveira 
Jacobina onde são tratados assuntos do cotidiano familiar tais como: felicitação, problemas de saúde 
e remessa de dinheiro. 
545=__|a Marieta de Resende era artista plástica; nasceu em campinas a 27 de setembro de1883. 
Quinta filha do Barão de Resende e da Baronesa Maria Amélia Geraldo de Resende.  
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a RESENDE, Geraldo Ribeiro de Sousa |c Barão Geraldo de Resende 
600=__|a RESENDE, Maria Amélia Barbosa de Oliveira de Sousa |c Baronesa Geraldo de Resende 
600=__|a RESENDE, Marieta de  
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Felicitações 
650=__|a Doença 
650=__|a Remessa de dinheiro 
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 11-08-2008 
991=__|a Karen |b 23-09-2008 
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SÉRIE 
INSTITUIÇÕES 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
040=__|a BR FCRB 
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091=__|a Documento textual de arquivo |b Abaixo assinado |b Apólice de seguro |b Ata de reunião 
|b Aviso |b Balanço (contábil) |b Bilhete |b Cardápio (menu) |b Carta |b Cartão |b Cartão de visita |b 
Cartela de ações |b Certidão |b Charter Party (carta de Partida) |b Contrato |b Contrato de compra e 
venda |b Contrato de penhor mercantil |b Contrato de seguro de vida |b Contrato inominado |b 
Convite |b Cópia telegrama |b Declaração |b Decreto |b Estatuto |b Folha de jornal |b Horário de 
exames |b Instruções para o agente |b Jornal |b lista de convidados |b Memorando |b Memorial |b 
Memorial descritivo |b Minuta de carta |b Minuta de contrato |b Minuta de relatório |b Nota de 
consumo de Buffet |b Nota de consumo de gás |b Nota de pagamento |b Pedido de compra de 
mercadoria |b Pedido de seguro |b Petição |b Procuração |b Programa de concerto |b Programa de 
Conferência |b Programa de exercícios para encerramento das aulas |b Projeto |b Proposta de 
amortização de dívida |b Prospecto |b Prospecto sobre o Banco |b Recibo |b Recibo de pagamento |b 
Recibo de pagamento de pensão e ensino |b Recorte de jornal |b Recorte de revista |b Relatório |b 
Requerimento |b Resumo |b Tabela do custo dos seguros de vida |b Telegrama 
091=__|a Documento especial de arquivo |b fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SI |c arquivo deslizante |d 26-07-1820 a 05-07-1940 |e série  
094=__|a CFBO |b CFBO SI |d 26-07-1820 a 05-07-1940 |e série 
100=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira 
245=__|a Instituições 
260=__|a Bruxelas (BEL) |a Buenos Aires (ARG) |a Caxambu (MG) |a Lindóia (SP) |a Londres 
(UK) |a Montevidéu (URU) |a Paris (FRA) |a Petrópolis (RJ) |a Rio de Janeiro |a São Paulo |c 26-
07-1820 a 05-07-1940 
300=__|a 0,60 metros lineares de documentos textuais |a 1 fotografia |b manuscrito |b impresso |b 
datilografado |b sépia |c grande |c médio |c pequeno |f 1.624 fls.  
500=__|a Há muitos documentos na série necessitando de restauração; no dossiê Colégio Progresso 
há uma fotografia dos alunos.  
500=__|a O documento especial de arquivo possui planilha de descrição específica, em nível de 
item. 
520=__|a A série instituições contêm 540 documentos textuais e 1 fotografia, compreendendo o 
período de 26-07-1820 a 05-07-1940. É constituída de 15 dossiês de instituições que pertenceram 
ou foram administradas pelos diversos membros das famílias da Coleção Família Barbosa de 
Oliveira. Dentro da série destacam-se as seguintes instituições: Banco Brasileiro de Imigração; 
Banco Construtor do Brasil; Banco das Classes Laboriosas; Banco Vitalício do Brasil; Bradshaw 
Wankelyn and Lons; Club Beethoven; Colégio Jacobina; Colégio Progresso; Companhia Industrial 
de Calçados; Companhia Minas de Ferro Jacupiranguinha; Companhia União Sorocaba e Ituana; 
Companhia Typografia do Brazil; Companhia Ferro-carril da Villa Isabel; Leuzinger, Irmãos e  Cia; 
Shoeberlein e Lobenhoffer. Os documentos que compõem os dossiês abordam temas e assuntos 
variados, tais como: negócios e empréstimos no exterior; mercado financeiro; bolsa de valores; 
ações; operações e contabilidade bancária; debêntures; contratos para venda de terra a imigrantes 
diretamente na Europa; concessão para construção de casas “populares”; construções e concessões 
de estrada de ferro; pagamentos de pessoal; pedido de favores; concessão de exploração de 
eletricidade; pedido de demissão; penhores; dívidas; contratos e apólices de seguro de vida; 
comércio e exportação de café e cereais; transporte marítimo de mercadorias; taxas e câmbio; 
comércio e indústria de calçado; lavra de mina de ferro e outros minerais; contratos e concessões de 
transporte de bondes; programas e concertos de instituição musical; educação e escola; 
administração de escolas; programas de aula; conferências de escolas; comércio de tipografia e 
encadernação. Destaca-se um documento com o título “memorial sobre a Companhia União 
Sorocaba e Ituana”, relatando a história e atuação da companhia desde sua inauguração em 1871, e 
abrange assuntos como: linhas férreas da companhia; imigração; produção de café; Porto de Santos; 
crise dos transportes do Estado de São Paulo; tráfego das linhas da companhia etc  
546=__|a Português |a Francês |a Espanhol |a Inglês |a Italiano  
592=__|a Bom |a Médio  
600=__|a ARANHA, Joaquim Egídio de Sousa |c Conde de Três Rios 
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600=__|a ASSIS, Machado de |c Bibliotecário do Club Beethoven 
600=__|a BARBOSA, Rui  
600=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães  
600=__|a CÂMARA, José Ewbank da 
600=__|a CINTRA, José de Cupertino Coelho 
600=__|a DONCKER, F. de  
600=__|a DRUMMOND, João Batista Viana Drummond |c Barão de  
600=__|a DURÃO, Augusto Correia 
600=__|a FRAZÃO, Felix Armando  de Moraes 
600=__|a HENTZ, Eleonor Leslie |c diretora do Colégio Progresso 
600=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a LAEMMERT, Eagon Widmann 
600=__|a MASSOW, Hilário  
600=__|a MATA, Joaquim Inácio Silveira da  
600=__|a MAYLASKY, Luiz Mateus 
600=__|a MENESES, Francisco Xavier Oliveira de |c engenheiro 
600=__|a SAUER, Artur |c Presidente da Cia. de Saneamento do Rio de Janeiro 
610=__|a Banco Brasileiro de Imigração  
610=__|a Banco Construtor do Brasil 
610=__|a Banco das Classes Laboriosas 
610=__|a Banco do Brasil 
610=__|a Banco Reconstrutor do Brasil 
610=__|a Banco Vitalício do Brasil 
610=__|a Bradshaw Wanklyn and Sons 
610=__|a Brasil |b Ministério da Agricultura 
610=__|a Casa Laemmert 
610=__|a Club Beethoven  
610=__|a Colégio Jacobina 
610=__|a Colégio Progresso 
610=__|a Companhia Carris de Ferro da Tijuca 
610=__|a Companhia Carris de Ferro de Villa Guarany 
610=__|a Companhia das Minas de Ferro-Jacupiranguinha 
610=__|a Companhia de Viação Rápida 
610=__|a Companhia Estrada de Ferro Sorocabana 
610=__|a Companhia Ferro Carril Carioca 
610=__|a Companhia Ferro-Carril da Villa-Izabel 
610=__|a Companhia Ferro-Carril de Cachamby  
610=__|a Companhia Industrial de Calçados  
610=__|a Companhia Progresso Manufatureira de Calçados  
610=__|a Companhia Typographia do Rio de Janeiro 
610=__|a Companhia Typographica do Brasil 
610=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
610=__|a Companhia Ytuana de Estrada de Ferro  
610=__|a G. Leuzinger e Filhos 
610=__|a Laemmert & Cia  
610=__|a Leuzinger, Irmãos e Cia  
610=__|a New York Life Insurance Company  
610=__|a Novo Cassino Fluminense 
610=__|a Schoeberlein  Lobenhoffer 



 

 

386

630=__|a Almanack Administrativo, Mercantil e Industrial da Corte da Província do Rio de Janeiro 
630=__|a Diário oficial 
630=__|a Gazeta de Notícias 
650=__|a Abastecimento de água  
650=__|a Acionista 
650=__|a Ações (finanças)  
650=__|a Ações (finanças) |x venda 
650=__|a Acordo comercial 
650=__|a Afretamento  
650=__|a Agente de comércio exterior  
650=__|a Agente de seguro  
650=__|a Algodão  
650=__|a Anil  
650=__|a Apólice 
650=__|a Assembléia de acionista  
650=__|a Ata 
650=__|a Atuário  
650=__|a Balanço (contabilidade) 
650=__|a Banco  
650=__|a Bonde  
650=__|a Café  
650=__|a Calamidade pública 
650=__|a Calçado  
650=__|a Calcário 
650=__|a Câmbio  
650=__|a Carril 
650=__|a Carta-partida  
650=__|a Casa popular 
650=__|a Cautela de ações  
650=__|a Colégio  
650=__|a Colônia-modelo  
650=__|a Colonização 
650=__|a Comércio  
650=__|a Concerto (música erudita) 
650=__|a Concessão  
650=__|a Concorrência  
650=__|a Conferência 
650=__|a Conselho fiscal 
650=__|a Contratação de pessoal 
650=__|a Contrato 
650=__|a Contrato de trabalho 
650=__|a Convite 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Crise  
650=__|a Curso 
650=__|a Decreto  
650=__|a Demarcação  
650=__|a Demissão de empregado 
650=__|a Desapropriação  
650=__|a Discurso 
650=__|a Editorial 
650=__|a Educação 
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650=__|a Educandário feminino 
650=__|a Eletrificação 
650=__|a Embarcação 
650=__|a Empréstimo (finanças)  
650=__|a Enchente 
650=__|a Energia elétrica 
650=__|a Ensino secundário  
650=__|a Escola  
650=__|a Escola familiar 
650=__|a Estação de trem  
650=__|a Estatuto  
650=__|a Estrada de ferro 
650=__|a Estudante |x grupo 
650=__|a Expedição 
650=__|a Exploração de minas 
650=__|a Exportação  
650=__|a Exportação de algodão  
650=__|a Exportação de arroz  
650=__|a Exportação de cereais 
650=__|a Fabricação de calçados  
650=__|a Ferro carril 
650=__|a Fiscalização  
650=__|a Fretamento  
650=__|a Fusão (economia) 
650=__|a Geologia 
650=__|a Imigração  
650=__|a Importação 
650=__|a Indumentária |x feminina |x masculina 
650=__|a Internato feminino  
650=__|a Lavra (Mineração) 
650=__|a Lei 
650=__|a Lei bancária 
650=__|a Lei de imigração e colonização  
650=__|a Linha de bonde  
650=__|a Liquidação 
650=__|a Livro didático 
650=__|a Matéria-prima  
650=__|a Menu 
650=__|a Mina de ferro 
650=__|a Mineração 
650=__|a Mineral 
650=__|a Música de câmara  
650=__|a Navegação a vapor  
650=__|a Navegação fluvial 
650=__|a Nomeação 
650=__|a Obras públicas 
650=__|a Operações bancárias  
650=__|a Operações financeiras  
650=__|a Operário  
650=__|a Orquestra  
650=__|a Pagamento 
650=__|a Parecer 
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650=__|a Pedido de seguro  
650=__|a Ponte  
650=__|a Porto |y Santos (SP) 
650=__|a Posse  
650=__|a Prêmio (seguros)  
650=__|a Procuração 
650=__|a Programa de música 
650=__|a Propriedade privada 
650=__|a Prospecto do banco  
650=__|a Publicação  
650=__|a Quartzo 
650=__|a Recibo 
650=__|a Regulamento  
650=__|a Relatório  
650=__|a Relatório contábil 
650=__|a Remessa de mercadoria  
650=__|a Renda vitalícia  
650=__|a Represa  
650=__|a Saldo  
650=__|a Seguro  
650=__|a Seguro pessoal  
650=__|a Sistema de ensino 
650=__|a Terras devolutas 
650=__|a Tipo (gráfica) 
650=__|a Tipografia 
650=__|a Título de crédito  
650=__|a Topografia 
650=__|a Topologia 
650=__|a Tração animal  
650=__|a Tração elétrica 
650=__|a Tradução  
650=__|a Transporte ferroviário  
650=__|a Transporte marítimo  
650=__|a Transporte urbano  
650=__|a Trilho 
650=__|a Venda 
651=__|a África do Sul 
651=__|a Andaraí (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Antuérpia (BEL)  
651=__|a Argentina  
651=__|a Buenos Aires (ARG)  
651=__|a Caxambu (MG)  
651=__|a Eldorado (SP) 
651=__|a Engenho Novo (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Escandinávia  
651=__|a Grajaú (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Hamburgo (ALE)  
651=__|a Iguape (SP) 
651=__|a Itu (SP)  
651=__|a Le Havre (FRA) 
651=__|a Liverpool (UK)  
651=__|a Londres (UK) 
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651=__|a Maracanã (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Marselha (FRA) 
651=__|a Petrópolis (RJ)  
651=__|a Rio de Janeiro (BR) 
651=__|a Rio Jacupiranguinha (SP) 
651=__|a Rua do Ouvidor (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Santos (SP)  
651=__|a São Francisco Xavier (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a São Paulo (SP, BR) 
651=__|a Trieste (ITA) 
651=__|a Uruguai  
651=__|a Vila Isabel (Rio de Janeiro, RJ)  
700=__|a ABREU, Antônio José  
700=__|a AGUIAR, Carlos Nunes  
700=__|a ALBUQUERQUE, Matilde 
700=__|a ANDRADE, Paulo César 
700=__|a ARAÚJO, J. Gonçalves 
700=__|a MARTINS, Inácio Antônio de Assis |c Visconde de  
700=__|a ASSIS, Machado de |c Bibliotecário do Club Beethoven 
700=__|a BARAÚNA, Manuel Augusto  
700=__|a BARBOSA, Rui  
700=__|a BARCELLOS, Ernestina 
700=__|a BARR, Ada 
700=__|a BARROS, Pedro  
700=__|a BECK, Otto  
700=__|a BEERS, William H.  
700=__|a BENJAMIN, Robert Jope Kinsman  |c Vice-presidente do Club Beethoven 
700=__|a BITENCOURT, Domingos Silvério 
700=__|a BITTENCOURT, Antônio Manuel Xavier 
700=__|a BITTENCOURT, Domingos Silvério 
700=__|a BONJEAN, Eduardo de Guimarães  
700=__|a BOSSELLI, Attilio  
700=__|a BOURNIER, Louise 
700=__|a BRAGA, Henrique Ribeiro Gonçalves  
700=__|a BRAGA, Lucinda 
700=__|a BRAGA,Vítor Francisco  
700=__|a BRANDÃO, A. G.  
700=__|a CANDRIANI, Ricardo  
700=__|a CARNEIRO, Zulmira  
700=__|a CARVALHO, Carlos Teixeira 
700=__|a CARVALHO, José Marques 
700=__|a CASTRO, Maria Joaquina 
700=__|a CHAVES, Henrique  
700=__|a COCHRANE, Dulce 
700=__|a CRESTA, Camilo |c Diretor-tesoureiro do Banco Vitalício do Brasil  |c Presidente do 
Banco Comercial da Bolsa de São Paulo 
700=__|a D’ANDRADE, Georgina 
700=__|a DANTAS, José Pinto de Sousa  
700=__|a DARENT, A de Courcy  
700=__|a DAUNT, A. de Courcy  
700=__|a DONCKER, F. de 
700=__|a DORMAY, Emile  
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700=__|a DRUYSDALE, J. Monteith 
700=__|a FERNANDES, Manuel José   
700=__|a FEVRE, Henri  
700=__|a FIGUEIREDO, Georgina de Oliveira 
700=__|a FIGUEIREDO, Rosa da Cunha 
700=__|a FINDLAY, Isabel 
700=__|a FOMM, Elvira 
700=__|a FONSECA, Francisco Ferreira de Assis |c comendador 
700=__|a GOODA, Rosetta 
700=__|a GORDILHO, Virgílio Ramos 
700=__|a GOUVEIA, J. C. Teixeira  
700=__|a GRACIE, Lívia 
700=__|a GUIMARÃES, Maria Luísa 
700=__|a HIME, Harold E. 
700=__|a HOFFER 
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira  
700=__|a JESSOUROUN, Jacques 
700=__|a JESSOUROUN, Vidal   
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
700=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
700=__|a LEITE, Custódio Teixeira  
700=__|a LEITE, João Pinto Ferreira 
700=__|a LEITE, Jorge Luís Teixeira 
700=__|a LEIXAS, João Lourenço  
700=__|a LEME, Maria Isabel Paes 
700=__|a LESLIE, Evaline  
700=__|a LEUZINGER, Jorge Henrique  
700=__|a LEUZINGER, Paul Alphonse  
700=__|a LIMA JÚNIOR, M. J. Amoroso  
700=__|a LIMA, Emigdio Gonçalves 
700=__|a MACHADO, João P. 
700=__|a MACHADO, Manuel de Castro 
700=__|a MAGALHÃES, Alcida 
700=__|a MARQUES, Oscar  
700=__|a MATEUS, Antônio Alves  
700=__|a MAYRINK, Francisco de Paula |c Conselheiro |c presidente da Companhia União 
Sorocabana e Ituana 
700=__|a MEE, Annie 
700=__|a MENOTTI, Edgard  
700=__|a MONTEIRO, Tobias do Rego  
700=__|a MOREIRA, Olinda 
700=__|a MOTA, Júlio  
700=__|a NAVARRO, J. M.  
700=__|a NAYLOR, Francisco Carlos  
700=__|a NOGUEIRA, Francisco Álvaro de Queirós 
700=__|a NORONHA E SILVA, Odila 
700=__|a OLIVEIRA, Américo  
700=__|a PARANHOS, José Pereira da Rocha  
700=__|a PASTORINO, José  
700=__|a PEREIRA, José Clemente 
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700=__|a PESTANA, Emílio Rangel  
700=__|a PESTANA, Francisco Rangel 
700=__|a PIMENTEL, José de Barros  
700=__|a RAMIRES, Ângelo |c Diretor do Banco Vitalício do Brasil 
700=__|a REIS, Florêncio José Freitas dos 
700=__|a RIBEIRO, Corina 
700=__|a RIDGWAY, John  
700=__|a RODRIGUES, José Carlos 
700=__|a ROMERO, Sílvio  
700=__|a SCHMIDT, Adolpho  
700=__|a SEABRA, Antoninha 
700=__|a SILVA, Joaquim Arsênio Cintra da  
700=__|a SILVA, Manuel Cardoso da  
700=__|a SINIMBÚ Júnior, C. de 
700=__|a SIQUEIRA, Antônio 
700=__|a SOCORRO, João José Pereira Júnior |c Visconde do |c Diretor da Companhia União 
Sorocabana e Ituana 
700=__|a SOUSA, Leonor de 
700=__|a SPINOLA, Carolina 
700=__|a TOOTAL, Albert |c Presidente do Club Beethoven 
700=__|a TORRES, Artur Ferreira 
700=__|a TUCK, Henry 
700=__|a VASCONCELOS, Acióli de  
700=__|a VASSIMAN, Carlos de |c tesoureiro do Club Beethoven 
700=__|a VIANA, Antônio Ferreira 
700=__|a VIDEIRA, José Carrilho |c Diretor-gerente da Companhia Industrial de Calçados 
700=__|a WALTER, C. Hamilton  
700=__|a WILLAUME, J.  
710=__|a Banco Construtor do Brasil 
710=__|a Banco Emissor de Pernambuco 
710=__|a Banco Povoador dos Estados Unidos do Brasil  
710=__|a Cajá Nacional Uruguaya 
710=__|a Cia. Armazéns Gerais e Imunizadora (SP) 
710=__|a Companhia Iguapense de Navegação a vapor 
710=__|a Companhia Nacional de Café (RJ) 
710=__|a Companhia Nacional de Navegação Costeira  
710=__|a Doumet e De Ligarde 
710=__|a Jessouroun Irmãos e Cia. (RJ)  
730=__|a Ordem e Progresso 
791=__|a BARBOSA, Rui 
791=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães  
791=__|a CANDRIANI, Ricardo 
791=__|a DONCKER, F. de 
791=__|a DORNAY, Emile  
791=__|a FONTES, Martins 
791=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira (2°) 
791=__|a JACOBINA, Antonio Ferreira 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LAPELLO, Augusto  
791=__|a MARENGO, Tito D.  
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791=__|a MAYRINK, Francisco de Paula |c Conselheiro |c presidente da Companhia União 
Sorocabana e Ituana 
791=__|a NEWBATT, Benjamin  
791=__|a PESTANA, Emilio Rangel |c Coronel |c President of the Institute of Actuaries de London 
791=__|a RAMOS, Augusto José da Silva  
791=__|a SILVA, Joaquim Arsênio Cintra da |c Comendador 
791=__|a Três Rios, Joaquim Egídio de Souza Aranha, Conde |c presidente da província de São 
Paulo  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |a Cláudia Resende |b 22-06-2007 |b 24-02-2010 
991=__|a Nayana |b 09-11-2007 
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Dossiê 
Banco Brasileiro de Imigração 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Projeto |b Contrato |b Ata de reunião |b Certidão |b 
Telegrama |b Carta |b Procuração |b Petição 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DBBI |c Arquivo deslizante |d 12-01-1890 a 10-07-1896 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DBBI |d 12-01-1890 a 10-07-1896 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira 
245=__ a Banco Brasileiro de Imigração 
260=__|a Montevidéu (URU) |a Buenos Aires (ARG) |a Rio de Janeiro |a São Paulo |c 12-01-1890 a 
10-07-1896 
300=__|a 45 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |c grande |f 210 
folhas 
520=__|a O dossiê Banco Brasileiro de Imigração contém 45 documentos textuais que compreende 
um período de 12-01-1890 a 10-07-1896. O dossiê aborda temas e assuntos como: contratos de 
concessão para venda de terras aos imigrantes; negócios e investimentos no Uruguai e Argentina; 
leis bancárias; leis de imigração e colonização; venda de ações; construção de casas populares; 
projeto de constituição de banco; traduções de contratos de vendas de terras; concessão de 
exploração de Eletricidade; fundação de colônias-modelo no Estado de São Paulo; leis e decretos 
argentinos relativos ao setor ferroviário; idéias gerais sobre a formação do Banco Brasileiro de 
Imigração; projeto de estatuto para Sociedade Construtora da Case Operaje com Banco Popular – 
Cooperativa em Buenos Aires; minuta de uma petição para fundação do Banco Reconstrutor do 
Brasil. 
545=__|a O Banco Brasileiro de Imigração foi criado com o objetivo de vender terras no Brasil aos 
Imigrantes na Europa. O Banco foi organizado por Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina que teve 
como sócios: Ricardo Candriani, Tito D. Marengo, Juan Carlos Gomez, Marin Reyes e Esteban H. 
Seijo. 
546=__|a Português |a Espanhol |a Francês |a Italiano 
592=__|a Bom  
600=__|a SEIJO, Esteban H. 
600=__|a REYES, Marin  
600=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira  
600=__|a CANDRIANI, Ricardo 
600=__|a MARENGO, Tito D. 
600=__|a GOMEZ, Juan Carlos  
610=__|a Banco Brasileiro de Imigração  
610=__|a Banco Reconstrutor do Brasil 
650=__|a Ações (finanças) |x venda 
650=__|a Banco  
650=__|a Casa popular 
650=__|a Colônia-modelo  
650=__|a Colonização 
650=__|a Contrato  
650=__|a Decreto  
650=__|a Lei 
650=__|a Energia elétrica 
650=__|a Estatuto  
650=__|a Imigração  
650=__|a Lei bancária 
650=__|a Lei de imigração e colonização  
650=__|a Procuração 
650=__|a Tradução  
650=__|a Concessão  
651=__|a Argentina  
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651=__|a São Paulo (SP, BR) 
651=__|a Uruguai  
700=__|a BONJEAN, Eduardo de Guimarães  
700=__|a SILVA, Joaquim Arsênio Cintra da  
700=__|a LIMA, Emigdio Gonçalves 
700=__|a VASCONCELOS, Acióli de  
700=__|a BARROS, Pedro  
700=__|a MACHADO, João P. 
710=__|a Banco Povoador dos Estados Unidos do Brasil  
710=__|a Cajá Nacional Uruguaya 
791=__|a BARBOSA, Rui   
791=__|a JACOBINA, Antonio d’Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 12-09-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

396

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Banco Construtor do Brasil 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b jornal |b relatório |b estatuto 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DBCB |c Arquivo deslizante |d 05-07-1889 a 27-07-1895 |e Dossiê 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DBCB |d 05-07-1889 a 27-07-1895 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira |c Presidente do Banco Construtor do Brasil 
245=__|a Banco Construtor do Brasil 
260=__|a Petrópolis (RJ) |a Rio de Janeiro |c 05-07-1889 a 27-07-1895 
300=__|a 14 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c médio |e anexo (envelope) |f 62 
folhas 
520=__|a O dossiê Banco Construtor do Brasil contém 13 documentos textuais que compreende um 
período de 05-07-1889 a 27-07-1895. O banco Construtor do Brasil teve como presidente Antonio 
d’Araújo Ferreira Jacobina. Os registros documentais tratam de diversos assuntos de registros de 
interesse do banco, tais como: empréstimos; tratado de comércio com os Estados Unidos; reforma 
nos regulamentos dos bancos; relatório de contabilidade do banco, apresentado ao conselho diretor 
pelo chefe da contabilidade J. M. Navarro; estatutos do banco; bases para abertura de uma 
concorrência para construção de uma ponte na linha Santos a Itu, pertencente à Companhia União 
Sorocabana e Ituana, no estado de São Paulo, projetada por Carlos Schmitt, engenheiro chefe da 
linha; os problemas técnicos e administrativos das obras de melhoramentos da cidade de Petrópolis 
como: a falta de pagamento dos operários e fornecedores, reconstrução dos estragos causados pelas 
enchentes que deixavam a cidade em estado de calamidade com a destruição de pontes; problemas 
na Represa de Caxambu de abastecimento de água e de luz elétrica. Destacam-se três editoriais do 
jornal “A Capital’’ de Petrópolis sob título “O imposto predial” / “Ônus e preconceito” e “Ao pé da 
letra”. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a NAVARRO, J. M. 
600=__|a SCHMITT, Carlos  
610=__|a Banco Construtor do Brasil 
610=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana  
650=__|a Abastecimento de água  
650=__|a Calamidade pública 
650=__|a Concorrência  
650=__|a Editorial 
650=__|a Empréstimo (finanças)  
650=__|a Enchente 
650=__|a Estatuto  
650=__|a Nomeação  
650=__|a Obras públicas 
650=__|a Operário  
650=__|a Pagamento  
650=__|a Ponte  
650=__|a Regulamento  
650=__|a Relatório 
650=__|a Relatório contábil  
650=__|a Represa  
651=__|a Caxambu (MG)  
651=__|a Itu (SP)  
651=__|a Petrópolis (RJ)  
651=__|a Santos (SP)  
651=__|a São Paulo (BR)  
700=__|a Assis Martins, Inácio Antônio de Assis Martins |c Visconde de  
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700=__|a BARBOSA, Rui  
700=__|a BITENCOURT, Domingos Silvério 
700=__|a BRAGA,Vítor Francisco  
700=__|a GOUVEIA, J. C. Teixeira  
700=__|a NAVARRO, J. M.  
700=__|a RODRIGUES, José Carlos 
700=__|a PARANHOS, José Pereira da Rocha  
791=__|a JACOBINA, Antonio de Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 20-10-2007 
991=__|a Verônica Soares |b 11-03-2008 
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Dossiê  
Banco das Classes Laboriosas 
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040=__ | BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b contrato de seguro de vida |b cartão |b prospecto sobre o 
Banco |b apólice de seguro |b instruções para o agente |b pedido de seguro |b tabela do custo dos 
seguros de vida |b contrato de penhor mercantil |b contrato de seguro de vida |b telegrama |b jornal 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DBCL |c arquivo deslizante |d 00-07-1875 a 27-[05?]-1894 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DBCL |c 00-07-1875 a 27-[05?]-1894 |e dossiê 
100=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira |c Presidente do Banco das Classes Laboriosas 
245=__|a Banco das Classes Laboriosas 
260=__|a Londres (UK) |a Rio de Janeiro |a Montevidéu (URU) |a São Paulo |a Buenos Aires 
(ARG) |c 00-07-1875 a 27-[05?]-1894  
300=__|a 57 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |c grande |e anexos 
(envelopes) |f 275 folhas 
520=__|a O dossiê Banco das Classes Laboriosas é composto por 57 documentos textuais e abrange 
o período de 00-07-1875 a 27-[05?]-1894. O banco atuava na área de seguro de vida e teve como 
presidente Antonio d’Araújo Ferreira Jacobina. A série aborda temas e assuntos como: contratos e 
apólices de seguros de vida; prospectos do banco; instruções de trabalho para os agentes de seguro; 
tabelas de custos de seguro; pedidos de seguro; pedido de demissão; nomeações; contrato de 
trabalho; direitos e vantagens dos contratos de seguro. Destacam-se os seguintes documentos: 
prospecto da companhia de seguros de vida e monte-pio dos Estados Unidos New York Life 
Insurance Company; impresso com informações práticas para os agentes, em inglês, de William 
Hughes (1875); duas publicações do diário oficial com o parecer do conselho fiscal; relatório da 
diretoria e ata da assembléia geral do Banco das Classes laboriosas. 
546=__|a Português |a Inglês |a Francês 
592=__|a Regular 
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a HUGHES,William |c Presidente do Banco das Classes Laboriosas 
610=__|a Banco das Classes Laboriosas 
610=__|a New York Life Insurance Company  
630=__|a Diário oficial 
650=__|a Agente de seguro 
650=__|a Apólice  
650=__|a Conselho fiscal 
650=__|a Contrato  
650=__|a Parecer  
650=__|a Pedido de seguro  
650=__|a Prospecto do banco  
650=__|a Relatório  
650=__|a Seguro pessoal 
650=__|a Ata 
650=__|a Contrato de trabalho 
650=__|a Demissão de empregado 
650=__|a Nomeação 
700=__|a ANDRADE, Paulo César 
700=__|a BEERS, William H.  
700=__|a BENJAMIN, R. J. 
700=__|a CANDRIANI, Ricardo  
700=__|a CARVALHO, José Marques 
700=__|a CHAVES, Henrique  
700=__|a DAUNT, A. de Courcy  
700=__|a DORMAY, Emile  
700=__|a FEVRE, Henri  
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira  
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700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
700=__|a LEITE, Custódio Teixeira  
700=__|a LEIXAS, João Lourenço  
700=__|a MENOTTI, Edgard  
700=__|a NOGUEIRA, Francisco Álvaro de Queirós 
700=__|a PESTANA, Emílio Rangel  
700=__|a TUCK, Henry  
700=__|a WILLAUME, J.  
700=__|a CARVALHO, Carlos Teixeira 
710=__|a Banco Emissor de Pernambuco 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 28-09-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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Dossiê  
Banco Vitalício do Brasil 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Minuta de Contrato |b Memorando |b Prospecto |b Jornal 
|b Ata de reunião |b Cartão de visita 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DBVB |c Arquivo deslizante |d 07-08-1891 a 16-01-1892 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DBVB |d 07-08-1891 a 16-01-1892 |e Dossiê 
100=__|a BARBOSA, Rui |c Presidente do Banco Vitalício do Brasil 
245=__|a Banco Vitalício do Brasil 
260=__|a Rio de Janeiro |a São Paulo |a Buenos Aires (ARG) |c 07-08-1891 a 16-01-1892 
300=__|a 31 Documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |c grande |f 123 
folhas 
520=__|a O dossiê Banco Vitalício do Brasil contém 31 documentos textuais e compreende o 
período de 07-08-1891 a 16-01-1892. O Banco atuava na área de seguro de vida e rendas vitalícias. 
Teve como presidente Rui Barbosa e como diretor-tesoureiro Antonio d’Araújo Ferreira Jacobina. 
A série aborda os seguintes temas e assuntos: relatórios de contabilidade do banco; requisição, 
contratação e seleção de atuário; registro de saldos de conta do banco; mudanças de regras das 
apólices; cobranças e pagamento de prêmios; autorização para preenchimento de cargo de agente 
solicitador do banco; relação de nomes de médicos e agentes em diversas cidades de Minas Gerais; 
tipos de categorias de seguro de vida; minuta de contrato para agente solicitador de seguros de vida; 
relação de acionistas; alteração das estipulações das apólices remidas. Destacam-se: um anúncio do 
Banco Vitalício do Brasil no jornal Ordem e Progresso de São Carlos do Pinhal (SP) e vários 
prospectos do banco sobre seguros de vida.  
546=__|a Português |a Inglês |a Espanhol 
592=__|a Bom 
600=__|a BARBOSA, Rui |c Presidente do Banco Vitalício do Brasil 
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira |c Presidente do Banco Vitalício do Brasil |c 
Diretor-tesoureiro do Banco Vitalício do Brasil 
610=__|a Banco Vitalício do Brasil 
630=__|a Ordem e Progresso  
650=__|a Acionista 
650=__|a Agente de seguro  
650=__|a Apólice 
650=__|a Atuário  
650=__|a Contratação de pessoal 
650=__|a Contrato  
650=__|a Prêmio (seguros)  
650=__|a Relatório contábil 
650=__|a Renda vitalícia  
650=__|a Saldo  
650=__|a Seguro  
650=__|a Seguro pessoal  
700=__|a ABREU, Antônio José  
700=__|a AGUIAR, Carlos Nunes  
700=__|a CRESTA, Camilo |c Diretor-tesoureiro do Banco Vitalício do Brasil  |c Presidente do 
Banco Comercial da Bolsa de São Paulo 
700=__|a DRUYSDALE, J. Monteith 
700=__|a GORDILHO, Virgílio Ramos 
700=__|a MONTEIRO, Tobias do Rego  
700=__|a OLIVEIRA, Américo  
700=__|a PESTANA, Emílio Rangel  
700=__|a PIMENTEL, José de Barros  
700=__|a RAMIRES, Ângelo |c Diretor do Banco Vitalício do Brasil 
700=__|a ROMERO, Sílvio  
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700=__|a TORRES, Artur Ferreira  
730=__|a Ordem e Progresso  
791=__|a RAMOS, Augusto José da Silva  
791=__|a NEWBATT, Benjamin  
791=__|a LAPELLO, Augusto  
791=__|a JACOBINA, Antonio Ferreira 
791=__|a PESTANA, Emilio Rangel |c Coronel |c President of the Institute of Actuaries de London 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 23-10-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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Dossiê  
Bradshaw Wanklyn and Sons 
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040=__ |BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo |b carta |b charter Party (carta de Partida) 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DBWAS |c Arquivo deslizante |d 26-07-1820 a 13-06-1838 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DBWAS |d 26-07-1820 a 13-06-1838 |e Dossiê 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira 
245=__|a Bradshaw Wanklyn and Sons 
260=__|a Rio de Janeiro (RJ) |c 26-07-1820 a 13-06-1838 
300=__|a 16 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c médio |c grande |f 17 folhas 
520=__ |O dossiê Bradshaw Wanklyn and Sons é constituído de 12 documentos textuais e abrange 
o período de 26-07-1820 a 13-06-1838. Os registros documentais tratam de assuntos relativos as 
negociações comerciais e operações de transporte marítimo de mercadorias realizadas pelos 
comerciantes da Bradshaw Wanklyn and Sons no porto do Rio de Janeiro. Os produtos 
comercializados eram: café, anil ou índigo e algodão, com destinação para diferentes portos do 
mundo, tais como: Antuérpia (BEL), Liverpool e Londres (UK), Hamburgo (ALE), Trieste (ITA). 
Destaca-se no dossiê um charter Party (carta de Partida) de 1834, documento utilizado para 
realização de um afretamento/fretamento de embarcações. O documento é em inglês. 
546=__|a Português |a Inglês 
592=__|a Bom 
610=__|a Bradshaw Wanklyn and Sons 
650=__|a Café  
650=__|a Comércio  
650=__|a Afretamento  
650=__|a Fretamento  
650=__|a Carta-partida  
650=__|a Anil  
650=__|a Embarcação 
650=__|a Algodão  
650=__|a Transporte marítimo  
650=__|a Porto  
651=__|a Antuérpia (BEL)  
651=__|a Liverpool (UK)  
651=__|a Rio de Janeiro (BRA)  
651=__|a Hamburgo (ALE)  
651=__|a Trieste (ITA) 
700=__|a FERNANDES, Manuel José   
700=__|a PEREIRA, José Clemente 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 31-10-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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Dossiê  
Dossiê Club Beethoven 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo |b convite |b nota de consumo de Buffet |b nota de 
consumo de gás |b aviso |b lista de convidados |b cardápio (menu) |b programa de concerto 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCB |c Arquivo deslizante |d 01-10-1882 a 00-04-1890 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCB |d 01-10-1882 a 00-04-1890 |e Dossiê 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira 
245=__|a Dossiê Club Beethoven 
260=__|a Rio de Janeiro |c 01-10-1882 a 00-04-1890 
300=__|a 42 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |f 55 folhas 
520=__|a O dossiê Club Beethoven contém 42 documentos textuais e abrange o período de 01-10-
1882 a 00-04-1890. Fundado em fevereiro de 1882, o Club Beethoven era uma instituição musical 
brasileira que funcionava na Rua da Glória, 62 no Rio de Janeiro. O clube realizava mensalmente 
concertos clássicos de música de Câmara e grandes concertos de orquestra nos salões do novo 
Cassino Fluminense. Apresentavam-se músicos como: May Krutisch, Arthur Napoleão, Alfredo 
Bevilacqua, Jeronymo Queiroz, Leopoldo Miguez, Alberto Nepomuceno, Frederico do Nascimento, 
Otto Beck, entre outros. Teve como presidente Albert Tootal, vice-presidente Robert Jope Kinsman 
Benjamin e Machado de Assis exercendo a função de bibliotecário do clube. Os registros 
documentais tratam de assuntos e temas referentes a administração e aos eventos realizados pelo 
clube, tais como: recibos padronizados de pagamento de mensalidades, convites e programas de 
concertos, cotas fiscais do buffet do clube, cardápios do restaurante, lista de assinaturas dos sócios. 
Destaca-se um programa da matinê do Club Beethoven, em tecido de 28-06-1885. 
546=__|a Português |a Inglês |a Francês 
581=__|a MACIEL FILHO, Luís Anselmo. Comunicação Técnica 3: Rua Cosme Velho,18: Relato 
de restauro do mobiliário de Machado de Assis. Rio de Janeiro: Academia Brasileira de 
Letras,1998. |a ALMANAK LAEMMERT. Disponível em: <http://brazil.crl.edu/bsd/ 
ALMANAK/ALL 1884/00001169.HTML>. Acesso em: 28/11/07 
592=__|a Bom 
600=__|a TOOTAL, Albert  |c Presidente do Club Beethoven 
600=__|a BENJAMIN, Robert Jope Kinsman  |c Vice- presidente do Club Beethoven 
600=__|a ASSIS, Machado de  |c Bibliotecário do Club Beethoven 
600=__|a KRUTISHC, May 
600=__|a NAPOLEÃO, Artur  
600=__|a BEVILAQUA, Alfredo  
600=__|a NEPOMUCENO, Alberto  
600=__|a NASCIMENTO, Frederico do  
600=__|a BECK, Otto  
600=__|a QUEIRÓS, Jerônimo  
600=__|a MIGUEZ, Leopoldo 
610=__|a Club Beethoven  
610=__|a Novo Cassino Fluminense 
650=__|a Concerto (música erudita) 
650=__|a Convite 
650=__|a Orquestra  
650=__|a Música de câmara  
650=__|a Menu 
650=__|a Programa de música 
700=__|a Lima Júnior, M. J. Amoroso  
700=__|a TOOTAL, Albert  |c Presidente do Club Beethoven 
700=__|a BENJAMIN, Robert Jope Kinsman  |c Vice-presidente do Club Beethoven 
700=__|a VASSIMAN, Carlos de |c tesoureiro do Club Beethoven 
700=__|a DARENT, A de Courcy  
700=__|a ASSIS, Machado de |c Bibliotecário do Club Beethoven 
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700=__|a VIANA, Antônio Ferreira 
700=__|a BOSSELLI, Attilio  
700=__|a RIDGWAY, John  
700=__|a WALTER, C. Hamilton  
700=__|a Sinimbú Júnior, C. de 
700=__|a BRANDÃO, A. G.  
700=__|a DANTAS, José Pinto de Sousa  
700=__|a HIME, Harold E. 
700=__|a LEITE, Jorge Luís Teixeira 
700=__|a BECK, Otto  
700=__|a ARAÚJO, J. Gonçalves 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 04-12-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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Dossiê  
Dossiê Colégio Jacobina 
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040=__ |BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b requerimento |b carta |b recorte de jornal |b programa de 
conferência |b recorte de revista |b minuta de relatório 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCJ |c Arquivo deslizante |d 31-07-1920 a 1936 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCJ |d 31-07-1920 a 1936 |e Dossiê 
110=__|a Colégio Jacobina 
245=__|a Dossiê Colégio Jacobina 
260=__|a Rio de Janeiro |c 31-07-1920 a 1936 
300=__|a 32 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |f 41 folhas 
520=__ |O dossiê Colégio Jacobina contém 32 documentos textuais e abrange o período de 31-07-
1920 a 1936. Os registros documentais tratam de assuntos e temas referentes às conferências 
realizadas e organizadas pelo colégio, com a participação de convidados como: Rui Barbosa, 
Coelho Neto, Everardo Backheuser, Paulo de Frontin, Fernando Gabaglia, Rocha Pombo, Souza da 
Silveira, Affonso Celso, Roquette Pinto, Miguel Ozório, Armando Frazão, Alfredo Pujol, entre 
outros. Destacam-se dois recortes de jornal de 24-09-1921 dos jornais do Commercio e do Brasil 
sobre a homenagem do curso Jacobina a Rui Barbosa na Conferência “A eloqüência no Brasil”. 
545=__|a O Colégio Jacobina foi fundado por Isabel Jacobina Lacombe e Francisca Jacobina 
Lacombe. Começou a funcionar em 1902 como uma simples escolinha familiar na casa de Isabel 
Jacobina Lacombe, na Rua Almirante Tamandaré. O colégio foi crescendo e tornou-se um 
educandário feminino modelo, renomado na cidade do Rio de Janeiro. 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a BARBOSA, Rui  
600=__|a FRAZÃO, Felix Armando de Moraes 
600=__|a OSÓRIO, Miguel  
600=__|a Roquete-Pinto, E. q| (Edgar) 
600=__|a CELSO, Afonso |c Conde 
600=__|a SILVEIRA, Sousa de  
600=__|a POMBO, Rocha  
600=__|a GABAGLIA, Fernando 
600=__|a FRONTIN, Paulo de 
600=__|a BACKREUSER, Everardo  
600=__|a COELHO NETO  
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a LACOMBE, Francisca Jacobina 
600=__|a PUJOL, Alfredo 
610=__|a Colégio Jacobina 
650=__|a Conferência 
650=__|a Educandário feminino  
650=__|a Colégio  
650=__|a Internato feminino  
650=__|a Escola familiar 
650=__|a Curso 
650=__|a Escola  
791=__|a FONTES, Martins 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 07-02-2008 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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Dossiê  
Colégio Progresso 
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040=__ |a BR FCRB 
091=__ |a Documento textual de arquivo |b recibo de pagamento de pensão e ensino |b carta |b 
horário dos exames |b Programa dos Exercícios para encerramento das aulas 
091=__ |a Documento especial de arquivo |b fotografia 
092=__ |a CFBO |b CFBO SI DCP |c Arquivo deslizante |d 01-10-1881 a 18-10-1892 |e dossiê 
094=__ |a CFBO |b CFBO SI DCP |d 01-10-1881 a 18-10-1892 |e dossiê 
110=__ |a Colégio Progresso  
245=__ |a Colégio Progresso 
260=__ |a Rio de Janeiro |c 01-10-1881 a 18-10-1892 
300=__ |a 23 documentos textuais |a 1 fotografia |b manuscrito |b impresso |b sépia |c médio |e 43 
folhas 
500=__|a Rui Barbosa faz referência ao Colégio Progresso em seu parecer sobre a reforma do 
ensino primário, onde relata uma visita ao estabelecimento de ensino para assistir a uma aula de 
geografia. 
500=__|a O documento especial de arquivo possui planilha de descrição específica, em nível de 
item. 
520=__ |a O dossiê Colégio progresso é composto de 23 documentos textuais e 1 fotografia. 
Compreende o período de 01-10-1881 a 18-10-1892. Os registros documentais tratam de temas e 
assuntos tais como: contratação de professores, pedido de livros didáticos para as aulas, rascunhos 
de discursos, cotidiano escolar, dificuldades e obstáculos na administração do Colégio, programas 
de encerramento das aulas com participação dos alunos do Colégio, recibos de pagamento de 
pensão e ensino. 
545=__ |a O Colégio Progresso do Rio de Janeiro era um colégio de meninas que seguia o modelo 
americano de ensino. Foi dirigido por Eleonor Leslie Hentz e era considerado uma referência para a 
educação feminina no período do Segundo Império. 
546=__ |a Português |a Inglês 
581=__ |a ALMANAK LAEMMERT. Disponível em: 
http://brazil.crl.edu/bsd/almanak/all1881/00000665ltml/acesso |a BARBOSA, Rui. Reforma do 
ensino primário e várias instituições complementares da instrução pública. Apresentação de Eraldo 
Tinoco Melo; professor de Américo Jacobina Lacombe. Rio de Janeiro: Fundação Casa de Rui 
Barbosa; Salvador: Fundação Cultural do Estado da Bahia, 1981. XXV *339p. (Obras completas de 
Rui Barbosa, v.10, t. 1,1883). Ed. Comemorativa do 1ºcentenário dos pareceres apresentados na 
câmara do Império em 1882. FCRB 01-12. 
592=__ |a Bom 
600=__ |a HENTZ, Eleonor Leslie |c diretora do Colégio Progresso 
610=__ |a Colégio Progresso 
650=__ |a Colégio  
650=__ |a Educandário feminino 
650=__ |a Ensino secundário  
650=__ |a Discurso 
650=__ |a Pagamento 
650=__ |a Livro didático 
650=__ |a Sistema de ensino 
650=__ |a Educação 
650=__ |a Estudante |x grupo 
650=__ |a Indumentária |x feminina |x masculina 
700=__ |a BARCELLOS, Ernestina 
700=__ |a BARR, Ada 
700=__ |a BOURNIER, Louise 
700=__ |a BRAGA, Lucinda 
700=__ |a CARNEIRO, Zulmira  
700=__ |a CASTRO, Maria Joaquina 
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700=__ |a COCHRANE, Dulce 
700=__ |a FIGUEIREDO, Georgina de Oliveira 
700=__ |a FIGUEIREDO, Rosa da Cunha 
700=__ |a FINDLAY, Isabel 
700=__ |a FOMM, Elvira 
700=__ |a GOODA, Rosetta 
700=__ |a GRACIE, Lívia 
700=__ |a GUIMARÃES, Maria Luísa 
700=__ |a LACOMBE, Isabel Jacobina 
700=__ |a LEME, Maria Isabel Paes 
700=__ |a LESLIE, Evaline  
700=__ |a MAGALHÃES, Alcida 
700=__ |a MEE, Annie 
700=__ |a MOREIRA, Olinda 
700=__ |a NORONHA E SILVA, Odila 
700=__ |a RIBEIRO, Corina 
700=__ |a SEABRA, Antoninha 
700=__ |a SOUSA, Leonor de 
700=__ |a SPINOLA, Carolina 
710=__ |a Doumet e De Ligarde 
791=__ |a JACOBINA, Antônio de Araújo 
852=__|a Arquivo 
990=__ |a Jacilene |b 17-04-08 
991=__ |a Verônica Soares |b 27-05-08 
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Dossiê 
Companhia Industrial de Calçados 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b estatuto |b cautela de ações |b memorial |b folha de 
jornal |b pedido de compra de mercadoria |b ata de reunião 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCIC |c arquivo deslizante |d 1890 a 02-04-1895 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCIC |d 1890 a 02-04-1895 |e dossiê 
110=__|a Companhia Industrial de Calçados 
245=__|a Companhia Industrial de Calçados 
260=__|a Rio de Janeiro (RJ) |c 1890 a 02-04-1895 
300=__|a 18 documentos textuais  |b manuscrito |b impresso |c médio |e 48 folhas 
520=__|a O dossiê Companhia Industrial de Calçados é composto de 18 documentos textuais e 
abrange o período de 1890 a 02-04-1895. A Companhia Industrial de Calçados funcionou na cidade 
do Rio de Janeiro e atuava na área de fabricação e venda de calçados. O conjunto documental trata 
de assuntos e temas tais como: anotações contábeis sobre a Companhia; estatuto da Companhia; 
recorte do jornal Diário Oficial (1894) com relatório e balanço da Companhia; penhor de máquina; 
memorial sobre a liquidação da Companhia Progresso Manufatureira de Calçados; nota no jornal 
Gazeta de Notícias; pedido de compra com relação dos calçados fabricados pela Companhia; lista 
de matérias-primas para fabricação dos calçados; anotações sobre juros; cautela de ações da 
Companhia tendo como acionistas: Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina, Francisca Barbosa de 
Oliveira Jacobina, Domingos Lourenço Lacombe e José Eustáquio Ferreira Jacobina 
546=__|a Português 
591=__|a Bom  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
600=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
600=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira 
610=__|a Companhia Industrial de Calçados  
610=__|a Companhia Progresso Manufatureira de Calçados  
630=__|a Diário oficial  
630=__|a Gazeta de Notícias 
650=__|a Liquidação 
650=__|a Calçado  
650=__|a Matéria-prima  
650=__|a Fabricação de calçados  
650=__|a Balanço (contabilidade) 
650=__|a Comércio  
650=__|a Cautela de ações  
650=__|a Acionista 
651=__|a Rio de Janeiro (RJ) 
700=__|a VIDEIRA, José Carrilho |c Diretor-gerente da Companhia Industrial de Calçados 
700=__|a SCHMIDT, Adolpho  
700=__|a NAYLOR, Francisco Carlos  
700=__|a BARAÚNA, Manuel Augusto  
700=__|a JACOBINA, José Eustáquio Ferreira  
700=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço  
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
700=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
700=__|a BRAGA, Henrique Ribeiro Gonçalves  
700=__|a PASTORINO, José  
700=__|a SILVA, Manuel Cardoso da  
700=__|a MATEUS, Antônio Alves  
700=__|a SIQUEIRA, Antônio 
852=__|a Arquivo  
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990=__|a Jacilene |b 02-05-2008 
991=__|a Verônica |b 26-05-2008 
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Dossiê 
Companhia das Minas  
de Ferro Jacupiranguinha 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b prospecto |b decreto |b requerimento |b 
memorando |b relatório |b recibo |b jornal |b cartela de ações 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCMFJ |c arquivo deslizante |d 14-08-1873 a 22-08-1889 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCMFJ |d 14-08-1873 a 22-08-1889 |e dossiê 
110=__|a Companhia Minas de Ferro Jacupiranguinha 
245=__|a Companhia Minas de Ferro Jacupiranguinha  
260=__|a São Paulo (Brasil) |c 14-08-1873 a 22-08-1889 
300=__|a 20 documentos |b manuscrito |b impresso |c grande |c médio |c pequeno |e 50 folhas 
520=__|a O dossiê é composto por documentos textuais, manuscrito e impresso, rico em 
informações sobre geologia, topologia, medição de terras, demarcação de terras, posse de terras, 
terras devolutas, propriedade particular, concessão para lavra de minas de ferro, mineração, 
produção de ferro guza, minas de combustível vegetal, navegação fluvial, navegação a vapor. 
Dentre os documentos destacam-se um relatório produzido pelo engenheiro Francisco Xavier 
Oliveira de Menezes, um prospecto para organização da Companhia e um Decreto assinado pelo 
Imperador D. Pedro II. 
545=__|a A concessão para a lavra das minas de ferro do rio Jacupiranguinha e Turvo, na comarca 
de Iguape, Província de São Paulo, foi concedida pelo governo Imperial ao Dr. Joaquim Ignácio 
Silveira da Matta, por decreto, em 1872. O privilégio para exploração das minas por cinqüenta anos 
foi outorgado em 1881 pelo Conde de Três Rios, presidente da Província de São Paulo, aos 
concessionários da Companhia Minas de Ferro Jacupiranguinha, os Srs. José Ewbank da Câmara, 
Abel Gomes da Costa e Silva e Augusto Corrêa Durão. Entre os acionistas da empresa figura o 
nome do Dr. Antônio d’Araújo Ferreira Jacobina. 
546=__|a Português |a Inglês 
592=__|a Bom 
600=__|a MATA, Joaquim Inácio Silveira da  
600=__|a ARANHA, Joaquim Egídio de Sousa  |c Conde de Três Rios 
600=__|a CÂMARA, José Ewbank da 
600=__|a SILVA, Abel Gomes da Costa e 
600=__|a DURÃO, Augusto Correia 
600=__|a MENESES, Francisco Xavier Oliveira de |c engenheiro 
600=__|a Pedro |b II |c Imperador do Brasil 
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira 
610=__|a Companhia Minas das Ferro Jacupiranguinha 
650=__|a Concessão  
650=__|a Lavra (Mineração) 
650=__|a Mineração 
650=__|a Exploração de minas 
650=__|a Geologia 
650=__|a Topologia 
650=__|a Demarcação  
650=__|a Posse  
650=__|a Terras devolutas 
650=__|a Propriedade privada 
650=__|a Navegação a vapor  
650=__|a Navegação fluvial 
651=__|a Iguape (SP, BR) 
651=__|a Rio Jacupiranguinha (SP, BR) 
700=__|a FONSECA, Francisco Ferreira de Assis |c comendador 
710=__|a Companhia Iguapense de Navegação a Vapor 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Wisterclay Marins da Silva |b 20-05-2008 
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991=__|a Verônica |b 30-05-2008 
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 
040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b relatório 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCMFJ-1 |c arquivo deslizante |d 14-08-1873 a 1886 |e item 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCMFJ-1 |d 14-08-1873 a 1886 |e item 
100=__|a MENESES, Francisco Xavier Oliveira de |c engenheiro 
245=__|a Relatório das minas de ferro no Jacupiranguinha e Ferro na comarca de Iguape   
260=__|a Tiririca |c 1886 
300=__|a Textual |b manuscrito |c 22 x 33 cm |e 8 folhas 
546=__|a Português  
520=__|a O documento é uma cópia feita na comarca de Xiririca,  em 1886, do relatório produzido, 
pelo engenheiro Francisco Xavier Oliveira de Menezes em 1873. Apresenta informações 
Topográficas e Geológicas das mimas de ferro nos rios Jacupiranguinha e Turvo, na Comarca de 
Iguape, Província de São Paulo. Sendo o Sr. Joaquim Ignácio Silveira da Matta  o primeiro 
concessionário da lavra das minas, pelo decreto nº 5152 de 27 de novembro de 1872. O relatório 
traz informações em minúcia sobre os diversos tipos de minerais encontrados na região, tais como: 
o calcário e o quartz. Contem ainda informações sobre os possíveis meios de acesso as minas. 
600=__|a MENESES, Francisco Xavier Oliveira de |c engenheiro 
600=__|a MATA, Joaquim Inácio Silveira da  
651=__|a Eldorado (SP,BR) 
651=__|a Iguape  (SP, BR) 
651=__|a Rio Jacupiranguinha (SP, BR) 
650=__|a Mina de ferro 
650=__|a Geologia 
650=__|a Topografia 
650=__|a Calcário 
650=__|a Mineral 
650=__|a Quartzo 
700=__|a Oliveira, B. P. de 
990=__|a Wisterclay Marins da Silva |b 20-05-2008 
991=__|a Verônica |b 30-05-2008 
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 
 
040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b relatório 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCMFJ-5 |c arquivo deslizante |d 10-01-1885 |e item 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCMFJ-5 |d 10-01-1885 |e item 
100=__|a Pedro |b II |c Imperador do Brasil 
245=__|a Lavra das minas de ferro no rio Jacupiranguinha e Ferro 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c 25 x 38 cm |e 2 folhas 
500=__|a O documento trata da prorrogação do prazo, por um ano, para o início da lavra das minas 
do rio Jacupiranguinha e Turvo, na Comarca de Iguape, província de São Paulo 
520=__|a O documento é o decreto nº9354 de 10 de janeiro de 1885, assinado por Dom Pedro II, 
Imperador do Brasil. Trata-se da prorrogação do prazo estabelecido para a lavra das minas nos rios 
Jacupiranguinha e Turvo, na Comarca de Iguape. Província de São Paulo. O decreto apresenta 
elementos diplomáticos, tais como: o selo das Armas imperiais e o despacho da Diretoria do 
Comércio do Ministério da Agricultura. 
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
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600=__|a Pedro |b II |c Imperador do Brasil 
651=__|a Iguape  (SP) 
651=__|a Rio Jacupiranguinha (SP) 
650=__|a Lavra (Mineração) 
610=__|a Brasil |b Ministério da Agricultura 
650=__|a Expedição 
700=__|a BITTENCOURT, Antônio Manuel Xavier 
990=__|a Wisterclay Marins da Silva |b 20-05-2008 
991=__|a Verônica |b 03-06-2008 
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Dossiê  
Companhia União Sorocabana e Ituana 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b contrato de compra e venda |b relatório |b projeto 
|b memorial descritivo |b minuta de contrato |b minuta de carta |b declaração |b contrato inominado 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCUSI |c Arquivo deslizante |d 12-11-1890 a 20-07-1896 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCUSI |c 12-11-1890 a 20-07-1896 |e dossiê 
110=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
245=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
260=__|a Rio de Janeiro (RJ) |a Caxambu (MG) |a Petrópolis (RJ) |a Bruxelas (BEL) |a Paris (FRA) 
|c 12-11-1890 a 20-07-1896 
300=__|a 58 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |e 267 folhas 
520=__|a O dossiê Companhia União Sorocabana e Ituana é composto de 58 documentos textuais e 
abrange um período de 12-11-1890 a 20-07-1896. A documentação trata de assuntos e temas tais 
como: ações das empresas, operações financeiras e bancárias, debêntures, projetos de estrada de 
ferro, relatórios das assembléias dos acionistas, contratos de compra da companhia, projeto da 
estrada de ferro do Rio de Janeiro a Entre-Rios, relatório referente às concessões e contratos 
concernentes à companhia, memorial descritivo sobre a Companhia União Sorocabana e Ituana. 
545=|__ Em 24 de maio de 1892 ocorreu a fusão entre a Companhia Estrada de Ferro Ituana, que 
passa a se chamar Companhia União Sorocabana e Ituana. Com a fusão das empresas unificaram-se 
os interesses das diversas seções das estradas de ferro e de navegação fluvial dos contratos 
existentes com o governo de São Paulo. A partir de 1893, iniciaram-se negociações para a venda da 
Companhia na Europa, a cargo do engenheiro Eduardo dos Guimarães Bonjean.  
546=__|a Português |a Francês 
592=__|a Bom |a Médio 
600=__|a DONCKER, F. de 
600=__|a [SCHERING] 
610=__|a Companhia Estrada de Ferro Sorocabana 
610=__|a Companhia Ytuana de Estrada de Ferro  
610=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
650=__|a Ações (finanças)  
650=__|a Assembléia de acionista  
650=__|a Contrato 
650=__|a Eletrificação 
650=__|a Estrada de ferro 
650=__|a Fusão (economia)  
650=__|a Navegação fluvial  
650=__|a Operações bancárias  
650=__|a Operações financeiras  
650=__|a Pagamento 
650=__|a Parecer 
650=__|a Venda 
700=__|a PESTANA, Francisco Rangel 
700=__|a BITENCOURT, Domingos Silvério 
700=__|a MACHADO, Manuel de Castro 
700=__|a REIS, Florêncio José Freitas dos 
700=__|a DONCKER, F. de 
700=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães 
700=__|a LEITE, João Pinto Ferreira 
700=__|a SOCORRO, João José Pereira Júnior |c Visconde do  |c Diretor da Companhia União 
Sorocabana e Ituana 
700=__|a MAYRINK, Francisco de Paula |c Conselheiro |c Presidente da Companhia União 
Sorocabana e Ituana 
700=__|a HOFFER 
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710=__|a Banco Construtor do Brasil 
791=__|a SILVA, Joaquim Arsênio Cintra da  |c Comendador 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira (2°) 
791=__|a MAYRINK, Francisco de Paula |c Conselheiro |c Presidente da Companhia União 
Sorocabana e Ituana 
791=__|a DONCKER, F. de  
791=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães  
791=__|a HOFFER 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene / Cláudia Resende |b 24-04-08 / 26-03-2010 
991=__|a Verônica |b 27-05-2008 
 
▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 
040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Coletânea 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DCUSI documento 5 |c Arquivo deslizante  |e item documental 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DCUSI documento 5 |e item documental 
110=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
245=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
260=__|a Rio de Janeiro |c 1893 
300=__|a 1 documento textual  | |b impresso |c médio |e 46 folhas 
520=__|a Compilação dos decretos, contratos e concessões referentes à Companhia União 
Sorocabana e Ituana no período de 1871 a 1893. O documento apresenta os seguintes temas e 
assuntos; concessão de funcionamento e aprovação dos estatutos da Companhia Estrada de Ferro 
Sorocabana; termo do contrato assinado por Luiz Matheus Maylasky; concessão de 30 anos de 
fiança de juros de 7% ao ano; contrato celebrado entre o governo e a Companhia Estrada de Ferro 
Sorocabana, para conclusão das obras da Estrada de Ferro de Ipanema a São Paulo; construção e 
prolongamento de estrada de ferro; desapropriação de terrenos para o prolongamento de linha férrea 
até o litoral de Santos;aprovação de plantas para construção de estações; contrato de fusão das 
Companhias Estrada de Ferro Sorocabana e Estrada de Ferro Ituana; modificações de trechos de 
estrada de ferro; regulamento para fiscalização das estradas de ferro da União; concessão de garantia 
de juros para construção dos prolongamentos de estrada de ferro 
600=__|a MAYLASKY, Luiz Matheus 
610=__|a Companhia Estrada de Ferro Sorocabana 
610=__|a Companhia Ytuana de Estrada de Ferro  
610=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana  
650=__|a Estrada de ferro  
650=__|a Fusão (Economia) 
650=__|a Fiscalização  
650=__|a Estação de trem  
650=__|a Desapropriação  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 29-04-2008 
991=__|a Verônica |b 27-05-2008 
 

 
 
040=__|a BR FCRB                                                                                                                                                                                                                   
091=__|a Documento textual de arquivo |b memorial descritivo 
092=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira- CFBO |b CFBO SI DCUSI documento 19|c 
Arquivo deslizante |d 15-02-1894  |e item documental 
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094=__|a Coleção Família Barbosa de Oliveira- CFBO |b CFBO SI DCUSI documento 19 |d 15-02-
1894  |e item documental 
100=__|a DONCKER, F. de  
245=__|a Memorial sobre a Companhia União Sorocabana e Ituana 
260=__|a Petrópolis (RJ) |a São Paulo (SP) 
300=__|a 1 documento textual |b manuscrito |c médio |e 33 folhas 
520=__|a Memorial sobre a Companhia União Sorocabana e Ituana foi escrito por F. Donker e 
Eduardo dos Guimarães Bonjean e endereçado ao Antônio de Araújo Ferreira Jacobina. Os assuntos 
que trata o documento são: Linhas da Cia. Sorocabana; linhas da Cia Ituana; traçado das linhas da 
rede da Cia União Sorocabana e Ituana; extensão atual das linhas férreas da rede da Companhia; 
extensão das linhas férreas da rede da Companhia; extensão das linhas fluviais;imigração; produção 
de café; porto de Santos; via única de exportação; crise dos transportes do estado de São Paulo; 
tráfego das linhas da companhia União Sorocabana e Ituana 
546=__|a Português 
592=__|a Bom 
600=__|a DONCKER, F. de  
600=__|a BONJEAN, Eduardo dos Guimarães  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
610=__|a Companhia União Sorocabana e Ituana 
650=__|a Imigração  
650=__|a Café  
650=__|a Estrada de ferro  
650=__|a Exportação  
650=__|a Porto |y Santos (SP) 
650=__|a Transporte ferroviário |x crise 
700=__|a  BONJEAN, Eduardo dos Guimarães 
791=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |b 18-04-2008 
 991=__|a Verônica |b 27-05-2008 
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Dossiê  
Companhia Typographica do Brasil 
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040=__ |a BR FCRB 
091=__ |a Documento textual de arquivo |b estatuto |b relatório |b resumo 
092=__ |a CFBO |b CFBO SI DCTB |c arquivo deslizante |d 05-02-1891 a 31-05-1895  |e Dossiê 
094=__ |a CFBO |b CFBO SI DCTB |d 05-02-1891 a 31-05-1895  |e Dossiê 
110=__ |a Companhia Typographica do Brasil 
245=__ |a Companhia Tipográfica do Brasil 
260=__ |a Rio de Janeiro |c 05-02-1891 a 31-05-1895   
300=__ |a 4 documentos textuais |b impresso |b datilografado |c médio |e 58 folhas 
500=__ |a O relatório de 1895 refere-se uma revolta que provocou prejuízos à companhia devido ao 
atraso na entrega das mercadorias que permaneceram paradas no porto. Com base nas pesquisas 
realizadas para a descrição do documento verificou-se tratar da Revolta da Armada. 
520=__ |a O dossiê é composto por 4 documentos. Estes foram produzidos pela própria Companhia, 
sendo os tipos documentais estatuto e relatório. Os documentos relatam a origem da fundação da 
Companhia, o balanço econômico do período de 1891 a 1895, além de apresentar os nomes dos 53 
acionistas, dentre os quais figura o de Antonio d’Araújo Ferreira Jacobina, fiscal do Banco do 
Brasil e membro do conselho fiscal da Companhia. O último documento é um resumo produzido em 
1969 que conta sucintamente a história da Companhia Typographica do Brazil. 
545=__ |a A Companhia Typographica do Brasil foi criada com o objetivo de montar uma fundição 
de tipos em grande escala, capaz de fornecer material para todas as tipografias da república do 
Brasil, bem como explorar as publicações da Casa Laemmert, sobretudo o Almanak Laemmert, 
lançado em 1845. 
545=__ |a A Companhia teve sua origem em 5 de fevereiro de 1891, com a aquisição do 
estabelecimento gráfico da Laemmert & C., sendo seus fundadores incorporadores aos Srs. Hilário 
Massow e Arthur Sauer (presidente da Companhia de Saneamento do Rio de Janeiro). O prédio e o 
terreno situado na Rua dos Inválidos nº93 (antigo 71), que pertenciam aos Senhores Egon Widmann 
Laemmert e Arthur Sauer, foram cedidos para formar parte do capital social da nova firma. 
546=__ |a Português  
600=__ |a MASSOW, Hilário  
600=__ |a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira 
600=__ |a LAEMMERT, Eagon Widmann 
600=__ |a SAUER, Artur |c Presidente da Cia de Saneamento do Rio de Janeiro 
610=__ |a Companhia Typographia do Rio de Janeiro 
610=__ |a Laemmert & Cia  
610=__ |a Casa Laemmert 
610=__ |a Companhia Typographica do Brasil 
650=__ |a Tipo (gráfica) 
630=__ |a Almanack Administrativo, Mercantil e Industrial da Corte da Província do Rio de Janeiro 
650=__ |a Tipografia 
650=__ |a Publicação  
700=__ |a OLIVEIRA, B. P. de 
852=__|a Arquivo 
990=__ |a Wisterclay Marins da Silva |b 24-04-2008 
991=__ |a Verônica |b 03-06-2008 
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Dossiê 
Ferro Carril de Villa Isabel 
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040=__ |a BR FCRB 
091=__ |a Documento textual de arquivo |b relatório |b carta |b proposta de amortização de dívida |b 
projeto |b balanço (contábil) |b abaixo assinado |b memorando |b bilhete 
092=__ |a CFBO |b CFBO SI DCFCVI |c arquivo deslizante |d 10-11-1891 a 31-12-1892 |e dossiê 
094=__ |a CFBO |b CFBO SI DCFCVI |d 10-11-1891 a 31-12-1892 |e dossiê 
110=__ |a Companhia Ferro-Carril da Villa-Izabel 
245=__ |a Companhia Ferro Carril da Villa Isabel 
260=__ |a Rio de Janeiro |c 10-11-1891 a 31-12-1892 
300=__ |a 18 documentos textuais |b impresso |b manuscrito |c médio |c pequeno |e 1 anexo 
(envelope) |f 47 folhas 
520=__ |a O dossiê é composto basicamente de documentos que tratam do transporte urbano, 
ampliação e melhoramentos das linhas de bondes na cidade do Rio de Janeiro, bem como: a 
transição do sistema de tração animal por tração elétrica. Apresentam ainda: informações relevantes 
sobre as negociações realizadas pelo engenheiro José de Cupertino Coelho Cintra com o Banco do 
Brasil no processo de fusão das Companhias. 
545=__ |a A Companhia Ferro Carril da Villa Isabel foi organizada em 1872 pelo Barão de 
Drummond e inaugurada em 1873. Ligava os bairros do Andaraí Grande (Andaraí,Vila Isabel, 
Grajaú e Maracanã), São Francisco Xavier e Engenho Novo ao Centro da cidade. A Companhia 
anos mais tarde foi incorporada na fusão das Companhias Ferro Carril Carioca, Ferro Carril de 
Cachamby, Carris de Ferro da Tijuca e Carris de Ferro da Villa Guarany que sob a mesma 
administração passou a se chamar Companhia de Viação Rápida.  
546=__ |a Português 
592=__ |a Bom 
600=__ |a CINTRA, José de Cupertino Coelho 
600=__ |a DRUMMOND, João Batista Viana Drummond |c Barão de  
610=__ |a Companhia Ferro Carril Carioca 
610=__ |a Companhia Ferro-Carril da Villa-Izabel 
610=__ |a Companhia Ferro-Carril de Cachamby  
610=__ |a Companhia Carris de Ferro da Tijuca 
610=__ |a Companhia Carris de Ferro de Villa Guarany 
610=__ |a Companhia de Viação Rápida 
610=__ |a Banco do Brasil 
610=__ |a Banco Construtor do Brasil 
650=__ |a Transporte urbano  
650=__ |a Carril 
650=__ |a Trilho 
650=__ |a Ferro carril 
650=__ |a Bonde  
650=__ |a Linha de bonde  
650=__ |a Tração animal  
650=__ |a Tração elétrica 
650=__ |a Fusão (economia) 
651=__ |a São Francisco Xavier (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__ |a Engenho Novo (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__ |a Vila Isabel (Rio de Janeiro, RJ)  
651=__ |a Andaraí  (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__ |a Grajaú (Rio de Janeiro, RJ) 
651=__ |a Maracanã (Rio de Janeiro, RJ) 
700=__ |a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira e 
710=__ |a Banco Construtor do Brasil 
852=__|a Arquivo 
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990=__ |a Wisterclay Marins da Silva |b 15-05-2008 
991=__ |a Verônica |b 03-06-2008 
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Dossiê 
Leuzinger Irmãos e Cia. 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b recibo de pagamento |b nota de pagamento 
092=__|a CFBO  |b CFBO SI DLIC |c arquivo deslizante |d 20-08-1888 a 31-10-1912 |e dossiê 
094=__|a CFBO  |b CFBO SI DLIC |d 20-08-1888 a 31-10-1912 |e dossiê 
100=__|a LEUZINGER, Georges 
245=__|a Leuzinger Irmãos e Cia. 
260=__|a Rio de Janeiro |c 20-08-1888 a 31-10-1912 
300=__|a 17 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |f 20 folhas 
520=__ |O dossiê Leuzinger, Irmãos e Cia é composto de 17 documentos textuais e abrange o 
período de 20-08-1888 a 31-10-1912. Após a morte de Georges Leuzinger a loja de papel que tinha 
o nome de G. Leuzinger e Filhos passou a se chamar Leuzinger, Irmãos e Cia. A loja funcionou na 
Rua do Ouvidor na cidade do Rio de Janeiro. O dossiê contém correspondências administrativas, 
recibos e notas de pagamento em nome de Eugénie Leuzinger Masset. 
546=__|a Português |a Francês 
592=__|a Bom 
600=__|a LEUZINGER, Georges  
600=__|a MASSET, Eugénie Leuzinger  
610=__|a LEUZINGER, Irmãos e Cia.  
610=__|a G. Leuzinger e Filhos 
650=__|a Pagamento 
650=__|a Tipografia  
650=__|a Título de crédito  
650=__|a Correspondência 
650=__|a Recibo 
651=__|a Rua do Ouvidor (Rio de Janeiro, RJ) 
700=__|a LEUZINGER, Paul Alphonse  
700=__|a LEUZINGER, Jorge Henrique  
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 01-10-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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Dossiê 
Schoeberlein e Lobenhoffer 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b cópia telegrama 
092=__|a CFBO |b CFBO SI DSL |c Arquivo deslizante |d 13-01-1912[?] a 05-07-1940 |e dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SI DSL |d 13-01-1912[?] a 05-07-1940 |e dossiê 
100=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço |c Diretor-Presidente da Cia. Nacional de Comércio de 
Café 
245=__|a Schoeberlein e Lobenhoffer 
260=__|a São Paulo (SP) |a Londres (UK) |a Rio de Janeiro (RJ) |c 13-01-1912[?] a 05-07-1940 
300=__|a 145 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |b datilografado |c médio |c grande |f 
308 fls 
520=__ |O dossiê Schoeberlein e Lobenhoffer contém 145 documentos textuais e abrange o período 
de 13-01-1912[?] a 05-07-1940. O dossiê é constituído em grande parte por  correspondência (em 
inglês) trocadas entre os agentes Schoeberlein e Lobenhoffer e  Domingos Lourenço Lacombe. 
Aborda temas e assuntos como: acordos comerciais, câmbio, fretes, remessas de mercadorias, 
intermediações em negócios, financiamentos, comercialização de mercadorias etc. 
545=__|a Schoeberlein e Lobenhoffer eram agentes de comércio exterior de Londres que 
negociavam no Brasil com Domingos Lourenço Lacombe, diretor-presidente da Cia. Nacional de 
Comércio de Café. Atuavam na área de exportação de café, algodão, arroz e cereais, com negócios 
em diferentes partes do mundo como: Havre, Marselha, Buenos Aires, Escandinávia, África do Sul 
etc. 
546=__|a Português |a Inglês |a Francês 
610=__|a Schoeberlein e Lobenhoffer 
650=__|a Acordo comercial 
650=__|a Agente de comércio exterior  
650=__|a Café  
650=__|a Câmbio  
650=__|a Comércio  
650=__|a Exportação  
650=__|a Exportação de algodão  
650=__|a Exportação de arroz  
650=__|a Exportação de cereais 
650=__|a Importação 
650=__|a Remessa de mercadoria  
651=__|a África do Sul 
651=__|a Buenos Aires (ARG)  
651=__|a Escandinávia  
651=__|a Le Havre (FRA) 
651=__|a Londres (UK) 
651=__|a Marselha (FRA) 
700=__|a MARQUES, Oscar  
700=__|a MOTA, Júlio  
700=__|a JESSOUROUN, Vidal   
700=__|a JESSOUROUN, Jacques 
710=__|a Cia. Armazéns Gerais e Imunizadora (SP) 
710=__|a Companhia Nacional de Navegação Costeira  
710=__|a Jessouroun Irmãos e Cia. (RJ)  
710=__|a Companhia Nacional de Café (RJ) 
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene Alves |b 19-10-2007 
991=__|a Verônica |b 11-03-2008 
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SÉRIE 
PROPRIEDADES 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Alvará |b Recibo de venda de escravo |b Carta |b Carta 
de aforamento |b Carta de alforria |b Carta de transpasse e aforamento |b Contrato |b Contrato de 
sociedade |b Declaração |b Desenho de planta |b Diária de serviço |b Escritura |b Extrato de conta 
corrente |b Lançamento (anotação contábil) |b Lista |b Lista de escravos |b Listagem |b Listagem de 
despesas |b Matrícula de escravo |b Movimento de caixa |b Nota fiscal |b Notificação |b Partilha de 
sucessão |b Planta |b Planta (arquitetura) |b Pública-forma |b Quadro estatístico |b Recibo de 
imposto |b Recibo de venda de escravo |b Recibos |b Recorte de jornal |b Telegrama 
092=__|a CFBO |b FCRB SP |c arquivo deslizante |d 31.07.1819 a 29.03.1938 |e série  
094=__|a CFBO |b FCRB SP |d 31.07.1819 a 29.03.1938 |e série 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira  
245=__|a Propriedades 
260=__|a Bahia |a Campinas (SP) |a Mogi Guaçú (SP) |a Rio de Janeiro |a Santos (SP) |a São Paulo 
|c 31.07.1819 a 29.03.1938  
300=__|a 0,14 metros lineares de documentos textuais |b manuscrito |b impressos |b datilografados 
|c médio |c grande |f 235 fls 
500=__|a A série possui um recorte da Empresa ECLA. 
520=__|a A série é composta de seis dossiês com 139 documentos de algumas propriedades que 
pertenceram ou foram herdadas por alguns membros da família Barbosa de Oliveira, tais como: 
Fazenda do Rio das Pedras, Fazenda Boa Vista, escravos e imóveis das ruas dos Inválidos, Senador 
Eusébio e Visconde de Itaúna. A série abrange assuntos sobre o cotidiano e administração das 
fazendas tais como: o trato com os escravos; as plantações e colheitas; compra e divisa de terras; 
destacam-se documentos como: um recibo de venda de escravo; uma carta de alforria; uma 
descrição diária das atividades dos escravos e trabalhadores da fazenda; uma listagem com nomes e 
idades dos escravos; um quadro estatístico dos escravos existentes no município de Campinas; e um 
recorte de jornal referente ao Palácio da Rua dos Inválidos que pertencem ao conselheiro Albino 
Jose Barbosa de Oliveira. Reúne documentos do período de 31.07.1819 a 29.03.1938, com 
características interessantes para uma análise diplomática como brasões, marcas d’água, escrituras, 
alvarás, cartas de aforamento, recibos de pagamento de impostos e taxas.  
546=__|a Português  
592=__|a Ruim |a Regular  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
600=__|a OLIVEIRA, Luís Antônio Barbosa de |c Conselheiro do Império 
610=__|a Fazenda Boa Vista  
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
610=__|a Fórum do Distrito Federal  
610=__|a Intendência Municipal da Capital Federal  
610=__|a Recebedoria do Rio de Janeiro  
650=__|a Alvará  
650=__|a Café 
650=__|a Cafeicultura 
650=__|a Carta de traspasse e aforamento  
650=__|a Coletoria  
650=__|a Colheita (agricultura) 
650=__|a Colono 
650=__|a Contrato 
650=__|a Despesas  
650=__|a Escravo 
650=__|a Escritura  
650=__|a Família Barbosa de Oliveira 
650=__|a Foro 
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650=__|a Imigração  
650=__|a Imóvel  
650=__|a Imposto 
650=__|a Jornada de trabalho  
650=__|a Lavoura 
650=__|a Lote  
650=__|a Matrícula de escravo 
650=__|a Pagamento 
650=__|a Planta (Arquitetura)  
650=__|a Plantação (agricultura) 
650=__|a Receita 
650=__|a Recibo  
650=__|a Recibo de imposto  
650=__|a Rua dos Inválidos  
650=__|a Sesmaria  
650=__|a Taxa municipal 
651=__|a Campinas (SP) 
651=__|a Rua dos Inválidos  
651=__|a Rua Senador Eusébio (Flamengo, Rio de Janeiro, RJ) 
651=__|a Rua Visconde de Itaúna (Jardim Botânico, Rio de Janeiro, RJ) 
700=__|a ANTOINE, Catherine Pierron  
700=__|a ARANHAS, Inocêncio de Sousa 
700=__|a BARBOSA DE OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queirós  
700=__|a BERNARDA, Joaquina  
700=__|a CAMPOS, Joaquim Jorge Xavier de  
700=__|a CAMPOS, Manuel Jorge Xavier de  
700=__|a COSTA, Antônio Germano da  
700=__|a FERREIRA, Domingos  
700=__|a GUIMARÃES, João Caetano de Oliveira  
700=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
700=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
700=__|a JESUS, Maria Clara  
700=__|a JUNDIAÍ, Joaquim José de Azevedo |b Marquês de  
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c conselheiro  
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
700=__|a OLIVEIRA, José Luís Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Luís Antônio Barbosa de  
700=__|a RIBEIRO, Luísa Adelaide Barbosa de Oliveira Bulhões 
700=__|a SARDINHA, Aleixo Pais |c capitão 
700=__|a SILVA, Alfredo Xavier da  
700=__|a VERGUEIRO, Afonso  
710=__|a Souza Queirós e Vergueiro 
710=__|a Brasil |t (Decreto nº4.835, de 01 dezembro de 1871) 
710=__|a Souza Queirós e Vergueiro 
791=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene |b 24.05.2007 
991=__|a Nayana |b 09.01.2007 
 
 



 

 

438

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê 
Escravos 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |a recibo de venda de escravo |b matrícula de escravo |b 
quadro estatístico |b carta de alforria |b lista de escravos 
092=__|a CFBO |b CFBO SP DE |c arquivo deslizante |d 18-10-1875 a 01-04-1876 |e Dossiê 
094=__|a CFBO |b CFBO SP DE |d 18-10-1875 a 01-04-1876 |e Dossiê 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira 
245=__|a Dossiê Escravos  
260=__|a Rio de Janeiro |c 18-10-1875 a 01-04-1876 
300=__|a 04 |b manuscritos |c médio |e anexo (envelope) |f 6 folhas 
520=__|a O dossiê Escravos reúne documentos referentes aos escravos que pertenceram às famílias 
que constituem a Coleção Família Barbosa de Oliveira, compreendendo o período de 18-10-1875 a 
01-04-1876. O dossiê é composto por cinco documentos: uma carta de alforria, um recibo de venda 
de escravo, uma matrícula de escravo, uma lista de escravos com nome, idade e estado civil de cada 
escravo, um quadro estatístico da Coletoria relativo aos escravos existentes no município de 
Campinas que foram matriculados em conformidade com o decreto nº4.835 de 1ºde dezembro de 
1871. 
546=__|a Português 
590=__|a O documento de 14-09-1882 foi transferido para o dossiê de Antônio de Araújo Ferreira 
Jacobina, da Série Jacobina, por ser de sua autoria.  
592=__|a Bom  
600=__|a Família Barbosa de Oliveira 
650=__|a Coletoria  
650=__|a Escravo 
650=__|a Matrícula de escravo 
651=__|a Campinas (SP) 
700=__|a ANTOINE, Catherine Pierron  
700=__|a COSTA, Antônio Germano da  
700=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira 
710=__|a Brasil |t [Decreto nº4.835, de 01 dezembro de 1871] 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene |b 21-05-2008 
991=__|a Verônica |b 26-05-2008 
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Dossiê  
Fazenda Boa Vista 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b carta |b escritura |b pública-forma |b telegrama |b diária 
de serviço |b movimento de caixa |b nota fiscal |b desenho de planta  
092=__|a CFBO |b CFBO SP DFBV |c arquivo deslizante |d 09-09-1873 a 10-12-1890 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SP DFBV |d 09-09-1873 a 10-12-1890 |e Dossiê 
100=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
245=__|a Fazenda Boa Vista  
260=__|a Bahia (BA) |a Mogi Guaçú (SP) |a São Paulo |a Santos (SP) |c 09-09-1873 a 10-12-1890  
300=__|a 24 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c pequeno |c médio |f 72 folhas  
520=__|a O dossiê da Fazenda Boa Vista é composto de 24 documentos textuais e abrange o 
período de 09-09-1873 a 10-12-1890. Os registros documentais tratam de assuntos relativos à 
administração da fazenda tais como: a colheita e produção das plantações de café, feijão, milho e 
cereais; a compra, venda e divisa de terras; trato com os escravos e a chegada dos colonos. 
Destacam-se documentos em que se anotavam ocorrências de cada jornada de trabalho nas fazendas 
e diários com as despesas e receitas da fazenda.      
545=__|a A fazenda teve como proprietário Antônio de Araújo Ferreira Jacobina e era situada no 
município de Mogi Guaçú em São Paulo.      
546=__|a Português 
592=__|a Bom  
600=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
610=__|a Fazenda Boa Vista  
650=__|a Café 
650=__|a Cafeicultura 
650=__|a Colheita (agricultura) 
650=__|a Colono 
650=__|a Despesas  
650=__|a Escravo 
650=__|a Imigração  
650=__|a Jornada de trabalho  
650=__|a Lavoura 
650=__|a Plantação (agricultura) 
650=__|a Receita 
700=__|a CAMPOS, Manuel Jorge Xavier de  
700=__|a CAMPOS, Joaquim Jorge Xavier de  
700=__|a JACOBINA, Juvêncio Ferreira 
700=__|a FERREIRA, Domingos  
700=__|a ARANHAS, Inocêncio de Sousa 
700=__|a SILVA, Alfredo Xavier da  
700=__|a VERGUEIRO, Afonso  
710=__|a Souza Queirós e Vergueiro 
791=__|a JACOBINA, Antônio d’Araújo Ferreira  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 30-08-2007 
991=__|a Nayana Duarte |b 22-01-2008 
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Dossiê  
Fazenda Rio das Pedras 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo de imposto |b contrato de sociedade  |b extrato de 
conta corrente  |b listagem de despesas 
092=__|a CFBO |b CFBO SP DFRP |c arquivo deslizante |d 22-01-1897 a 30-06-1921 |e Dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SP DFRP |d 22-01-1897 a 30-06-1921 |e Dossiê 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira  
245=__|a Fazenda Rio das Pedras  
260=__|a Campinas (SP) |c 22-01-1897 a 30-06-1921  
300=__|a 30 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c médio |c grande |f 43 folhas  
520=__|a O Dossiê da Fazenda Rio das Pedras é composto de 30 documentos textuais e abrange o 
período de 22-01-1897 a 30-06-1921. Os registros documentários tratam de assuntos 
administrativos e financeiros da fazenda tais como: pagamentos de impostos, contas, contrato de 
compra, divisão de lotes de terras, despesas e receitas, contrato de sociedade. Destaca-se um 
documento com uma listagem de todos os escravos da fazenda com nomes e idades.  
545=__|a A fazenda pertenceu à família Barbosa de Oliveira e estava situada no município de 
Campinas, em São Paulo. A fazenda Rio das Pedras foi um dos principais cenários geográficos dos 
núcleos familiares de toda a coleção Família Barbosa de Oliveira. 
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a Família Barbosa de Oliveira  
610=__|a Fazenda Rio das Pedras 
650=__|a Despesas  
650=__|a Contrato 
650=__|a Escravo 
650=__|a Imposto 
650=__|a Lote  
650=__|a Pagamento 
650=__|a Receita 
650=__|a Taxa municipal  
700=__|a OLIVEIRA, Isabel Augusta de Souza Queirós Barbosa de 
700=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
700=__|a OLIVEIRA, José Luís Barbosa de  
700=__|a RIBEIRO, Luísa Adelaide Barbosa de Oliveira Bulhões 
700=__|a OLIVEIRA, Luís Albino Barbosa de  
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de  
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 03-09-2007 
991=__|a Nayana |a 14-01-2008   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

444

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dossiê  
Imóvel Rua dos Inválidos 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo de imposto |b escritura |b carta de transpasse e 
aforamento |b contrato |b recorte de jornal |b alvará |b planta (arquitetura) 
092=__|a CFBO |b CFBO SP DIRI |c arquivo deslizante |d 31-07-1819 a 29-03-1938 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SP DIRI |d 31-07-1819 a 29-03-1938  |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
245=__|a Imóvel Rua dos Inválidos 
260=__|a Rio de Janeiro (RJ) |c 31-07-1819 a 29-03-1938  
300=__|a 69 documentos textuais | manuscritos |b impresso |c médio |c grande |f 101 folhas  
500=__|a O dossiê contém recibos de impostos com o nome da Rua Tomás Coelho. Segundo o 
Dicionário Histórico das Ruas do Rio de Janeiro, em 14-05-1888, a câmara municipal mudou o 
nome da Rua dos Inválidos para Rua Tomas Coelho. 
520=__|a O Dossiê Imóvel Rua dos Inválidos é composto de 69 documentos e abrange o período de 
31-07-1819 a 29-03-1938. O dossiê é constituído em grande parte por documentos comprobatórios 
tais como: escrituras, recibos de impostos, contratos, alvarás, carta de traspasse e aforamento, 
concessão de penas d’água, foro de sesmaria etc. Destacam-se na documentação uma planta do 
antigo casarão quando funcionou como Fórum do Distrito Federal, anotação sobre os prédios 
número 80 e 76 da rua dos Inválidos, uma lista com os nomes dos convidados para um baile de 01-
07-1879.         
545=__|a A casa da Rua dos Inválidos era a antiga residência do conselheiro Luis Antônio Barbosa 
de Oliveira, depois herdada pelo seu filho o conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira. Durante o 
império a casa foi um local de vários acontecimentos sociais promovidos pela família Barbosa de 
Oliveira. Na república funcionou como Fórum do Distrito Federal e depois sede do juízo de 
menores.  
546=__|a Português 
581=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de. Memórias de um magistrado do império. São Paulo: 
Cia. Ed. Nacional, 1943 
581=__|a BERGER, Paulo. Dicionário Histórico das Ruas do Rio de Janeiro. Rio de Janeiro: 
Gráfica Olímpica Editora LTDA, 1974.  
590=__|a A planta do casarão da Rua dos Inválidos quando funcionou como Fórum do Distrito 
Federal está localizada na mapoteca 38 gaveta 2 n° documento 67  
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça  
600=__|a OLIVEIRA, Luís Antônio Barbosa de |c conselheiro do Império 
610=__|a Fórum do Distrito Federal  
650=__|a Planta (Arquitetura)  
650=__|a Taxa municipal  
650=__|a Rua dos Inválidos  
650=__|a Escritura  
650=__|a Recibo  
650=__|a Imposto 
650=__|a Carta de traspasse e aforamento  
650=__|a Alvará  
650=__|a Foro  
650=__|a Sesmaria  
650=__|a Imóvel  
700=__|a SARDINHA, Aleixo Pais |c capitão 
700=__|a GUIMARÃES, João Caetano de Oliveira  
700=__|a BERNARDA, Joaquina  
700=__|a OLIVEIRA, Luis Antônio Barbosa de  
700=__|a JESUS, Maria Clara  
700=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c conselheiro  
700=__|a JUNDIAÍ, Joaquim José de Azevedo |b Marquês de  
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852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 05-09-2007 
991=__|a Nayana |b 14-01-2008 
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Dossiê 
Imóvel Rua Senador Eusébio 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo de imposto  
092=__|a CFBO |b CFBO SP DIRSE |c arquivo deslizante |d 14-04-1886 a 12-03-1889 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SP DIRSE |d 14-04-1886 a 12-03-1889 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça  
245=__|a Imóvel Rua Senador Eusébio  
260=__|a Rio de Janeiro |c 14-04-1886 a 12-03-1889 
300=__|a 7 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c médio |f 7 folhas  
520=__|a O dossiê Imóvel da Rua Senador Eusébio contém 7 documentos textuais do período de 
14-04-1886 a 12-03-1889. O dossiê constitui-se de recibos de imposto e gozo d’água da 
Recebedoria do Rio de Janeiro referente ao prédio da rua Senador Eusébio. Os recibos estão em 
nome de Albino José Barbosa de Oliveira.   
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
610=__|a Recebedoria do Rio de janeiro  
650=__|a Imóvel 
650=__|a Imposto 
650=__|a Recibo de imposto  
650=__|a Taxa municipal  
651=__|a Rua Senador Eusébio  (Flamengo, Rio de Janeiro, RJ) 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 06-09-2007 
991=__|a Nayana Duarte |b 22-01-2008  
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Dossiê 
Imovel Rua Visconde de Itaúna 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento textual de arquivo |b recibo de imposto |b notificação  
092=__|a CFBO |b CFBO SP DIRVI |c arquivo deslizante |d 21-03-1888 a 07-07-1890 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO SP DIRVI |d 21-03-1888 a 07-07-1890 |e dossiê 
100=__|a OLIVEIRA, Albino José Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
245=__|a Imóvel Rua Visconde de Itaúna  
260=__|a Rio de Janeiro (BR)|c 21-03-1888 a 07-07-1890 
300=__|a 5 documentos textuais |b manuscrito |b impresso |c médio |f 5 folhas 
520=__|a O dossiê Imóvel da Rua Visconde de Itaúna contém 5 documentos textuais do período de 
21-03-1888 a 07-07-1890. O dossiê constitui-se de recibos de imposto e gozo d’água da 
Recebedoria do Rio de Janeiro e notificações de retificação da numeração da Intendência Municipal 
da Capital Federal, referentes ao prédio da Rua Visconde de Itaúna. Os recibos estão em nome do 
Albino José Barbosa de Oliveira.    
546=__|a Português  
592=__|a Bom 
600=__|a OLIVEIRA, Albino José  Barbosa de |c Ministro do Supremo Tribunal de Justiça 
610=__|a Recebedoria do Rio de Janeiro  
610=__|a Intendência Municipal da Capital Federal  
650=__|a Imposto 
650=__|a Taxa municipal  
650=__|a Imóvel  
650=__|a Recibo  
651=__|a Rua Visconde de Itaúna (Jardim Botânico, Rio de Janeiro, RJ) 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 10-09-2007 
991=__|a Nayana Duarte |b 23-01-2008  
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SÉRIE 
FAMÍLIA IMPERIAL DO BRASIL 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Carta |b Cartão  
091=__|a Documento especial de arquivo |b Santinho de Primeira Comunhão |b Santinho de morte 
|b Cartão-postal |b Fotografia 
092=__|a CFBO |b CFBO SFIB |c Arquivo deslizante |d 26-08-1858 a 00-00-1923 |e Série 
094=__|a CFBO |b CFBO SFIB |d 26-08-1858 a 00-12-1921|e Série 
100=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
245=__|a Família Imperial do Brasil 
260=__|a Petrópolis (RJ) |a Boulogne (FRA) |a Paris (FRA) |a Alta Normandia (França) 
 |c 26-08-1858 a 00-12-1921 
300=__|a 0,02 metros lineares de documentos textuais |a 02 cartões postais a| 02 fotografias |b 
impresso e manuscrito |b sépia |c pequeno |c 9 x 14 cm |c 10x 15 cm 
|c 8 x 12,5 cm |e 7 anexos (envelopes) |e 1 anexo (convite) |f 20 folhas 
500=__|a A série Família Imperial possui duas fotografias, uma da Família Imperial (CFBO SFIB 
FO1) e outra de Domiciano Leite Ribeiro, Visconde de Araxá (CFBO SFIB FO2). Também 
encontram-se dois cartões postais, sendo um de 1915 da Família Imperial (CFBO SFIB PO1) e o 
outro da lápide do Conde d’Eu (CFBO SFIB PO2).  
500=__|a Os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em nível 
de item. 
520=__|a A serie é composta por 16 documentos textuais, impressos e manuscritos, 2 cartões-
postais e 2 fotografias. A série trata dos seguintes assuntos: falecimento das princesas Leopoldina 
de Bragança e Bourbon e Isabel de Bragança e Bourbon, falecimento do príncipe Luís de Orleans e 
Bragança, pêsames de Maria Amanda Paranaguá Doria, Baronesa de Loreto; sobre o falecimento do 
príncipe Dom Luís; agradecimento de Pedro de Orleans e Bragança pelos pêsames oferecidos por 
Isabel Jacobina Lacombe; dentre esses assuntos destacam-se um impresso da família imperial 
enviado para Francisca Barbosa de Oliveira; lembrança da Primeira Comunhão dos Príncipes Pedro 
Henrique de Orleans e Bragança, Luiz Gaston de Orleans e Bragança, Isabel Maria de Orleans e 
Bragança; santinho de falecimento da princesa Isabel, uma fotografia e um cartão-postal da Família 
Imperial do Brasil e uma fotografia do Visconde de Araxá. 
545=__|a A família imperial brasileira tem origem na família real portuguesa. Em 1808, com a 
vinda dos reis D. João e D. Carlota Joaquina e a corte imperial para o Brasil, o país foi elevado a 
Reino Unido de Portugal, Brasil e Algarves. Em 1821, D. João VI saiu do Brasil devido a 
Revolução do Porto que ocorria em Portugal e deixou D. Pedro I em seu lugar. Em 1822, D. Pedro I 
declarou que iria permanecer no Brasil e proclamou a independência política de Portugal. O 
primeiro reinado iniciou em 1822 e foi até 1831, quando D. Pedro I abdicou em favor de seu filho 
D. Pedro II, então com cinco anos. De 1831 a 1840 foi o período regencial no qual o Brasil foi 
governado por regentes. D. Pedro II ficou no poder por 49 anos (1840-1889). Em 1843 casou-se 
com Teresa Cristina Maria de Bourbon – Duas Sicílias. Desse matrimônio nasceram quatro filhos: 
D. Afonso Pedro de Bragança e Bourbon (1847), D. Pedro Afonso de Bragança e Bourbon (1848-
1850), D. Isabel de Bragança e Bourbon (1846-1921) e Leopoldina de Bragança e Bourbon (1847-
1871). As princesas foram herdeiras do trono Brasileiro e ambas casaram-se em 1864. A princesa 
Isabel casou-se com Luis Filipe Maria Fernando Gaston de Orleans (1842-1922), o conde d’Eu, e 
dessa união tiveram quatro filhos: D. Luisa Orleans e Bragança (1874); D. Pedro de Alcântara de 
Orleans e Bragança (1875-1940), D. Luis Maria Felipe de Orleans e Bragança (1878-1920) e D. 
Antonio Gastão de Orleans e Bragança (1801-1918). D. Leopoldina casou-se com Augusto de Saxe-
Coburg-Gota e teve quatro filhos: D. Pedro Augusto de Saxe Coburgo e Bragança (1866-1934), D. 
Augusto Leopoldo de Saxe-Coburgo e Bragança; D. José Fernando de Saxe-Coburgo e Bragança 
(1869-1888) e D. Luis Gastão de Saxe-Coburgo e Bragança (1870-1942). Em 15 de novembro de 
1889 foi proclamada a república e a família imperial foi exilada, mudando-se para Portugal. 
Durante o período imperial, a família Barbosa de Oliveira teve aproximações com a família 
imperial através do Conselheiro Albino José Barbosa de Oliveira, que foi casado com Isabel 
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Augusta de Souza Queiroz. Desse matrimônio nasceram 8 filhos, entre eles Francisca Barbosa de 
Oliveira. 
546=__|a Português 
581=__|a ARGON, Maria de Fátima Moraes. Princesa Isabel: Retratos fotográficos nas coleções 
Museu Imperial e Arquivo Grão Pará. Petrópolis: Museu Imperial, 1 CD-ROM  
581=__|a LACOMBE, Lourenço Luiz. Isabel: A princesa redentora. (Biografia baseada em 
documentação inédita). Petrópolis: Instituto Histórico de Petrópolis, 1989 
581=__|a ARGON, Maria de Fátima Moraes. Família Imperial: Álbum de retratos. Petrópolis: 
Museu Imperial, 1 CD-ROM 
581=__|a http://pt.wikipedia.org; acessos em 19-01-2007 e 15-06-2011. 
591=__|a Bom 
592=__|a Bom  
600=__|a ARAXÁ, Domiciano Leite Ribeiro |c Visconde de  
600=__|a BOURBON, Maria Pia de 
600=__|a BRAGANÇA, Maria Francisca Amélia de Orleans e Bragança |c Duquesa de  
600=__|a DOBRZENSKY, Elisabeth Maria Dobrzensky de Dobrzenicz |c Condessa de 
600=__|a EU, Luis Filipe Maria Fernando Gaston de Orleans |c Conde d’ 
600=__|a Família Imperial Brasileira 
600=__|a Isabel |c Princesa do Brasil 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Antônio Gastão Filipe de |c Príncipe do Brasil 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Isabel Maria Amélia de |c Condessa de Paris 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, João Maria Filipe de |c Príncipe de Orleans e Bragança 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Luís Gastão Antônio de |c Príncipe Imperial do Brasil 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Luís Maria Filipe de |c Príncipe Imperial do Brasil 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Pedro de Alcântara Gastão de |c Príncipe-titular de Orleans e 
Bragança 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Pedro de Alcântara Luís de |c Príncipe do Grão-Pará 
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Pedro Henrique Afonso de |c Chefe da Casa Imperial do 
Brasil  
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Pia Maria Raniera de |c Princesa do Brasil  
600=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Teresa Teodora Micaela de |c Princesa de Orleans e 
Bragança 
600=__|a Pedro |b II |c Imperador do Brasil 
600=__|a RIO NEGRO, Francisca do |c Madre 
600=__|a Teresa Cristina |c Imperatriz do Brasil 
600=__|a MURITIBA, Maria José Velho de Avelar Vieira Tosta |c Baronesa de  
650=__|a Agradecimento  
650=__|a Boas-vindas 
650=__|a Casaca (vestuário) 
650=__|a Criança 
650=__|a Exílio da Família Imperial 
650=__|a Família 
650=__|a Homem 
650=__|a Homenagem 
650=__|a Indumentária |x masculina |x feminina |x freira |y século 20 
650=__|a Lápide 
650=__|a Mobiliário 
650=__|a Morte 
650=__|a Mulher 
650=__|a Pêsames  
650=__|a Primeira comunhão  
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700=__|a COSTA, Josefina da Fonseca 
700=__|a EU, Luis Filipe Maria Fernando Gaston de Orleans |c Conde d’ 
700=__|a Isabel |c Princesa do Brasil 
700=__|a LORETO, Maria Amanda Paranaguá Doria |c Baronesa de  
700=__|a MURITIBA, Maria José Velho de Avelar Vieira Tosta |c Baronesa de  
700=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Pedro de Alcântara Luís de |c Príncipe do Grão-Pará 
700=__|a ORLEANS E BRAGANÇA, Pia Maria Raniera de |c Princesa do Brasil  
710=__|a Sociedade Franceza de Beneficencia 
791=__|a JACOBINA, Francisca Barbosa de Oliveira  
791=__|a LACOMBE, Domingos Lourenço 
791=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina 
791=__|a SILVA, Francisca de Paula Barbosa da 
791=__|a SILVA, Paulo Barbosa da 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Fabiana |b 08-06-2007 
900=__|a Cláudia Resende |b 01-07-2011 
991=__|a Nayana |b 08-01-2008 
901=__|a Cláudia Resende |b 01-07-2011 
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DOSSIÊ 
DOCUMENTOS AVULSOS 
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040=__|a BR FCRB 
091=__|a Documento textual de arquivo |b Atestado |b Bilhete |b Caderneta de oração |b Carta |b 
Cartão |b Cartão de visita |b Cartão postal |b Certidão negativa |b Contrato |b Convite |b Diploma |b 
Escritura |b Estatuto |b Lista de nomes e endereços |b Minuta |b Nomeação |b Nota fiscal |b 
Procuração (modelo) |b Programa de curso |b Recorte |b Relação |b Relatório 
092=__|a CBFO |b CBFO DDA |c arquivo deslizante |d 18-06-1785 a 00-00-195[?] |e dossiê  
094=__|a CBFO |b CBFO DDA |d 18-06-1785 a 00-00-195[?] |e dossiê 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira 
245=__|a Documentos avulsos 
260=__|a Alemanha |a Antuerpia (BEL) |a Bahia (BRA) |a Bruxelas (BEL) |a Buenos Aires (ARG) 
|a Burgdorf (SUI) |a Campinas (SP) |a Dor Dogne (FRA) |a Erfurt (PRÚSSIA) |a Genova (ITA) |a 
Londres (UK) |a Nice (FRA) |a Nova Friburgo (RJ) |a Paris (FRA) |a Petrópolis (RJ) |a Recife (PE) 
|a Rio de Janeiro |a Rueil–Malmaison (FRA) |a São Paulo |a Sossego (PB) |a Volverhampton (UK) 
|a Wimbledon (EUA) |c 18-06-1785 a 00-00-195[?] 
300=__|a 176 documentos textuais |b manuscritos |b datilografado |b impresso |c pequeno |c médio 
|c grande |c pequeno |e 3 anexos (envelopes) |f 382 fls 
520=__|a Dossiê composto por 176 documentos que compreendem os séculos XVIII até o XX. 
Compõem este dossiê documentos diplomáticos e não diplomáticos de diferentes tipologias, forma 
e formato variados. São documentos que retratam o cotidiano, como falecimentos, felicitações, 
viagens, problemas de saúde, pedido de favores e nomeações. Registram e abordam temas e 
assuntos variados, tais como: convite para conferência positivista; minuta de um contrato com 
cláusulas para financiamento; estatuto da Companhia Empresa Mineira, especializada em gado e 
abastecimento de carnes; anotações de correspondências, com datas de recibos de registro do 
Correio; esboço de uma crônica/artigo denominada “chamas altas”; nomeação para função em posto 
imperial (José Ferreira substituindo Pedro Soares Melo) feito pelo Barão de Mossamedes (José de 
Almeida Vasconcelos); minuta de constituição de sociedade de crédito agrícola sem denominação 
específica; transcrição de cláusulas estatutárias de instituição financeira (língua: alemão); rascunho 
de instrumento jurídico constituído de introdução e anotações; fragmento de uma prenda; versos de 
exaltação à Campinas; esquema genealógico dos Teixeira Macedo (família); narrativa sobre a 
primeira confissão de uma moça; relatório impresso de “descalvos” Property and Factory, por Jaime 
Cibil; programa de música (cartão com ilustração); compra de material de natureza médica; retiro 
espiritual do clero de Niterói em Friburgo (recorte de jornal); lista com músicas para concerto (sem 
mais indicações); nota de jornal sobre festa do Colégio Anchieta (Friburgo-RJ); fragmentos de 
normas jurídicas (decreto 737 de 21-11-1850); assento sobre os usos comerciais da praça do Rio de 
Janeiro, de 17-08-1857, destacando-se artigos do código do comércio, a comissão por venda de 
gêneros das outras praças do império ou de Portugal, a armazenagem e outros encargos, a venda, o 
desembarque e o embarque de gêneros de importação e exportação; pedido de anulação de 
casamento de Ana Evangelina de Paula Pessoa Garcia com José Wilson Alves Garcia ao Egregis 
Tribunal  Eclesiástico; manifesto público de Raimundo Furtado de Albuquerque Cavalcanti (03 
notas) publicado em jornal demonstrando insatisfação pela retaliação e suspensão de suas funções 
públicas na província do Rio de Janeiro; declaração de pagamento assinada por Joaquim José de 
Castro; Listagem de nomes endereçada/enviada por Robert J. Hisman Benjamin (The British and 
American Mail-Jornal do Commercio); pedido de autorização de casamento de Robert Kinsnan 
Benjamin com Leopoldina Andrew; diversas cadernetas (livros pequenos, cadernos) de oração em 
língua francesa; caderneta com lista de nomes de meninas que ficaram no colégio de Madame 
Auchais. 
545=__|a De origens e naturezas variadas, os documentos deste dossiê tratam de assuntos para os 
quais não se pode estabelecer nexo específico com os documentos; autores ou temas das outras 
séries documentais desta coleção. Por esta razão, pela ausência de dados e referências mais 
concretas e evidentes, este dossiê teve definida sua posição na estrutura do arranjo que estão no 
contexto da Coleção Família Barbosa de Oliveira como um todo. 
546=__|a Português |b Francês |b Inglês |b Alemão |b Italiano  
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592=__|a Bom |a regular |a ruim  
600=__|a AGUIAR, Antonio Pinheiro de 
600=__|a ANDREW, Leopoldina  
600=__|a BUXÁREO, Jaime Cibilis 
600=__|a CAVALCANTI, Raimundo Furtado de Albuquerque  
600=__|a DERINVE, Henri  
600=__|a FERREIRO, José 
600=__|a FONTES, Oscar Millemont 
600=__|a GARCIA, Ana Evangelina de Paula Pessoa  
600=__|a GARCIA, José Wilson Alves 
600=__|a GUIMARÃES, Albino Barbosa 
600=__|a HINSMANN, Robert 
600=__|a KALKMANN, Ruter 
600=__|a LACROAD, M. 
600=__|a MACEDO, Alfredo Sérgio Teixeira de 
600=__|a MELO, Pedro Soares de  
600=__|a MOUNIER, Leon 
600=__|a MOUNIER, Marguerite-Amelie  
600=__|a NINARD, Jean-Baptiste Justin 
600=__|a OFFMAN 
600=__|a PEREIRA, José Pereira 
600=__|a PONDE, José  
600=__|a ROCHA, Florindo Augusto de Figueiredo 
600=__|a SANBILLE, Horatio Michael 
600=__|a VIANA, Carlos Américo de Assunção 
600=__|a WOLFF, Egon  
600=__|a WOLFF, Frieda 
610=__|a Colégio Anchieta (Nova Friburgo-RJ) 
610=__|a Companhia União Industrial de São Sebastião 
610=__|a Escuna Mary 
610=__|a Fazenda de Cabuçu  
610=__|a Fazenda de Maraguaçu 
610=__|a Fazenda do Matto Grosso 
650=__|a Açúcar 
650=__|a Anulação de casamento 
650=__|a Banco 
650=__|a Cartão-postal 
650=__|a Casamento 
650=__|a Comércio 
650=__|a Conferência 
650=__|a Contrato 
650=__|a Convite 
650=__|a Correspondência 
650=__|a Cotidiano familiar 
650=__|a Crônica 
650=__|a Devocionário  
650=__|a Educação  
650=__|a Escravo 
650=__|a Estatuto 
650=__|a Exportação 
650=__|a Fazenda  
650=__|a Felicitação 
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650=__|a Funeral 
650=__|a Gado 
650=__|a Genealogia 
650=__|a Hipoteca 
650=__|a Imóvel  
650=__|a Limite territorial 
650=__|a Manifesto  
650=__|a Morte 
650=__|a Nomeação  
650=__|a Oração  
650=__|a Relações sociais 
650=__|a Saúde 
650=__|a Viagem 
700=__|a [KOPKE], Hilda  
700=__|a ABRANS, Mary  
700=__|a ABREU, Antônio Pinheiro de  
700=__|a ALMEIDA, Teodora Muniz de 
700=__|a ATALIBA JÚNIOR, João  
700=__|a BARROS, Felíssima de Campos  
700=__|a BERSANI, Gaetano  
700=__|a BUXÁREO, Jaime Cibilis 
700=__|a CASTRO, Joaquim José de  
700=__|a CAVALCANTI, Raimundo Furtado de Albuquerque  
700=__|a CAVALHEIRO, Adriano  
700=__|a CAVALHEIRO, Isaura Pio  
700=__|a DANTAS, Amália  
700=__|a DANTAS, Rodolfo  
700=__|a DERINE, Henri  
700=__|a DERINVE, Henri 
700=__|a DOBBERT, Fernando G.  
700=__|a DONCKER, F. de  
700=__|a DRUMOND, Antônio Meneses Vasconcelos de  
700=__|a FARO, Camilo  
700=__|a FAY, Henri  
700=__|a FONTES, Oscar Millemnot 
700=__|a FRANCO, Luís Antônio Pereira |c Barão de  
700=__|a GAMA, Maria Elvira  
700=__|a GARCIA, Ana Evangelina de Paula Pessoa  
700=__|a GOMES, Carlos  
700=__|a GUIMARÃES, Francisco Teixeira Leite  
700=__|a HARMON, Margareth  
700=__|a HARNEY, Evaline  
700=__|a HEYMAN, Jules  
700=__|a HINSMAN, Robert J. 
700=__|a HOWDEN, Lord  
700=__|a IREHERNE, Emma  
700=__|a JACOBINA, Antônio de Araújo Ferreira  
700=__|a JOBIM, José Martins da Cruz 
700=__|a KALKMANN, Ruter 
700=__|a KUHN, H.  
700=__|a LANDSBERG, Luci E.  
700=__|a LOADMAN, Mary K.  
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700=__|a LOMBARDY, Eustin M.  
700=__|a LOPES, Amália Barbosa  
700=__|a LOUREIRO, J.A. 
700=__|a LUKIN, Charles  
700=__|a LYNCH, Henry 
700=__|a MARCHY, George  
700=__|a MARQUES, César Augusto  
700=__|a MARX, Isidoro  
700=__|a MATA, Adriano Ferreira da  
700=__|a MATOS, Emiliana G. Pindaíba de  
700=__|a MELO, Domingos José de Oliveira  
700=__|a MELO, Manuel Felizardo de Sousa  
700=__|a MENDONÇA, Joaquim Ribeiro de  
700=__|a MESQUITA, Ângela de Barros  
700=__|a MOSSÂMEDES, Jose de Almeida de Vasconcelos |c  Barão de  
700=__|a MOUNIER, M.C.  
700=__|a MOUNIER, Marguerite-Amelie  
700=__|a NINARD, Jean-Batiste Justin 
700=__|a OSÓRIO, Ernestina Assumpção  
700=__|a OSÓRIO, Francisca  
700=__|a OTÁVIO, Rodrigo  
700=__|a OUSALEY, H. C.  
700=__|a PAES, José  
700=__|a PEREIRA FRANCO, Luís Antônio |c Barão de 
700=__|a PESTANA, Francisco Rangel  
700=__|a PHILIPPARD, G.  
700=__|a PIEDADE, Maria de  
700=__|a PINTO, Costa  
700=__|a PINTO, Mary  
700=__|a PONDE, José 
700=__|a PRINCE, Lizzie Kurt 
700=__|a QUELUZ, João Tavares Maciel da Costa |c Visconde de  
700=__|a RIBEIRO, Cândido Barata  
700=__|a ROCHA, Angélica Maria Cândida  
700=__|a ROCHA, Floriano Augusto de Figueiredo 
700=__|a ROLLER, Johannes  
700=__|a SÁ, Marieta de  
700=__|a SALDANHA, J. de 
700=__|a SANTOS, Domingos F. dos  
700=__|a SILVA, João Pinto da  
700=__|a SILVA, Paulo Barbosa da  
700=__|a SION, David  
700=__|a SOARES, Salustiano Ferreira  
700=__|a SOARES, Valdomiro 
700=__|a VALAIS, Gabrielle 
700=__|a VALENÇA, Estevão Ribeiro de Resende |c Marquês de  
700=__|a VIDEIRA, J. Carrilho  
700=__|a VIEIRA, Adelina A.Lopes  
700=__|a WEST, F.  
700=__|a WILLEME, Jeanne  
700=__|a WOLFF, Egon  
700=__|a WOLFF, Frieda 
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710=__|a Banque Generale des Alpes-Maritimes  
710=__|a Centro Positivista do Rio de Janeiro  
710=__|a Jornal do Commercio 
730=__|a The British and American Mail  
791=__|a CASSIERS, Emile 
791=__|a GUIMARÃES, Albino Barbosa  
791=__|a SOUSA, Francisco Leopoldo Marinho 
852=__|a Arquivo 
990=__|a Jacilene |a 21-05-2007 
990=__|a Rejane Schneider |b 08-06-2007 
991=__|a Nayana |b 04-12-2007  
991=__|a Nayana |b 14-08-2007 
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Dossiê 
Iconografia 
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040=__|a BR FCRB  
091=__|a Documento especial de arquivo |b fotografia |b carte de visite |b cartão-postal |b cartão de 
Natal |b |b daguerreótipo |b santinho 
092=__|a CFBO |b CFBO DI |c Arquivo deslizante |c Cofre |d 00-06-1877 a 00-03-1893 |e dossiê  
094=__|a CFBO |b CFBO DI |d 00-06-1877 a 00-03-1893 |e dossiê 
100=__|a Família Barbosa de Oliveira  
245=__|a Iconografia  
260=__|a Paris (FRA) |a São Paulo |a Falmouth (GBR) |a Antuérpia (BEL) |A Londres (GRB) |a Rio 
de Janeiro |c 00-06-1877 a 00-03-1893 
300=__|a 7 fotografias |a 8 carte de visite |a 2 daguerreótipos |b 1 cartão de Natal  |b 1 cartão-postal 
|a 1 santinho |b sépia |b colorido |b p e b |c pequeno |c médio |e 1 anexo (envelope) 
500=__|a Todos os documentos especiais de arquivo possuem planilha de descrição específica, em 
nível de item. 
500=__|a A maioria dos documentos desse dossiê não tem data. 
520=__|a O Dossiê Iconografia contém 20 documentos: 8 carte de visite, 7 fotografias, 2 
daguerreótipos, 1 santinho, 1 cartão de Natal e 1 cartão-postal. Reúne imagens de amigos, parentes 
e membros das famílias da Coleção Família Barbosa de Oliveira. O dossiê constitui-se também de 
espécies avulsas de gravuras, postais ilustrados, cartões e estampa de motivo religioso. Destaca-se 
um cartão postal como o da igreja Sacré Coeur em Paris.      
546=__|a Português |a Francês |a Inglês |a Holandês 
590=__|a Os seguintes documentos encontram-se no cofre: CFBO DI DAG01, daguerreótipo, 
retrato masculino não identificado, com estojo quadrado sem tampa e imagem esmaecida, medindo 
9 x 8 cm; CFBO DI DAG 02, daguerreótipo, retrato feminino não identificado, sem estojo, imagem 
esmaecida, medindo 10 x 7,5 cm.  
591=__|a Bom |a Ruim 
592=__|a Bom  
600=__|a FIGUEIREDO, Mirandolina Jacobina 
600=__|a BENJAMIN, Robert Jope Kinsman  
600=__|a BENJAMIN, Julieta Kinsman  
600=__|a JACOBINA FILHO, Antônio Araújo Ferreira e 
600=__|a LACOMBE, Isabel Jacobina  
600=__|a POZNO, Frederico  
600=__|a BECH, Otto |x esposa  
600=__|a POZNO, Frederica Melo 
600=__|a POZNO, Áurea Melo 
600=__|a POZNO, Artur Melo  
610=__|a Basílica de Sacré Coeur 
650=__ |a Homem  
650=__ |a Livro  
650=__ |a Mobiliário  
650=__|a Acervo iconográfico 
650=__|a Apóstolo 
650=__|a Busto 
650=__|a Cartão-postal 
650=__|a Carte de visite 
650=__|a Cesta [deverá ficar como 653, pois não tem na base]  
650=__|a Chapéu  
650=__|a Criança 
650=__|a Daguerreótipo 
650=__|a Fotografia  
650=__|a Indumentária  
650=__|a Jóia 
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650=__|a Livro 
650=__|a Luminária  
650=__|a Mobiliário 
650=__|a Mulher 
650=__|a Retrato  
650=__|a Varanda 
653=__|a Bicicleta 
653=__|a Cena urbana 
653=__|a Divino Espírito Santo 
653=__|a Jesus Cristo 
651=__|a Paris (FRA) 
651=__|a Liége (BEL) 
700=__|a GALE, E. 
700=__|a DUPONT, J.  
710=__|a Photographed From Life By  
710=__|a F. Mulnier Photographie   
710=__|a C. Barza Photographia Allemã  
710=__|a Insley Pacheco Photographo  
710=__|a Mayer e Pierson Photographes (Paris) 
710=__|a Alberto Henschell e Companhia   
710=__|a Mayall 
852=__|a Arquivo  
990=__|a Jacilene Alves |b 09-07-2007 
990=__|a Cláudia Resende |b 02-05-2011 
991=__|a Nayana |b 27-12-2007     
991=__|a Cláudia Resende |b 02-05-2011 
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